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•  01 ΕΚΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΗΣ 17Ν
•  ΥΠ0ΘΑΛΠ0ΥΣΕΣ ΙΔΕΟΛΟΓΙΕΣ
•  Η ΚΝΕ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ
•  ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ ΝΔ ΠΡΟΣΚΑΛΟΥΝ ΤΙΣ ΕΦΕΔΡΕΙΕΣ

Η ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ
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και σε εξουσιοδοτημένα καταστήματα μηχανών γραφείου σ όλη την Ε,Χλάδα.

πάνω απο την

brother
υπάρχουν μόνο τα δάχτυλά οας!

ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ

ΝΤΑΚΟΣ AC
Επίσημη γραφομηχανή 

των Ολυμπιακών Αγώνων και το 1988
Διαστάσεις & Βάρος ΑΧ15/35/45 
40,4 χ  35 X 12,5 εκατ., 5 κιλά

•  ΜΕ ΟΘΟΝΗ 160 ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ 
(ΣΕ 2  ΓΡΑΜΜΕΣ)

•  ΜΕ 3 ΑΥΤΟΜΑΤΕΣ ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ:
1) ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ
2) ΚΑΤΑ ΛΕΞΗ (WORD OUT)
3) ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΗ (LINE OUT)

•  ΜΕ ΜΝΗΜΗ 13 Κ  (ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΚΑΤΑ 16Κ)

•  ΜΕ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ ΣΤΟ ΔΕΕΙ 
ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ

και πολλά ακόμα πλεονεκτήματα που 
κάνουν μία φορητή ηλεκτρονική 
γραφομηχανή, την BROTHER ΑΧ-45 να 
ξεπερνάει σε πολλές λειτουργίες και τα 
COMPUTER!

BROTHER ΑΧ-45, 115.000 δρχ."
BROTHER ΑΧ-35, 95.000 δρχ."
Οθόνη 40 χαρακτήρων. Μνήμη 6Κ, 
υπόλοιπα χαρακτηριστικά παρόμοια με 
της ΑΧ-45
BROTHER ΑΧ-15, 63.000 δρχ."
Όπως οι ΑΧ-35 και ΑΧ-45 
αλλά χωρίς οθόνη, μνήμη και 
ευθυγράμμιση στο δεξί 
περιθώριο.

*Συν Φ.Π.Α.



ΕΚΑΤΟ ΜΟΝΑΔΙΚΕΣ 
ΗΜΕΡΕΣ
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Τζαννετάκη απέρχεται και μαζί της η 
Βουλή που αναδείχθηκε από τις εκλογές της 18ης 
Ιουνίου. Τρεις μήνες ακριβώς διήρκεσε τούτο το 
πρωτότυπο (για τα ελληνικά αλλά και παγκόσμια 
δεδομένα) πείραμα της συγκυβέρνησης Δεξιάς και 
Αριστερός. Είναι βέβαιο πως αν το ΠΑΣΟΚ δεν είχε 
εξωθήσει έως την Ύβριν την πολιτική του 
συμπεριφορά, το πείραμα δεν θα είχε επιχειρηθεί, οι 
δυο αιώνιοι αντίπαλοι δεν θα είχαν λόγους να 
εγκαταλείψουν τον, κοινωνικό αναγκαίο, ανταγωνισμό 
τους. Πρέπει όμως να επισημάνουμε ότι, πέρα από τη 
συμπεριφορά του ΠΑΣΟΚ, βαθειές διαρθρωτικές 
αλλαγές στο χώρο της Δεξιάς, όσο και σε αυτόν της 
Αριστερός, επέτρεψαν αυτή τη συνεργασία που 
αναίρεσε και τα τελευταία κατάλοιπα του εμφυλίου 
και έθεσε σε ίση μοίρα, ως προς τη διεκδίκηση της 
εξουσίας όλες τις πολιτικές δυνάμεις. 
το ΠΕΙΡΑΜΑ ήταν επιτυχημένο κι απέδειξε πως 
υπάρχει μεταξύ των δυο άκρων η αναγκαία ελάχιστη 
συναίνεση που επιτρέπει, μέσα από την αποδοχή των 
θεσμών, να μην αμφισβητείται το σύνολο του 
κοινωνικού συστήματος και του πολιτικού 
εποικοδομήματος. Με άλλα λόγια, απέδειξε πως η 
Δεξιό έπαψε να είναι πραξικοπηματική και η Αριστερά 
έπαψε να είναι ανατρεπτική. Κι αυτή η 
πραγματικότητα επέτρεψε όχι μόνο να συνυπάρξουν

στην κυβέρνηση αλλά και να θεσπίσουν αλλαγές 
(κανονισμός Βουλής, κώδικες, τηλεόραση, κτλ.) 
πράγματι εκσυγχρονιστικές. Οι κρωγμοί του ΠΑΣΟΚ 
δεν μπορούν να αμαυρώσουν αυτήν την εικόνα, που 
θα ήταν σαφώς ελκυστικότερη αν ορισμένοι υπουργοί 
(όπως π.χ. οι κ. Κεφαλογιάννης, Βαρβιτσιώτης, 
Σαμαράς) δεν υπέκυπταν στις αταβιστικές 
παρορμήσεις που τους κληροδότησε η παραταξιακή 
τους ένταξη.
ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΜΕ όμως να παραβλέψουμε ότι αυτή η 
συμμετοχή της Αριστερός, κυρίως δηλαδή του ΚΚΕ, 
στη διαμόρφωση του σημερινού θεσμικού πλαισίου 
δημιουργεί σημαντικό κενό στα «αριστερά» της, όπου 
αρχίζουν να ανθίζουν λουλούδια όπως οι 
διαφωνούντες της ΚΝΕ. Φυσικά, μια τέτοια 
προσπάθεια που θα στηρίζει την «ανατρεπτικότητά» 
της στην πραξικοπηματική, εν τέλει, συλλογιστική του 
μαρξισμού-λενινισμού δεν έχει καμιά προοπτική. Από 
την άλλη μεριά όμως, αν ο Συνασπισμός κυριαρχηθεί 
από τη «διαχειριστική», «τεχνοκρατική»,
«εκσυγχρονιστική» συλλογιστική, είναι σαφές ότι θα 
κολυμπήσουμε όλοι σε μια απίθανης μετριότητας 
σούπα και ότι κάποιες ριζοσπαστικές δυνάμεις θα 
αναζητούν απεγνωσμένα τρόπους έκφρασης στο 
περιθώριο της Αριστερός και της πολιτικής ζωής. Κι 
εδώ είναι τα μεγάλα ζητούμενα για τον Συνασπισμό: 
Θα καταφέρει να είναι ριζοσπαστικός, χωρίς να 
γίνεται διαλυτικός; Θα καταφέρει να είναι 
ρεαλιστικός, χωρίς να γίνεται συμβιβαστικός; Το 
άμεσον μέλλον, τούτη η προεκλογική περίοδος που 
αρχίζει, θα δώσει τις πρώτες ενδείξεις.

•Περίοδος Β'
• Χρόνος 16ος 
Τεύχος 416

g? I  Παρασκευή 6 Οκτωβρίου 1989δρχ. 150
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ 
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β *1 8 « Ι
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Τεχνάσματα 
και τρικλοποδιές 
λ ίγο πριν 
από τις εκλογές

ΕΙΝΑΙ αδύνατο να ηρεμήσουν. Και να ανα
γνωρίσουν πράγματα πολύ απλά: Πρώ
τον, ότι, επί τρεις μήνες, στην εξουσία ή
ταν μια «άλλη κυβέρνηση» —εκτός ΠΑ- 
ΣΟΚ. Δεύτερο, ότι η κυβέρνηση αυτή 
προώθησε την κάθαρση, που ήταν, και εί
ναι, αξίωση του λαού. Τρίτο, ότι επιτέλε- 
σε ένα σημαντικό έργο, σύμφωνο με το 
πνεύμα και το γράμμα των προγραμματι
κών της δηλώσεων. Ήδη, η χώρα βαδίζει 
τώρα προς εκλογές...

ΚΑΙ Η ΣΥΜΦΟΡΑ, η ακυβερνησία, το χά
ος; Ατυχώς για το ΠΑΣΟΚ, όλα αυτά δεν 
επήλθαν! Οι Τούρκοι δεν εισέβαλαν στη 
χώρα... Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο

δεν μας επέβαλε ένα νέο απεχθή οικονο
μικό έλεγχο, τύπου 1897. (Όπως είναι 
γνωστό, για τα χάλια της οικονομίας μας 
δεν ευθύνεται το ΠΑΣΟΚ, αλλά η... «ανίε
ρη συγκυβέρνηση»'.)... Και η Ευρωπαϊκή 
Οικονομική Κοινότητα δεν μας απέβαλε 
από τους κόλπους της, παρά το γεγονός 
ότι παραπέμψαμε στο ειδικό δικαστήριο 
έναν σεμνό «εθνικό ήρωα», ονόματι Ν. Α- 
θανασόπουλο...

ΠΑΡΑ ΤΑΥΤΑ, η «ανίερη συγκυβέρνηση» 
βαρύνεται —κατά το ΠΑΣΟΚ— με πλήθος 
ανομημάτων. Διότι δεν κατόρθωσε, μέσα 
σε τρεις μήνες, να λύσει το Κυπριακό... 
Διότι δεν άσκησε πίεση στους Αμερικα
νούς να μαζέψουν τις σημαίες και τα σι
δερικά τους, κοντολογίς να ξηλώσουν 
τις βάσεις τους... Διότι δεν κήρυξε τον 
πόλεμο στην Τουρκία, μετά την παραβία
ση του ελληνικού εναέριου χώρου (κατά 
την άσκηση «Ντισπλαίη Ντετερμινέ- 
σιον») από τουρκικά μαχητικά αεροσκά
φη... Διότι, τέλος —για να έλθουμε και 
σε θέματα διεθνών σχέσεων— η «συγκυ
βέρνηση» ανανέωσε την πρόσκληση στο 
Σοβιετικό υπουργό Εξωτερικών Ε. Σε- 
βαρντνάντζε, ενώ είναι γνωστό ότι τόσο 
ο Σεβαρντνάντζε, όσο και οι Ζίβκωφ και 
Ορτέγκα είχαν εντυπωσιασθεί από το 
«διεθνές κύρος» του Α. Παπανδρέου και 
ήσαν έτοιμοι —αν πιστέψουμε τα όργα
να του αυριανισμού— να γίνουν προε
κλογικοί κράχτες του! Ποιος πρώτος εί
πε: Το πολύ της θλίψεως γεννά παρα
φροσύνη; (Ειδικά για το «διεθνές κύρος» 
του πρώην πρωθυπουργού, το αμερικανι
κό «Νιουσγουήκ» έγραψε, την εβδομάδα 
αυτή, ότι δεν υπάρχει ευτελισμός που να 
μην πηγαίνει αντάμα τις μέρες αυτές (no 
humiliation is too small...) με τον κ. A. 
Παπανδρέου).

ΑΛΛΑ ΤΟ ΠΑΣΟΚ τα έχει, κυρίως, με τον 
Συνασπισμό: Επιτέλους, οι «άλλοι εταί
ροι» (οι της Νέας Δημοκρατίας) είναι «δε

ξιοί του κέρατά», ενώ ε μ ε ^  οι επιφανείς 
άνδρεςτου ΠΑΣΟΚ είμαστε «αριστεροί»... 
Συνεπώς, θα έπρεπε, σεις και μέις, να εί
χαμε σχηματίσει «κυβέρνηση όλων των 
προοδευτικών - αριστερών δυνάμεων», 
για να πραγματώσουμε την... κάθαρση, 
υπό την αίρεση, βέβαια, από την κά
θαρση αυτή θα εξαιρούνταν οι Ν. Αθανα- 
σόπουλος, Π. Ρουμελιώτης, δ . Τσοβό- 
λας, Κ. Τσίμας, Θ. Τόμπρας και, φυσικά, ο 
τέως πρωθυπουργός Α. Παπανδρέου. 
Και, επειδή, βεβαίως, σε ένα σκάνδαλο 
ολκής, όπως το σκάνδαλο Κοσκωτά, πρέ
πει να υπάρχουν και ένοχοι, θα μπορού
σαμε να είχαμε συμφωνήσει στην παρα
πομπή δυο τέως υπουργών μας: Του άλ
λοτε αντιπροέδρου μας Μένιου Κουτσό- 
γιωργα και του Γ. Πέτσου... Σεις, όμως, οι 
ηγέτες του Συνασπισμού, άνθρωποι, κα
τά βάση «λογάδες», αντί να συμφωνήσε
τε μαζί μας, αρχίσατε να λέτε το μακρύ 
και το κοντό σας, ότι τάχα η Αριστερά δί
νει στην κάθαρση μια πολυσήμαντη έν
νοια, που παίρνει διαστάοεις κεντρικού 
χρέους, ότι τάχα πρέπει να αποκαταστα
θεί η πολιτική αξιοπιστία, ακριβέστερα η 
εμπιστοσύνη στους θεσμούς και ότι αν 
δεν δοθεί απάντηση στο διαλυτικό σύν
θημα: «Είναι όλοι τους κλέφτες — Είναι 
όλοι τους το ίδιο», τότε ενδέχεται να δια
λυθεί και ο τελευταίος ιστός που συντη
ρεί τη συνοχή της ελληνικής κοινωνίας. 
Λόγια, λόγια, λόγια, κύριοι (ή σύντροφοι) 
του Συνασπισμού. «Των οικιών ημών εμ- 
πιπραμένων» —και του ΠΑΣΟΚ εκτός 
εξουσίας— για θεσμούς και ιστούς θα μι
λάμε;

Όταν ανακαλύπτουν το + 1...
ΟΠΩΣ ΑΝΑΜΕΝΟΤΑΝ, μέσα στο δεκα

πενθήμερο αυτό, το ΠΑΣΟΚ έδωσε «μό- 
ΧΠ>} για την κατάργηση του «συν ένα». 
Και το πιο πιθανό είναι ότι θα επαναφέ
ρει το θέμα αυτό, στη διάρκεια των ε-

Πέμπτη 29 Σεπτεμβρίου. Δύο μέρες μετά τ 
λεση του Π. Μπακογιάννη από τη «17Ν», επόμενη της 
απόφασης της Βουλής για παραπομπή στο Ειδικό Δι
καστήριο των Α. Παπανδρέου, Μ. Κουτσόγιωργα, Γ. 
Πέτσου, Τ. Ρουμελιώτη και Δ. Τσοβόλα για το σκάνδα
λο Κοσκωτά.

Μια εικόνα της πανσπερμίας θεμάτων και αντιμετώ
πισης των γεγονότων από τα πρωτοσέλιδα των εφημε
ρίδων. Μια εικόνα που παραπέμπει στο κλίμα ημερών 
rou 1965.
Εξάλλου οι άλλες εφημερίδες (που δεν ανατυπώνον- 
ται) είχαν τίτλους: ΑΥΓΗ: «ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΚΑ
ΘΑΡΣΗ», ΔΗΜ. ΛΟΓΟΣ: «ΝΕΟ ΑΣΠΙΔΑ» (υπόθεση 
Ζιάγκα) και η ΕΣΤΙΑ: «ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΔΙΕΞΟΔΟ TONI- 
Z El Ο κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ».



ρευνητικών εντολών, που αρχίζουν από 
σήμερα, με την παραίτηση της κυβέρνη
σης Τζαννετάκη.

Η «ΙΔΕΑ» —και κατ’ επέκταση η πρότα
ση του ΠΑΣΟΚ για την κατάργηση του 
«συν ένα»— ωρίμασε, κατά βάση, στους 
κόλπους του Εκτελεστικού Γραφείου. 
Αλλά ο τοκετός ήταν εξαιρετικά επώδυ- 
νος: «Θα γίνουμε ρεξίλι των σκυλιών» 
—είπαν μερικοί... «Θα πρέπει, τουλάχι
στον, να παραιτηθεί ο σύντροφός μας 
Άκης». (Ο σύντροφος Άκης Τσοχατζό- 
πουλος είχε υποστηρίξει, λίγο πριν από 
τις εκλογές του Ιουνίου, κατά τη συζήτη
ση του εκλογικού νόμου, ότι κατάργηση 
του «συν ένα» είναι πράξη αντισυνταγμα
τική)... «Πώς θα κατηγορήσουμε τον Συ
νασπισμό ότι απεμπολεί την απλή ανα
λογική, όταν οι μόνοι που την απεμπόλη
σαν —επί οκτώ ολόκληρα χρόνια— εί- 
μασταν εμείς», κλπ...

ΤΕΛΙΚΑ, αφού βεβαιώθηκαν ότι δεν υ
πάρχει καμιά δυνατότητα για να ψηφι- 
σθεί η τροπολογία τους, έσπευσαν να 
την καταθέσουν στην Βουλή. Και, φυσι
κά, την ίδια ώρα —κατά την πάγιά τους 
τακτική— έδιναν «σήμα» στον αυριανι- 
σμό για τα περαιτέρω: «Χυδαιολογείτε - 
χυδαιολογείτε, συκοφαντείτε - συκο
φαντείτε, στο τέλος κάτι μένει»! Με τι 
μετριέται η πολιτική συνείδηση μιας ηγε
σίας; Και με τι ο βούρκος της συκοφαν
τίας και του γκαιμπελισμού;

ΜΕΣΑ σε αυτό το «κλίμα», το ΠΑΣΟΚ ε
τοιμάζεται στο πλαίσιο των διερευνητι
κών εντολών, να διατυπώσει νέες προτά
σεις... συνεργασίας στον Συνασπισμό: Ε
λάτε να «συνεργασθούμε», ω σύντροφοι, 
για να ψηφίσουμε —έστω και την ύστατη 
ώρα— το «συν ένα».·. Ελάτε να συνεργα- 
σθούμε για κοινούς υποψήφιους στις μο
νοεδρικές... Ελάτε, ενώ διαλύεται η Βου
λή και η χώρα οδεύει προς εκλογές, να 
«τους τη φέρουμε», σχηματίζοντας, σεις

Η  Π Ρ Ω ΤΗ
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και μεις, μια νέα κυβέρνηση που θα μεί
νει στην εξουσία έως ότου γίνουν οι... δί
κες! Όσο για τους ενεχομένους στο 
σκάνδαλο Κοσκωτά ή στο σκάνδαλο των 
υποκλοπών ή στο σκάνδαλο του καλαμ
ποκιού, με τους οποίους θα συγκροτή
σουμε τη νέα «κυβερνητική πλειοψηφία», 
ε, τι να γίνει, μπορούμε και να αγνοήσου
με τις αποφάσεις της Βουλής. (Οι «εκτε
λεστικοί» του ΠΑΣΟΚ δεν έχουν το θεό 
τους. Και ενώ ποτέ δεν διακρίθηκαν ούτε 
για συνέπεια, ούτε για σοβαρότητα, τώ
ρα κάνουν το παν για να αποδείξουν ότι 
έχασαν κάθε επαφή με την πραγματικό
τητα).

ΦΥΣΙΚΑ, από πουθενά δεν προκύπτει ό
τι ο Συνασπισμός θα ενδώσει στα τεχνά
σματα αυτά του ΠΑΣΟΚ —διάβαζε στην 
πολύ γνωστή «πολιτική της τρικλοπο
διάς». Η πολιτική αυτή είχε αποδώσει, 
τον Μάρτιο του 1985, κατά την εκλογή 
του προέδρου της Δημοκρατίας, «θύμα
τα» της οποίας ήσαν όχι μόνο ο τότε πρό
εδρος Κ. Καραμανλής και οι βουλευτές 
του ΠΑΣΟΚ («στη συνεδρίαση εκείνη του 
Σαββάτου 9 Μαρτίου, είχαμε μπει όλοι 
καραμανλικοί, για να βγούμε, ξαφνικά, 
σαρτζετακικοί»...), αλλά και η ίδια η Αρι
στερά! Όσο για τις συνέπειες της πολιτι
κής αυτής, τις πλήρωσε και ο τόπος, και 
το ΠΑΣΟΚ (από πλευράς δημοκρατικών 
διαδικασιών μέσα στο κόμμα) και η Αρι
στερά. Ο «σοσιαλισμός», βεβαίως δεν 
προωθήθηκε... Και οι όποιες εξουσίες 
του προέδρου της Δημοκρατίας, αντί «να 
μεταφερθούν στο Κοινοβούλιο» μετα
φέρθηκαν, απλώς, στην πρωθυπουργία, 
δηλαδή στο Καστρί, δηλαδή στον ίδιο 
τον Ανδρέα Παπανδρέου, που, ανέλεγ
κτος, ασύδοτος, άρχισε να λειτουργεί ως 
"ανώτατος άρχων» και μέσα στο κόμμα 
του, και μέσα στην κυβέρνηση, και μέσα 
στη χώρα, γενικότερα.

ΟΠΩΣ ΚΑΙ αν έχει το πράγμα, ο Συνα
σπισμός φρόντισε —μέσω του Λεωνίδα 
Κύρκου— να διαμηνύσει στο ΠΑΣΟΚ τη 
θέση του: Στη διάρκεια των διερευνητι
κών εντολών «ο Συνασπισμός θα αρνη- 
θεί τη δική του εντολή και, μέσα από την 
άρνηση της δικής του, περιέχεται εύλο
γα και η άρνηση οποιοσδήποτε άλλης». 
Αυτό στην απλοελληνική θα πει: Κύριε 
Παπανδρέου και κύριοι του Εκτελεστι
κού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ μην κουράζε- 
σθε! Η τεχνητή όξυνση δεν πρόκειται να 
σας δώσει οφέλη. Το ίδιο και η αποδοχή 
της διερευνητικής εντολής, για λόγους 
δημαγωγικούς και μόνο.

Το «θέαμα του αίματος 
και του θανάτου»...

ΤΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ έμελλε να σφρα- 
γισθεί και με τη δολοφονία του βουλευτή 
Παύλου Μπακογιάννη. Και, βέβαια, η επι
λογή της στιγμής δεν ήταν τυχαία. Οι φο
νιάδες της «17Ν» ήξεραν τι επεδίωκαν: 
Να δημιουργήσουν κλίμα αναταραχής. 
Και, προπαντός να αναιρέσουν τη θέλη-

ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Π ο λλές  σ χ ο λές  δ ιδάσκουν μουσ ικά ό ρ γα να  
Σ τη  Μ ουσική Σχολή Kodàly δ ιδάσκουμε 
σ το  δ ικό  σ α ς  παιδί Μ ΟΥΣΙΚΗ.

Μ ουσική Σχο λή  Kodâly 

Δ ΙΔ Α Σ Κ Ο Υ Μ Ε  

Μ ουσικά Ο ργανα 
Α νώ τερ α  Θ εω ρητικά 
Τραγούδ ι
Β υζα ντινή  Μ ουσική 
Δ ιεύθυνση Χορω δίας

Σολφέζ-Θ εω ρΙα 
(Σύστημα Kodâly) 
Εξάσκηση ακοής 

Μ ουσικολογία 
Χορωδία

Ε ΙΔ ΙΚ Α  Τ Μ Η Μ Α Τ Α

•  Π ρ οσχολικής  Η λ ικ ία ς  (και γ ια  γο νε ίς !)
•  Π ροετο ιμα σ ίας  γ ια  σχο λή  Μ ουσικολογίας
• Π ροετο ιμασ ίας  γ ια  ε ξε τά σ ε ις  Δημοσίου
• Π ροετο ιμασ ίας  γ ια  σ π ουδές σ την  Ο υγγαρ ία  

(Ινστιτούτο  Kodâly. Κ έτσ κεμ ετ/
Ακαδημ ία  Ferenc Liszt. Βουδαπέστη)

• Ο υγγρ ική ς  γλώ σ σας ( + μουσ ική ορολογ ία )
• Π ροετο ιμα σ ίας  γ ια  Μ ουσική Α κα δη μ ία  Β ιέννη

ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
KODALY

ΚΥΠΡΟΥ 61, ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Διδάσκουμε,

στο δικό σας παιδί, Μουσική 
Τηλ.: 6810807

ΚΑΛΛΙΤΕΝ ΙΚΟ Σ ΔΙΕΥΘ ΥΝ ΤΗΣ : Β α λεντ ίνος  Πατρικ ίδης 
ΓΕΝ ΙΚΟ Σ ΔΙΕΥΘ ΥΝ ΤΗΣ : Μ ιχά λης  Π ατσέας 

ΥΠ ΟΔΙΕΥΘΥΝ ΤΗ Σ : Δ ημήτρης Μ πουζάνης

Μ ε  τη ν  συ νεργα σ ία  του  ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ KODALY. Κ έτσ κεμ ετ  Ο υγγαρ ίας  
του  δ ιευθυντή  του  κου PETER ERDEI

και τω ν καθηγητρ ιώ ν LENKE IGO. ORSOLYA SZABO και D r KLARA KOKAS

Η Μ ουσική Σχο λή  Kodâly ε ίνα ι Κ α τασ τα τικό  Μ έλο ς  της  
Π Α ΓΚ Ο ΣΜ ΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ KODALY (I.K.S.) 

κα ι τ ε λ ε ί υπό την  α ιγ ίδα  της  κυρίας SAROLTA KODALY

ση του ελληνικού λαού για ομαλή πορεία 
προς τις εκλογές. Αλλά τυχαία δεν ήταν 
και η επιλογή του προσώπου. Πέρα από 
την ουσιαστική του συμβολή στον αντιδι- 
κτατορικό αγώνα, ο Παύλος Μπακογιάν- 
νης είχε εργασθεί για ό,τι αποκαλούμε 
«πολιτικό διάλογο», «ευρύτερες συγκλί
σεις και συναινέσεις», «ομαλή λειτουρ
γία και ανανέωση των θεσμών»... Και εί
ναι κοινός τόπος ότι οι αγριάνθρωποι της 
17Ν —αυτόκλητοι «κριτές» του πολιτι
κού μας βίου...— μισούν κάθε τι που σχε
τίζεται με την κοινή λογική, το διάλογο, 
τη δημοκρατία. ΓΓ αυτό και το μένος 
τους κατά του Συνασπισμού... Γ Γ αυτό 
και οι προκηρύξεις τους εμπνέονται από 
τα «επιχειρήματα» και το «ύφος» του αυ- 
ριανισμού... Γι’ αυτό και επαίρονται για 
τα «κατορθώματά» τους, γι’ αυτή την ά
θλια —και κατ’ εξακολούθηση— αναπα
ραγωγή ενός «θεάματος αίματος και θα
νάτου».

ΑΛΛΑ ΙΣΩΣ η καλύτερη καταδίκη των 
φονιάδων, ήταν —το γεγονός ότι η Βου
λή των Ελλήνων δεν διέκοψε ούτε για 
μια ώρα τη λειτουργία της. Ό τι σύσσω
μος ο πολιτικός κόσμος της χώρας δια
δήλωσε τη βούλησή του να προστατεύ
σει τους δημοκρατικούς θεσμούς. Ό τι 
στον εξτρεμισμό, τον παραλογισμό, στον 
έρποντα κτηνώδη φασισμό, στο αίμα, τη 
σύγχυση, τον εκφοβισμό, ο ελληνικός 
λαός λέει ΟΧΙ. ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 20.9.89
Αποχωρησάντων των Πασό- 
κων βουλευτών, οι υπόλοιποι 
γονείς του Έθνους παραπέμ
πουν στο Ειδικό Δικαστήριο 
τον Α. Παπανδρέου με ψή
φους 167 υπέρ, 2 κατά και 4 
λευκές με την κατηγορία του 
υποκλοπέως τηλεφωνημά
των. Μαζί του και το δίδυμο Κ. 
Τσίμας, Θ. Τόμπρας. Και στα 
δικά σας, όσοι από σας γίνετε 
πρωθυπουργοί.

Προς τιμήν του παραπεμ- 
πομένου τέως πρωθυπουρ
γού το ΕΓ, του ΠΑΣΟΚ οργά
νωσε πάρτι στα γραφεία του 
Κινήματος στη Χαρ. Τρικού- 
πη. Κι έτσι για πρώτη φορά 
μετά πάροδο δύο ετών ο κ. 
Παπανδρέου διέβη το κατώ
φλι τους κρατών εις τας χεί- 
ρας την κ. Δ. Παπανδρέου και 
ραινόμενος με ροδοπέταλα 
και ρύζι από αναρίθμητον 
πεντηκοντάδα οπαδών του.

Φοβισμένη η ΚΝΕ Θεσσαλο
νίκης από την υπό του Γκορ- 
μπατσόφ απόλυση πέντε 
μπρεζνιεφικών μελών του 
Πολιτμπυρώ, προτείνει στο 
ΚΣ της να αναβληθούν αι υπό 
του κ. Φαράκου καταδικα- 
σθείσαι μεταφεστιβαλικαί εκ
δηλώσεις εις Θεσσαλονίκην.
Τη διαφωνία του για την 
ελεύθερη κυκλοφορία των ταξί 
εκφράζει με ανακοίνωσή του ο 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών. 
Καλώς —αλλά για τις 
πολυκατοικίες σκέφτονται να 
πουν ποτέ κάτι;

Ο X. Φλωράκης επιστρέ- 
φων εκ Βουλγαρίας όπου συ- 
νηντήθη με τον σ. Ζίβκοφ δή
λωσε ότι η σημερινή καταδίκη 
του Γ. Γεωργόκη σε εξάμηνη 
φυλάκιση διότι έδερνε τα παι
διά του δεν αποτελεί πολιτικό 
ή ποινικό προηγούμενο σ’ ό,τι 
αφορά τη ρύθμιση του θέμα
τος της ΚΝΕ.
Σας πληροφορώ ότι εξακολουθώ 
να μην καπνίζω.

ΠΕΜΠΤΗ, 21.9.89
Η ΚΕ του ΚΚΕ καταρρίπτει το 
Πανελλήνιο Ρεκόρ Καθαιρέ
σεων στέλνοντας σπίτι τους 
τα 69 μέλη του Κεντρικού 
Συμβουλίου της ΚΝΕ.

Ο κατάλληλος άνθρωπος 
στην κατάλληλη θέση: ο απο- 
τυχών βουλευτής της ΝΔ Ν. 
Καλτεζιώτης που διορίστηκε 
υποδιοικητής της Κτηματικής 
Τράπεζας καταδικάστηκε σε 
φυλάκιση πέντε μηνών γιατί 
εξέδωσε ακάλυπτη επιταγή.

Οι απανταχού της Ελλάδος 
διάφοροι έκτακτοι διαφόρων 
υπηρεσιών και οργανισμών 
του Δημοσίου ανέρχονται σε 
163.000 και απεργούν σήμερα 
απαιτώντας μονιμότητα. Και
ρός να καταρρίψει ο κ. Κανελ- 
λόπουλος το ρεκόρ του κ. Λά- 
ζαρη: ως υπουργός Προε
δρίας το 1985 είχε μονιμοποι
ήσει 150.000.
Μεγαλώνει συνεχώς η τρύπα του 
όζοντος πάνω από την 
Ανταρκτική, σύμφωνα με την εμυ 
της Ν. Ζηλανδίας.

Πρόταση στον Συνασπισμό 
για συνεργασία στις μονοε
δρικές ετοιμάζει το ΠΑΣΟΚ. 
Θέτω εαυτόν εις την υπηρε
σίαν των δημοκρατικών και 
προοδευτικών δυνάμεων και 
θυσιάζομαι να εμφανιστώ ως 
υποψήφιος.

Υπέρ της διατήρησης του 
τρελοκομείου της Λέρου δια
δηλώνουν οι κάτοικοι του νη
σιού. Καιρός να τους περιθάλ- 
ψουν όλους στο ευαγές ίδρυ
μα.

650 εκατ. πρόστιμο θα πλη
ρώσει η Ελλάς στην ΕΟΚ για 
το πασίγνωστο καλαμπόκι. Ο 
λογαριασμός να σταλεί στον 
υπόδικο υπουργό Μ. Αθανα 
σόπουλο.
Στα εργαστήρια της Γκρηνπής 
στην Ολλανδία με μεθόδους 
γενετικής μηχανικής 
δημιουργήθηκαν έμβρυα 
ελεφάντων σε σωλήνα που έχουν

έξι χαυλιόδοντες. Ελπίζεται ότι ο 
πολλαπλασιασμός τέτοιων 
ελεφάντων θα βοηθήσει να 
γλυτώσουν οι γνήσιοι από το 
κυνήγι που τους γίνεται για το 
ελεφαντοστούν.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 22.9.89
Τώρα που ξέσπασε η κρίση, 
μαθαίνουμε πως 35-40 ετών 
είναι όλα τα βασικά στελέχη 
της ΚΝΕ, συμπολιτευόμενα 
και αντιπολιτευόμενα. Άτυχε 
Φάουστ, στην εποχή σου δεν 
υπήρχαν κομμουνιστές να 
σου λύσουν το πρόβλημα.

Εδώ και ημέρες, έγχρωμες 
φωτογραφίες τρελών, μανια
κών, σχιζοφρενών, καταθλι- 
πτικών, ψυχωσικών, μεγάλων 
και μικρών, ανδρών και γυναι
κών, γυμνών και ενδεδημέ- 
νων, κατακλύζουν τις σελίδες 
όλων των εφημερίδων. Μέχρι 
και πρωτοσέλιδη «πορνό» εί
χε το «Έθνος». Αθάνατη ελ
ληνική δημοσιογραφία που 
κατατρόπωσες τον Κοσκω- 
τά...

Τρίτο ανέγραψε στην ημε
ρήσια διάταξη της επόμενης 
Πέμπτης το νομοσχέδιο για 
την κατάργηση του Συνένα ο 
αυθέντης της Βουλής κ. 
Τσαλδάρης. Προβλέπεται μη
δέν εις το πηλίκον ή «καυγάς 
περί όνου σκιάς», όπως είπε ο 
κ. Τσαλδάρης που δεν ξέρει 
μαθηματικά.
Όπως καταλάβατε απ' όσα 
μέχρις εδώ διαβάσατε, 
εξακολουθώ να καταβάλω 
αγωνιώδεις προσπάθειες να μην 
καπνίσω.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 23.9.89
Στη λαϊκή της Καλλιδρομίου όλοι 
ήσαν μελαγχολικοί, σκεπτικοί, 
κατηφεις. Ο φούρναρης στη 
γωνία της Εμμ. Μπενάκη μου 
έδωσε την εξήγηση:
«Φθινοπωρινή Ισημερία σήμερα, 
κύριε Ημεροδήκτα μου. Τέλος το 
καλοκαίρι, αρχίζει το 
φθινόπωρο. Πώς να μη 
μελαγχολήσεις;».

Με βαρυσήμαντη επιστολή 
του προς τον Τύπο ο Μ Βα· 
φειάδης αποκαλύπτει, μετα
ξύ άλλων, και τη βασική αιτία 
της ήττας του ΠΑΣΟΚ: οι αντι
στασιακοί που «προσφέρθη- 
καν» να κοσμήσουν τα ψηφο
δέλτια του ΠΑΣΟΚ τοποθετή
θηκαν σε «μη εκλόγιμες θέ
σεις». Ο καθένας με τον πόνο 
του.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 24.9.89
Μέτωπο των δυνάμεων της 
«ανανεωτικής, ριζοσπαστι
κής, μη εκσυγχρονιστικής α
ριστερός» πρότεινε ο κ. Μπα- 
νιάς κλείνοντας το φεστιβάλ 
«Ρήγα» - «Θούριου». Ο «μη εκ
συγχρονιστικός» στα «μη πα- 
σοκικά» ελληνικά λέγεται α
ναχρονιστικός. Εμπρός λοι
πόν για ριζοσπαστικούς αρι
σ τερούς αναχρον ισ μούς  
—και όποιον πάρει ο χάρος.

Η συνδιάσκεψη του ΕΣΚ ε
ξουσιοδότησε τον αρχηγό 
του κόμματος κ. Αρσένη να 
προχωρήσει σε συνομιλίες 
«για την ανασύνταξη του σο
σιαλιστικού ρεύματος». Προ
βλέπω να θυσιάζεται κι αυτός 
ως μοναδικός υποψήφιος 
των «δημοκρατικών δυνάμε
ων» σε μονοεδρική περιφέ
ρεια.

Μα αφού δεν έχει ούτε καν 
σπίτι εκεί και μένει στο «Ξε
νία», γιατί ο κ. Γ. Παπανδρέου 
Β' διάλεξε το χωριό Καλέντζι 
για να έρθει εις γάμου κοινω
νίαν μετά της κυρίας Α. Καρα- 
πάνου;

Με την επιλογή της κυβέρ
νησης Τζαννετάκη, ο Συνα
σπισμός «πρόσφερε μεγάλη 
υπηρεσία στον διεθνή κομ
μουνισμό», δήλωσε στη Θεσ
σαλονίκη ο κ. Έβερτ.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 25.9.89
Ευφροσύνη, κοινώς Φρόσω ή 
Έφη, χρόνια σου πολλά.

Ο Παπα-Κώστας και η κυρα-Ρήνη Μπακογιαννη: θύματα κι αυτοί των «επαναστατών»
της 17Ν...
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Κυκλοφόρησε σήμερα ο «Ο- 
δηγητής» των Σ. Κωτσαντή -Α. 
Καραΐνδρου ενώ από την Πα
ρασκευή έχει κυκλοφορήσει ο 
συνονόματος του των Γ. Γρά- 
ψα - Σ. Αντωνακάκη.

700 εκατ. πρόστιμο θα πλη
ρώσει η Κτηματική σΐις αρχές 
των ΗΠΑ. Ούτε καλαμπόκι να 
πούλαγε.

Κατά της αλλαγής των κω
δίκων τάχθηκε κατά πλειοψη- 
φία η Ολομέλεια του Αρείου 
Πάγου. Ένας λόγος παραπά
νω ν' αλλάξουν.

Ο κ. Μητσοτάκης επισκέ- 
φθηκε τον κ. Καραμανλή, ο κ. 
Γλέζος τους Λάζαρη και Στε- 
φανόπουλο. Την κ. Έφη Σαρ- 
τζετόκη, που εορτάζει κιόλας, 
κανείς δεν τη θυμήθηκε.

Τι γίνεται με εκείνη την ΕΔΕ 
για ν’ αποδοθούν ευθύνες για 
την απέλαση του Οζσομάρ; Α
κόμα περιμένουμε να τη δού
με κ. Κουβέλη, Κωνσταντό- 
πουλε, Μυλωνά, Παπαμάργα- 
Ρή·

«Με είπε γάιδαρο» αναφώ
νησε ο πρώτος υπογράφων 
την πρόταση περί κατάργη
σης του συνένα κ. Τσοχατζό- 
πουλος αφού τριβέλιζε επί 
τρεις μέρες στο μυαλό του τη 
φράση του Α. Τσαλδάρη ότι 
πρόκειται για συζήτηση «περί 
όνου σκιάς».

Αντέχω ακόμη: κατέφαγα τα 
νύχια, ελπίζω τα δάχτυλά μου να 
γλυτώσουν. Κλείνω δυο 
ολόκληρους μήνες που δεν έχω 
βάλει τσιγάρο στο στόμα μου. Η 
σεξουαλικότητα μου αναζητεί 
ακόμη τη φυσική κοίτη της, τα 
πέντε εκατομμύρια στιγμές 
ηδονής που έχει χάσει. Κοίτη, 
κοίτη, είοαι εδώ;

ΤΡΙΤΗ, 26.9.89
Η «17Ν» δολοφονεί πρωί πρωί 
τον βουλευτή Παύλο Μπακο- 
γιάννη. Η μόνη διαφορά τους 
από τον Γκοτζαμάνη είναι ότι 
εκείνος δεν προσπαθούσε να 
«δικαιωθεί» με παραληρημα
τικές προκηρύξεις.

Κατά τα άλλα, η Βουλή συ
ζητά την παραπομπή των Πα- 
σόκων για το σκάνδαλο Κο- 
σκωτά.

ΤΕΤΑΡΤΗ, 27.9.89
Για παράβαση του μισού περί
που Ποινικού Κώδικα παρα- 
πέμπονται στο Ειδικό Δικα
στήριο για το σκάνδαλο Κο- 
σκωτά οι: Α. Παπανδρέου, Μ. 
Κουτσόγιωργας, Γ. Πέτσος, 
Π. Ρουμελιώτης, Δ. Ταοβό- 
λας. Καλά ξεμπερδέματα.

Γ ια λόγους προσωπικής ευ
θιξίας ο Α. Παπανδρέου απο
χώρησε από τη Βουλή μετά 
τον δεκάρικο που εκφώνησε. 
Όταν δεν αποχωρούσε από 
πρωθυπουργός ήταν επομέ
νως για λόγους συμφέρον-

Σ. Αντωνακάκη, Σ. Κωτσαντής: διαλέξτε μεταξύ των δυο την ΚΝΕ που σας ταιριάζει.

τος.
Άρρητα - αθέμιτα εκφώνη

σε στη Βουλή ο Μ. Κουτσό- 
γιωργας απολογούμενος. 
Καϋμένε κυρ-Μέντιο, ούτε 
καν τους δικούς σου δεν έπει
σες...

Κατά 3 δις θα αυξηθεί το 
έλλειμμα του δημοσίου για 
τον εκσυγχρονισμό των μη
χανισμών καταστολής μήπως 
και βρουν τη «17Ν».

Επιζώντες συνταξιούχοι 
αντιστασιακοί εόρτασαν με 
μεγαλοπρέπεια την 48η επέ
τειο από της ιδρύσεως του 
ΕΑΜ.

Στο σπίτι του Μ. Ζιόγκα έ- 
σπευσε ο δαιμόνιος υπουρ
γός Δημόσιας Τάξεως κ. Κε- 
φαλογιάννης ν’ αναζητήσει ί
χνη της «17Ν». Το γεγονός.ότι 
τον ίδιο υπουργικό θώκο τίμη
σαν και οι κ. Δροσογιάννης, 
Πέτσος, Σκουλαρίκης πείθει 
ότι μόνο όσοι έχουν δείκτη 
ευφυΐας κάτω του 100 είναι 
κατάλληλοι γ ι’ αυτήν τη θέση.

Αποκαλύπτεται ότι διερχό- 
μενος αστυφύλαξ φοβήθηκε 
να πυροβολήσει τους δολο
φόνους της «17Ν». Γιατί λοι
πόν δεν τους μαζεύουν τα υ
πηρεσιακά περίστροφα;

ΠΕΜΠΤΗ, 28.9.89
Η κατάργηση του συνένα πα- 
ραπέμπεται για το μήνα που 
δεν έχει Πέμπτη. Κι έτσι δεν 
θα αλλάξουν τα βιβλία Αριθ
μητικής.

Παπάς διηύθυνε κύκλωμα 
εμπορίας βρεφών. Τόσα χρό
νια να εμπορεύεται το Θειον 
Βρέφος, του έμεινε.

Εκλογές με υπηρεσιακή 
στις 5 Νοεμβρίου αποφάσισε 
το τέθριππο Μητσοτάκη 
Τζαννετάκη - Φλωράκη - Κύρ- 
κου. Ψάξτε για τα εκλογικά

βιβλιάριά σας, συντονείστε 
τις τηλεοράσεις σας στα δο
ρυφορικά, αγοράστε ωτασπί- 
δες ώστε να ψηφίσετε ήρεμοι 
και ανεπηρέαστοι Συνασπι
σμό.
Καλπάζουν οι τιμές στο 
Χρηματιστήριο. Εγώ αρχίζω να 
πουλάω —μην καθυστερείτε.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 29.9.89
Μετά το πρωτοσέλιδο πορνό 
από το Δαφνί, νέο κατόρθωμα 
του «Έθνους»: αναγορεύει 
τον Π. Κοροβέση σε πρώτο ύ
ποπτο για τη δολοφονία του 
Π. Μπακογιάννη. Σπέρμα και 
αίμα, η αλάνθαστη συνταγή 
που ανεβάζει την αδρεναλίνη 
και τις κυκλοφορίες των εφη
μερίδων —και του Ημεροδή- 
κτη.

Δεν τους παίρνουν τα υπη
ρεσιακά περίστροφα για να 
μπορούν να πυροβολούν την 
πρώην σύζυγό τους και μετά 
ν’ αυτοκτονούν οι αστυφύλα
κες —όπως ο Λ. Αποστολίδης 
σήμερα στο Περιστέρι.
Από έρωτα έκλεψε 600 
εκατομμύρια από την Εθνική, τα 
έστελνε στο εξωτερικό στον 
εραστή της. Και τώρα δικάζεται 
η κ. I. Γάγγα. Να μια καλή κοίτη 
για να διοχετεύσει κανείς τη 
λίμπιντο του όταν κόψει το 
τσιγάρο.

Κηδεύτηκε στο Καρπενήσι ο 
Π. Μπακογιάννης.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 30.9.89
Σήμερα δεν θα μάθετε ειδήσεις 
γιατί τρυγάμε τ’ αμπέλια του
παπού και του πατέρα μου — ένα 
στρέμμα και τα δυο μαζί. Είκοσι 
φίλοι και συγγενείς έπλυναν τα 
βαρέλια και μπλέχτηκαν με τα 
βάτα, αντιμετώπισαν τις σφήκες, 
υπέστησαν τον ήλιο και 
γλίτωσαν στο τσακ τη βροχή για 
να τρυγήσουν τον καρπό του 
Βάκχου. Η σοδειά ήταν καλή: μια

αυγουστιάτικη βροχή έδωσε στο 
φιλέρι πλούσιο χυμό χωρίς να 
μειώσει σοβαρά τα σάκχαρά του, 
μ’ όλο που το καλοκαίρι ήταν 
φέτος δροσερό. Από το πατητήρι 
ο χυμός πάει κατευθείαν στην 
υπόγεια κάβα: θα μείνει ως το 
βράδυ σε δοχεία, να κατακαθίσει 
η λάσπη πριν μπει στα βαρέλια. 
1.500 λίτρα ήταν η παραγωγή 
—τα 100 έφυγαν αμέσως να 
γίνουν πετιμέζι, μουσταλευριά, 
μουστοκούλουρα. Το 
μουστόμετρο λέει πως όταν με 
το καλό οι μύκητες κάνουν τα 
σάκχαρα οινόπνευμα, το κρασί 
θα είναι 12 βαθμών. Το βράδι 
δημιουργείται μικροπανικός όταν 
διαπιστώνουμε πως η αντλία που 
θα ανέβαζε τον μούστο στα 
βαρέλια έχει χαλάσει: 
οργανώνεται επιδρομή σε 
γειτονικό βενζινάδικο κι ένα 
κομμάτι παλιάς σαμπρέλας 
αντικαθιστά τη σπασμένη 
μεμβράνη. Πριν κοιμηθώ 
ξαναδιαβάζω όσα γράφει ο 
Peynaud στο «Counnaissace et 
travail du vin», o Lichine στην 
«Encyclopédie des vins et des 
alcools», ο Καλλιέρος στην 
«Οινοτεχνικήη, ο Ζαχαρόπουλος 
στη «Σύγχρονη Οινοτεχνία». Δεν 
έχουμε ξεχάσει τίποτα —οι 
μύκητες πρέπει ήδη να έχουν 
αρχίσει το θεάρεστο έργο τους.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 1.10.89
Τα έξι βαρέλια είναι ήσυχα, 
μόνο τα 100 κιλά που έχουν 
κρατηθεί για τα πανωγεμί- 
σματα βράζουν. Σε καθένα 
απ’ τα βαρέλια, ρίχνουμε 1-2 
κιλά από αυτόν τον μούστο 
για να ξεκινήσει και σ’ αϋτά η 
ζύμωση. Ο χημικός στο γειτο
νικό κεφαλοχώρι επιβεβαιώ
νει τις μετρήσεις, εγκρίνει τις 
ενυργειες και παίρνει 6.300 
για τον κόπο τού. Ετοιμαζόμα
στε να φύγουμε, θα μείνει η 
κυρα-Σία ν’ ανακατεύει τον 
μούστο. Όσοι εργάστηκαν, θ’ 
ανταμειφθούν κατά τα Χρι
στούγεννα εις είδος. Διατίθε-
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ται όμως οίνος και εις μη ερ- 
γασθέντας έναντι 500 δρχ. η 
φιάλη. Θα κρατηθεί αυστηρή 
σειρά προτεραιότητος, γίνον
ται δεκτές και πιστωτικές 
κάρτες Αμέρικαν Εξπρές, Βί
ζα, Ντάινερς.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 2.10.89
Το διάλειμμα τελείωσε, το 
κεφάλι πάλι μέσα αλλά εν πάση 
περιπτώσει καλή εβδομάδα και 
καλό μήνα.

Κι ενώ εγώ προετοίμαζα το 
φαγοπότι των μυκήτων ώστε 
από τα περιττώματά τους να 
προκύψει το κρασί ο κ. Ράλ- 
λης επανήλθε στη ΝΔ και η οι
κογένεια Ντέταρι οδήγησε 
τον Ολυμπιακό στην ήττα. 
Κατέφθασε επίσης στον Πει
ραιά το σκάφος «Σείριος» της 
Γκρην Πης, όπου εκτίθεται 
και το γνωστό ελεφαντάκι με 
τους έξι χαυλιόδοντες. Πα- 
ραλλήλως, 7.000 Ανατολικό- 
γερμανοί κατέφθασαν με τρέ
να στη Δυτικογερμανία εκ 
Πράγας και Βαρσοβίας. Εγώ 
παραμένω πάντα μη καπνι
στής με άφθονα περισσεύμα
τα λίμπιντο παρά τα σαββατο- 
κυριακάτικα χειρωνακτικά έρ
γα.

Εγώ άνοιξα το δρόμο, άλ
λοι επωφελούνται: και ο κ. 
Λάζαρης πρόθυμος να θυσια
στεί σε μονοεδρική για το κα
λό μας. Το είπε και στον Α. 
Παπανδρέου.

Στην Ελβετία, ο Μ. Κουτσό- 
γιωργας αγωνίζεται να κρατή
σει κλειστούς τους λογαρια
σμούς του.

Στη Σοβιετία, δεκαπεντά- 
μηνη απαγόρευση των απερ
γιών ζητά ο Μ. Γκορμπαταόφ. 
Μα πότε είχαν επιτραπεί;

ΤΡΙΤΗ, 3.10.89
Του Αγίου Διονυσίου του Αρε
οπαγίτη και μεγάλη χαρά των 
Αθηναίων μαθητών για την 
πρώτη τους αργία.

Μονιμοποιήσεις εκτάκτων, 
φορολογικές ρυθμίσεις, ψή
φος μεταναστών: αυτό το 
προεκλογικό έργο το έχουμε 
δει και με καλύτερους ηθο
ποιούς.

Κατάληψη ολίγων ωρών 
στο γραφείο του υπουργού 
Δικαιοσύνης Φ. Κουβέλη με 
αίτημα την απελευθέρωση 
του Ρασίντ. Δώσε θάρρος στο 
χωριάτη και θ ’ ανέβει στο 
κρεβάτι.

Ο ΟΙΝΟΠΟΙΟΣ 
ΛΙΜΠΙΝΤΙΝΟΥΧΟΣ 

ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΕΝΤΟΛΕΣ ΠΡΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

ΤΟ
ΗΜΙΚΥΚΛΙΟ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Αγαπητοί γονείς του Έθνους, 
τέλος τα ψέματα. Ήγγικεν η ώρα να ξαναγί
νεται πολίτες και να αποδυθείτε εκ νέου 
στον σκληρό αγώνα της σταυροψηφοθη
ρίας, ώστε να καταφέρετε να κατακτήσετε 
πάλι τη θέση σας στο ημικύκλιο της Βουλής.

Είμαι σίγουρος πως τούτη τη φορά ο αντα
γωνισμός θα είναι εντονότερος από κάθε 
προηγούμενη. Ό χι γιατί υπάρχει πόλωση, ο
ξύτητα ή δεν ξέρω τι άλλο μεταξύ των ηγε
τών των κομμάτων σας. Αλλά επειδή για 
πρώτη φορά βρεθήκατε τόσο πολύ στο κέν
τρο της ζωής μας, για πρώτη τα φώτα της 
δημοσιότητας ήσαν τόσο πολύ στραμμένα 
πάνω σας, για πρώτη φορά από το καλοκαίρι 
του 1965 το Κοινοβούλιο γενικώς, κι εσείς 
προσωπικώς ειδικότερα, αποκτήσατε τόση 
σημασία.

Αγγίζαμε το πλήκτρο του τηλεχειριστη
ρίου κι αμέσως το Ημικύκλιο (όπως αρέσκον- 
ται να αποκαλούν οι Γάλλοι τη Βουλή τους) 
αντικαθιστούσε το καθιστικό, το σαλόνι, την 
σαλοτραπεζαρία — το χώρο τέλος πάντων 
όπου ευρίσκεται το πάλαι ποτέ χαζοκούτι. Α
τέλειωτες ώρες σας αντικρύζαμε να αγορεύ
ετε, να μονολογείτε, να διαπληκτίζεσθε. 
Πώς να το κάνουμε, γίνατε διάσημοι. Έστω 
και με αφορμή ασήμαντες παρεμβάσεις «επί 
προσωπικού» ή «επί του κανονισμού» που 
σας επέτρεπαν να υπερφαλαγγίζετε την ιε
ραρχία της κοινοβούλευτικής σας ομάδας.

Χρόνια τώρα μόνον οι φανατικοί του εί
δους στήνονταν κάθε Σάββατο να παρακο
λουθήσουν μίαν επιτροχάδην περίληψη του 
τι έγινε εκείνη την εβδομάδα στη Βουλή. Σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις θα βλέπαμε και 
τους Αρχηγούς να ομιλούν εκτός ημερήσιας 
διατάξεως και εκτός θέματος επί παντός του 
επιστητού. Καθημερινώς, τα δελτία ειδήσε
ων μας κατέκλυζαν με τις πλέον απίθανες 
δραστηριότητες των υπουργών. Τρεις μήνες 
τώρα καθημερινώς σχεδόν, και εφόσον η 
ΠΡΟΣΠΕΡΤ δεν είχε αντιρρήσεις, βρισκόσα
σταν στον αέρα και διεκδικσύσατε μια θέση 
στην καρδιά των τηλεθεατών, δίπλα σε αυ
τήν της Κάρολαϊν.

Στο κρατικό ραδιόφωνο το ίδιο. Μόνο οι ι
διωτικοί σταθμοί, που τους ακροώντας αδα
είς τηναίητζερς, σας περιφρόνησαν και σί
γουρα βγήκαν χαμένοι.

Στις εφημερίδες, σελίδες επί σελίδων τα 
πρακτικά της Βουλής, οι ακριτομυθίες για το 
τι διημείφθη στην τάδε εξεταστική, Προανα- 
κριτική, Ανακριτική ή δεν ξέρω τι άλλο Επι

τροπή. Θυμάστε τι γινόταν πριν λίγους μή
νες; Σεντόνια ολόκληρα οι βλακώδεις ερω
ταποκρίσεις κυβερνητικού εκπροσώπου και 
πολιτικών συντακτών στο «πρες ρουμ» 
—μονόστηλα τα πρακτικά της Βουλής. Οι ιε
ραρχίες και οι αξίες αντιστράφηκαν τους 
τρεις τελευταίους μήνες προς όφελος δικό 
σας. Οι δε Έλληνες εντρύφησαν για πρώτη 
φορά στα μυστήρια του Κανονισμού σας και 
του Συντάγματος, και έχουν όλοι έγκυρη 
γνώμη για το αν ήταν δυνατή ή όχι η κατά ρι- 
πάς, εκάστην Πέμπτην, εξαφάνιση του «συ- 
νένα» από προσώπου γης.

Τούτη η ξαφνική ανάδειξη του Ημικυκλίου 
σας σε επίκεντρο της πολιτικής ζωής είχε ό
μως και τα κακά της. Έστρεψε τους, κατ’ ε- 
πιεικήν κρίσιν, παρανοϊκούς επαγγελματίες 
εκτελεστές της «17 Νοέμβρη» εναντίον σας, 
στο πρόσωπο του Παύλου Μπακογιάννη. Πί
σω από τα βαρύγδουπα, λαϊκίστικα και πρω
τόγονα πολιτικά επιχειρήματα, δεν μπορεί 
να μην διακρίνει κανείς το μίσος για τον άν
θρωπο από το χαμένο στα βουνά της Ευρυ
τανίας χωριό Βελωτά, που αγωνίστηκε με το 
δικό του όπλο (τον λόγο) κατά της χούντας, 
που κατάφερε να στήσει ένα επιτυχημένο 
περιοδικό, να γίνει βουλευτής — ενώ οι ίδιοι 
βρίσκονται στο θλιβερό σκοτάδι των ανωνύ
μων επαγγελματιών δολοφόνων. Δεν έχουν 
άλλο επιχείρημα πέρα από τη σφαίρα, δεν έ
χουν λόγο, ούτε υπόσταση, ούτε δύναμη. 
Πώς λοιπόν να ανεχθούν τη σημασία που α
ποκτά ξαφνικά ο λόγος σας, η δύναμη που 
συγκεντρώνουν τα πειστικά επιχειρήματα, 
που έχουν λόγο ύπαρξης από μόνα τους κι ό
χι επειδή τα συνοδεύει η «κάνη του ντουφε
κιού»; Ο βουλευτής Μπακογιάννης δολοφο
νήθηκε από τους «παρααριστερούς» της 
«17Ν» για τους ίδιους λόγους που οι «παρα
κρατικοί» δολοφόνησαν τον Λαμπράκη.

Η θητεία σας τελειώνει και ήταν εξαιρετι
κά σημαντική, έστω κι αν ήταν βραχύχρονη. 
Δεν πρέπει όμως να αναπαυθείτε στις δάφ
νες σας: Πρέπει και μετά τις εκλογές στο Η
μικύκλιό σας να μείνει το κέντρο της πολιτι
κής ζωής· να μη μετατοπιστεί στους σκοτει
νούς διαδρόμους των υπουργείων, στα άδυ
τα των ιδιαιτέρων γραφείων των αρχηγών. 
Όχι ότι όλα έγιναν φωτεινά και ωραία: αλλά 
κάποιοι υποχρεώνονται πλέον να προσπα
θούν να μας πείσουν διαλεγόμενοι μεταξύ 
τους κι όχι μονολογώντας ενώπιον μας. Κι 
αυτό είναι κέρδος νιπ όλους μας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ
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ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΑΥΛΟ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝ ΝΗ

ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΑΠΟ ΤΗ

Α ναφερόμαστε σε άλλες σελίδες αυ
τού του τεύχους στον «πολιτικό» 
Μπακογιάννη. Αλλά ο Παύλος 

Μπακογιάννης έγινε, πρώτα γνωστός 
σαν αγωνιστής εναντίον της δικτατορίας 
και αργότερα σαν επίλεκτο μέλος της δη
μοσιογραφικής οικογένειας.

Στις σελίδες αυτές δημοσιεύουμε για 
πρώτη φορά αποσπάσματα από τις απόρ
ρητες εκθέσεις που έστελναν στη χούν
τα της Αθήνας οι χαφιέδες της στη Δ. 
Γερμανία. «Ο Μπακογιάννης συνεχίζει 
τας κακοήθεις και ανθελληνικάς εκπομ- 
πάς του». «Πρέπει να ζητηθεί η  απο
πομπή του εκ του σταθμού παρά του Γερ- 
μανού Καγκελάριου Κίξιγκερ». «Μεγί
στη υπήρζεν η συμβολή της ημερήσιας 
ελληνοφώνου εκπομπής του Μονάχου 
(Ή. Μπακογιάννης) εις την εκδηλωθείσαν 
εκρηκτικήν κατάστασιν». Και άλλα παρό
μοια.

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Εκ της υπ’ αριθ. 149/4.3.68 
αναφοράς του Π.Λ. ΑΜΒΟΥΡΓΟΥ 
ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ: Έκθεσις ασφαλείας 
μηνάς Μαρτίου 1968 

Προπαγάνδα:
Συνεχίζεται με τον αυτόν ρυθμόν η υπό του 

Ραδιοφωνικού σταθμού του Μονάχου διενερ- 
γουμένη ανθελληνική προπαγάνδα.

Μεταδίδονται συνεχώς διαστρεβλωμένοι 
ειδήσεις κατά της καταστάσεως εις την Ελλά
δα. Ο π. μπακογιάννης' συνεχίζει τας κακοή
θεις και ανθελληνικάς εκπομπάς του. Πρέπει 
να τεθεί θέμα Μπακογιάννη και να ζητηθεί η α
ποπομπή του εκ του σταθμού παρά του Γερμα- 
νοϋ Καγκελαρίου Κίζιγκερ. Δέον επίσης να ε- 
ξετασθεί εάν αι εκπομπαι του και τα σχόλια 
του εμπίπτουσον εις τας διατάζεις του ποινι
κού Νόμου προς άσκησιν ποινικής εναντίον 
του διώζεως. Προς τούτο δέον να συγκεντρω- 
θώσιν όλα τα σχόλιά του από της 21ης Απρι
λίου 1967 και εντεύθεν.

Εις άπαντα τα Ελληνικά πλοία παρακολου- 
θούνται αι εκπομπαι του BBC εις την Ελληνικήν 
καθώς και των διαφόρων σταθμών του παρα
πετάσματος και τούτο διότι ουδείς ραδιοφωνι
κός σταθμός της Ελλάδος ακούεται πέραν των 
ορίων της Πατρίδος μας.

ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟΝ 
ΔΕΛΤΙΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΤΗΣ 28.11.68 
ΘΕΜΑ: Ανθελληνικοί εκδηλώσεις 
Χρόνος εις ον ανάγεται 
η πληροφορία: Πρόσφατος 
Πηγή: Ημέτερον όργανον
1, Ταραχώδεις συγκεντρώσεις Ελλήνων συμ
μετοχή Γερμανών έλαβον χώραν προ του κα
ταστήματος του Βασ. Γενικού Προζενείου Αμ
βούργου με βιαίας εκδηλώσεις κατά του κτι
ρίου και προσωπικού τούτου.
2. Αι εκδηλώσεις ήρζαντο άμα της καταδικα- 
στικής απόφασης δια τον α . π α ν α γ ο υ λ η  συνε

χίζονται δε καθημερινώς. Εις την πρώτην εκ- 
δήλωσιν συμμετείχον 300 περίπου άτομα.
3. Εις τας κινήσεις ταύτας πρωτοστατούν οι 
ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ, ΣΑΡΓΟΛΟΓΟΣ, ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΚΟΥ- 
ΝΕΛΑΚΗΣ και έτεροι γνωστοί εν Αμβούργω δια- 
βιούντες κομμουνισταί.
4. Καίτοι το Προξενικόν Κατάστημα φρουρεί- 
ται παρ’ αστυνομικών, η αντίδρασις τούτων υ- 
πήρξεν εξοργιατικώς παθητική, εις τρόπον ώ
στε να θεωρήται ότι τη ανοχή τούτων διενερ- 
γείται η προσβολή του Ελληνικού Προξενείου.
5. Κατ’ επισήμους πληροφορίας ολίγον προ 
της πρώτης εκδηλώσεως κατά του Ελληνικού 
Προξενείου, εις χώρον προ του Πανεπιστη
μίου, ομίληαεν εις τους διαδηλωτάς μέλος του 
Δημοτικού Συμβουλίου Αμβούργου, παρωτρύ- 
ναν τούτους δια την εν συνεχεία επίθεσιν κατά 
του Προξενικού Καταστήματος. Διευκρινίζε
ται ότι το Δημοτικόν Συμβούλιον του Αμβούρ
γου αποτελεί την ανωτάτην ενταύθα Αρχήν 
(μορφήν κρατιδίου) εν τη διαρθρώσει του Γερ
μανικού Διοικητικού συστήματος.
6. Επεσημάνθη η άφιξις εκ Πολωνίας του Εμμ. 
Πυ θ α ρ ο υ λ η  και αι εν συνεχεία τρομοκρατικοί 
εκδηλώσεις κατά του Ελληνικού Προξενείου.
7. Εις το εν Κολωνία Ελληνικόν Προξενείον ε- 
ξερράγη εκρηκτικόν μηχάνημα, επιφέραν ζη
μίας. Πάντως αι ανθελληνικοί εκδηλώσεις εις 
ετέρας πόλεις της Γερμανίας, ουδόλως έχουν 
την βιαιότητα και συνέχειαν των του Αμβούρ
γου, ένδειξις υποδηλούσα τηνοργάνωσιν των 
παρά του κομμουνιστικού πυρήνος Αμβούρ
γου.
8. Τόσον η τηλεόρασις όσον και ο τύπος κυριο- 
λεκτικώς ωργίασαν κατά την υπό κρίσιν περίο
δον εις ανθελληνικόν περιεχόμενον.
9. Μεγίστη υπήρξεν η συμβολή της ημερήσιας 
Ελληνοφώνου εκπομπής του Μονάχου /π. ΜΠΑ· 
ΚΟΓΙΑΝΝΗΣ) εις την εκδηλωθείσαν εκρηκτικήν 
κατάστασιν. Το κακόβουλον τούτο πρόγραμμα 
ησχολήθη καθ’ ολοκληρίαν εις ανακοινώσεις 
αχετικώς με την δίκην Παναγούλη και εις δια
μαρτυρίας και αντιδράσεις κατά της εκδοθεί- 
αης καταδικαστικής αποφάαεως των στρατο
δικείων. Εις το εβδομαδιαίον πολιτικόν Σχό- 
λιον της 2 3 .1 1 .6 8  ο Μ ΠΑΚΟ ΓΙΑΝ ΝΗ Σ εξεθίασε 
την στάσιν του ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ παρουσίασε την Ε
θνικήν Κυβέρνησιν ως κατηγορουμένην αντί 
κατηγόρου, ωμίλησε περί πολιτικής δολοφο
νίας και αναπτέρωσιν του ηθικού των δημο
κρατικών δια της ηρωικής και προκλητικής 
στάσεως του π α ν α γ ο υ λ η .

Σημειούμεν ότι η εκπομπή αύτη του Μονά
χου υπό την κατάλληλον εμφάνισίν της επηρε
άζει και εθνικόφρονας 'Ελληνας επί μεγίστη 
ζημία του Εθνικού φρονήματος τούτων.

Ήδη ήρξατο μετάδοσις ηχογραφημένων 
μαθημάτων υπό τον τίτλο «Πολιτείαν και Δί
καιον» συντεταγμένων υπό του Καθηγητού 
Θεμ. ΤΣΑΤΣΟΥ.

Εις την εκπομπήν συμμετέχει και ο Στέφα
νος ν η ν α ιο ς  όστις παρουσιάζει πρόγραμμα ε
νός αφελούς δημοσιογράφου, όστις έχασε το 
λογικόν του, λόγω πιέσεων εκ μέρους αξιωμα
τικών ότε υπηρέτη ως στρατιώτης, δι ου δια
κωμωδείτε η Εθνική Κυβέρνησις.

Εγκαίρως η εκπομπή επληροφορήθη και α-

ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ
νεκοίνωσε την δραπέτευσιν δυο Ελλήνων 
(Μαρκετάκη - Μελέτη) εν Στρασβούργω, αφι- 
χθέντων «συνοδεία Ελλήνων αστυνομικών» 
δια να καταθέσουν εις την Επιτροπήν Ανθρω
πίνων Δικαιωμάτων, παρουσίασε δε την «λιπο
ταξίαν» τούτην ως επιτυχίαν του α . π  α ν α ν δ ρ ε - 
ο υ  όστις κατέθεσεν εις την Επιτροπήν ομού με
τά «πολιτικών προσωπικοτήτων» μ η τ ς ο τ α κ η  
και Ε. ΒΛΑΧΟΥ.
10. Κατ’ επισήμους πληροφορίας οι δυο συλη- 
φθέντες Γερμανοί, οίτινες έθραυααν υαλοπί
νακα του Προξενείου Αμβούργου και κατέ
στρεψαν το τραπεζογραφείον του Προξένου, 
αφέθησαν μ ετ ’ ολίγον ελεύθεροι. Ήδη το Προ
ξενικόν Κατάστημα έχει περικλεισθεί δια σι
δηρών καγκέλων(άτινα παρασύρουν οι διαδη- 
λωταί κατά τας εκάατοτε επιθέσεις των) η όλη 
δε εμφάνισις τούτου με εθραυαμένους υαλο
πίνακας και επί των τοίχων αγκυλωτών σταυ
ρών αποτελεί ύβριν κατά της Ελληνικής ση
μαίας, παραλλήλως δε ικανοποίησιν των άντε- 
θνικώς δρώντων κομμουνιστών της ΠΑΚ-ΜΑΜ.

Οι ενταύθα διαβιούντες εθνικόφρονες Έλ
ληνες μετ’ αγανακτήσεως και δυσφορίας υπο
μένουν την ανθελληνικήν τούτην εκδήλωσιν, 
εκφραζόμενοι και αναμένοντες ανάλογα αντί
ποινα εν Ελλάδι.

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ
Εκ της υπ’ αριθ. Α. 430/1.8.1967 
αναφοράς ΠΑ ΑΜΒΟΥΡΓΟΥ 
ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ: Αναφορά Ασφαλείας 
Μηνάς Ιουλίου 1967

5. Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Μονάχου εξα
κολουθεί την ανθελληνικήν προπαγάνδαν προ- 
απαθών κατά τελείως απαράδεκτον τρόπον να 
παρασύρη τους εις Δυτικήν Γερμανίαν διαμέ- 
νοντας Έλληνας εναντίον της Εθνικής Κυβερ- 
νήσεως, υπερβάλλων και αυτούς τους σταθ
μούς του Παραπετάσματος, εις οξύτητα και 
ψευδολογίας. Ο σχολιαστής και επιμελούμε
νος της συντάξεως, προγράμματος, μ π α κ ο - 
γ ια ν ν η ς  έχει τελείως εκτροχιασθεί και προ
σπαθεί δια ψευδολογιών να δημιουργήσει κλί
μα φοβίας μεταξύ των εν Δυτική Γερμανία Ελ
λήνων εργατών τους οποίους αποτρέπει τε
χνηέντως να επισκεφθούν την Ελλάδα. Καθ’ η
μάς δέον όπως αναληφθώσι αρμοδίως διαβή
ματα προσωπικώς προς τον Γερμανόν Καγκε
λάριον προς τον σκοπόν να παύσει η διενερ- 
γούμενη προς του εν Δυτ. Γερμανίας Έλληνας 
προπαγάνδα ήτις αποτελεί προφανώς ήκιστα 
φιλικήν πράξιν και ανάμιξιν εις τα εσωτερικά 
της Ελλάδος. Προς τούτο δέον όπως συγκεν- 
τρωθώσι παρά των αρμοδίων Υπηρεσιών όλαι 
αι μέχρι τούδε σχετικοί εκπομπαι του ραδιο
σταθμού του Μονάχου και έκ παραλλήλου να 
εξετασθώσιν αι εις την Ιταλικήν, Τουρκικήν και 
Ισπανικήν εκπομπαι δια τους άλλους ξένους 
εργάτας του αυτού σταθμού οπότε θα καταφα
νή η πρωτοφανής και αδικαιολόγητος εχθρική 
συμπεριφορά της Δ. Γερμανίας προς την ημε- 
τέραν Πατρίδα ως και η διενεργούμενη κομ
μουνιστική και κομματική προς τους Έλληνας 
εργάτας, στρατιώτας σημειωτέον του ΝΑΤΟ, 
προπαγάνδα.
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ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΤΩΡΑ 
— ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ— 
ΤΟ «ΑΝΤΙ» ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ

Ο σύντομος βίος της κυβέρνησης 
Τζαννετάκη λήγει. Σε ένα μήνα Κυριακή 
5 Νοεμβρίου σύμφωνα με τα μέχρι τώρα 
δεδομένα οι κάλπες θα στηθούν για δεύ
τερη φορά μέσα στο 1989 για να αναδεί
ξουν τη νέα Βουλή και τη νέα κυβέρνηση.

Ανάμεσα σε αυτά που θα κριθούν στις 
εκλογές είναι και το έργο της Βουλής 
που προέκυψε από τις προηγούμενες ε
κλογές, αλλά και το έργο της κυβέρνη
σης Τζαννετάκη και της ΝΔ και του Συνα
σπισμού που τη στήριζαν, όπως επίσης 
και η πρακτική και οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ.

Το «ΑΝΤΙ» από την άλλη Παρασκευή, πι

στό στις παραδόσεις του, γίνεται μέχρι 
τις εκλογές εβδομαδιαίο.

Με την παραίτηση της κυβέρνησης 
Τζαννετάκη και τη διαδικασία των διε
ρευνητικών εντολών για το σχηματισμό 
της κυβέρνησης που θα διεξάγει τις ε
κλογές μπαίνουμε και στην τελική ευθεία 
για τις κάλπες.

Μέχρι τότε το «ΑΝΤΙ» θα βρίσκεται κά
θε Παρασκευή κοντά σας. Δηλαδή στις 
13, 20 και 27 Οκτωβρίου, όπως και την 
Παρασκευή 3 Νοεμβρίου δυο μέρες πριν 
τις εκλογές.

Μην ξεχνάτε λοιπόν ότι για ένα μήνα 
το «ΑΝΤΙ» θα κυκλοφορεί κάθε Παρα
σκευή με επίκαιρη προεκλογική ύλη. Και 
αν δεν το βρίσκετε ειδοποιείστε μας στα 
τηλέφωνα 7232713 και 7248240.
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Στηρίξτε την ET
Βυσσοδομεί το ΠΑΣΟΚ εναντίον της 

Διοίκησης της ET ιδιαίτερα για τις προτά
σεις προς τη διακομματική επιτροπή για 
τον τρόπο ραδιοτηλεοπτικής κάλυψης 
της προεκλογικής εκστρατείας των κομ
μάτων. Και ορθά η Διοίκηση της ET αρ- 
νείται να εμπλακεί σε διάλογο με το ΠΑ
ΣΟΚ, οι ανακοινώσεις του οποίου απο
πνέουν το ήθος και το ύφος της πασοκι- 
κής —απωλεσθείσης πλέον— εξουσίας 
καθώς και την αθεράπευτη αλαζονεία 
του.

Οι προτάσεις της ET για την κάλυψη 
της προεκλογικής εκστρατείας όχι μόνο 
είναι λογικές και ορθές αλλά πρέπει να 
υποστηριχθούν σθεναρά από τα κόμμα
τα που πραγματικά επιθυμούν και θέ
λουν να ενισχυθεί η πορεία ανεξαρτοποί- 
ησης της ET από το θανάσιμο κομματικό 
και κυβερνητικό βρόχο.

Επαγγελματικές οργανώσεις, απλοί 
πολίτες, θεατές και ακροατές πρέπει να 
στηρίξουν την ET αυτή τη στιγμή. Καμιά 
σοβαρή Διοίκηση που σέβεται τον εαυτό 
της δε θα έπρεπε να δεχθεί παρέμβαση 
προληπτικής λογοκρισίας, δελτία ειδή
σεων και εκπομπές καθ’ υπαγόρευσιν ο
ποιοσδήποτε Διακομματικής. Πρέπει να 
περάσουμε σε μια άλλη εποχή και να α- 
Φήσουμε τους επαγγελματίες δημοσιο
γράφους να κάνουν τη δουλειά τους.

Επωμίζεται βέβαια η ET βαρύτατες ευ
θύνες. Λάθη γίνονται και θα γίνουν. Ας 
το κρίνουν οι θεατές της τηλεόρασης και 
οι ακροατές του ραδιοφώνου. Γιατί μόνο 
η δική τους ετυμηγορία θα είναι αυτή 
που θα μετρήσει και μακροπρόθεσμα αν 
πρόκειται η ET να ορθοποδήσει και να 
αντιμετωπίσει τον ανταγωνισμό των ι
διωτικών καναλιών και ραδιοφωνικών 
σταθμών.

Επαγγελματικοί
προσανατολισμοί

Πολλά ενδιαφέροντα μας είπε ο γαμ
πρός του κ. Παπανδρέου σε συνέντευξή 
του που δημοσίευσε η Κυριακάτικη Ελευ
θεροτυπία πρωτομηνιάτικα. Επισημαί
νουμε το απόσπασμα που παραθέτουμε 
πιο κάτω γιατί ο κ. Κατσανέβας ως τέως 
διοικητής του ΟΑΕΔ έχει ασφαλώς μεγά
λη πείρα, σε προβλήματα επαγγελματι
κού προσανατολισμού, ιδιαίτερα χρήσι
μη για τους άνεργους νέους μας. Ιδού το 
σχετικό απόσπασμα:
ΕΡ.: Ποιος θα ήταν άραγε ο Θόδωρος 
Κατσανέβας, αν δεν ήταν ο άνδρας της 
Σοφίας Παπανδρέου. Το σκέφτεστε καμιά 
φορά;
ΑΠ.:Δεν ξέρω πώς θα μου είχε φερθεί η μοί
ρα. Θα ήμουν πάλι καθηγητής πανεπιστημίου,. 
Θα ήμουν μάλλον πάλι στην πολιτική, αλλά και 
στη δημοσιογραφία. Υπάρχει μια πιθανότητα 
να ήμουν στο χώρο της μουσικής, που είναι και 
το πάθος μου. Προδικτατορικά, έπαιζα κιθάρα 
και τραγουδούσα σε μπουάτ της Πλάκας. Και 
στο Λονδίνο όπου σπούδασα αργότερα, παρα
λίγο να γίνω σταρ της non με το «Ντιρλαντά»! 
αλλά, αναρωτιέμαι καμιά φορά, μήπως η ζωή 
ενός ψαρά θα ήταν καλύτερη για μένα.

Ένα φιάσκο...
Η επιδρομή στο διαμέρισμα του Μ. 

Ζιάγκα δείχνει επίπεδο της σοβαρότητας 
των οργάνων που είναι επιφορτισμένα 
με την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας.

Είτε από ηλιθιότητα είτε κάτω από την 
επήρεια εκείνων που στοχεύουν στην α
ναβίωση επικίνδυνων μεθόδων και σκο
τεινών μηχανισμών μπήκαν στο διαμέρι
σμα του Μ. Ζιάγκα, γραμματέα του τέως 
πρωθυπουργού, και όπως ήταν φυσικό η 
υπόθεση εξελίχθηκε σε ένα ακόμα τερά
στιο φιάσκο.

Πρόκειται για την αποθέωση της πολι
τικής του «κυνηγιού των μαγισσών» που 
ακολούθησαν οι παρακρατικοί και σκο
τεινοί μηχανισμοί σε όλη τη μεταπολι
τευτική περίοδο και επί κυβερνήσεων ΝΔ 
και επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ.

Τι πετυχαίνουν; Τον αποπροσανατολι
σμό από τα πολιτικά και κοινωνικά προ
βλήματα, την καλλιέργεια κλίματος κα
χυποψίας και ψευδεπίγραφων κομματι
κών και άλλων αντιθέσεων, την ενίσχυση 
του αυταρχισμού και τελικά την υπονό
μευση των ομαλών πολιτικών εξελίξεων.

...και ένα θύμα
Το θύμα είναι ο Περικλής Κοροβέσης.

Οι μηχανισμοί τροφοδότησαν με τα 
κυκλώματά τους μέσα στις μυστικές υπη
ρεσίες μια ακόμα περίπτωση κατασκευής 
ενόχου. Με παρόμοια λογική και αντί
στοιχους στόχους όπως και σε άλλες πε
ριπτώσεις στο παρελθόν (π.χ. Γ. Σερί
φης, Μιχ. Κασσίμης) επέλεξαν να υποδεί
ξουν και τώρα έναν που υπήρχε και από 
άλλα δημοσιεύματα στο παρελθόν στις 
γνωστές λίστες «υπόπτων» για συμμετο
χή στη «17Ν», για δολοφόνο του Π. Μπα- 
κογιάννη.

Και συγκινούνται ελάχιστοι. Επίσημα 
οι αρμόδιοι σιωπούν. Τα κόμματα παί
ζουν στη μικροκομματική σκακιέρα. Λες 
και δεν συνέβη τίποτα! Λες και δεν δη- 
μιουργήθηκε ένα ακόμα θύμα πολιτικής 
προβοκάτσιας.

Μπορεί στην υπόθεση Κοροβέση να 
παίχτηκαν συσχετισμοί στην ΕΥΠ ή στις 
Υπηρεσίες της Ασφάλειας μπορεί με τις 
«αλλαγές» να έσπευσαν οι παρακρατικοί 
μηχανισμοί της ΚΥΠ να επωφεληθούν για 
να στοχεύσουν σε έναν πολιτικό χώρο 
συγκεκριμένο και με συνέχεια. Γεγονός 
όμως είναι ότι για άλλη μια φορά έδρα
σαν. Με συγκεκριμένα αποτελέσματα. 
Και ευτυχώς στην περίπτωση Κοροβέση 
η απάντηση ήταν άμεση σε ό,τι αφορά 
την έγκαιρη καταγγελία. Όμως αυτό δεν 
αρκεί. Η καμπάνα χτύπησε...
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Και άλλο ένα...
1η Μαρτίου ’88: Δολοφονείται ο Αλέ

ξανδρος Αθανασιάδης από τή «17Ν». 
Δύο μέρες μετά (ακριβώς όπως και στην 
περίπτωση Κοροβέση) κάνει την εμφάνι
σή του δημοσίευμα εφημερίδας με τον τί
τλο: «Ο μάρτυρας - κλειδί είδε καλά το 
πρόσωπο του δράστη» και τον υπότιτλο: 
«Ο σκληρός εκτελεστής». Συνοδεύεται α
πό ολόσωμη φωτογραφία. Η συγκεχυμέ
νη εικόνα που αυτόματα δημιουργείται 
είναι έκδηλη όπως και ο στόχος: η δη
μιουργία εντυπώσεων: Μια προσεκτικό
τερη ανάγνωση φανερώνει ότι ο εικονι- 
ζόμενος είναι απλώς ο ιδιοκτήτης της μο- 
τοσυκλέτας που έκλεψε και χρησιμοποί
ησε για τη δολοφονική επίθεση η «17Ν».

Η εφημερίδα τυχαίνει να είναι και πάλι 
το «ΕΘΝΟΣ» θα μπορούσε να' είναι όμως 
και οποιαδήποτε όΑλη...

Άξιος μονομάχος
Παραπονείται ο Μιχάλης Ζούβελος στο 
άρθρο του στην «ΠΡΩΤΗ» στις 27 Σεπτεμ- 
ρίου γιατί στη δίκη του με τον Τόμπρα οι 
μάρτυρες ήταν απόντες. Κι έχει δίκιο. Η 
δίκη θα ήταν πολιτικά πολύκροτη με την 
παρουσία όλων των μαρτύρων που φαί
νεται όμως να είναι άχρηστοι στις δίκες 
με τον Τόμπρα. Γιατί ο λαλίστατος πρώ
ην παντοκράτωρ του ΟΤΕ και το «πρώτο 
αυτί» του Παπανδρέου βάζει συνέχεια 
την ουρά του στα σκέλια και δεν προλα- 
βαίνει στις αλλεπάλληλες δίκες εναντίον 
του να υπογράφει δηλώσεις μετάνοιας 
και αποκατάστασης των θυμάτων του τα 
οποία ατιμωρητί καθύβριζε επί παπαν- 
δρεοκρατίας ως «υπηρέτης του δημο
σίου συμφέροντος». Οι συκοφαντίες του 
εναντίον των ανυπεράσπιστων θυμάτων 
του, καταρρέουν η μία μετά την άλλη κα
θώς ο Τόμπρας ομολογεί ότι έλεγε ψέμα
τα κι εκτόξευε συκοφαντίες. Ο Μιχάλης 
Ζούβελος στάθηκε και πάλι όρθιος, άτεγ
κτος και συνεπής με το πιστεύω του. Ε- 
στόμωσε τον Τόμπρα και θαρραλέα συ
νεχίζει τη μεστή αρθρογραφία του θίγον
τας τα «κακώς κείμενα» χωρίς ενδοια
σμούς, χωρίς δεσμεύσεις, χωρίς υποχω
ρήσεις, χωρίς ταλαντεύσεις, χωρίς σκο
πιμότητες και μικροϋπολογισμούς.

Τι χρεία άλλων μαρτύρων έχει;

Επισημάνσεις 1
Ορθή η απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ να στεί

λει τις μπουλντόζες για να κατεδαφί
σουν τα παράνομα κτίσματα στις παρα
λίες της Βούλας τα οποία επιτήδειοι εί
χαν μετατρέψει σε νυχτερινά κέντρα δια
σκέδασης. Φυσικά δεν είναι τα μόνα αυ
θαίρετα στην Αττική ούτε και αποτελούν 
τις πλέον κραυγαλέες περιπτώσεις αυ
θαιρέτων που φυτρώνουν σαν μανιτάρια 
σε όλες σχεδόν τις ελληνικές παραλίες.

Το σημαντικό είναι ότι έγινε η αρχή. 
Και πρέπει να συνεχισθεί μέχρι να εφαρ- 
μοσθούν όλοι οι νόμοι και οι διατάξεις. 
Σε μια τέτοια κατεύθυνση οι μπουλντό
ζες χρειάζονται, έστω και αν το «τίμημα» 
(διάβαζε ψήφοι και συμφέροντα^ θεωρεί
ται από ορισμένους υψηλό.

Επισημάνσεις 2
Διασυρμό και διαπόμπευση κάθε έν

νοιας τάξεως και νομιμότητας και γε
λοιοποίηση των θεσμών διέγνωσε ο Θ.Α. 
στην «Καθημερινή» επειδή ο υπουργός 
Δικαιοσύνης κ. Φ. Κουβέλης δεν φώναξε 
τα ΜΑΤ για να εκκενώσουν το γραφείο 
του από 15 μέλη της «Κίνησης για την Υ
περάσπιση των Κοινωνικών και Πολιτι
κών Δικαιωμάτων» τα οποία «κατέλαβαν» 
το γραφείο του ζητώντας την απελευθέ
ρωση του Παλαιστίνιου Ρασίντ ή Χα- 
μντάν.

Και δεν σταμάτησε εκεί. Ρωτούσε ο
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«φύλαξ της τάξεως» Θ.Α. και «τι δουλειά 
έχει ο κ. Κουβέλης σε αυτό το γραφείο»; 
Το γραφείο του υπουργού Δικαιοσύνης 
του ελληνικού κράτους;

Δεν γνωρίζουμε αν ο Θ.Α. θα έβγαζε 
κραυγές θαυμασμού αν στη θέση του κ. 
Κουβέλη βρισκόταν ο επικεφαλής των 
ματ. Το σίγουρο πάντως είναι ότι τότε θα 
χειροκροτούσε «την αποκατάσταση των 
θεσμών και της Δικαιοσύνης».

Επισημάνσεις 3
«Δώστα όλα No 2» αποκτήσαμε λίγο 

πριν τις εκλογές. Ο νεαρός υπουργός Οι
κονομικών κ. Αντ. Σαμαράς ζήλεψε τον 
προκάτοχό του κ. Δ. Τσοβόλα και βαδίζει 
στα χνάρια του...

Χωρίς καμιά συνεννόηση με το Συνα
σπισμό (άραγε ποιο σημείο των προ
γραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης 
Τζαννετάκη υλοποιούσε;) ανακοίνωσε 
φορολογικές «ελαφρύνσεις» μετά των 
αντίστοιχων «τυμπάνων και χορών» 
—διάβαζε ανοίγματος παραθύρου στην 
φοροδιαφυγή και αποποινικοποίησής 
της.

Ίδιος στόχος, ίδια μέθοδος με τον α- 
•λησμόνητο Τσοβόλα. Να αντληθούν ψή
φοι με παραπλάνηση των εργαζομένων 
και κυρίως των μικρομεσαίων. Μετά ο 
«κοινωνικός φιλελευθερισμός» όπως ο
νομάστηκε το πρόγραμμα της ΝΔ θα 
φροντίσει...

Επισημάνσεις 4
Δεν πέρασε απαρατήρητος ο «Ριζο

σπάστης» της 4ης Οκτωβρίου. Ένας τί
τλος και δυο σχόλια είναι ενδεικτικά για 
τη στάση της Αριστερός στην προεκλογι
κή περίοδο.

Ο τίτλος για τα φορολογικά μέτρα Σα
μαρά «φορο-αυθαιρεσίες του Α. Σαμα
ρά». Τα δύο σχόλια είχαν στόχο το πρώ
το την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και το δεύτερο 
την ομιλία Μητσοτάκη στους Δυτικοευ- 
ρωπαίους ομοϊδεάτες του.

Το πρώτο έκανε σαφές ότι η Αριστερά 
δεν θα παίξει το ρόλο της σωστικής λέμ
βου για τους πολιτικούς ομήρους του αυ- 
ριανοτομπρισμού και της ηγεσίας του 
ΠΑΣΟΚ και το δεύτερο ήταν σαφές ως 
προς τις συνέπειες της αυτοδυναμίας 
της ΝΔ σε ό,τι αφορά τα δημοκρατικά δι
καιώματα του πολίτη, την εξωτερική πο
λιτική και την οικονομική πολιτική. «Δυ
στυχώς για τη ΝΔ ο Θατσερισμός μπορεί 
να θεωρείται μονόδρομος γ ι’ αυτήν, για 
την Ελλάδα όμως δεν είναι. Στην Ελλάδα 
«γίνεται κι αλλιώς»! Το αποδείχνουν οι 
ριζικά διαφορετικές προτάσεις της Αρι
στερός σημείωνε ο Ρ.

Είναι ένας δείκτης της στάσης της Αρι
στερός στην περίοδο που ανοίγει με την 
έναρξη της προεκλογικής περιόδου...
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«Εκτός»
και η κ. Μπιτζούνη
Χωρίς «σοσπένς» εξελίσσεται η δικαστι
κή διερεύνηση των σκανδάλων της ΕΒΟ. 
Όπως αναμενόταν οι κατηγορίες της τα
κτικής ανακρίτριας κ. Μπιτζούνη σε βά
ρος του κ. Χαλικιά κετέρρευσαν και ο 
Διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος δεν 
κινδυνεύει πλέον να βρεθεί στο ίδιο εδώ
λιο με τον φυσικό αυτουργό των σκανδά
λων Στ. Καμπάνη. Ο τελευταίος πάντως 
καλύπτει ακόμα τον «ηθικό αυτουργό» 
Ανδρέα Παπανδρέου, όπως προκύπτει α
πό την απολογία του στην κ. Μπιτζούνη, 
την Δευτέρα 2.10, και αποδίδει τις κύριες 
ευθύνες στον κ. Στάθη, τον κ. Λούβαρη 
και τον προκάτοχό του Βικ. Αρσένη.

Δεν αντιλέγουμε σε ό,τι αφορά τους 
τρεις «δακτυλοδεικτούμενους» από τον 
κ. Καμπάνη. Αν μη τι άλλο γνώριζαν το 
σκάνδαλο και τους ενόχους και δεν «έκα
ναν» τίποτα. Δεν δικαιούνται πάντως να 
ισχυρίζονται ότι «παραπλανήθηκαν».

Επιμένουμε όμως ότι ο Α. Παπανδρέου 
πρέπει να καθίσει στο ίδιο «εδώλιο» με 
τον κ. Καμπάνη. Ο αντικαταστάτης της κ. 
Μπιτζούνη, ο κ. Τάκης Πετρόπουλος θα 
πρέπει να μελετήσει προσεκτικά την ογ
κώδη δικογραφία και ιδιαίτερα την αλλη
λογραφία Παπανδρέου - Καμπάνη μέσω 
Λιβάνη και το «μυστικό σύμφωνο» των 
δύο του 1982.

Για όσους παρακολούθησαν προσεκτικά την 
απολογία του Μένιου στη Βουλή η «γραμμή» υ
περάσπισής του βασίσθηκε στο «Δεν είμαι ένο
χος, αλλά συνένοχος«.

Δεν έκανε δηλαδή τίποτε άλλο παρά να επα
ναλαμβάνει ότι όσα έπραξε δεν τα έπραξε μό
νος του.

Ονόματα και αυτός δεν είπε. Αλλά η «Αυρια
νή» σημείωνε πριν ένα χρόνο περίπου (4-11-88) 
ότι ο «ο Ανδρέας στηρίζει πλήρως το Μένιο 
που δεν κάνει τίποτα χωρίς την έγκρισή του».

Και για όσους άκουσαν πως ο Μένιος απευ
θυνόταν στους «συντρόφους του βουλευτές 
του Κινήματος» αυτή η «γραμμή» ήταν η ουσία 
των εκκλήσεων του για να τον απαλλάξουν. 
Και βρέθηκαν δεκάδες βουλευτές του π α ς ο κ

Η κάθαρση ίων όπλων 
στη δικαιοσύνη
Επιτέλους! Οι Ένορκες Διοικητικές Εξε
τάσεις (ΕΔΕ) στο υπουργείο Εθνικής Ά 
μυνας άρχισαν να «αποδίδουν». Ύστερα 
από σχετική ΕΔΕ, η οποία σημειωτέον 
κράτησε μόνο λίγες εβδομάδες, παρα- 
πέμφθηκε στην Εισαγγελία Αθηνών ο 
φάκελος της αγοράς βλημάτων «Μίλαν», 
η οποία ζημείωσε το δημόσιο με 2-2,5 δις, 
δραχμές.

Στο σκάνδαλο εμπλέκονται, όπως είχε 
γράψει το «ΑΝΤΙ», ο πρώην υφυπουργός 
'Αμυνας κ. Θ. Στάθης και ο φίλος του Α. 
Παπανδρέου Γιώργος Λούβαρης.

Σημειώνεται ότι και στην υπόθεση αυ
τή ο Γ. Λούβαρης ενήργησε ως μεσάζων 
της ΚΕΣΤΡΕΛ των Τσάτσων. Της ίδιας δη
λαδή εταιρείας που πούλησε στην αερο
πορία τους πυραύλους «Ματζίκ», «ανοί- 
γοντας» το χαρτί των σκανδάλων τής «α
γοράς του αιώνα».

Ο κ. Βασιλειάδης λοιπόν άνθρωπος 
που «γνωρίζει» πρόσωπα και πράγματα, 
και το υπουργείο Άμυνας παραπέμπουν 
στα δικαστήρια μια υπόθεση στην οποία 
πρωταγωνιστούν ο Λούβαρης και ο Α. 
Παπανδρέου, μέσω του Στάθη. Αυτό δεν 
αποτελεί σημαντικό στοιχείο για να πει- 
σθεί ο Συνασπισμός ότι έκανε λάθος ό
ταν αποφάσισε να μην παραπέμψει τους 
ίδιους και για την «αγορά του αιώνα» ή 
τουλάχιστον το σκάνδαλο «Ματζίκ»;

ΕΝΑ ολίσθημα
Εκδοτική επιτυχία θεωρήθηκε η κυ

κλοφορία του περιοδικού «ΕΝΑ» την επο
μένη της δολοφονίας του Μπακογιάννη 
με εξώφυλλο το συνταρακτικό αυτό γε
γονός. Και ήταν. Αλλά καμιά αναφορά ό
τι ο Π.Μ. ήταν ο ιδρυτής του. Στο αμέσως 
επόμενο τεύχος ο Μπακογιάννης απλώς 
μνημονεύτηκε σαν ο «σχεδιαστής» του 
περιοδικού. Και όμως ήταν ο εμήνευστής 
και διευθυντής του, αυτός που διαμόρ
φωσε την ιδιαίτερη φυσιογνωμία του. Ή 
ταν σοβαρό το ολίσθημα: Κίνητρα ή α- 
σχετοσύνη υπαγόρευσε την αποσιώπη
ση;

που το έπραξαν. Να δούμε όμως αν και το Ειδι
κό Δικαστήριο θα ακολουθήσει την ίδια «γραμ
μή».•  Ο Ανδρέας στηρίζει πλήρως 
τον Μένιο, που δεν κάνει 
τίποτα χωρίς την έγκρισή του

Ε Χ Ο Υ Μ Ε  βαρεθεί να γράφουμε, στις διάφ ορες φυλ- 
λάδες, ν ' αφήσονν ήσυχο τον Μ ένιο , γιατί κάθε φορά 
π ου τα βάζουν μ α ζί του, π άντοτε, στο τέλος, α η ά νε τα  
μούτρα τ ο υ ς ...

Α Ρ Α Γ Ε , είναι τόσο δύσκολο να καταλάβουν, τ α ... τζί- 
νια τω ν εφημερίδων, π ου  τις τελ ευ τα ίες  μ έρ ες γρά
φουν στις φ υλλάδες τους ένα σωρό Π Α Ρ Α Μ Υ Θ ΙΑ , πω ς  
ο Α νδρ έα ς τον Σ Τ Η Ρ ΙΖ Ε Ι  πλήρω ς, γιατί ξέρει δύο α π λά  
πράγματα. Πρώτον, π ω ς ο Μ έν ιο ς δεν κ ά νει Π Ο Τ Ε  
τίπ οτε χωρίς την έγκρισή του κα ι δεύτερον, ότι έχει 
Μ Υ Α Λ Ο ...
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ΛΟΝΔΙΝΟ: ΛΟΥΒΑΡΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ
Δ υστυχώς για τον Ανδρέα Παπαν- 

δρέου και τον «ταμία» του, τον 
Γιώργο Λούβαρη, η κάθαρση δεν 

τελείωσε, ούτε το κατηγορητήριο που θα 
παρουσιασθεί ενώπιον του Ειδικού Δικα
στηρίου θα περιορισθεί στις διαπιστώ
σεις των ανακριτών κ. Σκαρλάτου και 
Κρουσταλλάκη και της προανακριτικής 
επιτροπής της Βουλής. Αλλά, ούτε και ο 
στενός φίλος του Ανδρέα Παπανδρέου 
θα κυκλοφορεί για πολύ ακόμα ελεύθε
ρος ανάμεσά μας.

Όταν γράφονταν αυτές οι γραμμές, 
Τετάρτη 4.10.1989 θα εσυζητείτο σε δικα
στήριο του Λονδίνου το άνοιγμα του λο
γαριασμού που διατηρεί ο Λούβαρης σε 
τράπεζα του «Σίτυ». Πρόκειται για γνω
στή τράπεζα, κρίκο μιας μεγάλης αλυσ- 
σίδας ευρωπαϊκών τραπεζών, μέσω των 
οποίων έφτασαν στα χέρια του Λούβαρη 
διάφορα ποσά μαζί με τα 250.000 γερμα
νικά μάρκα που του έστειλε ο Κοσκωτάς 
την περίοδο του Χέρφηλντ.

Έχει ήδη αποδειχθεί — και το στοιχείο 
αυτό θα κυριαρχήσει τις ημέρες που έρ
χονται στον ημερήσιο Τύπο— ότι το πο
σό που βρίσκεται στο λογαριασμό του 
Λούβαρη που θα ανοιχτεί είναι πολύ με
γαλύτερο από τα 250.000 μάρκα. Κι αυτό 
γιατί ο στενός φίλος του Ανδρέα Παπαν
δρέου κατέθεσε —όπως λέγεται— μαζί 
με τα μάρκα και το ποσό που έφτασε στα 
χέρια του σαν «μίζα» και από άλλο σκάν
δαλο.

Το «ΑΝΤΙ» αποκαλύπτει ότι με τα χρή
ματα του λογαριασμού του ο Λούβαρης 
αγόρασε στο όνομα της κόρης του ένα 
διαμέρισμα σε περιοχή του Λονδίνου α
ξίας εξήντα περίπου εκατομμυρίων 
δραχμών. Το διαμέρισμα αγοράστηκε μέ
σω μιας εταιρείας - φάντασμα, ούτως ώ
στε να καλυφθεί η πραγματική ιδιοκτή- 
τριά του, η οποία ψιθυρίζεται ότι είναι 
άλλη και ευκολότατα αναγνωρίσιμη.

Πρόκειται για μια σημαντικότατη πτυ
χή του σκανδάλου που θα δώσει νέα τρο
πή στην παραπομπή του Ανδρέα Παπαν
δρέου στο Ειδικό Δικαστήριο και θα απο
δείξει ότι ο πρωθυπουργός της Αλλαγής 
διέπραξε άλλη μια φορά το αδίκημα της 
«παθητικής δωροδοκίας» για το οποίο 
κατηγορείται.

Θα αποδειχθεί επίσης ότι ο Γιώργος 
Λούβαρης απέκρυψε σημαντικά ενοχο
ποιητικά στοιχεία για τον ίδιο και τον Αν
δρέα Παπανδρέου στις επανειλημμένες 
καταθέσεις του, τόσο στην τακτική Δι
καιοσύνη, όσο και στη Βουλή. Γεγονός

που τον καθιστά άμεσα προφυλακιστέο.
Λόγω της σοβαρότητας του θέματος 

και της εγκυρότητας των πληροφοριών 
αναζητήσαμε την Τετάρτη το πρωί τον κ. 
Λούβαρη. Πράγματι ο κ. Λούβαρης επι
κοινώνησε με το «ΑΝΤΙ» ύστερα από λίγο 
και μας επιβεβαίωσε ότι όντως είχε λά
βει γνώμη των ενεργειών για το άνοιγμα 
του λογαριασμού του στο Λονδίνο, την ί
δια μέρα.

Επέμεινε όμως ότι δεν μπορούσε να 
προχωρήσει σε λεπτομέρειες, επειδή 
«αυτή ήταν η γραμμή υπεράσπισής του» 
και άρχισε να επαναλαμβάνει τα γνωστά 
από το παρελθόν «δεν γνωρίζω», «είμαι 
αθώος» και «η αλήθεια θα λάμψει σε λ ί
γες ημέρες».

Αλλά όταν η συνομιλία μας έφτασε 
στο κρίσιμο θέμα του διαμερίσματος, ο κ. 
Λούβαρης έχασε «ελαφρώς» την ψυχραι
μία του. Αναγκάσθηκε βέβαια να παραδε
χθεί την ύπαρξη του διαμερίσματος, αλ
λά ισχυρίστηκε ότι «δεν το ... αγόρασε 
αυτός», ότι «δεν θυμάται την διεύθυνσή 
του» και ότι δεν... γνωρίζει ποιος το αγό
ρασε.

Στο ερώτημά μας «ποιος αγόρασε τότε 
το διαμέρισμα κ. Λούβαρη στο όνομα 
της κόρης σας» η απάντησή του ήταν ότι 
«θα αποδειχθεί ότι δεν υπάρχει καμιά 
σχέση της αγοράς με τον ίδιο ή την κόρη 
του».

Δηλαδή ο κ. Λούβαρης προσπάθησε 
να υπαγορεύσει την άποψη ότι κάποιος, 
ο οποίος προφανώς ήθελε να τον εκθέ
σει, αγόρασε στο όνομα της κόρης του έ
να διαμέρισμα αξίας δεκάδων εκατομμυ
ρίων δραχμών στο Λονδίνο. Κατανοούμε 
τη δύσκολη θέση στην οποία έχει περιέλ- 
θει πλέον ο στενός φίλος του Ανδρέα 
Παπανδρέου, αλλά η «γραμμή υπεράσπι
σης» που επέλεξε για το κρίσιμο θέμα 
του διαμερίσματος θυμίζει την αντίστοι
χη τακτική του Μένιου Κουτσόγιωργά, ό
ταν ο Γιάννης Μαντζουράνης αποκάλυ
ψε την ύπαρξη του λογαριασμού του 
στην Ελβετία. «Κάποιος άλλος έβαλε τα 
χρήματα στο όνομά μου για να με εκθέ
σουν», έλεγε ο Μένιος.

Αντίθετα, σύμφωνα με τον ημερήσιο 
Τύπο της 4.10.89 ο Ελβετός εισαγγελέας 
κ. Σομ δήλωσε στη Γενεύη κατά τη διάρ
κεια της συζήτησης των προσφυγών του 
Μένιου Κουτσόγιωργά ότι «η δωροδοκία 
έγινε εν γνώσει της Αλίκης Κουτσόγιωρ- 
γα». Το στοιχείο αυτό είναι σημαντικότα
το επειδή αποδεικνύει ότι οι ελβετικές 
αρχές συνδέουν πλέον το αδίκημα της 
δωροδοκίας με το λογαριασμό του ζεύ
γους Κουτσόγιωργά στην Τράπεζα «Σίτυ 
Κορπ». Γεγονός που σημαίνει ότι ο λογα
ριασμός θα ανοίξει. Γ Γ αυτό άλλωστε ο 
Μένιος Κουτσόγιωργας ζητησε μέσω 
του δικηγόρου του να ανοίξει μεν ο λογα
ριασμός, αλλά «μόνο ως προς τα αιτήμα
τα των ελληνικών αρχών».

Ο κύκλος κλείνει λοιπόν γύρω από τον 
Ανδρέα Παπανδρέου. Το άνοιγμα του ελ
βετικού λογαριασμού θα αποτελέσει 
πρόκριμα και για το άνοιγμα του άλλου 
στο Λονδίνο ή το αντίστροφο. Δεν έχου
με παρά να περιμένουμε τη νέα δήλωσή 
του για το στενό του φίλο και το λογαρια
σμό και το διαμέρισμα του Λονδίνου.

r :

ΚΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ
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Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔ(
Τ Ο ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ των εξελίξεων 

δεν έχει τόσο ενδιαφέρον και νόη
μα, όσο οι καθαυτό στόχοι, οι επι

διώξεις και οι ρυθμοί των τεσσάρων πο
λιτειακών παραγόντων (Χρ. Σαρτξετά- 
κης, Κ. Μητσοτάκης, Α. Παπανδρέου, 
Χαρ. Φλωράκης) αυτό το κρίσιμο πενθή
μερο.

κρίσιμο, γιατί μέσα σε ένα πλήθος αν
τίθετων επιδιώξεων, συγκρουόμενων πο
λιτικών συμφερόντων και ανυπαρξίας 
συναινετικών διαθέσεων οι τέσσερις πο
λιτειακοί παράγοντες επιδιώκουν να δια
σφαλίσουν οφέλη και εντυπώσεις υπέρ 
τους τόσο για την προεκλογική περίοδο 
όσο και για τις κατοπινές πολιτικές εξε
λίξεις.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Δημοκρατίας κ. Χρ. 
Σαρτζετάκης στο τελευταίο εξάμηνο της 
θητείας του θα παίξει, για πρώτη φορά, 
τόσο σημαίνοντα πολιτικό ρόλο εξαιτίας 
όχι των συνταγματικών του προνομίων 
όσο της αδυναμίας των πολιτικών κομμά
των να συμφωνήσουν ακόμα και στο πρό
σωπο του υπηρεσιακού πρωθυπουργού. 
Δικαιοδοσία του προέδρου της Δημοκρα
τίας ο οποίος ωστόσο —σύμφωνα με το 
άρθρο 37 του Συντάγματος— είναι υπο
χρεωμένος να σχηματίσει κυβέρνηση ό
σο το δυνατόν ευρύτερης αποδοχής για 
να διενεργήσει τις εκλογές. Ο κ. Σαρτζε
τάκης τελικά θα επιφορτισθεί με το βά
ρος συγκεκριμένων επιλογών, με πολιτι
κές διαστάσεις και συνέπειες, τις οποίες 
πολλοί τόσο από τη ΝΔ όσο και από το 
ΠΑΣΟΚ είναι διατεθειμένοι σχεδόν έτοι
μοι να του καταλογίσουν, καθώς κανένας 
δεν θέλει να του αναγνωρίσει γόνιμο δια- 
μεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα στα κόμμα
τα.

ΠΑΝΤΩΣ, εάν ήθελε να τηρήσει την τυ
πική συνταγματική τάξη ο πρόεδρος της 
Δημοκρατίας —ενισχυμένος από τις ο
μόφωνες γνωμοδοτήσεις πολλών συ- 
νταγματολόγων— θα πρέπει να επιλέξει 
ως υπηρεσιακό πρωθυπουργό —και λό
γω πρωτοκόλλου— τον πρόεδρο του Α- 
ρείου Πάγου κ. Μποτόπουλο τον οποίο 
αρνείται να αποδεχθεί ο κ. Μητσοτάκης 
και η ΝΔ.

ΜΕ ΤΗΝ ανακοίνωσή του κατά του κ. 
Μποτόπουλου ως «σκεύους της εκλογής 
και της μεθόδευσης των Κουτσόγιωργα - 
Ρώτη» ο κ. Μητσοτάκης προσπαθεί να 
προκαταβάλει τη σχετική απόφαση του 
κ. Σαρτζετάκη, εάν όχι και να την υπαγο
ρεύσει υπέρ του (μάλλον εκλεκτού του, 
αλλά και εκλεκτού του ΠΑΣΟΚ το 1986 με 
την εκλογή του ως αντιπροέδρου) του 
προέδρου του Αρείου Πάγου κ. Ιωάννη 
Γρίβα. Ο οποίος με τη σειρά του χαρα
κτηρίζεται από το ουσιαστικό πολιτικό 
κώλυμα να διαπραγματευθεί πολιτικά 
για την επιλογή των υπουργών και προε
κλογικά με τον κ. Α. Παπανδρέου τον ο
ποίο θα δικάσει μετεκλογικά ως πρόε
δρος του Ανώτατου Ειδικού Δικαστη
ρίου. Το ΠΑΣΟΚ και προσωπικά ο κατά τα 
άλλα λαλίστατος Α. Παπανδρέου δεν έ
χουν εκδηλώσει κάποιο δημόσιο ενδοια-

ί  Με την «κατ’ αρχήν» παραίτηση της κυβέρνησης Τζ. Τζαννετάκη σήμερα —μετά 98 ημέρες θητεία— αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση έως τις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου. Θα ακολουθήσει ένα φορτισμένο πολιτικά —κυρίως από την πλευρά του Π ΑΣΟ Κ —  πενθήμερο έως την ερχόμενη Τετάρτη, οπότε θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες διάλυσης της Βουλής. Θα επακολουθήσει η αδυναμία να σχηματισθεί κυβέρνηση από όλα τα κόμματα —με τη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών στην Προεδρία της Δημοκρατίας— η προκήρυξη των εκλογών και ο σχηματισμός υπηρεσιακής κυβέρνησης «όσοτο δυνατόν ευρύτερης

σμό για τον κ. Γρίβα, για λόγους ευνόη
τους, όπως αποφασίσθηκε σε σχετική 
σύσκεψη στην Εκάλη. Πάντως σε περί
πτωση κατά την οποία ο κ. Μητσοτάκης 
επιμείνει ιδιαίτερα στον αποκλεισμό του 
κ. Μποτόπουλου (και δεν άρει τις επιφυ
λάξεις του για χάρη άλλων ανταλλαγμά
των, όπως θα δούμε στη συνέχεια) τότε 
απομένουν δυο λύσεις για τον κ. Σαρτζε
τάκη:
•  η μια να επιλεγεί ο κ. Γρίβας ως υπη
ρεσιακός πρωθυπουργός και να παραιτη
θεί αμέσως μετά τις εκλογές, από τη θέ
ση του προέδρου του Αρείου Πάγου, από 
την οποία θα αποχωρήσει αναγκαστικά 
τον ερχόμενο Ιούνιο. Να μην είναι δηλα
δή μετεκλογικά ο πρόεδρος του Ανώτα
του Ειδικού Δικαστηρίου'
•  η δεύτερη, εάν η περίπτωση Γρίβα α
ποκλεισθεί, να ορισθεί ως τρίτος και τε
λευταίος «κατάλληλος» ο πρόεδρος του

Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Κ. Γκόνης, του 
οποίου η άχρωμη περίπτωση (όπως και η 
μη θητεία του ως ανώτερου υπαλλήλου 
και όχι ως δικαστικού) δεν ενθουσιάζει 
κανέναν.

ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΚΗ του πλευρά ο πρόεδρος 
της ΝΔ αντιτίθεται έντονα στην πρωθυ
πουργία του «πράσινου» Μποτόπουλου, 
επειδή θεωρεί ως στοιχείο έντονης προ
εκλογικής σημασίας το γεγονός ότι «ξη
λώθηκε το κράτος του ΠΑΣΟΚ, που δεν έ
χει καμιά ελπίδα πλέον να επανέλθει 
στην εξουσία, καθώς αποκλείεται η με
τεκλογική συνεργασία ΠΑΣΟΚ και Συνα
σπισμού». Αυτό το βασικό προεκλογικό 
σύνθημα της ΝΔ και του κ. Μητσοτάκη υ
πονομεύει, εάν δεν ακυρώνει τελείως 
την περίπτωση της πρωθυπουργίας 
Μποτόπουλου, εκτός και εάν... Εκτός και 
εάν ο κ. Μητσοτάκης θεωρήσει ως ικανο
ποιητικά τα ανταλλάγματα, τα οποία θα 
του δοθούν. Είναι εκείνα στα οποία έχει 
τη συναίνεση του «Συνασπισμού» (όπως 
η διατήρηση στις θέσεις τους των νέων 
προέδρων, διοικητών, γενικών γραμμα
τέων, περιφερειακών και νομαρχών) και 
εκείνα τα οποία αφορούν στενά κομματι
κές του επιδιώξεις (όπως η υπουργοποί- 
ηση ανθρώπων της εμπιστοσύνης της 
ΝΔ σε θέσεις - κλειδιά της υπηρεσιακής 
κυβέρνησης).

ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΚΗ του πλευρά ο «Συνασπι
σμός» δεν φαίνεται να θέλει να παρέμβει 
αποφασιστικά στις εξελίξεις αυτές, πι
στεύοντας ότι πάντα θα έχει τον τελευ
ταίο και αποφασιστικό λόγο. Ενώ δεν εί
ναι έτσι ή πάντοτε έτσι. Ο «Συνασπι
σμός» αφού κατόρθωσε να ματαιώσει 
την προσπάθεια του κ. Μητσοτάκη να 
διεξάγει τις εκλογές η νεοδημοκρατικής 
πλειοψηφίας κυβέρνηση Τζαννετάκη (α
πό την οποία θα αποχωρούσαν οι κ. Νικ. 
Κωνσταντόπουλος και Φώτης Κουβέλης, 
οι υπουργοί - σύμβολα του «Συνασπι
σμού»), κρατά στάση σιωπής για το θέμα 
του «κατάλληλου» υπηρεσιακού πρωθυ
πουργού, αποφεύγοντας να ταυτισθεί με 
τις απόψεις του κ. Μητσοτάκη ή να συμ- 
πορευθεί τελικά με το ΠΑΣΟΚ στο θέμα 
αυτό. Εάν για τη στάση αυτή του «Συνα
σπισμού» δεν φταίνε μόνο τα εσωκομμα
τικά προβλήματα στο ΚΚΕ, η κρίση πολι
τικής (που αντικαθίσταται με τις μαζικές 
προεκλογικές συγκεντρώσεις) και η α
μυντική τακτική τον τελευταίο καιρό απέ
ναντι στις πιέσεις του ΠΑΣΟΚ ασφαλώς 
σημασία έχει κάτι άλλο. Ό τι ο «Συνασπι
σμός» διακατέχεται από έντονη ανασφά
λεια για το αποτέλεσμα των εκλογών και 
τα ποσοστά της επιρροής του μετά 
τριάντα ημέρες και όχι για την απήχηση 
της νέας πολιτικής του μακροπρόθεσμα.

ΚΑΤΑ ΤΗ γνώμη μας αυτή η τακτική «α
ναχώματος», που χαρακτηρίζει τις από
ψεις και συμπεριφορές του «Συνασπι
σμού» τον τελευταίο καιρό, θα γίνει εντο
νότερη την προεκλογική περίοδο, αμέ
σως μετά το κρίσιμο πενθήμερο, που αρ
χίζει από σήμερα. Ο «Συνασπισμός» δεν 
έχει ακόμα απαλλαγεί από κάποιο «πλέγ-
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)Σ ΕΓΚΑΙΝΙΑΖΕΤΑΙ
του Δ. Παύλου

μα ενοχής» απέναντι στο ΠΑΣΟΚ, με εξαί
ρεση τις απόψεις του κ. Λεωνίδα Κύρκου 
σχετικά. Δεν είναι τυχαίο ότι αντί για δια- 
φώτηση των «αντιδεξιών κομμουνιστών 
και αριστερών» επιλέγεται η.τακτική της 
«διάλυσης των παρεξηγήσεων» που έχει 
δημιουργήσει η πίεση και προπαγάνδα 
του ΠΑΣΟΚ. Ακόμα και ο λαλίστατος άλ
λοτε αντιπασοκικός κ. Μίμης Ανδρουλά- 
κης έχει σιωπήσει τελείως.

ΕΝΘΑΡΡΥΜΕΝΟΣ τις τελευταίες ημέρες 
από αυτή την στάση άμυνας του «Συνα
σπισμού» ο κ. Ανδρέας Παπανδρέου επι
χειρεί, στα πλαίσια της αυταρχικής και η
γεμονικής του αντίληψης για τη λειτουρ
γία του Κινήματος ένα νέο εγχείρημα, το 
οποίο θα αποκαλυφθεί σύντομα τις ερχό
μενες ημέρες:
•  Είναι ο πειθαναγκασμός πολλών στε
λεχών του κεντρικού μηχανισμού να α
ποδεχθούν και να ευλογήσουν τη «διεύ
ρυνση - πάλιννόστηση», με τους γνω
στούς θλιβερούς πολιτευτές κ. Μπούτο, 
Λάζαρη, Μαγκάκη, Αρσένη και Γλέζο, οι 
οποίοι συνέφαγαν χθες βράδυ (Πέμπτη) 
στην Εκάλη μετά της κυρίας Μιμής.

ΗΔΗ ΤΟ επικριτικό άρθρο της «Επικαι- 
ρότητας» την περασμένη Τετάρτη κατά 
του κ. Κώστα Σημίτη (διατεταγμένο κατά 
τις πληροφορίες μας και παρά το γεγο
νός ότι ο κ. Σημίτης εκλήθη να συνεισφέ
ρει στην συγγραφή της νέας «Διακήρυ
ξης Αρχών» του ΠΑΣΟΚ) είναι η αρχή. Θα 
ακολουθήσουν βολές και κατά ορισμέ
νων άλλων, όπως οι κ. Ιωάννης Αλευράς, 
Ιωαν. Χαραλαμπόπουλος, Απόστολος 
Κακλαμάνης και πιθανώς ο (ευέλικτος) κ. 
Θ. Πάγκαλος οι οποίοι φέρονται ότι δια
τύπωσαν αντιρρήσεις για τη «σοβαρότη
τα και ωφελιμότητα» αυτής της συναλλα
γής. Γεγονός το οποίο εξόργισε τον κ. 
Παπανδρέου και τον «γηροκόμο» του κ. 
Κώστα Λαλιώτη, περισσότερο πιστό τον 
τελευταίο καιρό και από τον κ. Άκη Τσο- 
χατζάπουλο.

ΟΛΟΙ ΑΥΤΟΙ με επικεφαλής τους κ. Σημί
τη και Αλευρά κατηγορούνται ότι έχουν 
δημιουργήσει ένα «κλίμα έντονης αντί
δρασης μέσα στον κομματικό μηχανι
σμό, κατά της στέγασης και παλιννόστη- 
σης, που θα λάβει την μορφή και άτυπου 
Πολιτικού Συμβουλίου» δίπλα στον αρ-Πολίτικος επικήδειος

Από το βήμα της Βουλής, στην απο
γευματινή συνεδρίαση της 27/9, ο 
γραμματέας του Συνασπισμού Λεωνί
δας Κυρκος πολύ εύστοχα και λακω
νικά περιέγραψε την εμφάνιση, πα
ρουσία και καταρράκωση του πολιτι
κού ανδρός Ανδρέα Παπανδρέου. Α
ξίζει να την μνημονεύσουμε:

«Ο τέως πρωθυπουργός διέγραψε 
μια εντυπωσιακή τροχιά. Είναι κλη
ρονόμος ενός ονόματος που αγαπή
θηκε από πολλούς στην ύστερη φάση 
μιας ταραχώδους πολιτικής ζωής. 
Χαρισματικός ο ίδιος, ενέπνευσε ένα 
ριζοσπαστικό Κίνημα που τάραξε το 
τέλμα της πολιτικής ζωής, επωφελή
θηκε από την κρίση της Αριστερός 
τροφοδοτήθηκε και τροφοδότησε τα 
αντιδεξιά αισθήματα ενός κόσμου 
κατατρεγμένου και καταπιεσμένου.

Και συνδυάζοντας τριτοκοσμικές 
θεωρίες, αριστερά συνθήματα και τη 
ροπή προς φραστικούς μαξιμαλι
σμούς. που συνοδεύονταν από τη δί
ψα της εξουσίας και της κοινωνικής 
αναρρίχησης πολλών, οδήγησε στη 
θεαματική άνοδο του ΠΑΣΟΚ και στις 
εκλογικές νίκες του 1981 και του 
1985.

Ήταν για ένα κόσμο «ο άγγελος 
της Αλλαγής», ο «πρωτομάστορας ε
νός καινούριου αύριο», «ο οραματι- 
στής» και «ο δημιουργός». Ήταν ο Η
γέτης —με κεφαλαίο— που χρειαζό
ταν το Κίνημα του ΠΑΣΟΚ που ξεκίνη
σε στηριγμένο σπς ελπίδες εκατομ
μυρίων ανθρώπων, για να καταλήξει 
στη σημερινή κρίση και τα αδιέξοδα, 
με κύριο πρωτεργάτη αυτής της πτώ

σης τον Ηγέτη
Ο πρόεδρος του παςοκ θα μπορού

σε να περάσει στην ιστορία, σαν ση
μαντικός μεταρρυθμιστής και υπάρ
χουν αναμφισβήτητα τέτοιες πλευ
ρές του έργου που θα αφήσει. Είχε ό
λα το εφόδια και ένα ούριο άνεμο, 
καθώς ο κόσμος αλλάζει βαθύτατα 
και η καθυστερημένη ελληνική κοινω
νία ψάχνει για έναν βηματισμό.

Οι προϋποθέσεις υπήρχαν αλλά 
αυτές έπρεπε να συνδυαστούν με το 
άνοιγμα ταυτόχρονα του δρόμου για 
την άνοδο του κόσμου της εργασίας 
και του πολιτισμού στην κεντρική πο
λιτική σκηνή, την εξουσία. Αυτό το τε
λευταίο δεν το επιθυμούσε ο Αρχη
γός του ΠΑΣΟΚ. Την αλλαγή την έβλε
πε πατερναλιστικά, να πάει ως εκεί 
που την οριοθετούσε ο ίδιος, χωρίς 
να αγγίξει τα κατεστημένα συμφέ
ροντα.

Απέναντι στην Αριστερά είχε ένα 
πλέγμα και μια απώθηση. Ήταν φ ι
λολαϊκός, δεν ήταν λαϊκός και τον έ
θελγε η προσωπική εξουσία, γι' αυτό 
απομακρύνθηκαν ολόγυρα του πρό
σωπα σαν το Διονύαη Καράγιωργα. 
που είχαν μια έντονη προσωπικότη
τα.

Η θεαματική του άνοδος καλλιέρ
γησε το μύθο της «υπεράνθρωπης ι
κανότητας». Και το φαινόμενο της 
προσωπολατρείας έχει εξηγηθεί 
πολλές φορές αγαπητοί φίλοι. Είναι 
κοινωνικό φαινόμενο. Έχει μια δια
λεκτική σχέση. Ο ηγέτης στηρίζει μια 
γραφειοκρατία που διαμορφώνεται 
από ποικίλα συμφέροντα. Και αυτή η 
γραφειοκρατία στηρίζει στη συνέ
χεια τον ηγέτη».

χηγό. Θεωρούν ότι δεν πρόκειται να προ
σφέρουν ούτε μια ψήφο στο ΠΑΣΟΚ όσοι 
τοποθετηθούν στο ψηφοδέλτιο Επικρά
τειας και ότι πρόκειται να αποδοκιμα- 
στούν από τους οπαδούς και ψηφοφό
ρους στις εκλογές. Πιστεύουν ότι «ακο
λουθούμε την ίδια τακτική συλλογής πε- 
ριτριμμάτων του Μητσοτάκη το 1985, 
που δεν τον ωφέλησε σε τίποτα». Ο κ. 
Ανδρέας Παπανδρέου (που απέκλεισε α
πό το χθεσινό δείπνο τους κ. Σημίτη και 
Αλευρά, για τους λόγους αυτούς) έχει ε
ξοργιστεί γιατί η τακτική της αμφισβήτη
σης έχει αρχίσει να βρίσκει υποστηρι- 
χτές ανάμεσα σε μεσαία στελέχη σε πε
ριοχές, όπως εκείνες της Μακεδονίας, 
της Θεσσαλίας και της Ηπείρου και έχει 
δημιουργήσει δυσαρέσκειες σε πολλούς 
βουλευτές όπως οι κ. Κεδίκογλου. Π. 
Κρητικός, Κ. Κουλούρης, Σ. Ακρίτα, Λ. 
Βερυβάκης, Γ. Παπαντωνίου, Θ. Τζουμά- 
κας κ.ά.

ΑΥΤΗ ΑΚΡΙΒΩΣ την επέκταση της αμφι
σβήτησης, την εσωτερική υπονόμευση 
της «συσπείρωσης - ανανέωσης» φοβά
ται ο κ. Α. Παπανδρέου εν όψει των χειρι
σμών προς δυο κατευθύνσεις:
•  αφενός την πίεση του «Συνασπισμού» 
κατά το τριήμερο της διερευνητικής εν
τολής που θα λάβει από τον κ. Σαρτζετά- 
κη με αιτήματα τον σχηματισμό «Κυβέρ
νησης προσωπικοτήτων κοινής αποδο
χής» ή και αμιγώς του «Συνασπισμού» με 
σκοπούς να ψηφισθεί η κατάργηση του 
«Συν ένα» και να ολοκληρωθεί όλη-η δι
καστική εκκαθάριση των σκανδάλων
•  αφ’ ετέρου την «κομματική εξόρμηση» 
με την Πανελλήνια Συνδιάσκεψη αύριο 
και μεθαύριο και την επίσης πανηγυριώ
τικη συγκέντρωση της Δευτέρας στο Ο
λυμπιακό Στάδιο με κυρίαρχα συνθήμα
τα τη συσπείρωση και αντεπίθεση στην 
πάλιννόστηση της Δεξιάς.
, ΕΤΣΙ,η επιχείρηση της «διεύρυνσης» σε 
φθαρμένα πρόσωπα και όχι με νέες πολι
τικές, με προσωρινές συγκολίσεις και αν
ταλλάγματα και όχι με ανανέωση εσωτε
ρική του Κινήματος τελικά θα προκαλέ- 
σει μεγαλύτερη ζημιά από όση ωφέλεια. 
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε-ότι τα γραφεία 
του Κινήματος έχουν κατακλυσθεί από ε
πιστολές κατά του οππουρτουνισμού του 
κ. Α.Γ. Μαγκάκη κατά της αναβάθμισης 
του σε κομματικό αξίωμα (όπως το Πολι
τικό Συμβούλιο) του υπουργού Συντονι
σμού της Δεξιάς και της «καμένης γης» κ. 
Γιάννη Μπούτου ή ότι ακόμα και πειθαρ
χικοί αρχηγικοί, όπως ο κ. Θεόδωρος Κα· 
τσανέβας δεν κρύβουν τις αντιρρήσεις 
τους σχετικά.

ΔΕΝ ΚΡΥΒΟΥΝ ότι μόνο μια διεύρυνση - 
στέγαση θα μπορούσε να είχε σημασία 
στις σημερινές περιστάσεις. Εκείνη του 
κ. Στεφανόπουλου και στελεχών της 
ΔΗΑΝΑ όχι τόσο για τη μαζική του επιρ
ροή όσο γιατί —όπως τονίζουν— «ο έντι
μος Στεφανόπουλος θα ήταν η καλύτερη 
απόδειξη ότι δεν είμαστε το κόμμα των 
σκανδάλων»... _
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΣΚΑΝΔΑΑΩΓ1

Η ταν απογοητευτική η εικόνα της 
Βουλής το βράδυ της περασμένης 
Τρίτης. Μέσα σε ένα κλίμα υποτο

νικό και αδιάφορο, λες και εσυζητείτο 
κάποιο νομοσχέδιο για τη σύνταξη των 
αγροφυλάκων, η «Βουλή της κάθαρσης» 
απάλλαξε πανηγυρικά τον Ανδρέα Πα- 
πανδρέου και για το μεγαλύτερο σκάν
δαλο όλων των εποχών, την «αγορά του 
αιώνα».

Προηγήθηκε μια συζήτηση, πολλών ω
ρών, κατά τη διάρκεια της οποίας οι ειδι
κοί αγορητές της συμπολίτευσης παρου
σίασαν πλήθος στοιχείων που πείθουν 
και τον πλέον «άσχετο» ότι η κίνηση του 
νόμου περί ευθύνης υπουργών ήταν επι
βεβλημένη και στην περίπτωση αυτή.
•  «Αναμφισβήτητα από όλα τα σκάνδα
λα της περιόδου 1981-89 το επαχθέστε
ρο σε οικονομικούς όρους ήταν αυτό της 
" αγοράς του αιώνα” » είπε ο ειδικός αγο- 
ρευτής της ΝΔ κ. I. Παλαιοκρασσάς και 
κατέθεσε στα πρακτικά στοιχεία που α- 
ποδεικνύουν ότι η συνολική ζημιά —δη
λαδή οι «μίζες»— ανέρχεται σε 223,2 δισ. 
δραχμές·.
•  Υπάρχει σειρά αποδείξεων ότι στην 
περίπτωση των γαλλικών «Μιράζ» οι αρ
μόδιοι υπουργοί έδειξαν ανεπίτρεπτη εύ
νοια και ενδοτικότητα προς την «Ντασ- 
σώ» τόνισε η κ. Β. Τσουδεροϋ.
•  «Είμαι βέβαιος ότι πρόκειται για το 
μεγαλύτερο σκάνδαλο του ΠΑΣΟΚ, ενώ
πιον του οποίου ωχριά το σκάνδαλο Κο- 
σκωτά και ότι υπάρχουν ευθύνες για να 
κινηθεί ο νόμος περί ευθύνης υπουρ
γών» είπε ο κ. Μητσοτάκης. Αλλά, συνέ
χισε ο αρχηγός της Νέας Δημοκρατίας, 
«πρόκειται για μια από τις δυσκολότε
ρες στην ιστορία δικαστικές περιπτώ

σεις, επειδή η γαλλική ",Ντασσώ ” —η ο
ποία κρατικοποιήθηκε επί σοσιαλιστικής 
διακυβέρνησης και η αμερικανική "Γζέ- 
νεραλ Νταϊνάμικς”  δεν θα αποκαλύ- 
ψουν ποτέ τις πραγματικές τιμές των αε
ροσκαφών που πούλησαν στην Ελλάδα».
•  «Κανείς δεν μπορεί να εξηγήσει την 
κατά 50% αύξηση της τιμής αγοράς σε 
σχέση με την προσφορά του 1981» διαπί
στωσε ο κ. Γρ. Γιόνναρος.
•  «Ναι, είναι ένα μεγάλο σκάνδαλο, μό
νο που δεν είναι δυνατή η διερεύνηση 
των ποινικών ευθυνών» συμφώνησε με 
τον κ. Μητσοτάκη ο κ. Λ. Κύρκος.

Δεν θα αναφερθούμε σε άλλα σημεία 
των αγορεύσεων της Τρίτης. Τα πολλά 
λόγια με τα οποία οι ηγέτες της ΝΔ και 
του Συνασπισμού δικαιολόγησαν την α
πόφασή τους να μην παραπέμψουν τον 
Ανδρέα Παπανδρέου είναι φτώχεια. 
«Φτώχεια» επιχειρημάτων και απουσία 
πολιτικής τόλμης. Οι άντρες που κυβερ
νούν τη χώρα αποδείχθηκαν για μια ακό
μα φορά μικρότεροι των περιστάσεων.

Η ΝΔ και ο Συνασπισμός δεν χρησιμο
ποίησαν την «αγορά του αιώνα» για να α
ποδώσουν δίκαιο, για να επιβάλλουν την 
κάθαρση και να εξυγιάνουν, ως όφειλαν 
τη δημόσια ζωή του τόπου. Αλλά για να 
επιλύσουν τα δικά τους πολιτικά προ
βλήματα, τα οποία, ας σημειωθεί, δεν εί
ναι πλέον και προβλήματα του τόπου.
•  Η Νέα Δημοκρατία και ο κ. Μητσοτά
κης θέλησαν να διαβεβαιώσουν το «σύ
στημα» και τους «συμμάχους» ότι η κά
θαρση θα φθάσει μόνον μέχρι το σημείο 
που δεν θα απειλήσει τα συμφέροντά 
τους.
•  Ο Συνασπισμός θέλησε να αφήσει α
νοιχτές τις πόρτες για μια μετεκλογική

συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ και με τη σειρά 
του δεν τόλμησε να «ακουμπήσει» το 
«σύστημα». Τα άλλα περί «διαφάνειες 
στις προμήθειες» είναι δυστυχώς «παρα
μύθια για μικρά παιδιά». (Απόδειξη: τις η
μέρες της «κάθαρσης» η παραγγελία των 
νέων πυροσβεστικών αεροσκαφών ανα
τέθηκε στην CANADAIR που εκπροσωπεί 
ο κ. Κουντούρης γνωστός για την ανάμι
ξή του σε πολλές προμήθειες και χρησι
μοποιηθείς από τη ΝΔ ως... μάρτυρας κα
τηγορίας στην Εξεταστική Επιτροπή για 
την «αγορά του αιώνα»).
•  Η «περίπτωση Κουντούρη» δεν είναι 
«λεπτομέρεια». Κατά τη γνώμη μας απο- 
δεικνύει ότι η ΝΔ, με την ανοχή του Συ
νασπισμού, όχι μόνο δεν τόλμησε να εκ
καθαρίσει τα κυκλώματα των προμηθευ
τών, αλλά αντίθετα χρησιμοποίησε την 
μια «ομάδα συμφερόντων» εναντίον της 
άλλης. Κατόρθωσαν έτσι να αποπροσα
νατολίσουν την κοινή γνώμη και να δώ
σουν στο ΠΑΣΟΚ επιχειρήματα υπέρ της 
άποψής του ότι «το σκάνδαλο του αιώνα 
αποτελεί έκφραση του πολέμου των εμ
πόρων όπλων και της διαμάχης ΗΠΑ- Ευ
ρώπης». Μεταξύ των άλλων δικαιώνεται 
έτσι και η «Αυριανή» που συκοφάντησε 
το «ΑΝΤΙ» ότι «εξυπηρετεί τα συμφέρον
τα αμερικανικών οίκων».

Ας μην επιχειρεί η ΝΔ —και ο κ. Πα
λαιοκρασσάς— να επιρρίπτουν την ευ
θύνη για την μη παραπομπή του Α. Πα
πανδρέου και για την «αγορά του αιώνα» 
στο ... Συνασπισμό. Έκαναν ό,τι μπορού
σαν για να διευκολύνουν το Συνασπισμό 
στην εκτίμησή του ότι «υπάρχουν μόνο 
σοβαρές πολιτικές ευθύνες και όχι ποι
νικές». Και ας μην «υπερηφανεύεται» η 
ΝΔ ότι «βρήκε στοιχεία».

Τα σημαντικότερα στοιχεία είχαν ήδη 
ανακοινωθεί προ μηνών από το «ΑΝΤΙ» και 
από τον υπόλοιπο Τύπο: το «τέλεξ» που 
αποκαλύπτει κατά τρόπο αδιαμφισβήτη
το ότι ο Α. Παπανδρέου εισέπραξε μέσω 
του Λούβαρη «μίζες» δημοσιεύθηκε στο 
«ΑΝΤΙ» στις 27.10.87. Η πληροφορία .για 
τη μεγάλη διαφορά των τιμών στις ο
ποίες αγοράσαμε τα «Μιράζ» έγινε πρω
τοσέλιδο στον Τύπο, λίγους μήνες αργό
τερα, τον Ιανουάριο του 1988.

Υπήρχαν λοιπόν στοιχεία για να συγ
κροτηθεί αμέσως προανακριτική επιτρο
πή. Αντίθετα, η ΝΔ και ο Συνασπισμός 
προτίμησαν να συγκροτήσουν πρώτα «ε
ξεταστική επιτροπή» για να «πεισθεί», υ
ποτίθεται, πρώτα η Αριστερά. Για να συγ- 
καλύψουν την υπόθεση όπως αποδεικνύ- 
εται σήμερα.

Η «εξεταστική επιτροπή» όχι μόνο δεν 
βρήκε νέα στοιχεία, αλλά αντίθετα απο
δυνάμωσε τα υπάρχοντα και έδωσε το δι-

16



J ΚΑΙ H ΡΗΤΟΡΕΙΑ ΤΗΣ
καίωμα στο ΠΑΣΟΚ να κατηγορεί την κυ
βέρνηση για ...«σπίλωση».
•  Παράδειγμα: Ήταν πολλές οι μαρτυ
ρικές καταθέσεις γνωστών εμπόρων ό
πλων (Κουντούρης, Μουρκογιάννης κ.ά..

Επειδή όχι μόνο αποπροσανατόλισαν 
το ανακριτικό έργο, αλλά έδωσαν την ευ
καιρία στο ΠΑΣΟΚ και το Συνασπισμό να 
ομιλούν για «κατασκευή μαρτύρων». Το 
ΠΑΣΟΚ για να υπερασπίσει τον αρχηγό 
του και ο Συνασπισμός για να αμφισβη
τήσει την αξιοπιστία των ποινικών στοι
χείων και να δειχθεί «ακριβοδίκαιος».

Το ίδιο δεν έγινε άλλωστε και στο 
σκάνδαλο Κοσκωτό; Πόσο αξιόπιστες εί
ναι οι καταθέσεις του ίδιου του Κοσκωτό 
και των σωματοφυλάκων του εναντίον 
του Α. Παπανδρέου για «παθητική δωρο
δοκία». Είναι εντελώς αναξιόπιστες και 
είναι πολύ πιθανόν ότι το δικαστήριο θα 
τις αμφισβητήσει. Αν φυσικά το ειδικό Δι
καστήριο κρίνει εαυτόν αρμόδιο να δικά
σει, πράγμα το οποίον είναι πολύ απίθα
νο.
γεγονός που επιτρέπει στον κ. Παπαν
δρέου να συνεχίζει να απειλεί.

Η κάθαρση «τελείωσε» λοιπόν; Όλα 
αυτό έγιναν για να μην παραπεμφθεί ο 
Ανδρέας Παπανδρέου για την «αγορά 
του αιώνα», να αθωωθεί με τη μέθοδο 
της «παραγραφής» για το σκάνδαλο Κο- 
σκωτό και να καταδικασθεί, ίσως, μόνο 
για τις «υποκλοπές», οι οποίες δεν ενδια
φέρουν πλέον κανέναν αφού και «γίνον
ταν και θα γίνονται» και στο μέλλον;

Δεν επιθυμούμε να αποδειχθούμε 
«μάντεις κακών», αλλά η προηγούμενη 
παράγραφος αποτελεί κατά τη γνώμη 
μας και τον βασικό «απολογισμό» της κυ
βέρνησης, το έργο της οποίας λήγει σή
μερα.

Θα αφήσουμε στην ηγεσία του Συνα
σπισμού τις θριαμβολογίες για το «νομο
θετικό έργο», ένα έργο που θα μπορούσε 
να διεκπεραιώσει μια οποιαδήποτε αξιο
πρεπής «αστική» κυβέρνηση. Η «εθνική 
συμφιλίωση» ήταν τελικό μόνο μια «υπό
θεση κορυφής», αφού οι εξελίξεις στην 
εκλογική βάση (βλ. π.χ. γεγονότα ΚΝΕ), 
κάθε άλλο παρά επιβεβαιώνουν ότι το 
«μετεμφυλιακό κλίμα» αποτελεί παρελ
θόν. Και —κυρίως αυτό— το ΠΑΣΟΚ δια

τηρεί ακόμα συνεκτικές τις δυνάμεις του, 
Δυο είναι οι δικές μας διαπιστώσεις ύ

στερα από όλα αυτά:
Πρώτον: Η Βουλή —δηλαδή η πλειο- 

ψηφία της ΝΔ και του Συνασπισμού— 
δεν ανταποκρίθηκαν πλήρως στην ικανο
ποίηση της λαϊκής εντολής για κάθαρση.

Οι ανάγκες του Συνασπισμού για μετε
κλογικές συνεργασίες και οι αυτοπεριο- 
ρισμοί της ΝΔ ως κύριου πολιτικού εκ
φραστή, σήμερα, του οικονομικού κατε
στημένου περιόρισαν την κάθαρση στο 
επίπεδο μιας «τρέχουσας» πολιτικής αν
τιπαράθεσης, αν και με έντιμη μορφή.

Δεύτερον: Η χρησιμοποίηση της κά
θαρσης για την επίλυση των πολιτικών 
προβλημάτων της ΝΔ και του Συνασπι
σμού όχι μόνο δεν έλυσε αυτό τα προ
βλήματα, αλλά αντίθετα τα επιδείνωσε. 
Το ΠΑΣΟΚ παραμένει στην πολιτική κονί
στρα με αξιοσημείωτες δυνάμεις και όλα 
δείχνουν ότι θα τις διατηρήσει ως τις ε
πόμενες εκλογές.

Τελικά δεν έφτανε η «κάθαρση». 
Χρειαζόταν και «πολιτική».

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------κυκλοφόρησε *  -

η Ζάλη των Τάξεων
του

ΤΖΙΜΗ ΠΑΝΟΥΣΗ
με 40 ιστορίες ραδιοφωνικής φαντασίας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΓΝΩΣΕΙΣ»
X. ΤΡΙΚΟΥΠΗ 22, 106 79 ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ.: 36.19.138 - 36.27.153

Μην το κοιτάτε. 
Διαβάστε το!(*) Σ’ όλα τα «κακά» βιβλιοπωλεία.
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ΑΓΩΝΙΑ ΓΙΑ ΓΗΝ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑ

Τ ελικά η πολιτική «των ανοικτών θυ- 
ρών» του άλλοτε αγέρωχου προέ
δρου της Νέας Δημοκρατίας συνο

δεύτηκε και συνοδεύεται από παρασκη- 
νιακές κινήσεις, διαβουλεύσεις και συ
ναλλαγές προκειμένου να επιτευχθεί η 
παλιννόστηση του κ. Γ. Ράλλη (μετά από 
εκείνη του κ. Παπαληγούρα) και ορισμέ
νων πρώην βουλευτών και στελεχών της 
ΔΗ-ANA με «επιφανέστερους» τους κ. Κ. 
Πρίντζο και Ηλία Μαλεβίτη.

Η παλιννόστηση του κ. Ράλλη επιτεύ
χθηκε με μια συνάντηση την περασμένη 
Τρίτη, που δεν διακρίθηκε για τη θερμό- 
τητά της, αφού ικανοποιήθηκαν δύο όροι 
του πρώην πρωθυπουργού και όχι τόσο 
μέσα στο κλίμα ενότητας και συσπείρω
σης από τη δολοφονία του Παύλου Μπα- 
κογιάννη:
•  Ο ένας όρος ήταν και η επιστροφή και 
υποψηφιότητα στην Κόρινθο του κ. Ανα- 
στάση Παπαληγούρα, χωρίς καμία δήλω
ση μετάνοιας του νεαρού πρώην βουλευ
τή και γαμπρού του κ. Ράλλη.
•  Ο δεύτερος όρος ήταν η δημόσια δή
λωση του κ. Μητσοτάκη —και μάλιστα 
στην Πανελλήνια Συνδιάσκεψη του κόμ
ματος την περασμένη Κυριακή— ότι όχι 
μόνο τιμά τον κ. Γ. Ράλλη και επιθυμεί 
την επάνοδό του αλλά και ότι αυτή η επι
στροφή θα είναι εξαιρετικά θετική.

Μετά από την εκπλήρωση των δύο αυ
τών όρων, «άνοιξε ο δρόμος» της επι
στροφής του κ. Ράλλη στη ΝΔ ως υποψή
φιου, ο οποίος δεν επιθυμεί —όπως γνω
στοποίησε στον κ. Μητσοτάκη— να έχει 
ιδιαίτερη ενεργό ανάμιξη στην προεκλο
γική εκστρατεία και πολύ περισσότερο 
να υποστηρίξει το «νέο πρόσωπο» του 
κόμματος και να ευλογήσει τις αρχηγι- 
κές επιλογές σε πρόσωπα, προγράμμα

τα, ιδέες και μεθόδους. Τούτο δεν σημαί
νει βέβαια ότι ο κ. Ράλλης θα επιδοθεί σε 
εσωτερικό πόλεμο (καθώς μάλιστα δια
φωνεί έντονα για την όλη μεθόδευση 
των παραπομπών και ιδιαίτερα εκείνων 
που σχετίζονται με το πρόσωπο του πρώ
ην πρωθυπουργού) αλλά ότι μάλλον θα 
παραμείνει παροπλισμένος.

Από την άλλη πλευρά εκτυλίσσεται 
μια προσπάθεια προσέλκυσης στελεχών 
από τη «Δημοκρατική Ανανέωση» (ήδη με 
όσους προσήλθαν όπως ο κ. Ζαφειρης 
Χατζηδημητρίου προσφέρθηκαν θέσεις 
στον κρατικό μηχανισμό και συγκεκριμέ
να η Νομαρχία Κυκλάδων), κυρίως από 
το χώρο του συνδικαλισμού και της νεο
λαίας. Εκτός από τον υπεύθυνο Τύπου 
του κόμματος κ. Βασίλη Μαγγίνα στόχοι 
της ΝΔ είναι δύο πρώην βουλευτές οι κ. 
Πρίντζος (Μαγνησία) και Η. Μαλεβίτης 
(Αχαΐας) και ενδεχομένως συζητήσιμη 
θεωρείται η περίπτωση του πρώην βου
λευτή κ. Θ. Γάτσου (Πέλλης).

Η αγωνία για την αυτοδυναμία επιβάλ
λει επιπλέον στον κ. Μητσοτάκη να με
τριάσει τις διαθέσεις του για «νέα ανανέ
ωση» των εκλογικών συνδυασμών του 
Ιουνίου και να πραγματοποιήσει τελικά 
όχι περισσότερες από 20-25 αλλαγές 
προσώπων, οι περισσότερες από τις ο
ποίες οφείλονται είτε σε απροθυμίες (ό
πως των πρώην βουλευτών κ. Αθ. Δερβέ- 
ναγα και Αλ. Αβραμίδη) είτε σε τοποθετή
σεις τους σε θέσεις του κρατικού μηχανι
σμού.

Στις θέσεις αυτές ο κ. Μητσοτάκης έ
χει σκοπό να τοποθετήσει, ιδιαίτερα σε 
μικρομεσαίες εκλογικές περιφέρειες, 
στελέχη τοπικής επιρροής και εμβέλειας 
(ακόμα και με ακροδεξιά πολιτική παρά
δοση) προκειμένου να αμβλύνει δυσαρέ-

του Μ. Προνομιούχου
σκειες του κομματικού μηχανισμού και 
να αθροίσει κάποιες αναγκαίες ψήφους 
με το σύστημα της παραδοσιακής πελα
τείας. Κριτήριο η πίστη και αφοσίωση 
στον κ. Μητσοτάκη.

Ανάλογη αγωνία, όπως θα γίνει από 
την ερχόμενη εβδομάδα γνωστό, χαρα
κτηρίζει και την προεκλογική στρατηγι
κή της «Νέας Δημοκρατίας» προκειμένου 
να μη δημιουργηθούν μετεκλογικά —με 
δεδομένη στην καλύτερη περίπτωση την 
οριακή αυτοδυναμία— προβλήματα αμ
φισβήτησης και εσωτερικών τριβών. Έ
τσι, εκτός από τον κ. Γ. Ράλλη πρόκειται 
να παροπλισθούν στις εκλογικές τους 
περιφέρειες και όλοι οι επίδοξοι δελφί
νοι, οι οποίοι δεν πρόκειται να αποστα
λούν ως ειδικοί ομιλητές —όπως την πε
ρίοδο των «μεγάλων αυταπατών» του 
Ιουνίου— σε μονοεδρικές και διεδρικές 
περιφέρειες. Αυτό το καθήκον πρόκειται, 
σύμφωνα με τις αποφάσεις του κ. Μητσο
τάκη να ανατεθεί στον πειθαρχικό και κα
θόλου επίφοβο πρώην πρωθυπουργό κ. 
Τζανή Τζαννετάκη ενώ το κύριο βάρος 
του εκλογικού αγώνα θα αναλάβει προ
σωπικά ο ίδιος ο αρχηγός της ΝΔ... Ό 
που δεν προλάβει να πάει, θα αποσταλεί, 
όσο και εάν φαίνεται περίεργο, η κ. Μαρί- 
κα σύμφωνα με το πρόγραμμα, που κα
ταρτίζεται, σοβαρότατα, από τους πι
στούς επιτελείς της οδού Ρηγίλλης.

Οι εκλογές είναι η τελευταία προσωπι
κή υπόθεση και δοκιμασία του κ. Μητσο
τάκη και με έκδηλη αγωνία για το αποτέ
λεσμά τους, συμπεριφέρεται ανάλογα. 
Με παρασκηνιακές διαβουλεύσεις παρα
κλητικού χαρακτήρα αντίθετες με τις δη
μόσιες αρχηγικές διακηρύξεις και με έν
τεχνες μεθοδεύσεις για κάθε μετεκλογι
κή εσωκομματική κρίση. □

ΤΟΥΡΚΙΚΑ
Πενταετής εμπειρία στη 
διδασκαλία της τουρκικής σε 
Έλληνες.
Έναρξη μαθημάτων στα 
τέλη Σεπτεμβρίου από 
πεπειραμένους δασκάλους 
της ανεξάρτητης 
Ελληνοτουρκικής Ένωσης. 
Διδασκαλία σε γκρουπ και 
ιδιαίτερα μαθήματα.

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 
Σολωμού 25ο, 5ος όροφος 

τηλ.: 36.25.821 κοι 36.01.551

•ΕΗ Β Π Π Η
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 
152 32 χαλανδρι 
τηλεφ. 68.13.222 

ΚΩΝΣΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ

ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣΤΗ Σ ΕΛΛ Η Ν ΙΚ Η Σ

ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑΣ
CHARLES
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ΟΙ ΔΙΔΑΧΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤ
Η τελευταία κρίση στην ΚΝΕ,η μεγα

λύτερη στη μεταπολιτευτική πε
ρίοδο του ΚΚΕ, συμπίπτει με δύο 

βασικές επιλογές: τη συγκρότηση του 
Συνασπισμού της Αριστερός και της 
Προόδου και το σχηματισμό της κυβέρ
νησης Τζαννετάκη. Οι «αιρετικοί» της 
ΚΝΕ που αποτελούν την πλειοψηφία του 
«καταργημένου» ΚΣ της οργάνωσης νεο
λαίας του ΚΚΕ, από τα μέχρι τώρα κείμε
νά τους και τις δημόσιες τοποθετήσεις 
τους, θεωρούν τις επιλογές αυτές ως τη 
«μεγάλη στροφή του ΚΚΕ προς τα δεξιά» 
και προβάλλουν την ανάγκη επανόδου 
σε μια γραμμή «επαναστατικής ανανέω
σης» και «αριστερής συσπείρωσης».

Το μεν πρώτο υπονοεί ότι η σημερινή 
πολιτική του ΚΚΕ δεν οδηγεί στην «επα
ναστατική ανανέωση» το δεύτερο ότι η 
συγκρότηση του Συνασπισμού πολύ απέ
χει από μια «αριστερή συσπείρωση» ικα
νή να συγκροτήσει εκείνη την «αριστερή 
πολιτική» η οποία να αντιπαλεύει με συ
νέπεια τη συντηρητική και μάλιστα τη φι
λελεύθερη πολιτική.

Η ουσία συνεπώς των διαφωνιών των 
«αιρετικών» δεν περιορίζεται σε ζητήμα
τα πολιτικής για τη νεολαία, αλλά επικεν
τρώνεται σε κεντρικά θέματα βασικών 
πολιτικών επιλογών του ΚΚΕ μετά τη 
συγκρότηση του Συνασπισμού. Απ’ αυτή 
την άποψη ο σημερινός χαρακτήρας της 
κρίσης δικαιώνει όσους θεωρούν ότι δεν 
πρόκειται απλά για ένα θέμα ΚΚΕ - ΚΝΕ, 
αλλά για μια ευρύτερη διαφωνία της ο
ποίας έκφραση είναι η κρίση στην ΚΝΕ.

Στο βαθμό που αυτή η διαπίστωση ι
σχύει —και απ’ ό,τι φαίνεται ισχύει μερι
κώς αφού τα περισσότερα στελέχη της 
KNΕ είναι και στελέχη του ΚΚΕ— η κριτική 
γίνεται πιθανόν να έχει και άλλες εκφρά
σεις σε μια επόμενη φάση οι οποίες δεν 
θα περιορίζονται μόνο στην ΚΝΕ όπως 
άλλωστε φάνηκε από τις τοποθετήσεις 
μελών της ΚΕ του ΚΚΕ όπως π.χ. του Κ. 
Κάπου και της Νάντιος Βαλαβάνη.

Από την άλλη η ιδιαιτερότητα της ορ
γανωτικής και φυσικά της πολιτικής συγ
κρότησης της ΚΝΕ φαίνεται να δικαιολο
γεί την άποψη εκείνη που εντοπίζει την 
κρίση στις γραμμές της ΚΝΕ και μόνο.

Όποια όμως και από τις δύο διαπιστώ
σεις και αν ισχύει εκείνο που πρέπει να ε- 
πισημανθεί είναι ότι η σημερινή κρίση 
δεν αποτέλεσε «κεραυνό εν αιθρία», ανε
ξάρτητα με τις «συμπτώσεις» της συγ
κρότησης του Συνασπισμού και του σχη
ματισμού της κυβέρνησης Τζαννετάκη, 
αλλά έχει προϊστορία. Η σημερινή πλειο
ψηφία των «αιρετικών» του ΚΣ της ΚΝΕ 
είναι προϊόν μιας πολιτικής που ξεκίνησε 
πριν και μετά το 1974 με ευθύνη φυσικά 
της ηγεσίας του ΚΚΕ. Η συγκρότηση της 
ΚΝΕ και του ΚΚΕ ήταν παράλληλη. Σε ορι
σμένες περιπτώσεις μάλιστα πρώτα 
«φτιαχνόταν» η ΚΝΕ και ύστερα το ΚΚΕ σε 
πολλούς εργασιακούς και κοινωνικούς 
χώρους με συγκεκριμένη πολιτική δια-

ί  Η κρίση στην κν ε σιγά 
σιγά αποσαφηνίζεται. Οι

«αιρετικοί» προχωρούν στη 
συγκρότησή τους, ενώ οι 

συμφωνούντες με την 
απόφαση της ΚΕ του ΚΚΕ 

οργανώνουν το συνέδριο της 
ΚΝΕ με επ ικεφαλής την 

Προσυνεδριακή Επιτροπή. 
Ωστόσο, ανεξάρτητα από την 
πορεία και τ ις  απόψεις των 
διαφωνούντων η κρίση στην 

ΚΝΕ έχει και άλλες 
παραμέτρους. Δυσδιάκριτες 

ίσως τώρα αλλά υπαρκτές σε 
σχέση με την πορεία 

ανανέωσης και 
εκσυγχρονισμού του Κ Κ Ε ^

παιδαγώγηση.
Επί μια 15ετία λειτούργησαν οι ίδιες 

διαδικασίες ενός θωρακισμένου μηχανι
σμού, οι διαφωνίες και ο διάλογος, τα «α
νοίγματα» και η παραγωγή πολιτικής πε
ριχαρακώθηκαν απέναντι στον «αναθεω
ρητισμό» στο όνομα της «ορθοδοξίας», ε
νώ η αντίστοιχη πολιτική κουλτούρα ση- 
μαδεύθηκε από πρακτικές κάθε άλλο πα
ρά «επαναστατικές» αν κρίνει κανείς από 
τη στάση της ΚΝΕ στο παρελθόν σε κρίσι
μους τομείς παρέμβασης όπως στο 
σπουδαστικό χώρο και στα νέα κοινωνι
κά κινήματα.

Η συνέχεια διαφαίνεται και σήμερα τό
σο στον τρόπο αντιμετώπισης των «αιρε
τικών» από το ΚΚΕ όσο και στην πολιτική 
που προβάλλουν οι «επαναστάτες» της 
ΚΝΕ.

Στο βαθμό όμως που η σημερινή κρίση 
«δένεται» και με την καταγγελία —ανε
ξάρτητα αν γίνεται ή υπονοείται— της 
«δεξιάς στροφής του ΚΚΕ» θα πρέπει να 
επισημανθεί ότι αυτή θα έχει και άλλες 
εκφράσεις όχι βέβαια προεκλογικά αλλά 
μετεκλογικά. Και εδώ ίσως είναι το «κομ- 
βικό» σημείο των συζητήσεων και αναζη
τήσεων στο ΚΚΕ που φυσικά άρχισαν πο
λύ πριν τη συγκρότηση του Συνασπι
σμού.

Απ’ αυτή την άποψη χρειάζεται να ση
μειωθούν οι διαφωνίες που λέγεται ότι υ
πήρξαν στην ΚΕ σχετικά με την ΚΝΕ (ανα- 
φέρονται ότι διαφώνησαν δέκα μεταξύ 
των οποίων εκτός των Κ. Κάπου, Ν. Βα
λαβάνη, Μανιάτη, Κοτζιά και οι Κ. Τζιατ-

ζής, Α. Χάγιος, Γ. Σταματάκης, Σ. Καυκα-
λάς και Θ. Σκαμνάκης ενώ διαφωνίες ε- 
ξέφρασε αν και συντάχθηκε τελικά με 
την απόφαση της ΚΕ και ο πρώην γραμ
ματέας της ΚΝΕ Σπ. Χαλβατζής). Φυσικά 
αυτό δεν σημαίνει ότι υπάρχει και ταύτι
ση απόψεων με τις απόψεις της πλειοψη- 
φίας του ΚΣ της ΚΝΕ ούτε από την άλλη 
μία κοινή άποψη, αλλά αυτό αποτελεί μια 
ένδειξη προβληματισμού η οποία είναι α
νεξάρτητη από τις οργανωτικές εξελί
ξεις στην ΚΝΕ.

Εκεί οι «αιρετικοί» μετά την ομιλία του 
Γ. Γράψα, το βράδυ της περασμένης Τε
τάρτης, στο «Σπόρτινγκ» βαδίζουν προς 
τη δική τους συγκρότηση με πρώτο στό
χο να προβάλουν στην προεκλογική πε
ρίοδο αυτόνομα τις δικές τους απόψεις.

Αναμένεται να πάρουν πρωτοβουλίες 
με στόχο την ανάπτυξη του διαλόγου ε
νώ παράλληλα θα προβάλουν την πολιτι
κή αριστερής συσπείρωσης στο νεολαΐ- 
στικο κίνημα ως δύναμη της αριστερός 
και του κομμουνιστικού κινήματος.

Αν και μέχρι τώρα δεν έχουν καταλή- 
ξει στο τι θα κάνουν στις εκλογές —η ο
μιλία Γράψα έγινε όταν το «ΑΝΤΙ»πήγαινε 
στο τυπογραφείο— αυτό που προς το 
παρόν φαίνεται ως κοινή θέση όλων, για
τί εκφράστηκαν δύο απόψεις μία για υ
περψήφιση του Συνασπισμού και μία άλ
λη για λευκό ή άκυρο, είναι η προβολή 
της θέσης «ψήφο στις αριστερές ιδέες, 
στην αριστερή πολιτική».

Θεωρείται με τα μέχρι τώρα δεδομένα 
ότι οι υπερασπιστές τής άποψης για υ
περψήφιση του Συνασπισμού, που προ
βάλλουν και τη θέση ότι δεν θα γίνουμε 
αντισυνασπισμιακή οργάνωση, επιθυ
μούν να κρατήσουν ανοιχτές τις πόρτες 
με το ΚΚΕ, ενώ από την άλλη θεωρείται ό
τι η προβολή μιας γραμμής για άκυρο ή 
λευκό «κόβει τις γέφυρες» με το ΚΚΕ και 
το Συνασπισμό.

Με αυτά τα δεδομένα στα πλαίσια της 
«αριστερής συσπείρωσης στη νεολαία» 
οι «αιρετικοί» της ΚΝΕ αναμένεται στο ε
πόμενο διάστημα να προωθήσουν κά
ποιες συμμαχίες με τις αριστερές συ
σπειρώσεις και το «Ρήγα Φεραίο» ιδιαίτε
ρα στους σπουδαστικούς χώρους όπου 
τα περισσότερα στελέχη τους ακολου
θούν. Στο επόμενο διάστημα θα αποσα
φηνιστεί και η στάση τους σε άλλα ζητή
ματα μέχρι το συνέδριο που θα οργανώ
σουν μετά τις εκλογές.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να δούμε, 
αν και δεν είναι όμοια παρ’ ότι έχει πολ
λές αντιστοιχίες, και την κρίση στο «Ρή
γα Φεραίο» και το ενιαίο ΚΚΕ εσ. το 1978 
που είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία 
της ΕΓ πανελλαδικής, η οποία διαλύθηκε 
το 1981. Πολλοί εκτιμούν ότι αντίστοιχη 
θα είναι και η πορεία των «αιρετικών» της 
ΚΝΕ. Θα υπάρξουν δηλαδή ως πολιτική 
δύναμη σε σχέση κυρίως με το φοιτητικό 
και σπουδαστικό χώρο για ένα διάστημα 
χωρίς στη συνέχεια να διαμορφώσουν
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μια εναλλακτική πολιτική και οργανωτι
κή συγκρότηση ικανή να προωθήσει τους 
στόχους τους.

Σε επίπεδο τώρα συσχετισμών, σύμ
φωνα με την Προσυνεδριακή Επιτροπή 
που ορίσθηκε με απόφαση της Κ.Ε. του 
ΚΚΕ για το συνέδριο της ΚΝΕ, στις συζη
τήσεις που έχουν γίνει μέχρι τώρα στο 
στελεχικό δυναμικό (από γραφείο Οργά
νωσης βάσης μέχρι Κ.Σ.) το 72% των 
στελεχών αυτών συντόσσεται με την α
πόφαση της Κ.Ε. υπάρχουν 2-3% λευκά 
ενώ οι υπόλοιποι συμφωνούν με την 
πλειοψηφία των «αιρετικών» του Κ.Σ. της 
ΚΝΕ. Η συμφωνία με την απόφαση της 
Κ.Ε. στα μέλη εκτιμάται ότι είναι μεγαλύ
τερη. Αντίθετα η πλειοψηφία του Κ.Σ. 
της ΚΝΕ εκτιμά ότι ένα ποσοστό της τά
ξης του 70% συντάσσεται μαζί της.

Εκείνο όμως που περισσότερο ανταπο- 
κρίνεται στην πραγματικότητα είναι ότι 
οι διαφωνούντες υπερέχουν σε στελεχι
κό επίπεδο, ενώ εντελώς αντίστροφος εί
ναι ο συσχετισμός στη βάση. Φυσικά η 
πραγματοποίηση του συνεδρίου μετά τις 
εκλογές θα επιτρέψει να υπάρχει μια κα

θαρή εικόνα.
Η Προσυνεδριακή Επιτροπή της ΚΝΕ 

με επικεφαλής τον Σ. Κωτσαντή θα δώ
σει το κύριο βάρος —ύστερα από την α
πόφαση της Κ.Ε. του ΚΚΕ— στην εκλογι
κή μάχη και στην ανασυγκρότηση της 
ΚΝΕ. Ήδη έχουν γίνει σειρά εκδηλώσε
ων, ενώ προγραμματίζονται και άλλες. 
Στη μάχη της ανασυγκρότησης της ΚΝΕ 
έχει μπει και το ΚΚΕ που ενισχύει την 
προσπάθεια της νέας ηγεσίας της οργά
νωσης μέχρι το συνέδριο.

Με τα σημερινά δεδομένα είναι αρκε
τά δύσκολο αν όχι αδύνατο η ΚΝΕ να έχει 
άλλη πορεία από αυτή που προδιέγραψε 
ο γ.γ. του ΚΚΕ Γρ. Φαράκος, ήδη από την 
εκδήλωση της κρίσης πριν το φεστιβάλ 
των διαφ.ωνούντων Θεσσαλονίκης: «η 
ΚΝΕ τελεί υπό την ιδεολογική και πολιτι
κή καθοδήγηση του ΚΚΕ» που σημαίνει ό
τι η πορεία των «αιρετικών» δεν θα δια
φοροποιείται από εκείνη των «αιρετι
κών» της ΕΓ Πανελλαδικής μέσα από άλ
λες ωστόσο συνθήκες και άλλους δρό
μους.

Εκείνο ίσως που είναι το πλέον σημαν

τικό είναι ότι η κρίση με την ύπαρξη των 
δύο ΚΝΕ και των δύο «Οδηγητών» 
— μάλλον για ένα διάστημα— παραπέμ
πει στην αντιμετώπιση υπαρκτών προ
βλημάτων στρατηγικής και παραγωγής 
πολιτικής τόσο στο ΚΚΕ όσο και στην Αρι
στερά. Εκεί είναι που θα κριθεί και η εκ
συγχρονιστική - ανανεωτική πορεία του 
ΚΚΕ η οποία θα έχει επιπτώσεις και στην 
υπόλοιπη Αριστερά.

Από αυτή την άποψη ας κρατήσουμε 
μια διατύπωση του Μ. Ανδρουλάκη σε 
μια συνέντευξή του στο «ΑΝΤΙ» πριν τις ε
κλογές του Ιουνίου (τχ. 404), για την 
προοπτική της Αριστερός και τις αναγ
καίες τομές, για το ξεπέρασμα της κρί
σης: «χαίρε κρίση, χοίρε αλλαγή, χαίρε 
αλλαγή της Αριστερός με όλα τα ρίσκα, 
τους κινδύνους και τις ελπίδες που αντι
προσωπεύεις».

Η πρόκληση ιδιαίτερα στις σημερινές 
συνθήκες και κάτω από τις αλλαγές που 
γίνονται σε Δυτική και Ανατολική Ευρώ
πη είναι υπαρκτή. Και ο διάλογος δεν 
μπορεί παρά να είναι τολμηρός και ανοι
χτός εντός και εκτός των τειχών... π

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ

Στη μελέτη αυτή η Φωτεινή 
Τσαλίκογλου προσεγγίζει με 
ένα πρωτότυπο και 
διεισδυτικό τρόπο τα 
φαινόμενα της βίας και της 
παρέκκλισης.
Η μελέτη της 
παρεκκλίνουσας 
συμπεριφοράς, της 
συμπεριφοράς που 
απομακρύνει από τα «κοινώς 
αποδεκτά» όρια, γεννά μια 
σειρά σημαντικών 
ερωτηματικών:
•  Τί είναι τελικά και πώς ορί

ζεται η παρέκκλιση;
•  Ποιοι είναι οι μηχανισμοί 

κατασκευής της;

Ο MAX WEBER αναμφίβολα είναι ο 
σπουδαιότερος θεμελιωτής της κοινωνιολογίας 
στην εποχή μας. Τα έργα του θεωρούνται 
κλασσικά και αναφέρονται στη διαρκώς 
αυξανόμενη ένταση στις περισσότερες χώρες 
του κοσμου. Η σημασία της βεμπεριανής 
κοινωνιολογίας συνειδητοποιείται περισσότερο 
με την πάροδο του χρόνου και μπορεί να 
συγκριθει μ εκείνη του KARL MARX για την 
πολίτικη φιλολογία και τον SIGMUND FREUD για 
την ψυχολογία.

•  Αποτελεί ιδιότητα μιας προσωπικότητας 
ή χαρακτηρισμός που αποδίδεται σε μια 
συμπεριφορά;

•  Αποτελεί προϊόν ψυχικών ή και κοινωνικών 
συγκρούσεων;

•  Ποια είναι η απάντηση της κοινωνικής ομάδας 
στην παρέκκλιση;

Η συγγραφέας επιχειρεί να δώσει τη δίκη της 
απάντηση στα ερωτήματα αυτά. Η έννοια της 
παρέκκλισης είναι στενά συνυφασμένη με τις 
έννοιες της βίας και της επικινδυνότητας.

ΝΙΚΗΤΑΡΑ 2 ■ ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ. 36.22.496 —
21



ΑΠΟ ΤΣΑΡΟΣ, ΤΣΑΡΕΒΙΤΣ
Ο κ.Μάκης Αρσένης, τυπικό πολιτικό φαινόμενο
Είναι πολυτέλεια και ίσως άνευ αντικειμένου το να συζητά κανείς τη συ
νέπεια λόγων και πράξεων των πολιτικών. Συμμαχίες και εναλλαγές συμ- 
μαχιων είναι από αναμενόμενες έως φυσικές όταν πρόκειται για υπαρ
κτούς πολιτικούς σχηματισμούς. Ό ,τι όμως αξίζει να σημειωθεί και να ε- 
πισημαίνεται πάντοτε είναι η αιφνίδια μεταβολή ανθρώπων που «ως ιδα
νικοί αυτόχειρες» αποφάσισαν κάποτε να ακολουθήσουν την «τιμή και 
την πεποίθησή τους» και να βαδίσουν μοναχικοί με αποσκευή τη διαλα- 
λούμενη εντιμότητά τους. Καταλήγουν, όμως σε τραγελαφικές καταστά
σεις όταν με μόνο διαφανή στόχο το βουλευτικό έδρανο ξεχνούν —και ε
πιμένουν να ξεχάσουμε και μεις— όσα ηχηρά εκφωνούσαν κάποτε. Τώρα 
αποφασίζουν να παρακαθήσουν με τον «σύντροφό τους Μάκη Κουρή», 
που θα τους επαινέσει. Ή ασθενής μνήμη είναι χαρακτηριστικό για τους 
ανθρώπους που επιβιώνουν μόνον με ίντριγκες.

Ο κ. Γεράσιμος Αροένης επανέρχε
ται στο ΠΑΣΟΚ το οποίο ενόψει της 
νέας εκλογικής αναμέτρησης, α

πομονωμένο και θυμωμένο για την «αχα
ριστία» της Αριστερός αναζητεί την επά
νοδο των πρώην «άτακτων» τέκνων του 
και επιστρατεύει τις εφεδρείες των απο- 
στρατων του.

Συμπληρώνει έτσι το ΠΑΣΟΚ το άνοιγ
μα του προς τα «αριστερά» αφού αναμέ
νεται να συμπεριλάβει στους εκλογικούς 
του συνδυασμούς πάσης φύσεως αριστε
ρούς. όλων των εποχών. Έτσι ο Μάρκος 
Βαφειάδης θα εκπροσωπεί τη δεκαετία 
του εμφυλίου κι όσα μέλη του ΚΚΕδεν εί
ναι μέλη και του ΚΚΣΕ. ο Μανώλης Γλέ- 
ζος την ΕΔΑ της μετεμφυλιακής εποχής 
και σήμερα τον εαυτό του, εφόσον ούτε 
απόκομμα της σημερινής ΕΔΑ εκπροσω
πεί ούτε την «άμεση δημοκρατία» δεν 
μπορεί να εφαρμόσει στους κόλπους του 
ΠΑΣΟΚ. Και τελευταίος ο κ. Αρσένης. ο 
«τεχνοκράτης σοσιαλιστής» που το 1980 
ήταν ο «μέγας άγνωστος» στην ευρύτερη 
ελληνική κοινή γνώμη.

Αλλά «ελέω Παπανδρέου» ο κ. Αρσέ
νης μετεξελίχθη σε Τσάρο της οικονο
μίας. αφού η οικονομική πολιτική του Λά- 
ζαρη οδηγούσε ταχύτατα —μετά λίγους 
μόνο μήνες παραμονής του ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία— σε οικονομική κατάρρευση. Η 
μετεωρική πολιτική άνοδος του κ. Αρσέ- 
νη είχε χατακτηριστεί από τον Τύπο (βλ. 
π.χ. τα ΝΕΑ 4-3-85) σαν ένα σπάνιο φαινό
μενο στην πολιτική ζωή του τόπου.

Πραγματικά «σπάνιο». Διότι ο κ. Αρσέ
νης κατάφερε να επιζήσει του πολέμου 
των κομματικών του «φίλων» στο ΠΑΣΟΚ 
που πήρε τις διαστάσεις «σκανδάλου», ό
πως το περίφημο μασονικό πεντακοσάρι- 
κο και το διαφορικό χωρίς γρανάζια. Υ
ποθέσεις βέβαια φαιδρές, που σήμερα α
ποτελούν ευτράπελο ανάγνωσμα —συγ
γραφέας ο κ. Θ. Κατσανέβας— και υπό-
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δείγμα κομματικής διαπάλης. Όμως ο κ. 
Αρσένης επέζησε, για να βρεθεί μετά τις 
εκλογές του Ιουνίου 1985 και τον ανα
σχηματισμό της κυβέρνησης τον επόμε
νο μήνα εκτός νυμφώνος. εκτός κυβέρ
νησης δηλαδή.

Είχε αρχίσει να ομιλεί στην ΚΕ του ΠΑ
ΣΟΚ για «κρίση ήθους» και «αποστήματα» 
μέσα στο «Κίνημα». Και φυσικά η «ρήξη» 
επήλθε με τη νέα οικονομική πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ με υπουργό Εθνικής Οικονο
μίας αυτή τη φορά τον κ. Σημίτη. Τις δια
φωνίες του για τη νέα οικονομική πολιτι
κή εξέθεσε στη Βουλή στις 6-11 -85. όπου 
κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ για τα πάντα και ι
σχυρίστηκε ότι αυτός είχε ενημερώσει 
τον Παπανδρέου προεκλογικά για την 
πορεία της οικονομίας. Δεν είχε πει όμως 
αν ερχόταν καλύτερες ή χειρότερες μέ
ρες.

Όλες αυτές οι προστριβές κατέληξαν 
στη διαγραφή του «τεχνοκράτη» από το 
ΠΑΣΟΚ αιφνιδιαστικά στις 2-4-86. Μετά α
πό ένα χρόνο (6-4-87) ο κ. Αρσένης πα
ρουσίασε βαρύγδουπα το βιβλίο του 
«Πολιτική κατάθεση» σε συνέντευξη Τύ
που. Και τι δεν είπε σ’ αυτή τη συνέντευ
ξη: ότι ο Παπανδρέου φέρει προσωπικά 
τεράστιο μέρος της ευθύνης για την απο
τυχία του εγχειρήματος της «Αλλαγής», 
για την έλλειψη εσωκομματικής δημο
κρατίας στο ΠΑΣΟΚ και για τη δημιουργία 
«εναλλασσομένων κυκλωμάτων δύνα
μης» στα πλαίσια της κυβέρνησης. Για 
την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είπε ότι 
δεν μπορεί να τη χαρακτηρίσει γιατί «εί
ναι αχαρακτήριστη». Για το Υπουργικό 
Συμβούλιο είπε ότι αποτελεί «εξευτελι- 
σμό της δημοκρατίας» και για όσους 
«δεν μιλούν» στο ΠΑΣΟΚ, παρά το ότι κα
ταλαβαίνουν τι γίνεται, ότι επωμίζονται 
«ιστορική ευθύνη». Μίλησε ακόμα για 
κρίση αξιοπιστίας, για νέες πολιτικές δυ
νάμεις, απέρριψε και τον Παπανδρέου

και τον Μητσοτάκη. Κατεδάφισε επίσης, 
εν έτει 1987. τη διάκριση μεταξύ «δεξιάς» 
και «αριστερός» υποστηρίζοντας ότι η 
διάκριση αυτή είναι ξεπερασμένη και ότι 
η πραγματική αντίθεση είναι ανάμεσα 
στο «παλιό» και το «νέο» που βρίσκονται 
τόσο στην Αριστερά όσο και στη Δεξιά.

Σταχυολογήσαμε ορισμένες απόψεις 
του όχι και του πολύ απόμακρου παρελ
θόντος για να φρεσκάρουμε τη μνήμη 
του και τη μνήμη μερικών άλλων γιατί η 
μετέπειτα πολιτική του πορεία είναι πε
ρισσότερο γνωστή.

Βέβαια, είναι γνωστό σ' όλο το πανελ
λήνιο ότι δεν προσχωρεί ο Αρσένης στο 
ΠΑΣΟΚ αλλά το ΠΑΣΟΚ στον Αρσένη. του 
οποίου τις απόψεις προσυπογράφει πλή
ρως τώρα πια ο κ. Παπανδρέου.

Ο κ. Αρσένης κατάφερε να δελεάσει 
και να σαγηνέψει το Υπέρτατο Αγαθό 
του κ. Κουτσόγιωργα. Απομένει να εργα
στεί πλέον αόκνως, ως καλός «τεχνοκρά
της» για την εκπόνηση του νέου οικονο
μικού προγράμματος του ΠΑΣΟΚ μαζί με 
τον κ. Σημίτη, τον κ. Παπαντωνίου, τον κ. 
Ποττάκη, τον κ. Τσοβόλα και τον κ. 
Μπούτο και με πολιτικούς συμβούλους 
τον κ. Κουρή, τον κ. Βουνάτσο, τον μαρξι
στή - λενινιστή κ. Γιαννόπουλο και τους 
λοιπούς οικονομολόγους Βαφειάδη, 
Μαγκάκη και Γλέζο. Αλλά τι θα μείνει για 
τον κ. Απ. Λάζαρη; Μ' όλους αυτούς τους 
σπεύδοντες να υποκλιθούν μπροστά στο 
Υπέρτατο Αγαθό η σπανιότης της περί
πτωσης του κ. Αρσένη έχασε πραγματι
κά κάθε νόημα.

ΥΓ.: Ο κ. Αρσένης από το 1981, ως το 
1985 και από το 1985 ως το 1989 κινήθηκε 
σε πολλούς δρόμους και διάβηκε πολλές 
γέφυρες. Άλλοτε επαίνεσε τη ρύθμιση 
για την «αγορά του αιώνα» (1985), άλλοτε 
φιλοδόξησε να αποτελέσει το συγκολλη
τικό υλικό ΚΚΕ και ΕΑΡ, άλλοτε ανεκάλυ- 
πτε (μαζί με το Γιώργο Παπανδρέου) ότι 
για τον Κοσκωτά φταίει ο Τσάτσος και ί
σως η CIA, άλλοτε φιλοδόξησε να συγ
κολλήσει ΠΑΣΟΚ και Συνασπισμό στην 
Κεφαλλονιά και άλλα πολλά.

Το ΑΝΤΙ που έχει στο παρελθόν φιλοξε
νήσει τις απόψεις του κ. Αρσένη σε μια 
προσπάθεια να τον κατανοήσει και να με
ταδώσει τις απόψεις του στο κοινό μας, 
είναι ανοιχτό σε διάλογο για τα θέματα 
που θίγουμε. Δηλαδή κυρίως τα θέματα 
σχέσεων της πολιτικής με τη συνέπεια 
και την ευπρέπεια. Οι πολιτικοί —νομί
ζουμε— οφείλουν να εξηγούν στο ευρύ
τερο ακροατήριο και όχι μόνο σε ιδιωτι
κές συναντήσεις αυτά που πιστεύουν.
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Ν Ε Α  Β Ι Β Λ Ι Α  1 9 8 9 - 1 9 9 0Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η
Π Ε Ζ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

Γκανάς Μ ιχάλης  
Μητριά πατρίδα

(Πεζογράφημα)

Κάραλη Μαλβίνα  
Αθώος οαν αγαπημένος

(Αφήγημα)

Κάτος Γιώργος 
Η  Βασιλεία των κατσαρίδων

(Μυδιοτόρημα)

Μιλλιέξ-Γκρίτση Τατιάνα 
Αλλάζουμε;

(Μυδιοτόρημα)
Αναδρομές
(Διηγήματα)

Μπρουντζάκης Ξενοφών 
Μ ια κοινή περιπέτεια του σώματος

(Πεζογράφημα)

Μωράϊτης Γιώργος 
Αναμνήσεις ενός αντάρτη

Ξανθούλης Γιάννης
Ο  χάρτινος Σεπτέμβρης της καρδιάς μας

(Μυδιοτόρημα)

Πρωτοπαπάς Πάνος 
Η  αθέατη πλευρά της σελήνης

(Διηγήματα)

Ρούσσος Τάσος 
Μ ιχαήλ και άλλα διηγήματα

Σκοήρτης Γιώργος 
Ιστορίες με πολλά στρας 

Το χειρόγραφο της Ρωξάνης

Σουροήνης Αντώνης
Τα τύμπανα της κοιλιάς και τοη πολέμου

(Διηγήματα)
Ο ι πρώτοι πεθαίνουν τελευταίοι

(Μυδιοτόρημα)

Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α
Σφυρίδης Περικλής 

Από πρώτο χέρι
(Διηγήματα)

Τομαζάνη Δέσποινα 
Φωτιά μέσα στο νερό

(Διηγήματα)

Φακίνος Αρης 
Τα παιδιά του Οδυσσέα

(Μυδιοτόρημα)

Φακίνος Μ ιχάλης
Εφημερεύων θίασος και άλλες ιστορίες

Χαριτόπουλος Διονύσης 
Τη νύχτα που φύγε ο Μπούκοσι

(Διηγήματα)

Χατζήπαπας Χρίστος 
Το χρώμα του γαλάζιου υάκινθου

(Μυδιοτόρημα)

Π Ο Ι Η Σ Η

Γκανάς Μ ιχάλης  
Γυάλινα Γιάννενα

Δενέγρης Τάσος 
Η  κατάσταση των πραγμάτων

Κακουλίδης Γιώργος 
Το χρώμα της ορχήστρας

Μοσκώφ Κωστής 
25 θλιμμένα ποιήματα για τον 

Έρωτα και την Επανάσταση

Νικόδημος (μοναχός) 
Ερωτικός Ασσύριος

Παπαδάκη Αθηνά 
Ωχροτάτη έως του λευκού

Χ έλη ς Γιώργος 
Ό τ ι στείρα έτεκεν επτά

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Α Σ Τ Α Ν Ι Ω Τ Η
H  σ ύ γ χ ρ ο ν η  εκδοτική π α ρ ο υ σ ία  στα ε λ λ η ν ικ ά  γ ρ ά μ μ α τ α  
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ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ - ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΩΝ
ΔΙΑΓΝΩΣΕΙΣ

Ο ι συζητήσεις στη Βουλή για τις πα
ραπομπές έφεραν για μια ακόμη 
φορά αλλά ίσως περισσότερο έν

τονα από οποτεδήποτε στο παρελθόν το 
πρόβλημαγεφύρωσης του χάσματος με
ταξύ των ειδικών και του απλού πολίτη. 
Δεν είναι τυχαίο ότι πρόσφατα στον Τύ
πο εμφανίστηκαν άρθρα περισπούδαστα 
τουλάχιστον ως προς την τοποθέτηση 
των θεμάτων υπογραφόμενα από «Πρω
τοετή Νομικής». Κατά σύμπτωση τον όρο 
χρησιμοποίησε και ο πρόεδρος της Βου
λής στην τελευταία συζήτηση για το 
«Συν 1 » πράγμα που σημειώθηκε ως προ
σεκτική προσέγγιση του προέδρου της 
Βουλής στην ερμηνεία του Συντάγματος 
και του κανονισμού της Βουλής.

Η ανάγκη ενδιάμεσης κατηγορίας δη
λαδή των «πρωτοετών» φαίνεται να κερ
δίζει έδαφος και θα πρέπει να εξεταστεί 
από ειδικούς «απόφοιτους» επιστημολό- 
γους και άλλους. Βέβαια, δεν είναι μόνο 
ελληνικό φαινόμενο αλλά δυστυχώς η 
παρουσία του φαινομένου εδώ τονίζει 
την υπανάπτυξή μας. Δεν γνωρίζω πολ
λές κοινωνίες που θα είχαν τα δικά μας 
βάσανα π.χ. να χρειάζεται να διερμηνεύ
σουν με αρκετό μελάνι την έννοια της 
«Συνεδρίασης». Ευτυχώς βρέθηκαν αρ
κετοί ειδικοί, ασφαλώς περισσότεροι α
πό όσους θα είχαν ποτέ σκεφτεί κατά τη 
σύνταξη του κανονισμού ότι η λέξη θα 
δημιουργήσει προβλήματα. Αλλά στ’ α
λήθεια είναι η λέξη ή τα στραβά μυαλά ο
ρισμένων η αιτία του κακού;

Το γεγονός ότι οι στρουθοκαμηλισμοί 
και τα κροκοδείλια δάκρυα για τη μεγάλη 
χαμένη ευκαιρία της απλής αναλογικής 
εκπορεύεται από το σοσιαλιστικό κίνημα 
(τώρα λιγότερο Πανελλήνιο από ποτέ) 
δεν είναι τόσο παράξενο όταν σκεφτεί 
κανείς τα γαλάζια ψηφοδέλτια του 1985. 
Εδώ μάλιστα σημειώνεται άλλη μια δια
φοροποίηση ειδικών και λαϊκών: Μεγα
λύτερο σοκ είχαν πάθει τότε οι «απόφοι
τοι» από την ψήφο του Αλευρά παρά από 
τα έγχρωμα τα οποία διεσώθηκαν συν- 
ταγματολογικά ως ομοιόμορφα. Στη ση
μερινή περίπτωση είναι εξαιρετικά ευχά
ριστο που η κοινή ερμηνεία, αυτή που 
χρησιμοποιούν ακόμα και οι οδοντίατροι 
για τη λέξη συνεδρία (υποθέτω και οι ε
φοριακοί των οδοντίατρων) δεν έγινε ευ
τυχώς βοήθημα για μια ακόμα παραχά
ραξη από τους στρατηγούς του νέου 
σκοταδισμού. Είμαι βέβαιος ότι όλη η ερ
μηνευτική της λέξης ήταν αναγκαία αλλά 
ακόμα και αν οι ειδικοί προσέτρεχαν στο 
μέγα λεξικό του Δημητράκου πάλι θα έ
βλεπαν ότι η συνεδρίαση δεν κρατάει ού
τε μια μέρα ούτε καν μια Μεγάλη Νύχτα. 

Δυστυχώς τα προβλήματα ερμηνείας

είναι ατελεύτητα. Στο απόρρητο των κα
ταθέσεων λόγου χάρη δεν μπορέσαμε α
κόμα να καταλάβουμε και δεν δημοσιο
ποιήθηκαν ακριβώς τα εμπόδια που συ
ναντούσαν οι ελεγκτές πέραν ίσως των 
ψυχολογικών με τη χρήση υψηλών ονο
μάτων. Υπάρχει και εδώ άφθονη αρθρο- 
γραφία ειδικών περί του απόρρητου δυ
στυχώς όμως με πάμπολλα κενά. Φαντα
ζόμαστε ότι ο έλεγχος σταματούσε στο 
λογαριασμό του Κοσκωτά —το μοντέλο 
είναι αυτό του «αντάρτη λογαριασμού» 
που βγαίνει από την κρυψώνα του, χτυ
πάει π.χ. δάνειο στη Γραμμή, ή πάμπερς, 
ή αγορές ποδοσφαιριστών και ξαναχάνε- 
ται. Μια πλήρης παρουσίαση του προ
βλήματος ίσως να είχε φωτίσει σωστότε
ρα τον Κουτσονόμο. Ό τι επικρατεί ά
γνοια περί τα διαδικαστικά των τραπε
ζών και μεταξύ των βουλευτών ακόμα 
και της ανακριτικής επιτροπής δεν υπάρ
χει αμφιβολία αφού ο Κουτσόγιωργας 
στην απολογία του είπε τουλάχιστον 
μιαν ανακρίβεια για τα ροζ χαρτιά και 
δεν διεψεύσθη από κανένα «πρωτοδιορι- 
σμένο τραπεζικό». Ο Κουτσόγιωργας εί
πε ότι αντίγραφο του ροζ χαρτιού (βε
βαίωση αγοράς συναλλάγματος) κατατί
θεται στην Τράπεζα της Ελλάδος πράγ
μα που είναι μέγα ψεύδος και δυστυχώς 
μέγα λάθος. Αυτά τα χαρτιά έχουν τέ
τοια αξία που όχι μόνο έπρεπε να ανακοι
νώνονται'αλλά και να εκδίδονται σαν α
ξιόγραφα από την Τράπεζα της Ελλάδος 
(κάτι σαν ομολογία, ή μερισματαπόδειξη 
σε ωραίο χαρτί με υδατογραφίες). Αντ’ 
αυτού είναι παλιόχαρτα ευτελούς παρα
γωγής και παραμένουν στην αφάνεια της 
τράπεζας που έκανε την εισαγωγή. Φυσι
κά και μπορούν να πλαστογραφηθούν 
αλλά αυτό το πρόβλημα τελικά δεν φαί
νεται να έπαιξε ρόλο στην περίπτωση. Ο 
Κοσκωτάς επέλεξε να πλαστογραφήσει 
κάτι που αποδείχτηκε ευκόλως ελέγξιμο, 
τις καταθέσεις σε ξένες τράπεζες.

Έχει πολύ λίγο προσεχτεί ότι ο Κου- 
τσονόμος δεν αξιοποιήθηκε. Θα μπορού
σε να διερωτηθεί «ο πρωτοδιορισμένος»: 
Γιατί δεν έχουμε δει αυτά τα ροζ χαρτιά 
του Κοσκωτά; Μήπως γιατί δεν του 
χρειάστηκαν τουλάχιστον στο διάστημα 
από τον Κουτσονόμο μέχρι την πτώση 
του αφού τελικά σκέφτηκε τις πλαστο- 
γραφημένες επιστολές των ξένων τρα
πεζών. Άρα ο Κουτσονόμος πληρώθηκε 
τζάμπα. Παράδοξη απάτη από τον αντ’ 
αυτού αρχιμάστορα αλλά όχι πλήρης α
φού κατά τα φαινόμενα πούλησε τριών 
διαστάσεων υποστήριξη στον Κοσκωτά 
εν γένει. Ίσως ο νόμος ήταν απλώς μια 
απτή απόδειξη ότι ο αντ’ αυτού (αλλά και 
ο Εαυτός) μπορεί να κάνει ό,τι θέλει και

του Στέλιου Καφαντάρη

βέβαια ό,τι χρειαστεί. Ουσιαστικά πούλη
σε την παραδοσιακή προστασία, αλλά η 
Βουλή προτίμησε άλλη, περισσότερο 
«πρωτοετή» άποψη.

Μπορεί οι πρωτοδιοριζόμενες από
ψεις μου να μην βρίσκουν σύμφωνους 
τους νομικούς, και αυτοί να μιλούν για 
ποιος ξέρει ποιους συναλλακτικούς νό
μους, παθητικές δωροδοκίες, και διάφο
ρα άλλα αιτιώδη. Δυστυχώς έτσι μπαίνει 
μέσα η ακροβασία και εντέλει η ανακρί
βεια και πολύ φοβάμαι σε ορισμένες άλ
λες περιπτώσεις η ατιμωρησία.

Υπάρχει απτό παράδειγμα πολιτικής 
ανοχής, τυπικό δείγμα της υπανάπτυξής 
μας. Είμαστε όλοι πολύ επιεικείς μηδέ 
των κατηγόρων εξαιρουμένων. Πουθενά 
δεν αναφέρεται στο κατηγορητήριο το 
διαμέρισμα που χτύπησε ο Κουτσόγιωρ- 
γας σε τιμή υποτριπλάσια και σε ανύπο
πτο χρόνο. Δεν ενδιαφέρει ίσως το ποινι
κό μέρος, υποθέτω ούτε τους «Απόφοι
τους» παρόλο που μοιάζει εξίσου με συ
ναλλαγή όπου χάθηκε δημόσιο χρήμα, 
αλλά μόνο το αυστηρά πολιτικό: Πώς 
στάθηκε αυτός ο άνθρωπος μετά την α
ποκάλυψη του διαμερίσματος; Είμαστε 
τόσο ανήμποροι ή τόσο υποκριτές να μην 
μπορέσουμε να αποβάλουμε από την πο
λιτική ζωή ένα τέτοιο δείγμα εγκαίρως;

Αυτού του είδους η πολιτική αναισθη
σία για το διαμέρισμα φωτίζει ουσιαστι
κά τα ελληνικά πράγματα. Θα προσπαθή
σω να παρουσιάσω μιαν όψη του φαντα
στική μεν αλλά μάλλον ρεαλιστική που 
θα μπορούσε να χρησιμεύσει σαν δεί
κτης για άλλες υποθέσεις ελλειπών στοι
χείων. Ας υποθέσουμε ότι οι μεταβιβά
σεις ακινήτων τηρούντο απόρρητες και 
έτσι δεν γνωρίζαμε ποιος αγοράζει τι και 
με ποιο τίμημα. Έστω ότι εκτοξεύεται η 
κατηγορία στον Κουτσόγιωργα ότι αγό
ρασε το διαμέρισμα από τα περιουσιακά 
στοιχεία της Τράπεζας Κρήτης στο τρίτο 
της αξίας του. Υποθέτω ότι είναι πια γνω
στό το πασοκικό σκεπτικό και κυρίως το 
λεκτικό με το οποίο θα υποδεχόταν ο η
γετικός πυρήνας του, οι κοινοβουλευτι
κοί εκπρόσωποι και απολογητές ο κ. Πε- 
πονής, ο κ. Ροκόφυλλος μια τέτοια κατη
γορία. Κάποιοι υπερασπιστές θα έβαζαν 
να μιλήσει η κοινή λογική και το μέτρο. 
Θα έλεγαν ότι ο κ. Αντιπρόεδρος είχε ε
βδομήντα ή διακόσια διαμερίσματα από 
παλιά, επομένως ποιος ο λόγος να θελή
σει να αμαυρώσει την περίλαμπρη καριέ- 
ρα του ως πολιτικού για μια υπόθεση χω
ρίς νόημα;

Λυπάμαι γιατί το δείκτη έδωσε ο Κου- 
τσόγιωργας ένας άνθρωπος ήδη πεσμέ
νος. Αλλά θα ήταν εύκολο να επεκταθεί 
αυτή η αντιστροφή.
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ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΒΡΑΔΥΠΟΡΙΑ

Η ιστορία μικρή —μέχρι στιγμής— 
αλλά χαρακτηριστική της νοοτρο
πίας μερικών δικαστικών λειτουρ

γών. Συγκρατείστε τις ημερομηνίες:
Ο κ. Γ. Πιστικός, κάτοικος Θεσσαλονί

κης κατέθεσε την Πέμπτη 2/3/1989 μήνυ
ση εναντίον του πρωθυπουργού κ. Α. Πα- 
πανδρέου γιατί αισθάνθηκε προσβλε- 
βλημένος από τα σκάνδαλα που είχε δια- 
πράξει κατά τη διάρκεια της πρωθυπουρ
γίας του και που αφορούν την είσπραξη 
προμηθειών κτλ. Ο κ. Γ. Πιστικός στη μή
νυσή του αναφέρει ότι όλα αυτά έχουν 
καταγγελθεί από το «ΑΝΤΙ» στο τεύχος 
394 της 10/2/89 και πρότεινε ως μάρτυ
ρες τους Χρ. Παπουτσάκη και Βασίλη Ζή
ση, εκδότη και συνεργάτη αντίστοιχα 
του περιοδικού. Η μήνυση είχε κρατηθεί 
στα συρτάρια της Εισαγγελίας Θεσσαλο
νίκης, μέχρι...

Μέχρι πριν λίγες μέρες. Όπως θα θυ
μούνται οι αναγνώστες μας και από το α- 
νάλυτικό ρεπορτάζ του προηγούμενου 
τεύχους μας (σελίδες 14 έώς 17) την Πα
ρασκευή 8/9/89 το Τριμελές Εφετείο Αθη
νών (αποτελούμενο από τους κ. Θ. Πρα- 
σουλίδη, Γ. Βρέττα και Π. Φιλιππόπουλο) 
καταδίκασε με ψήφους δύο προς ένα τον 
εκδότη του ΑΝΤΙ για περιύβριση αρχής ε
πειδή στο τεύχος 387 της 11/11/1988 ανέ
γραψε τον χαρακτηρισμό «Κυβέρνηση Α
πατεώνων». Το απόγευμα της ίδιας ημέ
ρας (Παρασκευή 8/9/1989), ο εκδότης του 
«ΑΝΤΙ» σε συνέντευξη Τύπου αφού εξέθε
σε το ιστορικό της δίκης στο Εφετείο, εί
πε ότι η διαδικασία εκείνη ήταν παρα
πλανητική και η απόφαση άδικη και προ- 
ειλημμένη.

Την επομένη, Σάββατο 9/9/1989 οι εφη
μερίδες ανέγραψαν την είδηση της κατα
δίκης και το περιεχόμενο της συνέντευ
ξης Τύπου ενώ στο δελτίο των 6 μ.μ. της 
ET, μεταδόθηκε ότι ο υπό τον κ. Ιω. Γα- 
βρίλη εισαγγελέας Ποινικής Δίωξης Α
θηνών κ. Στ. Μαντακιοζιδης άσκησε νέα 
δίωξη εναντίον του εκδότη του «ΑΝΤΙ» για 
«περιύβριση δικαστικής αρχής» για όσα 
ανέφερε στη συνέντευξη Τύπου. Αλλά το 
«δικαστικό σήριαλ» παίρνει μια απρόβλε

πτη εξέλιξη. Κρατείστε αναπνοή:
Την επομένη, ημέρα Κυριακή 10/9/ 

1989, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών Θεσ
σαλονίκης κ. Αθανάσιος Σμυρλής ανασύ
ρει τον ξεχασμένο φάκελο με την εναν
τίον του τέως πρωθυπουργού κ. Α. Πα- 
πανδρέου μήνυση του πολίτη κ. Γ. Πιστι
κού και του απαγγέλλει μήνυση για «πε
ριύβριση αρχής» επειδή ανέγραψε όσα 
ανέγραψε στην εναντίον του Ανδρέα μή
νυση υιοθετώντας τα στοιχεία του περιο
δικού μας. Ο κ. Σμυρλής χαρακτηρίζει 
κατεπείγουσα την υπόθεση και παραγ- 
γέλλει στις ανακριτικές αρχές της Αθή
νας να του στείλουν αμέσως και επειγόν
τως την καταδικαστική για τον εκδότη 
του ΑΝΤΙ απόφαση «που κατά πληροφο
ρίας εκδόθηκε προσφάτως» προφανώς 
για να αποτελέσει στοιχείο του ανακριτι- 
κού υλικού της εναντίον του κ. Πιστικού 
μήνυσής του.

Το δικονομικό παράδοξο ή πώς στο 
τέλος θα τρελαθούμε όλοι μαζί

Ερώτημα 1. Πώς δικαιολογείται η επί 
πέραν του εξαμήνου αδρανοποίηση της 
μήνυσης του κ. Πιστικού;

Ερώτημα 2. Από πού πήρε τις πληρο
φορίες του ο κ. Σμυρλής ότι «προσφά
τως» (δηλαδή δυο ημέρες πριν από την 
ξαφνική αφύπνισή του) καταδικάστηκε 
το περιοδικό;

Ερώτημα 3. Πώς ερμηνεύεται η πρε
μούρα του αξιότιμου εισαγγελέως Πρω
τοδικών Θεσσαλονίκης κ. Αθ. Σμυρλή να 
ξυπνήσει κυριακάτικα και να συντάξει τη 
μήνυσή του για περιύβριση αρχής εναν
τίον του κ. Γ. Πιστικού και κατά πόσον εί
ναι ενεργητικός και επαρκής με τα περί 
την υπηρεσία καθήκοντά του όταν ολιγω
ρεί και κρατά στο ψυγείο επί εξάμηνο τη 
μήνυση του κ. Πιστικού; Το ερώτημα αυ
τό σχετίζεται και με το επόμενο:

Ερώτημα 4. Πόσο επαρκής για τη θέση 
του είναι ο κ. Α. Σμυρλής όταν δεν ερευ
νά κατ’ αρχήν το περιεχόμενο της κατα- 
δικαστικής απόφασης για το «ΑΝΤΙ» που 
αναφέρεται στο τεύχος 387 της 11/11/ 
1988 και όχι στο τεύχος 394 της 10/2/1989

στο οποίο στηρίχθηκε ο κ. Γ. Πιστικός 
για την εναντίον του κ. Παπανδρέου μή
νυσή του προκειμένου να συσχετίσει τις 
δικογραφίες;

Ερώτημα 5. Μήπως κάποιος πρωτοε
τής της Νομικής θα μπορούσε να βοηθή
σει το ρέκτη κ. Σμυρλή να λύσει το δικο- 
νομικό πρόβλημα που δημιουργήθηκε ό
πως προκύπτει από τα προηγούμενα;

Ερώτημα 6. Μήπως ο κ. Αθ. Σμυρλής 
μπορεί να χαρακτηριστεί ως «προπομ
πός» της Αυριανής που ανέγραψε στο ο
κτάστηλό της στις 16/9/1989: «Το ΠΑΣΟΚ 
αφήνει τα ευχολόγια και περνάει επιτέ
λους στην επίθεση. ΜΗΝΥΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΣΥ
ΚΟΦΑΝΤΕΣ! Οι τραμπούκοι της Δεξιάς 
και οι ψεύτες της Αριστερός θα κληθούν 
να αποδείξουν τις άθλιες και ξενοκίνη
τες σκευωρίες τους».

Ερώτημα 7. Αυτό απευθύνεται προς 
τον εισαγγελέα της Ποινικής Δίωξης Α
θηνών κ. Στ. Μαντακιοζίδη και τον προϊ
στάμενό του κ. Ιω. Γαβρίλη. Μήπως από 
όλη αυτήν την ιστορία δικαιώνεται ο εκ
δότης του «ΑΝΤΙ» όταν ισχυρίστηκε ότι υ
πάρχουν δικαστικοί λειτουργοί που έ
χουν πολιτικές ή άλλες εξαρτήσεις με α
ποτέλεσμα να εκδίδουν προειλημμένες 
αποφάσεις;

Αναζητήσεις: Παρακαλείται ο κάτοι
κος της Θεσσαλονίκης κ. Γ. Πιστικός να 
επικοινωνήσει με το περιοδικό και να μας 
στείλει αντίγραφο της εναντίον του κ. Α. 
Παπανδρέου μήνυσής του προκειμένου 
να μας χρησιμεύσει στη νέα και κοινή με 
αυτόν δικαστική —και σουρεαλιστική— 
περιπέτεια.

Διότι έτσι ή αλλιώς αυτή η ιστορία δεν 
μπορεί να τελειώσει τόσο εύκολα, έτσι ό
πως μπλέχτηκε. Ήδη ο εκδότης του «ΑΝ
ΤΙ» εκλήθη και κατέθεσε σχετικά στη δι
κογραφία που άνοιξε ο κ. Σμυρλής.

Εμείς τουλάχιστον θα προσπαθήσου
με να αποδείξουμε ότι όσα έχουμε κατά 
καιρούς καταγγείλλει είναι ορθά και τε
κμηριωμένα και όχι «άθλιες και ξενοκίνη
τες σκευωρίες» όπως διακηρύσσει η Αυ
ριανή —άποψη που φαίνεται ότι συμμερί
ζεται ο κ. Αθ. Σμυρλής και ίσως όχι μόνο 
αυτός. Αλλωστε τη Δευτέρα 13/11/1989, 
μια βδομάδα μετά τις εκλογές όπως ζή
τησε ο κ. Γεώργιος Ανδρέα Παπανδρέ
ου, θα γίνει η δίκη όπου ο τέως υπουρ
γός του ΠΑΣΟΚ και θεράπων του απατεώ
να Κοσκωτά θα υποστηρίξει μαζί με τον 
Μένιο Κουτσόγιωργα τη μήνυση που κα
τέθεσε κάποτε με θεαματικό τρόπο εναν
τίον του «ΑΝΤΙ». Εκτός και αν οι δύο τέως 
πανίσχυροι της Αχαϊκής Συμπολιτείας 
τού ΠΑΣΟΚ φυγομαχήσουν όπως φυγο
μάχησαν στις 14 και 18/9/1989. Αναζη- 
τώνταιοι Αχαιοί.
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ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ KAIΝ υχθημερόν προσέφχομαι εις τόν 
Θεόν «κεκλεισμένων τών θυρών» 
και μέ πυτζάμες (πάντοτε φορώ 

πυτζάμες όταν κοιμόμε) νά μήν μέ όξιόση 
ποτέ νά έχω καταθέσεις εις συνάλαγμα 
στήν 'Ελβετία σέ έποχή πού τό δολάριον 
έχη τόσην άστάθεια. Χθές υπολόγισα νο- 
ερώς ότι έάν είχα 2 έκατομήρια δολάρια 
στήν Σίτυ Μπάνκ, θά είχα χάση σήμερα, 
μέ τήν άπότομον πτώσιν τοϋ δολαρίου, 8 
έκατομήρια δραχμές. 'Ομολογώ ότι τέ
τοιες διακυμάνσεις δέν τάς άντέχω. ΓΓ ά- 
φτό κατέληξα εις τό συμπέρασμα ότι τό 
καλήτερον όλων είνε νά έχη κανείς κατα
θέσεις εις δραχμάς. Μού άρέσουν τά 
σταθερά εισοδήματα. Τοϋ χρόνου, πού 
μέ τήν σήληψιν ένός έμπρηστοϋ κι ένός 
τρομοκράτου έλπίζω νά έχω 230 έκατο
μήρια, θά τά βάλω σέ ’Ελληνική τράπεζα. 
"Ολα έξαρτώνται καί άπό τήν τύχη. "Ας 
άκουμπήσω πρώτα εις τόν τρομοκράτη 
καί τό πού θά τά άκουμπήσω μετά είναι 
λεπτομέρεια.

★  ★  ★
Όμιλών στίς «Αύτοπροσοπογραφίες» 

ό κήριος Σημίτης, άνήγγειλε ότι παλεό- 
τερα έδινε άλεπαλλήλους συνεντέφξεις, 
άλλά τόρα άφτά τά άποφέβγη διότι έγινε 
περισότερον έκλεκτικός. ΓΤ άφτό μίαν ή- 
μέραν πού τόν έζήτησε διά συνέντεφξιν 
ό κήριος Γαργαλάκος, άφού έπέταξε τάς 
πυτζάμας του κέ άφού μέ ταχήτητα ένε- 
δύθη ένεφανίσθη εις τόν ραδιοφονικόν 
σταθμόν τής Άβριανής κέ άκολούθως 
μετέβη εις τήν κηρία Πιπιλή καί τής άνέ- 
φερε ότι δέν θά ήθελε νά είναι γυνέκα.

Φαντασθήτε τί θά έγένετο έάν δέν ήτο 
τόσον έκλεκτικός. ★

★  ★  ★
’Ελβετός τραπεζίτης, έδήλοσεν εις 

τούς οικονομικούς συντάκτας διαφόρων 
εφημερίδων, ότι ό πληθησμός τής Γής 
πού σήμερον είναι 6 δισεκατομήρια, σέ 
διάστημα 40 έτών θά διπλασιασθή καί λό
γω τού μεγάλου βάρους πού θά άποκτή- 
ση ή Γή, ή Γή θά πέση. Καί γιά νά τό κατα
λάβετε άφτό καλήτερον, τούς είπε, νά 
σάς φέρω ένα παράδειγμα. ’Εάν σ’ ένα 
πετρελερφόρον 100.000 τόνων, φορτό- 
σομαι 500.000 τόνους τσιμέντων, ξέβρε- 
τε τί θά συνβή; —θά βυθισθή, φώναξαν 
όλοι οί δημοσιογράφοι έντρομοι. ’Ακρι
βώς, τό ίδιο θά συνβή καί μέ τήν Γήν, εί- 
πεν ό Τραπεζίτης. Έξεδήλωσε όμος τα- 
φτοχρόνως καί τήν αισιοδοξία του ότι ό 
χρυσός άντιθέτως θά άνέβη πολύ ύψηλά 
λόγω τής άποτόμου ζητήσεως, έπειδή ό
λοι οί άνδρες θά χρειασθοϋν άπό μίαν ά- 
λυσίδα διά τόν λαιμό καί άπό μίαν χρυσή 
άλυσίδα διά τό πόδη αί γυνέκες.

Καί παρότρυνε όλους τούς δημοσιο
γράφους πού παρευρίσκοντο εις τήν συ- 
νέντεφξιν, όσα χρήματα έχουν νά τά το
ποθετήσουν έγκέρως εις τήν άγοράν

χρυσού, ώστε όλοι συντόμως νά γίνουν 
βαθύπλουτοι. Εις παρατήρησιν δημοσιο
γράφου ότι ό χρυσός μάς φέρνει πιό κον
τά εις τήν καταστροφήν, άφού στό βάρος 
τών 12 δισεκατομηρίων κατοίκων θά 
προστεθούν κέ χιλιάδες τόνοι χρυσού 
διά τάς έπειγούσας άνάγκας τόσων κα
τοίκων, ό Τραπεζίτης άπήντησεν ότι ό
ποιος δέν ρισκάρει, πεθένη φτωχός. ’Ε
γώ άπό άγάπην πρός τόν Τύπον, είπεν, 
σάς έδωσα μίαν συνβουλήν γιά νά περά
σετε τά ύπόλοιπα χρόνια σας έφτηχείς. 
Τόρα έάν θέλετε νά πεθάνετε πτωχοί, ά
φτό είνε δικό σας πρόβλημα. Μήν άγορά- 
ζετε χυσόν. Τί άλλο θέλετε νά σάς πώ;

Κατόπιν όλων άφτών οί δημοσιογρά
φοι άνεχώρησαν σκεπτικοί.

★  ★  ★
Φοβερή έξακολουθεϊ νά είνε ή κατά- 

στασις εις τήν Κολονβία. "Αγνοστοι άνε- 
τίναξαν άλλες 5 Τράπεζες. ’Εγώ γνορίζω 
τούς ήθικούς άφτουργούς, άλλά δέν 
μπορώ νά τούς άποκαλύψω γιά νά μήν 
πυροδοτήσω κέ άλλας άνατινάξεις. “Α- 
λοστε δέν είμαι ό μόνος πού γνορίζο 
πράγματα πού δέν μπορώ νά άποκαλύψω 
άφτήν τήν έποχήν. Ή έφημερίς «ΕΘΝΟΣ» 
γνορίζει τόν δολοφόνον, ό Μ ίκης Θεοδω- 
ράκης γνορίζει τόν ήθικόν αύτουργόν, ό 
κ. Παπανδρέου γνορίζει τόν έκτελεστήν 
τού Άγγελόπουλου κέ τόν άφεντικόν 
τοϋ Κοσκοτά άλά δέν τόν άναφέρη, έπο- 
μένως έγώ διατή νά όμιλήσω; Έγώ τό μό
νον θετικόν πού γνορίζω γιά τήν δολο
φονίαν Μπακογιάνη κέ διά νά διεφκολύ- 
νω τήν Άστηνομίαν μπορώ νά άναφέρω 
ότι ό δολοφόνος είναι κοντός μέ σγουρά 
μαλλιά. Καί έπομένως έάν συληφθούν ό
λοι οί κοντοί τής ’Ελλάδος καί άνακρι- 
θούν (άφού φυσικά έξερεθούν οί κήριοι 
Κανελόπουλος κέ Παπαθεμελής πού εΐ- 
νε ύπεράνω ύποψίας) πού δέν έχουν 
σγουρά μαλλιά νομίζω ότι δέν θά ύπάρξη 
δυσκολία εις τόν έντοπισμό τού δρά
στου. Τίποτε άλλο δέν μπορώ νά πώ 
πρός τό παρόν (κέ μήν μέ πιέζετε περισό
τερον.. "Ηδη έχω έπιβαρύνη τήν θέσιν 
Μου.

★  ★  ★
Πόσα πράγματα μαθένει κανείς όσον 

μεγαλόνει... Μέχρι πρό όλίγου κερού, έ- 
πίστεβα ότι ό μήνας Σεπτέμβρειος, είνε ό 
κατ’ έξοχήν μήν τών μετακομίσεων. Τόρα 
βλέπο μέ άπορίαν καί συγκίνησιν ότι τό 
’Ελληνικόν άφτό έθιμον έξαπλούτε εις 
τήν Έβρόπην. Κατά τόν έκπνέφσαντα 
Σεπτέμβρειον 30.000 Άνατολικο-Γερμα- 
νοί μετακόμισαν εις τήν Ούγκαρείαν.

Είνε έφχάριστον νά διαπιστόνη κανείς 
πόσον έπηρεάζει ή μικρά κέ έντιμος ’Ελ
λάς πού άνήκει εις τήν Έβροπαϊκήν κοι
νότητα τά Κράτη τοϋ Συνφόνου τής Βαρ
σοβίας.

★  ★  ★
Θά ήθελα όμως τώρα νά λάβω τόν λό

γον έπί προσωπικού θέματος σχετικώς 
μέ τήν έκτοξεφθείσαν φράσιν τού άξιοτί- 
μου βουλεφτοϋ τής Άντιπολιτέφσεως 
καθηγητού κηρίου Σημίτη, ό όποιος έν τή 
ρύμη τού λόγου του άνέφερεν ότι «Δέν 
θά ήθελε νά είνε γυνέκα». Ή έκτοξεφθεΐ- 
σα άφτη ϋβρις μέ άναγκάζει σήμερον νά 
κάνω χρήσιν τού κανονισμού τής Βουλής 
διά τό άβάσιμον τής φράσεως. Θά μού εί- 
πήτε «Άφού έσύ δέν είσαι γυνέκα, διατή 
θίγεσαι; Τόση έφθιξία, εις έν παρεμπί- 
πτον θέμα, προκαλεί έβλογον ύποψίαν 
κωλυσιεργίας».

Παρακαλώ κήριοι συνάδελφοι, μή δια
κόπτεται. Κύριε Τσοβόλα, καθήστε κάτο. 
Όπος έγώ δέν σάς διέκοψα κέ σάς άκου- 
σα, έχετε κι έσεΐς ύποχρέοσιν νά μήν μέ 
διακόπτετε κέ νά μέ άκούσετε. Παρακα
λώ κήριε Πεπονή, τό λέγω καί διά σάς. 
Έάν έπιθυμεϊτε διάλογον, νά έγγραφήτε 
ώς ομιλητής κέ νά μέ άντικρούσετε, αί 
φονασκίαι σας δέν πρόκιται νά μέ κάμ- 
ψουν.

Σέβομε τό κυνοβούλειον κέ δέν είναι 
τού χαρακτήρος μου νά ύλακτώ εις ά
φτήν τήν έθουσαν άσκόπως, δι’ άφτό ά- 
φήστε με νά όλοκληρόαω. Ή φράσις, έ- 
παναλανβάνω ήτο ϋβρις πρός τήν έθνι- 
κήν άντιπροσοπίαν κέ μέ θίγει προσοπι- 
κός, διότη μέ έμφανίζει ώς στερούμενον 
στοιχιόδους έφθιξίας εις τήν ύπεράσπι- 
σιν τοϋ άδυνάτου φύλου πού λαμπρύνει 
διά τής παρουσίας του τό παρόν Σώμα. 
Αί γυνέκες δέν είναι μωροί παρθένοι, ό
πος όρθώς διατύπωσεν ό άξιότιμος συ
νάδελφος τέως άναπληρωτής ύπουργός 
έξωτερικών. Πολαί έξ ύμών είναι μυτέ- 
ρες θηλάζοντες τρίδυμα. ’Έν βλέμα έπί 
τού προεδρείου ήμπορεί νά σάς πείση 
περί τούτου. ΔΓ άφτό θά ήθελα ό άξιότι
μος κήριος Σημίτης τόν όποιον σέβομαι
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κέ έκτιμώ, νά άνακαλέση κέ τοϋτο νά 
γραφή εις τά πρακτικά. "Οταν εις τά μέ
σα μαζικής ένημερόσεως διακηρήσομεν 
άτι δέν θέλομεν νά είμεθα γυναίκες, τού
το είναι προσβλητικόν δΓ ήμάς τούς άν- 
δρας, διότι τοιουτοτρόπως έμφανιζόμε- 
θα όδιάφοροι εις τήν έπιχειρουμένην 
σπίλοσιν δχι μόνον τών θηλέων βουλε- 
φτών τής συμπολιτέφσεως, όλά κατ’ έπέ- 
κτασιν κέ τής όντιπολιτέφσεως. Κέ έάν 
μέ άφτά τά φραστικά μέσα έπιχειρώμεν 
νά ρίψωμεν λάσπην κέ κατά άπουσιάζον- 
τος νεόνυμφου μόνον καί μόνον έπιδή έ- 
νυμφέφθη γυνέκα, τότε νά μοϋ έπιτραπή 
νά πώ δτι ματεοπονεΐται.

Έάν δέν ύπήρχον γυνέκες, δέν θά υ
πήρχε κοινοβούλειον κέ κοινοβουλεφτι- 
κοί άνδρες. "Αρα άποτελει ΰβριν ή άρνή- 
σις τού Κ. Σημίτη νά γίνη γυνέκα κέ κατα
δίκη τής μητρότητας. 'Ολίγα λεπτά άκό- 
μη κ. Πρόεδρε, διότη έχω νάπώ καί άλλα 
σημαντικά πράγματα κέ δέν πρόκειται νά 
κάνω κατάχρησιν τού πολυτίμου χρόνου. 
Έάν έζήτησα τόν λόγον έπί προσωπικού 
θέματος, τό έπραξα διότη άπεδείχθη πε- 
ριφρόνησις πρός τό γυνεκεΐον φύλον. 
"Οταν λέγομεν «δέν θέλο νά γίνω γυνέ
κα», είνε ώσάν νά παραδεχόμεθα δτι ό ό
ρος γυνέκα είνε ύποτιμητικός δι’ έναν 
άνδρα κέ κάνομεν άθελήτως έναν άνεπί- 
τρεπτον διαχωρισμόν. ’Άφόσον μέ νομο
θετικήν έργασίαν έψηφίσθη ή ίσότης τό 
νά είμεθα κέ όλίγον γυνέκες δέν βλά
πτει, άλλά άντιθέτως ένισχύει τούς θε
σμούς. Έάν δμως πιστέβουν μερικοί 
—τελιόνο κύριε Πρόεδρε— δτι μέ ύπαι- 
νιγμούς κατά γυνεκών ήμπορούν νά 
μειώσουν τό άνάστημα ένός άνδρός πού 
διά λόγους έφθιξίας δέν παρεβρίσκεται, 
εις άφτήν τήν έθουσαν, ένα σάς λέγω. 
Κάτω τά χέρια άπό τόν Άνδρέα Παπαν- 
δρέου. Μέ ξώβεργες δέν πιάνονται άε- 
τοί. Τελιόνων κέ κατερχόμενος τού βή
ματος ένα έχω νά πώ. Ή φράσις τού ά- 
ξιοτίμου πτηνολόγου βουλεφτού τής ά- 
ξιοματικής όντιπολιτέφσεως, είνε έφστο- 
χος κέ έπιστημονικώς όρθή. Πράγματη έ
νας άετός δέν πιάνεται εις τήν ξώβεργα 
—δχι διότη έβάρηνεν άπό τό πολύ κα- 
λαμπόκη, δπος μέ είρονίαν άπεφάνθη 
στέλεχος τής άντιπάλου παρατάξεως 
—άλά άπό τό βάρος πού τού δίδουν αί 
ψήφοι τού 39%. Είμαι βέβεος πάντως κ. 
συνάδελφοι, δτι θά συμφωνήσετε δλοι δ- 
τι τό νά σέ προσομοιάζουν μέ μάχιμον ά- 
ετόν, είναι κολακεφτικόν διότη σού άνα- 
πτερόνει τό ήθικόν. Άλά έπειδή πρέπει 
νά λέγεται ή άλήθεια πρός δλας τάς κα- 
τεφθύνσεις, έπιρρίπτο σοβαράν έφθύ- 
νην πρός τήν φιλόμουσον συνοδόν τού

’Αετού ή όποια συνοδέβων άφτόν εις τό 
Ήρόδειον κατεράκοσεν τό ήθικόν του 
εις τήν συναβλίαν τού κ. Χατζιδάκη, ύπο- 
χρεόσας άφτόν νά χειροκροτήση μανιο- 
δός άκούων δτι είναι «’Αετός χορίς φτε
ρά».

Άφτό λέγεται σαδισμός καί μαζωχι- 
σμός καί θέλο νά βεβεόσω τό Σώμα, δτι 
δέν θά ήθελα ποτέ νά ήμουν γυνέκα τό
σον σαδίστρια καί μαζοχίστρια. Κέ συν- 
φονώ δτι κι έγώ δέν θέλο νά είμαι γυνέ
κα, παρά μόνον ύπό δρους. Καί άν άφτό 
ένοούσε ό κ. Σημίτης, χέρω πού ή δη- 
μιουργηθεΐσα παρεξήγησις λύεται μέ ά
φτόν τόν Δημοκρατικόν διάλογον. Κέ τε
λιόνων έροτώ. Έπί τέλους τί κάνη άφτός 
ό άστρολόγος τόν όπίον ύποτίθεται δτι 
συμβουλέβεται. Δέν τής είπεν δτι ή άπό- 
τομος πτώσις τού ήθικοϋ ήμπορεΐ ν’ άπο- 
βή μοιραία εις τήν μαχιτικότητα ένός χα
ρισματικού όρνέου; Έφχαριστώ.

Νά έτσι καί μέ συντομίαν πρέπει νά μι
λούν δλοι δσοι ζητούν τόν λόγον έπί 
προσοπικού θέματος. Δύστυχός έλάχι- 
στοι είναι άφτοί πού σέβοντε τόν κανονι
σμόν κέ πλατιάζουν, μέ άποτέλεσμα πο- 
λοί βουλεφταί νά νοσταλγούν ένα άνα- 
παφτικόν κρεβάτι φορώντες πυτζάμες.

★  ★  ★
Εις τό Περού, νεαρή σήζηγος μεγιστά- 

νος κοκαΐνης έγένησεν τρίδυμα κοριτσά- 
κεια κέ διάφοροι «νονοί» σκληρών ναρ- 
κοτικών άπό τήν Κολονβίαν πού κατέ- 
φθασαν διά νά έορτάσουν τό χαρμόση- 
νον γεγονός, έβάπτισαν τά τρίδυμα νεο
γέννητα μέ τά όνόματα ’Ηρωίνη, Μαρι
χουάνα καί Πρέζα. Έπηκολούθησεν δε- 
ξίοσις όπου έρεφσεν άφθονος ή Κοκαΐ
νη, ένώ ή νεαρά μυτέρα λάμπων άπό έ- 
φτηχίαν προσέφερεν συνβολικώς εις 
τούς καλεσμένους άπό μίαν κομψήν σύ- 
ριγκα μέ χαραγμένη έπ’ άφτής τήν ήμε- 
ρομηνίαν βαπτίσεως. ’Ακολούθως δλοι 
οι έκλεκτοί συνδαιτημόνες, μετέβησαν 
εις τήν παρακειμένην "Οπεραν τού Πε
ρού —τήν καλουμένη ύπό τών κατοίκων 
«Όπερού»— διά νά τιμήσουν τήν έρασι- 
τεχνικήν παράστασιν τού ομίλου λα
θρεμπόρων μέ τό έργον «Ή Μαριχουάνα 
τής μαμάς μου είνε καλήτερη».

Δηστηχός ή παράστασις διεκόπη άπο- 
τόμως δταν εις τά άεροπλάνα πού ύπερί- 
πταντο άνοθεν τού Θεάτρου σχηματίζον- 
τα τό γράμμα Κάπα άπό τό άρχικόν τής 
λέξεως Κοκαΐνη, κυβερνητικά άεροπλά
να προερχόμενα άπό τήν Κολονβίαν κα- 
τέριψαν ένα έξ άφτών τό όπίον έπεσεν έ
πί τής σκηνής κέ έτραβμάτισεν σοβαρώς 
τήν πρωταγωνίστριαν τής Όπερού. □

Ν τε Σ αντ

ο  Δ ήμιος 
και

το Θ ύμα του

Ποιος ήταν ο μαρκήσιος ντε Σαντ; Επαναστάτης; ακόλαστος εγκληματίας; μεγάλος διανοητής;Στο βιβλίο αυτό συγκεντρώνονται αυ- τοβιογραφικά, λογοτεχνικά και πολιτικά κείμενα του «θεϊκού μαρκήσιου». Επιλογή κειμένων και σχόλια Dieter 
Hoffmann.Μετάφραση ΓΊώργος Κόκκινος, 

κυκλοφορούν επίσηςΡΙΚΑΡΝΤΟ ΜΠΑΚΕΛΙ
Ο διάβο/.ος στο Ποντελ.οόγκο ΤΟΜ ΑΣ MAN 

Τρας νουβέλες ΤΟΛΣΤΟΙ / ΣΟΜ ΟΦ  
Λυο διηγήματα φαντασίας ΙΤΑΛΟ ΚΑΑΒΙΝΟ // μέρα ενός εκλογικού αντιπροσώπου ΑΝΤΑΛΜΠΕΡΤ ΣΤΙΦΤΕΡ 

II φοβερή τροπή των πραγμάτων

Κεντρική διάθεση Εκδόσεις Κριτική Α.Ε. Πατούσα 3. 106 77 Αθήνα, τηλ. 3639434
27



Οι ορειβάτες του Δημήτρη Χαντζόπουλου

ΗΤΑΝ ΕΝΑ ΠΑΡΑΞΕΝΟ ΒΟΥΝΟ. ΕΝΟ ΦΤΑΝΑΜΕ ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ...

ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ ΜΑΛΙΣΤΑ ΒΡΗΚΑΝ ΚΑΙ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ. ΠΑΓΩΣΑΜΕ.

...ΛΕΓΑΝ ΚΑΛΑ ΕΙΜΑΣΤΕ, ΣΑΜΠΩΣ ΕΧΟΥΜΕ ΞΑΝΑΦΤΑΣΕΙ ΤΟΣΟ ΨΗΛΑ;

...ΜΑΣ ΗΡΘΑΝ ΤΑ ΜΑΝΤΑΤΑ ΟΤΙ ΑΠ’ ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΜΕΡΙΑ...

ΟΠΩΣ ΕΙΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΔΕΜΕΝΟΙ ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΣ ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΧΑΜΟΣ. ΑΛΛΟΙ ΠΗΓΑΙΝΑΝ ΠΑΝΩ, ΑΛΛΟΙ ΚΑΤΩ, ΑΛΛΟΙ ΑΡΙΣΤΕΡΑ, ΑΛΛΟΙ ΔΕΞΙΑ, ΑΛΛΟΙ ΟΠΟΥ ΦΥΣΑΓΕ, ΑΛΛΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΟΛΛΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΛΙΓΟΥΣ.ΓΙΑ ΝΑ ΛΥΘΟΥΜΕ ΗΤΑΝ ΑΔΥΝΑΤΟΝ.ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΚΟΝΗ ΠΟΥ ΣΗΚΩΝΑΜΕ ΕΙΔΑΜΕ ΤΗ ΛΥΣΗ. ΤΟ ΒΟΥΝΟ ΣΚΑΒΟΤΑΝ ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΒΥΛΑ ΜΑΣ.

...ΤΟ ΒΟΥΝΟ ΔΕΝ ΕΙΧΕ ΚΑΤΗΦΟΡΟ ΑΛΛΑ ΠΑΛΙ ΑΝΗΦΟΡΟΙ
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ΠΑΥΛΟΣ
«Ενάρετο καί αυτοδημιούργητο» χαρα
κτήρισε ο κ. Σαρτζετάκης τον Παύλο 
Μπακογιάννη. Και ίσως αυτός να είναι ο 
πιο εύστοχος λόγος που ειπώθηκε για 
τον βουλευτή Ευρυτανίας.

Ο Παύλος Μπακογιάννης γεννήθηκε 
το 1935 στα Βελωτά της Ευρυτανίας. Τα 
παιδικά του χρόνια στο ορεινό χωριό και 
οι σωματικές εμπειρίες εκείνης της ηλι
κίας διαμορφώνουν ενα χαρακτήρα που 
δεν έχει καμιά σχέση με το στερεότυπο 
του «πλουσιόπαιδου της μεγαλοαστικής 
τάξης». Είναι περίεργο, αλλά οι δολοφό
νοι του, που αυτοαναγορεύονται σαν «υ
περασπιστές της φτωχολογιάς» ακόμα 
και για το λόγο αυτό διέπραξαν ύβρι.

Ο Παύλος Μπακογιάννης σπούδασε 
εργαζόμενος και υπηρετώντας στο Λιμε
νικό Σώμα, στην Πάντειο και αργότερα 
πήγε στη Γερμανία όπου τέλειωσε τις με- 
ταπτυγιακές του σπουδές εργαζόμενος. 
'Ελαβε διδακτορικό δίπλωμα από το πα
νεπιστήμιο της Κωνστάντζ, με βαθμό ma
gna cum laude με τη διατριβή του «Στρα
τοκρατία στην Ελλάδα - Ανάλυση της 
προβληματικής του παρακαπιταλισμού 
και του όψιμου φασισμού». Στερημένη 
ζωή ενός μετανάστη φοιτητή ήταν η ζωή 
του στην Γερμανία. Με ιδεολογικές κα
ταβολές στο χώρο του Κέντρου, κατά 
την παραμονή του στη Γερμανία συνδέ
θηκε με τους κύκλους της γερμανικής 
σοσιαλδημοκρατίας και καταστάλαξε ι
δεολογικά και πολιτικά σε έναν χώρο 
που πίστευε στην κοινωνική ανοχή και το 
κοινωνικό κράτος.

Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας ερ- 
γάστησε στην ελληνική εκπομπή της 
Βαυαρικής Ραδιοφωνίας και από τη θέση 
αυτή πολέμησε με πείσμα τους συνταγ
ματάρχες*. Τότε όλοι μας μάθαμε για 
τον Παύλο Μπακογιάννη, τον έγκυρο 
σχολιαστή και φλογερό υπερασπιστή 
της νομιμότητας και της δημοκρατίας. Τα 
χρόνια εκείνα, ο Παύλος Μπακογιάννης 
έγινε ο επώνυμος δημοσιογράφος και 
πολιτικός αναλυτής. Πέντε μήνες μετά 
τη μεταπολίτευση παντρεύτηκε την Ντά
ρα Μητσοτάκη με την οποία απέκτησε 
δυο παιδιά. Την Αλεξία και τον Κωνσταν
τίνο.

Όταν επέστρεψε στην Ελλάδα, διορί
στηκε αναπληρωτής διευθυντής του ΕΙΡΤ 
από την κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας 
και η θητεία εκείνη ήταν από τις πιο ευτυ
χείς παρουσίες στα πολύπαθα κρατικά 
κανάλια.

Εδώ πρέπει να ειπωθεί κάτι που είναι 
σύμφωνο με την ιστορική αλήθεια και α
ποδίδει δικαιοσύνη στον άνδρα. Την επο
χή εκείνη ήταν ο Παύλος Μπακογιάννης 
που βοήθησε τον πεθερό του Κ. Μητσο
τάκη να γίνει αποδεκτός στην πολιτική 
σκηνή και όχι το αντίστροφο. Εκείνη την 
εποχή υπήρχε ο Παύλος Μπακογιάννης, 
επώνυμος, αυτόνομος και αυτοδημιούρ- 
γητος. Η μετέπειτα ένταξή του στη ΝΔ 
και η ανάδειξή του σε πολιτικό σύμβουλο 
του προέδρου της δεν οφείλεται βέβαια

ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ

τόσο στο γεγονός ότι ήταν ο «γαμπρός», 
αλλά γιατί έτσι κι αλλοιώς είχε επιβάλλει 
τη δική του παρουσία και προσωπικότη
τα που όλοι οι ομοϊδεάτες του αναγνώρι
ζαν. Στο μεταξύ δημοσιογράφησε με έγ
κυρες πολιτικές αναλύσεις στο «ΒΗΜΑ», 
την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», τα «ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΘΕΜΑ
ΤΑ» και άλλα έντυπα.

Τον Οκτώβριο του 1977, μαζί με συνερ
γάτες του Δ.Ο. Λαμπράκη, συσταίνει την 
εκδοτική εταιρεία «Μετώπη», από όπου 
αργότερα αποχωρεί.

Στην προσπάθειά του να κρατήσει την 
οικονομική του αυτοτέλεια δοκίμασε ε
ξακολουθητικά —πλην όμως ανεπιτυ- 
χώς— να στήσει μια δική του επιχείρηση 
που τελικά τον κατέστρεψε οικονομικά 
και είχε μετατραπεί σε βραχνά ως το τέ
λος της σύντομης ζωής του. Ύστερα από 
εκείνη την απόπειρα επιχειρηματικής 
δραστηριότητας έγινε και η «μοιραία συ
νάντησή» του με τον Κοσκωτά με τη δια- 
μεσολάβηση του Δ. Κουνελάκη. Τα υπό
λοιπα είναι γνωστά. Η εκ των υστέρων ε
πινόηση ότι αυτός έφταιγε για το μέγα 
σκάνδαλο, τελικά αποτέλεσε το άλλοθι 
των πολιτικών του αντιπάλων και έδωσε 
την αφορμή στο δολοφονικό χέρι.

Έχει αναγνωρισθεί ότι ο Παύλος Μπα- 
κογιάννης ήταν εκείνος από τη ΝΔ που 
πρότεινε και προώθησε την προσέγγιση 
με την Αριστερά και μάλιστα με τέτοιο 
τρόπο που τελικά θα αποδειχθεί θετική 
για τον τόπο μας μακροχρόνια. Αλλά και 
μέσα στη ΝΔ, αυτός ήταν που εξέφραζε 
την ανανεωτική και εκσυγχρονιστική τά
ση - απαραίτητη για ένα χώρο βαρυμένο 
με σύνδρομα ρεβανσισμού και μισαλλο
δοξίας. Αυτός ήταν ο προνομιακός συνο

μιλητής με την Αριστερά και αν θέλουμε 
να σταθμίσουμε πολιτικά την απώλειά 
του. αυτό ίσως, είναι το πιο σημαντικό 
κενό' από την άποψη αυτή η δολοφονία 
του Παύλου Μπακογιάννη στόχευε στο 
να ακυρώσει όσα και η δολοφονία του 
Άλντο Μόρο στη γειτονική Ιταλία.

Αλλά, η δολοφονία αυτή έχει πολλά α
νάλογα σε επιπτώσεις με μιαν άλλη που 
έγινε στη δεκαετία του '60 στη χώρα μας: 
εκείνη του Γρηγόρη Λαμπράκη. Όσα α
κολούθησαν μέχρι και τα χρόνια της με
ταπολίτευσης δεν είναι άσχετα με το φό
νο του βουλευτή της ΕΔΑ. Ο Γεώργιος 
Παπανδρέου είχε τότε κατονομάσει τον 
Κ. Καραμανλή σαν τον «ηθικό αυτουργό» 
της δολοφονίας. Όσο και αν η μετέπειτα 
ανακριτική διερεύνηση της υπόθεσης 
δεν δικαίωσε τον Γ. Παπανδρέου όμως 
αυτή ήταν και η διάχυτη πεποίθηση της 
κοινής γνώμης που τελικά έστειλε τον Κ. 
Καραμανλή στο Παρίσι ως «κ. Τριαντα- 
φυλλίδη». Όμως η καταγγελία εκείνη πε
ριείχε σε κάποιο βαθμό την αλήθεια α
φού το δεξιό παρακράτος δεν είχε απο- 
σαρθρωθεί από τον τότε αρχηγό της ΕΡΕ 
και δρούσε ανενόχλητα: οι Μήτσου, 
Γκοτζαμάνης και συντροφιά ήταν «σαρξ 
εκ της σαρκός» της Δεξιάς και ο ελληνι
κός λαός το εγνώριζε καλά. Δυστυχώς, 
ως φάρσα, η ιστορία επαναλήφθηκε: το 
παςοκ εξέθρεψε το δικό του παρακρά
τος που σηματοδοτήθηκε και με συγκε
κριμένες ενέργειες και με συγκεκριμένα 
κυκλώματα —αυτή είναι η εντύπωση που 
υπάρχει στο υπόστρωμα της κοινωνικής 
συνείδησης και το τέως κυβερνών κόμμα 
δεν κάνει τίποτα για να την ανατρέψει. 
Στην κηδεία του Παύλου Μπακογιάννη 
δεν αποφάσισε ούτε ο πιο μετριοπαθής 
και αποδεκτός εκπρόσωπός του, να πα- 
ραστεί: το «άλλοθι» της ενδεχόμενης α
ποδοκιμασίας δεν ισχύει. Μια τέτοια α
ποδοκιμασία θα στιγμάτιζε πρώτα- 
πρώτα τους φωνασκούντες και ταραχο
ποιούς. Αλλά αυτά είναι λεπτομέρειες σε 
ένα πολιτικό δράμα του οποίου παρακο
λουθούμε την πρώτη μόνον σκηνή.

Τα λόγια που καταθέσαμε στις σελίδες 
αυτές μπορεί να είναι πιο πολύ μια πολι
τική αποτίμηση της προσωπικότητας του 
Παύλου Μπακογιάννη και μάλιστα από 
την μονομέρεια που χαρακτηρίζεται από 
μια διαφορετική τοποθέτηση. Θα ήταν ό
μως λειψά έτσι κι αλλιώς αν δεν αναφε
ρόμαστε στο στοιχείο του ενάρετου και 
ζεστού ανθρώπου: ένα στοιχείο που δεν 
αποτυπώνεται με τον πολιτικό λόγο. Για- 
τί το φιλικό χαμόγελο του Παύλου μένει 
προνόμιο για όσους τον γνώριζαν και 
τον τιμούσαν πρώτα - πρώτα σαν ανθρώ
πινη ύπαρξη. Κάθε φορά αυτή είναι και η 
ουσιαστική απώλεια. Απώλεια που όμως 
δεν καταγράφεται σε λόγους και σχήμα
τα.

*Σε άλλες σελίδες δημοσιεύουμε ντοκουμέντα από 
τον καιρό της δικτατορίας, όταν ο Π. Μπακογιάννης α
ποτελούσε στόχο των συνταγματαρχών.
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ΤΟ ΑΛΛΟΘΙ ΤΩΝ ΕΝΟΧΩΝ
Λάζαρης. Μαγκάκης, Μποάτος 
λένε m il στο κάλεσμα Ανδρέα

Μ Ά  Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΙΜΙΟΤΕΡΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΠΗ ΚΟΡΑΑυριανή
Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ■  ΠΟΥ ΓΚΡΕΜΙΣΕ ΤΟΝ ΚΑΡΑΜΑΝΛΙΣΜΟ
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ΣΤΟΝ ΚΟΡΥΑΜΛΟ 
0 ΜΠΑΚΟΠΑΝΝΗΣ

«Αν καποια στιγμή, γινόταν μια μεγάλη και 
σωστή δίκη για το σκάνδαλο Κοσκωτά, με 
τον μεγαλοαπατεώνα πρώτο κατηγορούμενο 
και μια σειρά γνωστά πρόσωπα 
συγκατηγορούμενους ο Μπακογιάννης θα 
ήταν ο τελευταίος τροχός της αμάξης».

Α υτά, τα πολύ ορθά σημείωνε το 
Ποντίκι την Παρασκευή 29/9. Μό
νον που εκτός από ορθά θα τα χα

ρακτηρίζαμε υποκριτικά γιατί πριν μια ε
βδομάδα ακριβώς καλούσε κι αυτό —ό
πως εξάλλου όλα τα φιλοπασοκικά έντυ
πα— να παρέμβουν οι δικαστικές αρχές 
και να διερευνήσουν «τις ευθύνες του 
Μπακογιάννη στο σκάνδαλο Κοσκωτά». 
Συγκεκριμένα την Παρασκευή 22/9 το 
«Π», έγραφε:

« Έχουν αρχίσει οι ανακρίσεις για τις 
συνθήκες σύστασης και λειτουργίας της 
Γραμμής, όπου κατηγορούμενος (σε 
βαθμό κακουργήματος) όπως έχουμε 
γράψει είναι και ο Παύλος Μπακογιάν- 
νης (δίωξη Ευθυμιάδη)». Και το «Π» κατέ
ληγε: «Να δούμε και κάτι άλλο βέβαια: 
να πιάνει επιτέλους η τσιμπίδα του νό
μου και το γαμπρό του Μητσοτάκη». Αυ
τή ήταν μέχρι την ημέρα της δολοφονίας 
του Π. Μπακογιάννη η «γραμμή» των φι- 
λοπασοκικών εντύπων: «Για όλα φταίει ο 
Μπακογιάννης». Τη θεωρία αυτή εγκαι
νίασε η Αυριανή και ο Μένιος Κουτσό- 
γιωργας τη μετέφερε στο ελληνικό κοι
νοβούλιο πέρσι το χειμώνα, όταν στρι- 
μώχθηκε ο ίδιος για τις δικές του αδιαμ
φισβήτητες ενοχές, προκειμένου να 
στρέψει αλλού την προσοχή. Βέβαια 
στην τελευταία απολογία του στις 27/9 
δεν παρέλειψε και αυτός να «αποτίσει 
φόρο τιμής» στον άτυχο Παύλο Μπακο- 
γιάννη.

Ο Παύλος Μπακογιάννης προσέφερε 
το τ έ λ ε ιο  ά λ λ ο θ ι για όλους εκείνους που 
προσπάθησαν να μας πείσουν ότι την ευ
θύνη για το κορυφαίο σκάνδαλο δεν έχει 
ο Ανδρέας και οι συν αυτώ αλλά οι παρά
γοντες της Δεξιάς (κάπου παρενεβλήθη 
και ο Διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος 
αλλά αυτό είναι μια ξεχωριστή ιστορία). 
Για το λόγο αυτό έστησαν μια θεωρία 
που βέβαια είναι πολύ ισχνή στην επιχει
ρηματολογία της:
•  Ο Κοσκωτάς έκλεψε τα πολλά από την 
αρχή, και
•  Ο κύριος υπεύθυνος του σκανδάλου

Α υ ρ ι α ν ή ,  2 4 -  - 8 9  σ ε λ .  3

Τί θα γίνει 
κύριοι εισαγγελείς 

με τον Μπακογιάννη;
•  Μόνο τους ΠΑΣΟΚτζήδες ξέρετε να κυνηγάτε;Α Ν Τ Ι να  δουμι· π ρο ώ θη σ η στη δ ιερ εύ ν η α η  του σκ α νδά λου Κ οσ κ ω τά  - Μ π α κ ογ ιά ννη - « Γ ρ α μ μ ή ς» , ε ίδ α μ ε  να «τρώ γεται»  ε κ είν ο ς  που τ ό λ μ η σ ε να φ έ ρ ει σ τ η ν  επ ιφ ά νεια  τις τρ ο μ α κ τ ικ ές ε υ θ ύ ν ε ς  του  γ α μ π ρού  του Μ ητσ ο- τ ά κ η , ο π ρ ο ϊσ τ ά μ ενο ς τ η ς Ε ισα γγελία ς Ε φ ε τ ώ ν Δ . Ε υ θ υ - μ ιά δ η ς!ΓΟ πράγμα έχ ει π α ρα γ ίνει και κ ιν δ υ ν ε ύ ε ι να  ε κ τ εθ εί α νεπ α νόρθ ω τα  η Δ ικ α ιο σ ύ νη . Δ εν  μ π ο ρ ε ί, από το ένα μ έρ ο ς ο ρ ισ μ ένο ι λ ειτο υ ρ γο ί τ η ς να δ ε ίχ νο υ ν  έν α  ζήλο κ α ι μ ια  σ π ο υ δή  π ο υ  δ ε ν  έ χ ε ι π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν ο , ό τα ν π ρ ό κ ε ιτ α ι για κ α τη γ ορίες εν α ντίον προσώ πω ν π ου ανήκ ουν στο Π Α Σ Ο Κ  κ α ι από το άλλο να π α ρ α λ ύ ο υ ν σ τ η ν  ουσία όλοι οι δ ιω κ τικ οί μ η χα νισ μ ο ί ό τ α ν  π ρ ό κ ε ιτ α ι για εγκ λήμ α τα  εκ λ εκ τ ώ ν  τ η ς  Ν .Δ .Η Κ Α Θ Υ Σ Τ Ε Ρ Η Σ Η  που έχ ει σ η μ ειω θ εί μ έχρι σ ήμ ερ α  στην α ντιμετώ π ισ η τω ν ευ θ υ νώ ν τ ο υ  Μ π α κ ο γ ιά ν νη , δεν είνα ι απλώ ς α δ ικ α ιο λ ό γη τ η , είνα ι εξο ρ γ ισ τ ικ ή .Ο Σ Ο Ι ,  σ υνεργ ούν στην π α ρα λυσ ία  α υ τή  τω ν μ ηχα νι- , σμώ ν και π ρ ο σ π α θ ο ύ ν να α π ο τ ρ έψ ο υ ν τ η ν  τιμ ω ρία του Μ π α κ ο γ ιά ν νη , εγκ λ η μ α τ ο ύ ν διπ λ ά . Κ α ι σ υ νένοχοι του Μ π α κ ο γ ιά ν νη , γ ίνοντα ι κ α ι το κ ύ ρ ο ς τ η ς  Δ ικ α ιο σ ύ νη ς υ π ο ν ο μ ε ύ ο υ ν .Ε ΙΝ Α Ι ώ ρα π λ έο ν , ο υ π ο υ ρ γ ό ς τ η ς  Δ ικ α ιο σ ύ ν η ς  να ε π έ μ β ε ι. Ε χ ει υ π ο χ ρ έ ω σ η , για να διασ ώ σει το κ ύ ρ ο ς της Δ ικ α ιο σ ύ ν η ς , το οπ ο ίο  στο κάτω  - κάτω  δεν  μ π ο ρ εί να τ ίθ ε τ α ι σε κ α τ ώ τ ερ η  μ οίρα  από τ η ν τ ύ χ η  τ ο υ  κ . Μ π α κ ο γι άννη.

είναι ο Π. Μπακογιάννης που έστησε μα
ζί με τον Κοσκωτά τη Γραμμή.

Θα επανέλθουμε ξανά στους ισχυρι
σμούς αυτούς αλλά τους σημειώνουμε ε
δώ για να θυμίσουμε την κύρια υπερα- 
σπιστική γραμμή του Ανδρέα Παπανδρέ- 
ου. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, στην περίφη
μη ομιλία του από το βήμα της Βουλής, έ
λεγε στις 27/9:

«...είναι αδιαμφισβήτητο, ότι ο Κοσκω
τάς αναδείχθηκε και προωθήθηκε με τις 
ευλογίες συγκεκριμένων οικονομικών 
παραγόντων. Στηρίχθηκε στην παράτα
ξη της Δεξιάς και εκεί απέκτησε τα α
ναγκαία για την προκάλυψη των πολυ
ποίκιλων δραστηριοτήτων του ερείσμα
τα. Αυτοί που σήμερα κρατούν τη ρομ
φαία της κάθαρσης, αποσιωπούν εσκεμ- 
μένα την αρχή της δημιουργίας του 
σκανδάλου, αποσιωπούν, δηλαδή τις ευ
θύνες τους».

Κομψά και θολά, ακόμα στις 27/9 ο Αν
δρέας Παπανδρέου, για τους γνωρίζον- 
τες την ελληνική γλώσσα και τα ελληνι
κά πολιτικά πράγματα, κατονόμαζε τον 
Π. Μπακογιάννη ως υπεύθυνο του σκαν
δάλου.

•  Όσο για τον Μένιο, το ίδιο βράδυ, 
και αφού προηγουμένως απέτισε τον 
«δέοντα φόρο τιμής», προχώρησε α
κόμη περισσότερο δίνοντας τη δική 
του «εξήγηση» για τη δολοφονία και 
τις «γενεσιουργός αιτίες», «εξήγηση» 
που αποτελεί και τον πυρήνα της επί
σημης από πλευράς ΠΑΣΟΚ τοποθέτη
ση για την έξαρση της τρομοκρατίας. 
Άποψη / εξήγηση που δικαιολογεί τα 
διχαστικά συνθήματα τα οποία το ίδιο 
εγκαινίασε. Είπε, λοιπόν, ο Μένιος: 
«... χαίρομαι για τη χθεσινή ενότητα

30



Αυριανή. 11· 1 -88 σελ. 1
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μετά από αυτό το τραγικό γεγονός 
—από όλη την Εθνική Αντιπροσω
πεία συγκλίνουν οι απόψεις. Όμως 
είμαστε και εμείς υπεύθυνοι και πολ
λοί άλλοι παράγοντες, γνωστοί σε ό
λους μας που συνέβαλαν σε αυτό το 
κλίμα, σε αυτή την βαρειά ατμόσφαι
ρα, μ ια ατμόσφαιρα που δεν μπορού
σε να οδηγήσει αλλού, παρά σήμερα 
το αίμα να έχει φτάσει στο Εθνικό 
Κοινοβούλιο». Και κατέληξε ότι ο ί
διος αποτέλεσε ότόχο της κριτικής 
της 17Ν. Με άλλα λόγια δηλαδή, η α
ποκάλυψη των σκανδάλων και το αί
τημα τιμωρίας των ενεχόμενων απο
τέλεσε το έναυσμα της «βαρειάς α
τμόσφαιρας »  —  αρχή διχασμού  ονό
μασε την παραπομπή του Ανδρέα το 
ΠΑΣΟΚ. Αλλά οι λόγοι αυτοί του Μέ- 
νιου οδηγούν αλλού και πέραν των ε
πισημάνσεων αυτού του σημειώμα
τος.

Αν ο Ανδρέας Παπανδρέου θολά και 
κομψά έδειχνε τον Π. Μπακογιάννη για 
υπεύθυνο του σκανδάλου Κοσκωτά, οι α- 
γορητές του ΠΑΣΟΚ δεινοπάθησαν στις 
συνεδριάσεις της Βουλής γιατί είχαν 
στηρίξει όλη την επιχειρηματολογία 
τους στην ευθύνη του Π. Μπακογιάννη. 
Και την υστάτη ανέτρεψαν τα κείμενά 
τους —θα ήταν τουλάχιστον «άκομψο» 
να πούνε ανοιχτά, τα υπαινικτικά του 
προέδρου του Κινήματος.

Για όποιον ενδιαφέρεται όμως για την 
αλήθεια δεν υπάρχουν ταμπού. «Στη με
γάλη και σωστή δίκη» όπως θα έλεγε και 
το «Π» πιστεύουμε ότι θα ήταν ορθό να 
διευκρινιστεί και ο ρόλος του Π. Μπακο- 
γιάννη. Αυτό θα είναι απαραίτητο γιατί 
και η μνήμη του θα αποκατασταθεί «ήταν 
ο τελευταίος τροχός της αμάξης» και ο 
ρόλος των παραπληροψορούντων θα α
ποκαλυπτόταν. Το «ΑΝΤΙ», σε χρόνο, ανύ
ποπτο με ένα πολύ τεκμηριωμένο ρεπορ
τάζ του συνεργάτη του Στ. Κούλογλου

ΜΑ ΤΑ ΣΥΜΕΤΑΙΡΑΚΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΑΠΑΤΕΠΝΑ ΚΟΣΚΠΤΑ

*··*ς “ifsv
τς 'r?tx Ιό;-.

" ^ r T c ie r t v T . ç

• rV -v o  v c  -«ο

υποψήφιος 
βουλευτής 
της NÛ στο 
νομο Ait u AoJ  
ηκορνανιπςΓ 
και πολιτι/<| 
ουμβουλος I  
γπμπρος το Ι 
Μητοοτοκη. 
ητπν
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
κπι συνέταιρος

_...... r*E*IÏEiSn r U c A i ;  y - r r e x i 'r o t  K c ç s A e l o v  V
J E T ™ ' »  * · ■ ■  2 - 9 0 /1?23 , e ”  ’ “ T “ £ Î  , \ *  y n p ’ . ’ û v  « V

„  cpxihS vctcxihS " Clpcta'  ·'·"·
„.X i..p « «C · . «..,50.000

O *«»■ " ‘ Λ·*
£ , 17 - 12- 82o x 0J v c y *  4, , . X c v . e » · » , ^ ^  
3) 17- 12- 820X6 i v o y o  E x - j . : , ! . . . !  J · ^

- 1 2 - 8 2 0 X 0 * paX'

bio-

ος είναι 
Jo ΙΠΥΡΟΣ 
ΙΗΤΡΙΑΔΗΣ. 

"γαμπρός και 
αυτός του 

Μητσοτακη. r 
συμμετείχε οτο 

Διοικητικό 
Συμβούλιο τ

στο τχ. 281 της 15/2/1985 (τεύχος που δεν 
είχε περάσει απαρατήρητο) αλλά και σε 
επόμενα ρεπορτάζ είχε ορθά επισημάνει 
τη σημασία της αποπομπής του Π. Μπα- 
κογιάννη από το ΕΝΑ. το διαφαινόμενο α
πό τότε ρόλο του Κοσκωτά στα εκδοτικά 
πράγματα και άλλα πολλά (βλ. και τχ. 
285, 286, κ.ά.). Στο ρεπορτάζ εκείνο ο Στ. 
Κούλογλου σημείωνε:

«Αν η απομάκρυνση του Παύλου Μπα- 
κογιάννη από το περιοδικό ΕΝΑ δεν είναι 
μια απλή σύμπτωση, τότε το φαινόμενο 
της  « εκπαραθύρωσης»  ενός διευθυντή 
για λόγους  «μπίζνες και πολιτικής »  ή κα
λύτερα η χρησιμοποίηση  —με αυτόν το 
τρόπο—  του Τύπου για αλλότριους σκο
πούς, θα έπρεπε να απασχολήσει τους 
ενδιαφερομένους: κυβέρνηση και εφη
μερίδες, κόμματα και δημοσιογράφους. 
Όταν μάλιστα το όλο σκηνικό έχει και 
πολύ μυστήριο».

Το κείμενο εκείνο θα άξιζε τον κόπο να 
διαβαστεί και πάλι γιατί απεικόνισε τη 
σημασία της «κίνησης» του Κοσκωτά να 
αποπέμψει τον Π. Μπακογιάννη. Εμείς 
σήμερα δεν θα αλλάζαμε ούτε γραμμή α-Ακάθαρτη... κάθαρση

ΤΟΝ...
γαμπρό του. που έχει κατηγορηθεί για τη διάπραξη κακουρ- 
γηματικών πράξεων περί την υπόθεση Κοσκωτά. όριοε εκ
πρόσωπό του οε θέματα Τύπου ο κ Μητσοτάκης Μ αυτή 
την τοποθέτηση, ολοκληρώνονται οι ενέργειες της «Νέας 
Δημοκρατίας» yia την επίτευξη της κάθαρσης Εχει πρόηγη- 
θει. ως γνωστόν, η τοποθέτηση του στενού φίλου του Κο
σκωτά. του κ Παλαιοκραοαά. ως επικεφαλής της ομάδας 
βουλευτών του κόμματός του. που ανέλαβε να διερευνήοει 
το σκάνδαλο της .*αγοράς του αιώνα». Α. μην το ξεχύσουμε 
Μετά απ' αυτά, ο κ Μητσοτάκης θα πρέπει να βρει μια, 
ανάλογου επιπέδου, θέση και για τον κ Γ Παναγιωτόπουλο. 
αφοά μετά την... επιτυχή έκβαση της προεδρίας της Ανακρι- 
τικής Επιτροπής για το θέμα του καλαμποκιού, έχει μείνει 
χωρίς σοβαρή απασχόληση..

πό αυτό. Η σημασία της «κίνησης» ήταν 
πολιτική, είχε σχέση με την προσέγγιση 
ΠΑΣΟΚ - Κοσκωτά και αποδεικνυε από τό
τε ότι ο Π. Μπακογιάννης ήταν «ο τελευ
ταίος τροχός της αμάξης», όσον αφορά 
τουλάχιστον το σκάνδαλο Κοσκωτά.

Μετά από αυτό αξίζει να παρακολου
θήσουμε την επώαση της θεωρίας «ο 
Μπακογιάννης φταίει για όλα» που αβα
σάνιστα μερικοί και σκόπιμα —τουλάχι
στον από πολιτική σκοπιά— καλλιέργη
σαν και ανέπτυξαν άλλοι. Το «Π» αναφέρ
θηκε στην αρχή γιατί αποτελεί την πιο α
νώδυνη «κριτική» εναντίον του Μπακο- 
γιάννη. Τα υπόλοιπα όμως φιλοπασοκικά 
έντυπα, η «υπεύθυνη ηγεσία» του Κινή
ματος Καθώς και πλείστοι κοινοβουλευτι
κοί εκπρόσωποί του έπαιξαν «χοντρά» με 
το χαρτί της «ενοχής» Μπακογιάννη. Δεν 
ήξεραν; Μερικοί ίσως ναι. Όμως, οι πε
ρισσότεροι ήξεραν και ενήργησαν σκόπι
μα κατασκευάζοντας το άλλοθι της δικής 
τους ενοχής. Ο Μπακογιάννης είχε δύο 
προσόντα: και «στέλεχος της Δεξιός» 
και, κυρίως αυτό, ήταν ο «εξ απορρήτων 
του αρχηγού της ΝΔ».

Αυριανή. 12-8-88 σελ. 4
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Κοινός συκοφάντης 
ο Κ. Μητσοτάκης!
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Επιτέλους, ασκήθηκε εναντίον του δίωξη για απάτες και εντός των ημερών αίρεται η ασυλία του
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Το ΠΑΣΟΚ ως κόμμα θα μπορούσε να α
ναφερθεί σε στελέχη της ΝΔ που όψιμα 
και ουσιαστικά συνέπραξαν με τον 
ιιδρα». Όμως ο Ανδρέας Παπανδρέου ως 
ενεχόμενος και βαλλόμενος αρχηγός έ
πρεπε να πλήξει τον «άλλο αρχηγό». Ο 
Π. Μπακογιάννης ήταν ο «ιδεώδης ενδιά
μεσος»: κάποτε είχε δοσοληψίες με τον 
απατεώνα. Ο Μένιος τα είπε εξ ονόματος 
του εντολέα του στη Βουλή σε κείνη την 
μνημειώδη αγόρευσή του όπου το πανελ
λήνιο πληροφορήθηκε το τοπωνύμιο Βε- 
λωτά Ευρυτανίας...

Η νομική αιτιολόγηση και στήριξη της 
«ενοχής» έγινε εξάλλου από τον εισαγ
γελέα κ. Ευθυμιάδη. Η έρευνα Ευθυμιά- 
δη και η διαρροή της καθώς και η πλήρης 
αναδημοσίευση της έκθεσης από την Αυ
ριανή είναι μια άλλη μεγάλη πτυχή που 
αξίζει να ερευνηθεί. Η έκθεση αυτή με το 
να ασχοληθεί με 200 τόσους πρωται
τίους (;) είχε σαν πρακτικό αποτέλεσμα 
να τροχοπεδήσει και να αποπροσανατο
λίσει την έρευνα για το μέγα σκάνδαλο. 
Και η διατύπωσή της που έφερε τον Μπα- 
κογιάννη ως βασικό ενεχόμενο, τροφο
δότησε την Αυριανή και όλους όσους ε ί
χαν ενδιαφέρον να επινοηθεί το άλλοθι.

Η εφημερίδα Αυριανή, η Αυριανή του 
Μένιου και των λοιπών δημοκρατικών 
δυνάμεων,  πήρε τη σκυτάλη και φαίνεται 
στις σελίδες αυτές με τις αναδημοσιεύ
σεις που δειγματοληπτικά επιλέξαμε 
—θα χρειάζονταν πολλές σελίδες για 
την πιο εξονυχιστική ανίχνευση— πώς 
προέβαλε και «στόλιζε» το άλλοθι του Η
γέτη.

Πιστεύουμε ότι η επίθεση κατά Μπα- 
κογιάννη από πλευράς Κινήματος αυτό 
το σκοπό εξυπηρέτησε: αναζήτηση «άλ
λοθι». Και η συμπεριφορά της εφημερί
δας αυτής που έχει αναδειχθεί από τον 
Ανδρέα «ως το πρότυπο της ελευθεροτυ

πίας» δεν παραλλάσει από τον τρόπο 
που χρησιμοποιήθηκε κατά καιρούς: η 
φασίζουσα ιδεολογία και συμπεριφορά 
της ανεβάζει στα ουράνια και καταρρί
πτει στα βάραθρα ό,τι βολεύει το τελευ
ταίο εικοσιτετράωρο τον Ανδρέα Παπαν
δρέου. Τα όσα έχει το παλαιόν Καστρί 
και η νυν Εκάλη σύρει δια γραφίδας Κου- 
ρή εναντίον Μαγκάκη, Γιωργάκη, Αρσέ- 
νη, Λάζαρη, Τρίτση, Λαλιώτη και άλλων 
πολλών είναι στον ίδιο βαθμό εξυμνητι
κά. Την πρακτική εφαρμογή της μεθόδου 
θα παρακολουθήσουν οι φιλοΐστορες τις 
ημέρες αυτές των νέων συμμαχιών. Υ
πάρχουν όμως και κάποιες «σταθερές» 
στη συμπεριφορά της Αυριανής: Ήταν ο 
Π. Μπακογιάννης και εξακολουθούν να 
είναι ο «βρωμοριζοσπόστης», η «Αυγοά
λα», ο «Τσίρκος», ο «κυρ-Χαρίλαος» και 
όλα αυτά τα αποδιοπομπαία πλάσματα 
και έντυπα.

Η φασίζουσα Αυριανή, στην περίπτω-

Αυριανή, 18-8-89 σελ. 4

Να γλιτώσουν τον Π α ύ λ ο ...
ΠΟΛΥ...

πιο πονηρούς σκοπούς, απ ' ό,τι φαίνεται εκ  πρώτης όψεως. έχ ει η 
αντίθεση της  «Νέας Δημοκρατίας» προς το σχέδιο νόμου του υ
πουργείου Δικαιοσύνης για τους Δικαστικούς Κώδικες Δ εν είναι 
μόνο πολιτικοί οι λόγοι, αλλά και πιο προσωπικοί και ιδ ιο τελείς  
Αφορούν καταρχήν την προσπάθεια να αποφευχθεί η κίνηση της 
ποινικής διαδικασίας σε βάρος του Παύλου Μπακογιάννη. για την 
ανάμειξή του στην υπόθεση Κοσκωτά. όπως γράφουμε ξεχωριστά. 
Υπάρχει όμως κι ένα δεύτερο  στοιχείο Η  »Νέα Δημοκρατία» επιθυ
μ ε ί να ελέγξε ι τις δ ιαδικασίες ανάκρισης για το σκάνδαλο Κοσκωτά. 
καθώς ε  τοιμόζεται νέος γύρος λασπολογίας μ ε  εισαγωγή στην Ολο
μέλεια  Εφετών και ά λ λ ω ν  υποθέσεων »σκανδάλων». Πρέπει, λοι
πόν. να υπάρχουν αρεστο ί στη «Νέα Δημοκρατία» προϊστάμενοι, 
ώστε να είνα ι δυνατή η σύγκληση της Ο λομέλειας του Εφετείου. 
οπότε η »Νέα Δημοκρατία» αποφασίζει 

Σαν πρώτο στάδιο για τη χειραγώγηση της Δικαιοσύνης, μεθο 
δεύετα ι. μ ε  δηλώσεις του ίδιου του κ Μητσοτάκη. η απομάκρυνση 
του προϊσταμένου του Εφετείου κ Σαμουήλ, που σ τέκετα ι εμπόδιο 
στα σχέδια της Ν.Δ Ανομολόγητος, μέχρι τώρα, στόχος είναι και η 
απομάκρυνση του άκρως ενοχλητικού προϊσταμένου της Εισαγγε
λίας Εφετών Δημητρίου Ευθυμιάδη. που ανακίνησε το θέμα της  
δίωξης κατά Μπακογιάννη Γι ' αυτό και ο κ  Μητσοτάκης ζητάει την 
κατάργηση των κωδίκων Κουτσόγιωργα και μόνον Ο στόχος, να 
πετυχει ο αυτή τη φάση την απομάκρυνση των κ κ Σαμουήλ και 
Ευθυμιάδη. σε επόμενη δε φαοη. να διοριστούν προϊστάμενοι της  
επιλογής και έγκρισης του κ Μητσοτάκη Προσοχή λοιπόν φίλε 
υπουργέ της Δικαιοσύνης

ση του Παύλου Μπακογιάννη, υπέθαλψε 
μια ιδεολογία που αναζητά ενόχους εκεί 
που δεν υπάρχουν, μόνο και μόνον για 
να αποτρέψει το ενδιαφέρον και την έ
ρευνα από τον ορθό δρόμο.

Χ.Γ.Π.

Υ.Γ.: Με την παρουσίαση των στοιχείων 
αυτών προκύπτει κατά τη γνώμη μας ένα 
κεφαλαιώδες ερώτημα σχετικά με το 
ποια είναι η 17Ν:

Κυκλοφορεί ο μύθος της «καλά πληρο- 
φορημένης οργάνωσης» που χρησιμο
ποιεί στις αναλύσεις της στοιχεία εξακρι
βωμένα και σίγουρα. Προκύπτει, όμως, 
νομίζουμε μετά από όλα αυτά ότι η 17Ν 
τουλάχιστον στον τομέα της πληροφό
ρησης —όχι για τις κινήσεις των θυμά
των της αλλά για την ακρίβεια των στοι
χείων που επικαλείται— είναι αδιάβαστη 
ή «θύμα παραπληροφόρησης». Αυτό βέ
βαια ισχύει α νη 17Ν είναι μια ομάδα α
κραίων μεν αλλά αγνών και ρομαντικών ι
δεολόγων. A ν. Γιατί ακριβώς ο μύθος 
της «καλά πληροφορημένης» δεν συμβα
δίζει με την «γκόφα» να επιλέξει ως στό
χο και τελικά να δολοφονήσει έναν α
θώο. Και τότε, το υποθετικό αυτό α ν 
μπορεί εύκολα να ανατραπεί και να υπο
θέσουμε ότι εδώ πρόκειται για μια ομάδα 
διαβρωμένη  από τις σκοτεινές  και, απο
σταθεροποιητικές, υπηρεσίες.

Αυριανή, 13-11-88 σελ. 1
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ΔΥΟ ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ
Σε μια από τις χειμαρρώδεις του συ
νεντεύξεις (βλ. ΕΘΝΟΣ 2/10/89) ο με
γαλοαπατεώνας Κοσκωτάς «καταγ
γέλλει» πολλά και διάφορα και μετα
ξύ άλλων ότι ο πρώην επίτροπος Γ. 
Παπαδάτος «είναι θύμα δολοφο
νίας». Τα ίδια περίπου είπε την επο
μένη και η χήρα του Γ. Παπαδάτου. 
Το βέβαιο είναι ότι όπως στις περισ
σότερες περιπτώσεις η αλήθεια εί
ναι περίπου αυτή. Ο Γ. Παπαδάτος 
πέθανε από καρδιακή προσβολή α
πό το στρες περί την υπόθεση. Γιατί 
όμως; Την πλήρη αλήθεια γνωρίζει ο 
Κοσκωτάς και όπως φαίνεται και με
ρικοί άλλοι. Δεν είναι ίσως ακόμη η 
στιγμή, η αλήθεια αυτή να ομολογη- 
θεί.

Ομως ο Π. Μπακογιάννης δολο
φονήθηκε ακριβώς για αντίθετους 
λόγους: Πλήρωσε πολιτικές σκοπι
μότητες και την αθωότητά του.

Προβοκάτορες μια ζωή
|2 £2Γ2ΣΒΒ£ Ei'ônociÇ · Εη,καιρότηΰΐ ΣχΟλο

F ΤΟΙΜ Α.Ό ΥΝ  I  !  KA O ! TOI Τ Μ  Κ Ι·Λ Ί ΙΚ Ι( Ι Α ΙΦ Α Λ ξ ΙΑ Ι Μ Ε Λ Π Ο Π Ρ Λ Τ Ο Υ Ι ΤΗΣ Ν Δ

Προβοκάτσια κατά τον Π Α Σ Ο Κ
ΓΑΡΟΛΟ ΟΙ' ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΤΙ ΛΕΝ ΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΕΥΘΥΝΗ

Το ΚΚΕ μι τη Δίξιά παραπίμπονν 
τον Παπανδριον για υποκλοπές!

•  Ό ο η  « « W in  n e u  το υ ς  n o p a *o *o u 0 o u o c  
n n t \ i * p a r o ç  ο  Φ λω ρακπ ς  (V >  τό λ μ η σ ε  n » i ’ η τ η σ ίΊ  τη ν  ηα ρ αη ομη τ) το υ  Κ α ρ α υ Ο νλ ι)"

Το αποκαλυπτικό δημοσίευμα της «Αυριανής» στις 11 Στπττμβριου

ΔΕΝ...
βρέθηκε χθες η «.Αυριανή» 
μόνο στο στόχαστρο του 
Φλωράκη. Ηταν στο στόχα
στρο κα ι όλων των... συνα
σπισμένων δυνάμεων Δε
ξιάς - Αριστερός. Και με 
διαστρεβλώσεις, κειμένων 
που δεν χωρούν αμφισβή
τηση, επεχείρησαν να προ
βοκάρουν την εφημερίδα 
μας. Αφορμή, αποκαλχι- 
π τικό  δημοσίευμα, που 
κατοχυρώθηκε στο φύλλο 
της Δευτέρας, 11 Σ επ τεμ 
βρίου.

Σ το  δημοσίευμα αυτό  
καταχωρείτο η πληροφο
ρία ό τ ι σχεδιάζουν προβο
κάτσ ια  σε βάρος του ΠΑ
ΣΟΚ γύρω από ενέργειες 
της «17 Νοέμβρη».

Σύμφωνα με τη  πληρο
φορία αυτή, θα «αποκαλύ
πτονταν» γιάφκα με όπλα 
κα ι άλλο εξοπλισμό της 
*17 Νοέμβρη»! Πουθενά 
δεν αναφερόταν ό τ ι «σχε
δ ιάζετα ι» δολοφονική επ ί
θεση. Κ ι όμως χθες κάποιοι

«μεγάλο  δημοσιογράφοι» 
εξέφραζαν την έκπληξή 
τους δήθεν γαι την... πλη
ροφόρηση της «Αυριανής» 
κα ι... διερωτώ νταν από 
πού μπορεί να την αντλεί. 
Απόλυτα κατανοητές οι 
προθέσεις τους/...

Το προβοκατόρικο «Α
ν τ ί» όμως πρωτοστάτησε! 
Αποκάλυφε ό τ ι με τα  δη
μοσιεύματα υποδεικνύου
με στην «17 Νοέμβρη» τ ι

vu κυνει!
Οι άθλιοι δεν αλλάζουν...
Εμείς απλώς θα επιοη- 

μάνουμε ότι εκείνο το δη
μοσίευμα ΔΕΝ ΠΡΟΒΛΗ
ΜΑΤΙΣΕ εκείνους που ε ί
χαν λόγο κα ι ΕΠΡΕΠΕ να 
προβληματίσει, κα ι να πά
ρουν τα μέτρα τους, για να 
αποτρέφουν οποιαδήποτε 
προβοκάτσια. Αν είχαν εν
διαφερθεί, ίσως σήμερα να 
μη θρηνούσαμε θύματα.

Σφόδρα εταράχθη η «Αυριανή» με την επισήμανση που είχε κάνει το «ΑΝΤΙ» πριν 15 ημέρες ότι 
στο φύλλο της 11/9/89 προανήγγειλε «προβοκάτσια» με το όπλο της 17Ν. Η επισήμανση εκείνη οδη
γεί όπως φαίνεται τον κ. Κουρή στον ανακριτή προκειμένου να δώσει εξηγήσεις για τις αποκλει
στικές του πληροφορίες. Και γι' αυτό επιτέθηκε και πάλι στο «ΑΝΤΙ» στις 27/9/89 όπως φαίνεται α
πό την... αναδημοσίευση της αναδημοσίευσης. Αξίζει πάντως να σημειώσουμε κάτι ακόμα: Το βρά
δυ της Τρίτης 26/9/89, στο ραδιοφωνικό σταθμό της «Αυριανής» και αφού διαβάστηκε δύο φορές η 
προκήρυξη που συνόδευε τη δολοφονία του Π. Μπακογιόννη, στο τέλος της ανάγνωσης ακούστη
κε το ασμότιον του μακαρίτη Ν. Άσιμου «Χαιρετίσματα λοιπόν στην εξουσία...».

B o o k s  a n d  c o m i c s  
f r o m  U S A

at very cheap prices 

Fiction
and non-fiction  
books

We have thousand titles of 
books: Novels, scien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col
lectors.

Rare Comics (Marvel, DC 
etc').

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ
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ΚΟΜΜΑ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑ
«17 Νοέμβρη»: αντιφάσεις ενός οιονεί κόμματος και κρατική ανομία

Τ ην Τρίτη 15 Νοεμβρίου 1988, το Πα
νελλήνιο μάθαινε από τη Βουλή ότι 
η κ. Κασβίκη από τα Βελωτό της Ευ

ρυτανίας ήταν ηθική αυτουργός του... 
«σκανδάλου Κοσκωτά»' η κ. Κασβίκη ε- 
τύγχανε αδελφή του «γαμπρού του Μη- 
τσοτόκη»; στη Βουλή αγόρευε ο Αγ. Κου- 
τσόγιωργας, συνηγορώντας υπέρ της α
θωότητας του ΠΑΣΟΚ, με έναν απαράμιλ
λης ανοησίας λόγο. Έντεκα μήνες μετά, 
«άρχιζε η (άλλη) κάθαρση» με τη δολοφο
νία τόυ Π. Μπακογιάννη από τη «17 Νο
έμβρη».

Τρομοκρατικό θέαμα
και «αντιτρομοκρατικό» κράτος

ΓΙΑ ΑΛΛΗ μία φορά παρήλασαν: το θέα
μα του αίματος και του θανάτου, ο τρό
μος, η ανασφάλεια του καθημερινού «μέ
σου πολίτη», η μακάβρια ρουτίνα των κλι
σέ τύπου «Η 17Ν χτύπησε πάλι». Αλλά ό
χι μόνον αυτό' για άλλη μία φορά διατυ
πώνεται η «ανάγκη» για περισσότερο 
κράτος, που θα διαφυλάξει αποτελεσμα
τικότερα το δήθεν εκτός πολιτικής και 
πολιτικού «αγςθό της ζωής» —και μάλι
στα τώρα που το θύμα ανήκει στους επί
λεκτους από την τάξη των πολιτικών, το 
πλήγμα έχει πολυσημικές διαστάσεις 
και. για πρώτη φορά επίσης, είναι ένα 
πλήγμα που προκαλεί τόσο έντονη πό
λωση, εγγραφόμενο άμεσα στην κατά
σταση ανταγωνισμού των δυνάμεων που 
μοιράζονται την επικράτεια της «νόμιμης 
χώρας».

ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ, βέβαια, προς αυτή την ευ
ρύτατη συναίνεση για περισσότερο κρά
τος, υπάρχει η ανταγωνιστική οικειοποί- 
ηση της δολοφονίας από τον κάθε μέτο
χο του πολιτικού παιχνιδιού: για τη ΝΔ, 
π.χ., η τελευταία δολοφονία «δείχνει το 
ΠΑΣΟΚ». ενώ για το παςοκ —και σε ανύ
ποπτο χρόνο για την «Αυριανή»— είναι 
μια «καλοστημένη προβοκάτσια» σε βά
ρος του «Κινήματος» που λειτουργεί 
στην ίδια προοπτική με την... κάθαρση. 
Συναίνεση, λοιπόν, απέναντι στην ανάγ
κη της αντιτρομοκρατικής δράσης του 
κράτους, αλλά και πολιτική διεκδίκηση 
και οικειοποίηση των συνεκδοχών της 
«τρομοκρατίας», όπως θα επέτασσε ο 
σκληρός πυρήνας μιας καθεστωτικής λο
γικής.

ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ προς αυτά, για άλλη μία 
φορά η λογική του περίφημου «καθημερι
νού ανθρώπου» τσαλακώνεται μέσα στο 
θέαμα που προσφέρει η αστυνομική πα
ραφιλολογία σε κάθε περίπτωση «τρομο

κρατικής επίθεσης»: πόσοι ήταν οι τρο
μοκράτες; ξανθοί ή μελαχρινοί: χοντροί 
ή αδύνατοι; ντυμένοι ή γδυτοί; μουγγοί ή 
φωνακλάδες; με τετράτροχο ή με δίτρο
χο; μεγάλοι ή μικροί; έφυγαν από την 
Σκουφά ή από τη Σόλωνος; Θα δούμε το 
«σκίτσο» τους (κι άλλο «σκίτσο»!) ή θα το 
κάνουν εικόνισμα στο γραφείο τους οι 
«αρτίστες» της «Αντιτρομοκρατικής 
Διεύθυνσης»;

ΤΟ ΘΕΑΜΑ που καταναλώνεται από αυ
τή την αστυνομική παραφιλολογία δεν 
μπορεί παρά να είναι συνυφασμένο με 
την ιδιαίτερη ιδεολογία που επωχείται 
τέτοιου είδους ρεπορτάζ, ου μην όμως 
και εξαιρετικά αποτελεσματικό: αναπαρι- 
στώντας τις λεπτομερείς εικόνες από τη 
δολοφονία, παράγει ευθέως μιαν αυθεν
τικότατη βία στην περίφημη «κοινή γνώ
μη», της οποίας τα παράγωγα είναι εφά
μιλλα του πανικού που κατακλύζει τον ό
ποιον αυτόπτη μάρτυρα της ίδιας της δο
λοφονίας, 
λοφονίας.

ΚΑΙ ΜΑΖΙ με τον πανικό αναρριπίζονται 
και τα σύνδρομα του «εμείς - αυτοί», οι 
ταυτίσεις και οι απορρίψεις ως προς το 
νόμο και την «ανομία», ενισχύονται οι νο
μιμότητες των νόμιμων (π.χ., στην προ
κειμένη περίπτωση της ΝΔ) και διευρύνε
ται η κοινωνική επιτρεπτικότητα για τη 
«νόμιμη» κρατική καταστολή: η κ. Μπενά- 
κη δεν κάνει άλλο παρά να αναπαριστά 
—ακριβώς ως αντιπρόσωπος του εκλογι
κού σώματος— και να συμπυκνώνει 
—ως ανώτατος αξιωματούχος του πολι
τικού συστήματος— αυτό το διάχυτο αί
τημα για ησυχία και ασφάλεια, όταν ζητά 
νέο αντιτρομοκρατικό νόμο, ή ακόμα και 
προσωρινή αναστολή άρθρων του Συν
τάγματος συναφών προς τα ατομικά δι
καιώματα (γιατί να διαμαρτύρεσθε; στην 
Ιταλία μπορεί να μείνεις και δέκα χρόνια

φυλακή σαν τρομοκράτης, χωρίς δίκη- ε
ξάλλου, εδώ, δεν έχουμε ακόμη τα «λευ
κά κελιά» του Ντύσελντορφ).

Ή ΜΗΠΩΣ ο X. Φλωράκης δεν είχε μια 
παράδοξη αντίδραση όταν ουσιαστικά 
ταύτιζε τις οργανώσεις του ΚΚΕ στον 
«τρίτο γύρο» του ’52-’54 με τους «τρομο
κράτες» της 17Ν, καλώντας —δίκην απο
ρίας— σε αποτελεσματικότερη δράση 
τις «διωκτικές αρχές», ή εκφράζοντας έ
στω υπόνοιες ότι η 17Ν έχει υψηλούς 
κρατικούς προστάτες;Η 17Ν παράγει πολιτική

ΔΕΝ ΟΔΗΓΕΙ πουθενά η λογική της ανα
ζήτησης κάποιας οργανικής μήτρας της 
17Ν: είτε είναι «πράκτορες», είτε είναι 
συνδεδεμένοι ποικιλοτρόπως με φρόνι
μους πολιτικούς σχηματισμούς, είτε ε ί
ναι ίδιοι με την προ 14ετίας γενέθλια εμ
φάνισή τους ή άλλοι, είτε διασπάστηκαν 
ή όχι, είτε το ύφος γραφής και οι ιδεολο
γικοί πυρήνες αλλάζουν διαχρονικά ή ό
χι, όλα αυτά θα μπορούσαν να απασχο
λούν μιαν επιστημονικά οργανωμένη 
—και γ ι’ αυτό το λόγο πολιτικά επικίνδυ
νη— κρατική Ασφάλεια. Ακόμα, μπορούν
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ΚΡΑΤΟΣ ΑΝΟΜΙΑΣ του Ρεπόρτερ
να αποτελούν —και πράγματι αποτε
λούν— κλασική συνταγή για τη συγγρα
φή των σχετικών ρεπορτάζ του ταμ- 
πλόιντ. μια και το «μυστήριο» σ' ένα φόνο 
συμπορεύεται με το δέος που αυτός προ- 
καλεί. και είναι απαραίτητο προϊόν στο 
μάρκετινγκ των «μέσων ενημέρωσης»: ο 
ρεπόρτερ κερδίζει τον καθ' ημέραν βίον 
του και ο ιδιοκτήτης προσμετρά την εξί
σου καθ’ ημέραν αύξηση των κερδών 
του.

Η ΑΡΧΙΚΗ παράγραφος αυτού του άρ
θρου «ανοίγει» το θέμα αφήνοντας να εν
νοείται η διασύνδεση ΠΑΣΟΚ (ή τμήματός 
του) και 17Ν, αλλά αυτό για λόγους οικο
νομίας απέναντι στη συνείδηση του 
κοινού- είναι μία τακτική κίνηση οικειότη
τας προς κάποια μορφή προϊδέασης και 
μια φαινομενικότητα που χαρακτηρίζει 
τις παραστάσεις του κοινού και που θέ
λει την 17Ν «ένοπλο χέρι» του ΠΑΣΟΚ.

ΣΤΗΝ ΟΥΣΙΑ αυτός ο πρόλογος δεν υπο
δηλώνει κατάφαση προς κάποια τέτοιου 
είδους αντίληψη. Το πρόβλημα δεν είναι 
η οργανωτίστικη ερμηνεία των σχέσεων 
17Ν με τους νόμιμους πολιτικούς 
χώρους- μία ερμηνεία εξαιρετικά δύσκο
λη στην τεκμηρίωσή της (εδώ εξαιρείται 
η ωμότητα και ο πρωτογονισμός του «Ε
λεύθερου Τύπου») και αναποτελεσματική 
ως προς τις ανάγκες της πολιτικής ανά
λυσης. Όπως δεν μπορείς να δικάσεις 
με βάση τις προθέσεις, έτσι και δεν μπο
ρείς να μιλήσεις στην πολιτική παρά μό
νον ως προς τις συνέπειες των πρακτι
κών που εκτυλίσσονται στο δημόσιο 
χώρο- και η 17Ν έχει πρακτικές στο δη
μόσιο χώρο με συνέπειες που εξικνούν- 
ται μέχρι τη μέτρηση της δημοτικότητάς 
τους (Αύγουστος 1988).

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ χρόνια, μάλιστα, λειτουρ
γεί ως οιωνει πολιτικό κόμμα, πρώτον 
διότι παρεμβαίνει στην πολιτική συγκυ
ρία και όχι στο πεδίο της μακράς διάρ
κειας του καθεστώτος, και, δεύτερον 
—και σε στενή σχέση προς αυτόν τον ά
μεσα συγκυριακού χαρακτήρα ακτιβι
σμό— επειδή οι «στόχοι» της, ολοένα και 
περισσότερο, είναι πρόσωπα που λει
τουργούν κεντρικά στη διάταξη των 
στοιχείων αυτής της συγκυρίας: η 17Ν 
διεκδικεί ένα μερίδιο στον πολιτικό αντα
γωνισμό, προσπαθώντας να απωθήσει 
στη συλλογική συνείδηση το θέαμα του 
αίματος που η ίδια κυριαρχικά παράγει 
και της στερεί τη νομιμοποίηση που οι 
θέσμιοι πολιτικοί σχηματισμοί έχουν de 
jure, μέσα από την πολιτειακά ορισμένη 
σύστασή τους.

Η ΑΠΩΘΗΣΗ αυτής της εγκληματικής 
συλλογικής παράστασης που συνοδεύει 
κάθε πρακτική «τρομοκρατικής» οργάνω
σης. επιχειρείται στο πεδίο της ηθικής 
— μιας ηθικής προαστικού χαρακτήρα— 
επιλέγοντας θύματα - στόχους που μπο
ρούν να θεωρούνται από το «κοινό» ως 
«κακοί», «άδικοι», «πλούσιοι» κτλ.- μερι
κές φορές το πλήγμα κατά ενός τέτοιου 
στόχου συνοδεύεται, μετά από κάποιο 
χρονικό διάστημα, από μιαν ενέργεια α
ναίμακτη και προασπιστική λαϊκών συμ
φερόντων (: βλ., π.χ. την παρέμβαση της 
17Ν στο πρόβλημα της στέγης), η οποία 
μπορεί δυνάμει να διευρύνει την επιφά
νεια της επιδιωκόμενης νομιμοποίησης. 
Τον ίδιο στόχο υπηρετεί και ο ιδιότυπος 
διάλογος που διεξάγεται από τον Τύπο, 
είτε άμεσα από τη 17Ν, είτε έμμεσα, με 
την ανταλλαγή ανακοινώσεων μεταξύ 
αυτής και άλλων «αδελφών εν όπλοις».Τα αδιέξοδα της επιλογής πολωτικών στόχων

ΤΑ ΡΗΓΜΑΤΑ στο σχέδιο αυτό της εμπέ
δωσης μιας ουδέτερης ή συγκαταθετι- 
κής στάσης του «κοινού» αρχίζουν, όταν 
η 17Ν επιλέγει στόχους που προκαλούν 
έντονη πόλωση σε μία εξαιρετικά φορτι
σμένη και ήδη πολωμένη πολιτική συγκυ
ρία. Και αυτή είναι η περίπτωση του Γ. 
Πέτσου και του Π. Μπακογιάννη.

ΔΕΝ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ για την κλασική αντίλη
ψη των ενόπλων κλειστών ομάδων, ότι 
το χτύπημα πρέπει να καταφερθεί όταν 
υπάρχει πολιτική ένταση ή κρίση, διότι 
αυτή η λογική κινείται σε αναφορά προς 
τη μακρά διάρκεια του καθεστώτος και 
την αποσταθεροποίησή του.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ, η 17Ν επιδιώκοντας συναί
νεση ή αποδοχή από ένα δια-πολιτικό 
δια-κομματικό φάσμα κοινού ως οιονεί 
πολιτικό κόμμα έχει κάπου απωθήσει τη 
λογική της καθεστωτικής αποσταθερο
ποίησης, αλλά και βρίσκεται ταυτόχρονα 
σε ένα πολιτικό κενό: χτυπώντας στό
χους που πολώνουν στερείται του εύ
ρους της αποδοχής την οποία επεδίωκε 
μέχρι πρότινος, και αναγκαστικά πλέον 
προσορμίζεται σε έναν κοινωνικό χώρο 
«νομιμοποίησής» της· (στην προκειμένη 
περίπτωση, ιδεολογικά και πρακτικά, το 
χώρο του σκληρού πυρήνα των «δημο
κρατικών δυνάμεων»). Αυτό όμως επισω
ρεύει άλλες αντιφάσεις: μία «αντικαθε- 
στωτική» οργάνωση δεν μπορεί να οριο- 
θετείται με τρόπους που προσιδιάζουν 
στην τοπολογία των καθεστωτικών πολι

τικών δυνάμεων για το λόγο αυτό, το 
στίγμα που της ορίστηκε απο το χτύπημα 
Μπακογιάννη. π.χ.. θα πρεπει να αναιρε
θεί από ένα άλλο στίγμα που θα της ορι
στεί όταν χτυπήσει έναν αντίπαλο, πολι
τικά, στόχο.

ΟΜΩΣ αυτός ο ιδεολογικός και πολιτι
κός διαφορισμός μεταξύ του ενός και 
του άλλου στόχου δεν συνεπάγεται και 
την «ανάκτηση» της ανοχής ή συμπά
θειας του δια-πολιτικου κοινού, που υπο
θετικά μπορεί να ειπωθεί πως κάποτε 
διέθετε· απλώς, ο διαφορισμός αυτός 
προκαλεί αντιμεταθέσεις κοινών: σήμε
ρα η «Αυριανή», αύριο οι σκληροί πυρή
νες οπαδών της ΝΔ. η κάποιοι που ανα- 
ρωτώμενοι αντεκδικητικά. «και γιατί να 
είναι ζωντανός ο Μένιος που 'βγάλε όλο 
το χρήμα της Ελλάδας έξω:», είναι έτοι
μοι να συναινέσουν στην αναπαραγωγή 
των ανομικών συμπεριφορών, εμφορού
μενοι από ένα προ-πολιτικό περί δικαίου 
αίσθημα.

ΥΠΑΡΧΕΙ το ενδεχόμενο η 17Ν να συνε
χίσει τον «κύκλο του αίματος», επιλέγον
τας πλέον προνομιακά τους πολιτικούς, 
λειτουργώντας ολοένα και πιο κεντρικά 
στο πεδίο του καθεστωτικού ανταγωνι
σμού και προσπαθώντας να καλύψει το 
κενό αυτής της αντίφασης με αντιμετα
θέσεις της «δημοτικότητάς» της σε αντι
θετικά κοινά. Το αδιέξοδό της απλώς θα 
επιταθεί.

ΑΥΤΟ, βεβαίως, δεν σημαίνει ότι τα πα- 
ράγωγα των πρακτικών της δεν θα είναι 
αφορμές για να θωρακίζεται περισσότε
ρο κάθε φορά το υπάρχον σύστημα της 
αντιπροσωπευτικής διακυβέρνησης και 
του διευρυνόμενου αυταρχικού κρατι- 
σμού. Μήπως, όμως, δεν είναι αναίρεση 
αυτού του αστικού, έστω, κράτους δι
καίου και της αρχής της δημοκρατικής 
νομιμοποίησης ποίκιλλες όσες πρακτι
κές μετήλθε το ΠΑΣίΟΚ τουλάχιστον από 
το Νοέμβριο του 1988 και μετά, που έ
χουν κοινό παρονομαστή μιαν αντιθεσμι- 
κή συμπεριφορά στα όρια της πολιτικής 
ανομίας; Και πιο παλιά, μήπως ξεχάστη- 
κε η «περίπτωση Αλεξάκη», ή η υπόθεση 
Πρέκκα -Μπουκουβάλα - Βογιατζή;

ΓΙΑ ΝΑ αρκεστούμε σε αυτά τα ολίγα 
και να μην ερμηνεύσουμε την έννοια, όχι 
απλώς της ανομίας, αλλά της ίδιας της 
τρομοκρατίας, κατά τρόπο που να συμ- 
περιλάβει και ένα κράτος - κόμμα το ο
ποίο πουλάει, π.χ., όπλα σε εμπόλεμα 
κράτη, αγνοώντας κάθε θεσμισμένη από
φαση και πρακτική της διεθνούς - νόμι
μης - κοινότητας.
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17Ν: ΟΤΑΝ ΟΙ «ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ»
£  Η δολοφονία του Παύλου Μπακογιάννη ήταν το «μοιραίο λάθος» της 17Ν. Και όχι επειδή λόγω του «μεγέθους» του στόχου και του ρόλου του στην εθνική συμφιλίωση η «επιχείρηση» αυτή ταυτίστηκε με την «υπόθεση Μόρο», η οποία οδήγησε στην εξόντωση των «Ερυθρών Ταξιαρχιών». Αλλά γιατί παρεμβαίνοντας μονομερώς στη σημερινή πολιτική συγκυρία, παίρνοντας μέρος στην έντονη πολιτική αντιπαράθεση των ημερών στο πλευρό των αντιπάλων της κάθαρσης, η 17 Νοέμβρη αποκάλυψε —ηθελημένα ίσως— τα πολιτικά και ιδεολογικά αδιέξοδά της. ^

σμούς. Δεν είχε καμιά σημασία αν η «ε- 
παναστατικότητα» των μελών της εξαν
τλείτο «στη λατρεία του πιστολιού και 
της προκήρυξης, στο φετίχ του στόχου».

Από τις 8 του περασμένου Μαΐου και 
κυρίως από την περασμένη Τρίτη 26.9.89, 
η εικόνα αυτή της 17Ν άρχισε να αλλά
ζει. Η απόπειρα κατά Πέτσου, η προπα- 
γάνδιση του «λευκού ή άκυρου» στις ε
κλογές της 18ης Ιουνίου και η δολοφονία 
του Παύλου Μπακογιάννη «ενήργησαν» 
σαν την ικανότερη «αντιτρομοκρατική ο
μάδα». Το θολό ιδεολογικά περίγραμμα 
της 17Ν άρχισε να αποκτά συγκεκριμένη 
υπόσταση. Αποτελεί πλέον κοινή διαπί
στωση ότι η 17Ν δεν ενεργεί σαν τη «μό
νη ηθική δύναμη της χώρας», αλλά σαν 
το «οπλισμένο χέρι» των πιο καθυστερη
μένων πολιτικά τμημάτων του ελληνικού 
λαού, όλων εκείνων που αρνούνται τους 
νόμους, τους θεσμούς και τους φυσικούς 
δικαστές τους και οι οποίοι από πέρυσι 
το φθινόπωρο έχουν περάσει σε πλήρη 
«ανομία».

κουβάλας και η Βαγγελιώ Βογιατζή.
Οδηγούν όμως αναγκαστικά στην δια

πίστωση ότι οι ιδεολογικές καταβολές 
και αφετηρίες της 17Ν και του βασικού 
πυρήνα του ΠΑΣΟΚ είναι οι ίδιες. Η 17Ν 
δεν δολοφόνησε τον Παύλο Μπακογιάν- 
νη επειδή «αυτές ήταν οι εντολές της», 
αλλά για τους ίδιους λόγους για τους ο
ποίους ένα μεγάλο τμήμα του λεγάμενου 
«39%» αρνείται σήμερα να δεχθεί την κυ
ρίαρχη θέληση του ελληνικού λαού, για 
τους ίδιους λόγους για τους οποίους ο 
Ανδρέας Παπανδρέου αρνείται να δε
χθεί τους «φυσικούς δικαστές» του και 
να αποδεχθεί την ήττα του. Η αποκατά
σταση της εθνικής συμφιλίωσης και οι 
προσπάθειες να μπει ένα τέλος στον δι
χασμό των Ελλήνων σε «αριστερούς» και 
«δεξιούς» ενοχλεί τα «θεωρητικά μοντέ
λα» της 17Ν στον ίδιο βαθμό που απειλεί 
με ισόβια τον Ανδρέα Παπανδρέου. Και 
όπως το νέο ήθος που επικρατεί ήδη 
στην πολιτική σκηνή της χώρας απειλεί 
με εξαφάνιση φασιστικά φαινόμενα, ό-

ΓΙΝΟΝΤΑΙ «ΚΑΤΑΦΑΣΕΙΣ» του Βασίλη Ζήση

Μ έχρι τις 8 του περασμένου Μαΐου, 
ημέρα κατά την οποία σημειώθη
κε η «αποτυχημένη επιχείρηση» 

κατά του Γιώργου Πέτσου, η 17Ν ανα
γνωριζόταν κυρίως σαν μια «αντικαθε- 
στωτική», «αντικρατική», «αντιαμερικανι- 
κή» και «επαναστατική» οργάνωση, η ο
ποία επεδίωκε με «ένοπλα μέσα» την εγ
καθίδρυση ενός «αυτοδιαχειριζόμενου 
σοσιαλισμού» — είναι αλήθεια ότι αυτή η 
«προγραμματική θέση» της είναι επινόη
μα της τελευταίας διετίας της δράσης 
της. Και πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι 
στα 14 χρόνια της ζωής της είχε κατορ
θώσει να αποκτήσει κάποιες συμπάθειες 
στο δημοσιογραφικό και πολιτικό χώρο 
και σε μερίδα της «κοινής γνώμης», παρ’ 
όλο που το «οπλοστάσιό» της περιοριζό
ταν σε ένα βαρύ και εύστοχο «45άρι» και 
σε μια ντουζίνα κακοτυπωμένες και συγ
κεχυμένου περιεχομένου προκηρύξεις.

Η «εικόνα» του «παράνομου Νοεμβρί- 
τη», του «σοβαρού» και ψηλού «εκτελε
στή» που δρούσε προκλητικά στο Κολω- 
νάκι, μέρα μεσημέρι, «εκτελώντας» μερι
κούς από εκείνους που κίνησαν κάποτε 
και το «αντικαπιταλιστικό» μένος πολ
λών άλλων συνελλήνων πρέπει να πούμε 
ότι συγκινούσε, ξυπνούσε θαμένες ενο
χές και ενοχλούσε φανερούς συμβιβα-

Είναι επίσης αυτονόητο ότι οι δυο τε
λευταίες «εκτελέσεις» της 17Ν θέτουν ε
πί τάπητος την επανεξέταση όλου του αι
ματηρού οδοιπορικού της οργάνωσης, α
πό την δολοφονία του Γουέλς μέχρι σή
μερα και με το ερώτημα: «Ποιά ήταν τα 
πραγματικά κίνητρα της 17Ν, πέραν αυ
τών που η ίδια αφήνει να διαφαίνονται με 
τις "αντιμπεριαλιστικές”  και "αντικαπι- 
ταλιστικές”  προκηρύξεις της»; Και 
«ποιος οφελείται» πραγματικά από τις ε
νέργειες της;

Τα ερωτήματα αυτά δεν οδηγούν απα
ραίτητα στην —«αυτονόητη» για πολ
λούς— εξίσωση «ΠΑΣΟΚ = 17Ν». Πιστεύ
ουμε ότι δεν έχει κανένα νόημα και ούτε 
μπορεί να βγάλει πουθενά όλη αυτή η α
στυνομική παραφιλολογία των ημερών 
που επιχειρεί να αποδείξει ότι «πίσω από 
την 17Ν υπάρχει το ΠΑΚή το ΠΑΣΟΚ». Τα 
τωρινά σενάρια αυτού του είδους είναι 
τόσο αποπροσανατολιστικά και τόσο α
φελή και επικίνδυνα όσο και τα παλαιότε- 
ρα που άλλοτε τοποθετούσαν στην ηγε
σία της 17Ν τον κ. Τσεκούρα, άλλοτε έ
φεραν ως μέλη της τον κ. Βότση, ή τον η- 
μέτερο κ. Ψυχογιό και ενίοτε οδηγούσαν 
στην «εκτέλεση» κάποιων ατυχών σαν το 
Μιχάλη Πρέκα, ή επέφεραν την ηθική ε
ξόντωση πολιτών όπως ο Μάκης Μπου-

πως ο «αυριανισμός», έτσι και η 17Ν αι
σθάνεται πλέον «ξένη» και «μακριά» από 
τις εξελίξεις οι οποίες συντελούνται «ε
ρήμην» της και από έναν πολιτικό κόσμο 
ο οποίος δεν είχε καμιά σχέση μαζί της. 
Η 17Ν είναι το ίδιο «απελπισμένη» 
—όπως εξάλλου απελπισμένο είναι και 
το ΠΑΣΟΚ— και γι’ αυτό αρχίζει και γίνε
ται πολύ επικίνδυνη και η δράση της μας 
αφορά πλέον όλους.

Η ορθότητα αυτών των διαπιστώσεων 
δεν μπορεί να κριθεί με κριτήριο μόνο τα 
ιδεολογικά φληναφήματα του τύπου των 
προκηρύξεων της 17ης Νοέμβρη, αλλά 
με απαντήσεις σε ερωτήματα όπως 
«ποιος οφελείται πραγματικά από τις ε- 
νέργειές της». Αν αναλύσουμε τις τελευ
ταίες ενέργειες της 17ης Νοέμβρη με βά
ση την «κοινή λογική» δεν μπορούμε πα
ρά να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα ότι 
μόνο το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρέα Παπανδρέ
ου οφελείται από τις «επιχειρήσεις» της 
«οργάνωσης - φάντασμα». Ας μην δια
μαρτύρεται λοιπόν ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε 
και η 17Ν για τις ταυτίσεις που επιχειρή- 
θηκαν από τον Τύπο. Υπάρχουν οι αφορ
μές που οδηγούν σε παρόμοια συμπερά
σματα. Και ούτε μπορεί να κατηγορηθεί 
ως «παράλογος», «ύποπτος», ή «πράκτο
ρας», ο κάθε πολίτης που διατυπώνει
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συλλογισμούς όπως: «κανείς άλλος ε
κτός από το ΠΑΣΟΚ και τον ίδιο τον Αν- 
δρέα Παπανδρέου δεν "οφελείται”  από 
πασιφανώς αποσταθεροποιητικές ενέρ
γειες όπως η δολοφονία του Παύλου 
Μπακογιάννη από μια "πολιτική οργάνω
ση”  την ημέρα ακριβώς που η Βουλή θα 
αποφάσιζε την παραπομπή του πρωθυ
πουργού των σκανδάλων».

* * *
Η ανάλυση των «επιχειρήσεων» και 

των στόχων της 17Ν, ο συσχετισμός 
τους με τη χρονική συγκυρία, αλλά και η 
μελέτη του περιεχομένου των προκηρύ- 
ξεών της δεν οδηγούν απαραίτητα στο 
συμπέρασμα ότι η 17Ν καθοδηγείται από 
το ΠΑΣΟΚ. Αντίθετα προκύπτει αβίαστα 
το συμπέρασμα ότι η 17Ν επιχείρησε και 
επιχειρεί να «καθοδηγήσει» και να «ελέγ
ξει» το ΠΑΣΟΚ, όπως επιχείρησε νατό «ε
παναφέρει στην τάξη» όταν αυτό χρειά
στηκε και ακόμα, όπως τώρα, να το βοη
θήσει και να το στηρίξει. Μπροστά στη 
δημόσια κατακραυγή εναντίον του Αν- 
δρέα Παπανδρέου η 17Ν αντιτάσσει τη 
λογική του «μικρότερου κακού» το οποίο 
επιπλέον είναι και «αριστερό».

Και έχει εδώ σημασία να αναφέρουμε 
τι πίστευε ο ίδιος ο Παύλος Μπακογιάν- 
νης για τη 17Ν. Βέβαια οι νεκροί δεν μπο
ρούν να επιβεβαιώσουν ή να διαψεύσουν 
όσα τους αποδίδονται, αλλά σε μια συνο
μιλία μας λίγες μόνο ημέρες μετά την α
πόπειρα κατά του Πέτσου είχε υποστηρί
ξει ότι «η 17Ν δεν είχε καμιά οργανωτική 
σχέση με το σημερινό ΠΑΣΟΚ». Επέμενε 
όμως ότι «αποτελείται κατά πάσα πιθα
νότητα από πρώην αντιστασιακούς, οι ο
ποίοι διαφωνούν μεν με την πολιτική 
γραμμή του Ανδρέα Παπανδρέου και 
του ΠΑΣΟΚ, αλλά θεωρούν ότι η υλοποίη
ση των πιστεύω τους θα υπάρξει μόνο 
μέσα από το χώρο του ΠΑΣΟΚ». Αξίζει ε
πίσης να σημειωθεί ότι σε ανακοίνωσή 
της ΝΔ που κυκλοφόρησε στις 10.4.86 
(δυο μέρες μετά την δολοφονία του Αγ- 
γελόπουλου) και την οποία έγραψε ο Π. 
Μπακογιάννης αναφέρονται και τα εξής: 
«Η προκήρυξη (που συνοδέυσε την "ε 
κτέλεση”  του Αγγελόπουλου) κινείται 
στο πνεύμα του ΠΑΚ, δηλαδή στο πνεύμα 
ενός ρομαντικού μικροαστισμού, που 
για να πείσει μεταχειρίζεται ψευδοεπα- 
ναστατική φρασεολογία». Και ακόμα «ό
λα αυτά δείχνουν για τους συντάκτες 
της προκήρυξης ότι... πολιτικά και ιδεο
λογικά ανήκουν στο πρώιμο ΠΑΣΟΚ 
(ΠΑΚ)».

Στην «κατ’ ιδίαν» ανάλυσή του για το 
«φαινόμενο 17Ν» ο Π. Μπακογιάννης το
ποθετούσε τα μέλη της σε έναν ευρύτε
ρο κοινωνικό και πολιτικό χώρο από αυ
τόν που τα περιόριζε —ίσως για λόγους 
πολιτικής καταγγελίας— στην γραπτή α
νακοίνωση.

Ό λες οι «ιδεολογικές» και πολιτικές α
ναφορές που περιέχονται στις προκηρύ

ξεις της 17Ν και κυρίως η εμμονή της 
στην αντι-ΚΚΕ προπαγάνδα «παραπέμ
πουν» κατευθείαν στην εκτίμηση του 
Παύλου Μπακογιάννη. Είναι φυσικά πο
λύ απίθανο η εκτίμησή του αυτή να έχει 
σχέση και με το θάνατό του. Δεν μπορού
με όμως παρά να σημειώσουμε ότι ο Παύ
λος Μπακογιάννης έζησε τον καιρό της 
δικτατορίας στη Δυτική Γερμανία, μια 
χώρα που σύμφωνα με άλλες εκτιμήσεις 
συνδέεται με τη «γέννηση» της 17Ν.

Υπενθυμίζουμε ότι σε συνέντευξή του 
στο τχ. 406 του ΑΝΤΙ (9.6.89), δηλαδή, ένα 
μόνο μήνα μετά την απόπειρα κατά Πέ
τσου, ο πρώην αναπληρωτής υπουργός 
Άμυνας και ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ κ. 
Στάθης Γιώτας, δήλωσε ότι «στελέχη 
του ΠΑΚ που κατά τη διάρκεια της δικτα
τορίας έδρασαν στη Δυτική Ευρώπη δεν 
αποδέχθηκαν ποτέ την ιδρυτική διακή
ρυξη του ΠΑΣΟΚ και αποφάσισαν να δρά- \ 
σουν παράνομα μέσα στο ΠΑΣΟΚ με στό
χο την επιβολή του ένοπλου αγώνα για | 
την εγκαθίδρυση του σοσιαλισμού». \ 
Σύμφωνα με τον κ. Γιώτα η σύσκεψη 
στην οποία αποφασίστηκε η συγκρότηση ί 
του «παράνομου μηχανισμού» έγινε τον | 
Οκτώβριο του 1974 στο Βούπερταλ της 
Δυτικής Γερμανίας. Θα σημειώσουμε ότι j 
στη σύσκεψη πρέπει να συμμετείχε και ο : 
κ. Τσεκούρας, ο οποίος κατά τη γνώμη : 
μας πρέπει να γνωρίζει γιατί ο Ανδρέας · 
Παπανδρέου τον σκιαγράφησε στις 
8.9.86 ως τον «αρχηγό της 17Ν», κάτι βέ
βαια που δεν ανταποκρίνεται στην πραγ
ματικότητα.

*  *  ★

Μπορούν λοιπόν να εξηγηθούν οι λό
γοι για τους οποίους οι κυβερνήσεις του 
ΠΑΣΟΚ αποπροσανατόλιζαν —όπως ] 
εκτιμάται— τις έρευνες που θα μπορού
σαν να οδηγήσουν στην 17Ν. Το έκαναν 
όχι επειδή το ΠΑΣΟΚ διατηρούσε κά
ποιου είδους σχέση με τη 17Ν, αλλά ε
πειδή κατά πάσα πιθανότητα υποπτεύον
ταν ότι αυτοί που την αποτελούσαν είχαν 
κάποτε σχέση με το ΠΑΚ.

Η 17Ν έκανε ό,τι μπορούσε για να επι
βεβαιώσει αυτές τις εκτιμήσεις. Από μια 
ανάλυση των «επιχειρήσεών» της, με βά
ση τα δεδομένα, προκύπτει το εξής ενδε
χόμενο: Ενώ επί ΝΔ, η οργάνωση ασχο- 
λείται μόνο με την εκκαθάριση κάποιων 
πρακτόρων και βασανιστών, είτε επειδή 
τα θύματα γνώριζαν κάποια στοιχεία για 
την ταυτότητα των μελών της (βλ. την ά
ποψη που διατυπώθηκε στην «Καθημερι
νή» 1.10.89) είτε επειδή ήθελε να δη
μιουργήσει το κατάλληλο για αργότερα 
«προφίλ» και τις απαραίτητες συμπά
θειες, επί ΠΑΣΟΚ αρχίζει και παρεμβαίνει 
ενεργά στην πολιτική ζωή, με έναν τρό
πο σχεδόν πάντα ευνοϊκό για το ΠΑΣΟΚ.
Η περίοδος της ΝΔ είναι ίσως μόνο η πε
ρίοδος της προετοιμασίας της 17Ν γ ι’ αυ
τό που θα ακολουθούσε αργότερα.

Εκδόσεις ΔΩΡΙΚΟΣ
Μαυρομιχάλη 64, Τηλ. 36.29.675Βιβλία που ξεχωρίζουν

ΑΝΔΡΕΑ ΛΕΝΤΑΚΗ
- Είναι η γυναίκα κατώτερη από τον άντρα 

ή πώς κατασκευάζεται η γυναίκα
- Παλατινή Ανθολογία
ΕΛΒΙΝ ΠΡΑΤ'Σ & ΤΖΕΎ· ΠΑΡΡΥ 
Πώς θα ενισχύσετε την αυτοπεποίθη
ση του παιδιού σας
ΛΕΩΝΙΔΑ ΣΟΛΟΒΙΟΦ

- Ο Ναστρεδίν Χότζας 
ΜΙΧΑΗΛ ΣΟΛΟΧΟΦ

- Ο ήρεμος Ντον (τομ. 2)
ΑΛΜΠΕΡΤΟ ΜΟΡΑΒΙΑ

- Οι αδιάφοροι
ΦΡΑΝΣΟΥΑΖ ΝΤΟΡΕΝ

- Μονά κρεβάτια
ΜΕΡΣΕ ΡΟΝΤΟΡΕΝΤΑ

- Η Πλατεία των διαμαντιών 
ΑΓΚΟΥΣΤΙΝ ΓΚΟΜΕΖ-ΑΡΚΟΣ

- Άνα Νον

ΚΑΡΛΟ ΣΓΚΟΡΛΟΝ
- Η τελευταία κοιλάδα

ΙΑΝ ΤΕΡΛΟΟΥ
- Πώς να γίνεις βασιλιάς

ΜΙΣΕΛ ΜΑΣΟΝΟ-ΤΙΕΡΙ ΖΟΛΙ
- Οι 1000 πρώτες μέρες της ζωής

ΤΖΑΗΜΣ ΚΑΡΓΟΥΝΤ
- Ο Γκρίζλυ

- ΚΡΗΤΗ: Ιστορία και Πολιτισμός (τ. 2)

ΙΒ ΜΑΡΓΚΕΡΙΤ
- Η Σεξουαλική ζωή των παιδιών σας

TEA ΜΠΕΚΜΑΝ
- Σταυροφορία των παιδιών

Εκδόσεις ΑΠΟΣΠΕΡΙΤΗΣ
Ερεσσού 9, Τηλ. 36.04.161

ΒΙΛΧΕΛΜ ΡΑ Ι Χ
- Άκου ανθρωπάκο

ΑΝΩΝΥΜΟΥ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΣ
-  Ελληνική νομαρχία

ΑΛΜΠΕΡ ΚΑΜΥ
- Η πανούκλα
- Ο ξένος

ΕΡΝΕΣΤ ΧΕΜΙΝΓΟΥΑΙΗ
- Ο γέρος και η θάλασσα 

ΜΠΕΤΥΣΜΙΘ
- Ένα δέντρο μεγαλώνει στο Μπρού- 

κλιν

ΛΟΥΊ ΤΖΙ ΚΑΝΚΡΙΝΙ
- Τοξικομανίες

ΣΤΑΝΤΑΛ
- Το κόκκινο και το μαύρο

ΛΟΥ Ι ΤΖΙ ΠΙΡΑΝΤΕΛΛΟ
- Ο Μακαρίτης Ματτία Πασκάλ
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•  Εμφανίζεται για πρώτη φορά το Δε
κέμβριο του 1975 με την εκτέλεση του 
σταθμάρχη της CIA Ρίτσαρντ Γουέλς και 
από τότε ευθύνεται για 24 «επιχειρή
σεις» οι οποίες άφησαν πίσω τους 13 νε
κρούς και πολλούς τραυματίες.

•  Η συντριπτική πλειοψηφία των επιχει
ρήσεων της 17Ν (οι 18 στις 21) διεξάγον
ται επί ΠΑΣΟΚ. Συνεπώς οι τρεις επιχει
ρήσεις που πραγματοποιήθηκαν επί ΝΔ 
(μια εξαετία) μπορεί να έγιναν μόνο στα 
πλαίσια της προετοιμασίας της 17Ν γι’ 
αυτό που ακολούθησε και των προσπα
θειών της να προσδώσει μια αφηρημένη 
και θολή και γενικώς «αντιεξουσιαστική» 
εικόνα για τον εαυτό της.

•  Οι οκτώ από τις 21 επιχειρήσεις της 
17Ν ασχολούνται με την εξωτερική πολι
τική και έχουν ως στόχο Αμερικανούς (οι 
επτά) και Τούρκους (η ανατίναξη τεσσά
ρων τουρκικών αυτοκινήτων στις 23.5.88 
με αφορμή το Νταβός). Όπως μπορεί κα
νείς να διαπιστώσει εύκολα και οι επτά α
πό τις επιθέσεις αυτές έγιναν σε μια πο
λύ κρίσιμη στιγμή για την εξωτερική πο
λιτική του ΠΑΣΟΚ, ενώ μόνο μια (η δολο
φονία του Γουέλς) έγινε επί ΝΔ. Μπο
ρούν δηλαδή να ερμηνευθούν και ως μια 
προσπάθεια «υπόδειξης» του «ορθού» 
τρόπου για την άσκηση της εξωτερικής 
πολιτικής.

•  Άλλες οκτώ από τις 21 επιχειρήσεις 
της 17Ν είχαν ως στόχο πρόσωπα που 
στον ένα ή τον άλλο βαθμό είχαν αναμι- 
χθεί στην πολιτική επικαιρότητα και εί
χαν σχέση, ως «σύμμαχοι» ή «αντίπαλοι», 
με την κυβέρνηση (Μομφεράτος, Αγγε- 
λόπουλος, Αθανασιάδης, Καψαλάκης, 
Ανδρεουλάκης, Ταρασουλέας, Πέτσος, 
Μπακογιάννης). Και οι οκτώ από τις «πο
λιτικές» αυτές επιχειρήσεις έγιναν επί 
ΠΑΣΟΚ. Κανένα από τα θύματα δεν ανήκε 
στο ΠΑΣΟΚ. Ο μόνος που είχε κάποια 
σχέση μαζί του ήταν ο Γ. Πέτσος, ο ο
ποίος όμως αντιπροσώπευε τότε, όπως 
και οι άλλοι στόχοι, μια πολύ μεγάλη α
πειλή εναντίον του Ανδρέα και του «Κινή
ματος».

Εξίσου αποκαλυπτική είναι και η χρο
νική κατανομή των επιθέσεων της 17Ν. 
Στην περίοδο 1975-1981 έγιναν τρεις επι
θέσεις. Στην πρώτη περίοδο του ΠΑΣΟΚ, 
δηλαδή μέχρι τις εκλογές του 1985 και ό
ταν οι «αυταπάτες» επικρατούσαν ακόμα 
και τα σκάνδαλα τα γνώριζε μόνον ο 
Λούβαρης έγιναν μόνο δυο επιθέσεις, 
μια το ’83 και μια το ’84. Στην περίοδο 
1985-1989, την πιο κρίσιμη δηλαδή για το 
ΠΑΣΟΚ και όταν το «κίνημα» άρχισε να δί
νει μάχη ζωής και θανάτου, έγιναν 12 επι
θέσεις.

Δεν μας εκπλήσσει ςυνεπώς η αντικει
μενική ταύτιση της 17Ν με τους «αυριανι-

στές», τους «πράσινους» δικαστές και ό
λα εκείνα τα καθυστερημένα πολιτικά 
και κοινωνικά στρώματα που χαρακτηρί
ζουν «τσίρκους» τους πρωταγωνιστές 
της εθνικής συμφιλίωσης και «παραπομ
πή - θέατρο» την κάθαρση. Αυτή η ταύτι
ση δεν αποδεικνύει τίποτα άλλο από την 
κοινή «ιδεολογική» και «πολιτική» στάση 
των νοσηρών εγκεφάλων της 17Ν και 
των «ηρώων» του αυριανιστικού πάνθε- 
ου. Με τη διαφορά ότι όλοι αυτοί «ακο
λούθησαν» την 17Ν στην πλήρη κοινωνι
κή και πολιτική «ανομία» καθυστερημέ
να, μόνο από πέρυσι το Νοέμβριο.

Και θα ήταν τέλος τουλάχιστον αφε
λές να πιστεύει κανείς ότι η 17Ν ενήργη- 
σε όπως ενήργησε στην περίπτωση Μπα- 
κογιάννη προκειμένου να αποκτήσει μα
ζικό «ακροατήριο», πραγματική κοινωνι
κή βάση. Η ταύτισή της με το «αυριανι- 
στικό φαινόμενο» εξηγείται με τους ί
διους ακριβώς όρους που εξηγούν και τη 
«σύμπτωση» των αντιλήψεων των Κου- 
ρήδων με τις αντιλήψεις της ηγεσίας της 
ΚΝΕ. Για να ανατραπεί το πολιτικό σκηνι
κό που επικράτησε στη χώρα από τον Εμ
φύλιο μέχρι σήμερα —ένα σκηνικό χάρις 
στο οποίο ο Ανδρέας Παπανδρέου μπό
ρεσε να ηγηθεί ενός Κινήματος, να παρα
πλανήσει τον ελληνικό λαό και τελικά να 
γίνει πρωθυπουργός— δεν αρκούν μόνο 
οι «δίκες». Χρειάζεται και η πολιτική. I I

ΙΣΠΑΝΙΚΟ
ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟΙΣΠΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

A ' Κύκλος (Τριετής)
ΣΠΟΥΔΕΣ ΙΣΠΑΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

•

Β ' Κύκλος (Διετής)
ΣΠΟΥΔΕΣ ΙΣΠΑΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
•

ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΔΙΠΛΩΜΑ ΙΣΠΑΝΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ]

ΠΑΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΕΓ ΓΡΑΦΕΣ
Σόλωνος 34 ·  Τηλ. 3608055 - 3606882

ΑΝΟΙΚΤΟ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  - Ε Ρ Ε Υ Ν Η Τ Ι Κ Ο  Τ Μ Η Μ Α

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ
Τακτικό Μέλος τής Εύρωπαίκής Ένωσης Ινστιτούτων 'Ομαδικής 'Ανάλυσης (E.G.A.T.I.N.)ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1989 -  1990ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΟΜΑΔΙΚΗ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ: Εισαγωγή στην Ομαδική Ψυχοθεραπεία ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ: Είοαγωγή στήν Κοινωνική Ψυχιατρική ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ: Εισαγωγή στήν Δυναμική Ψυχιατρική ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ: Είοαγωγή στις ΑξιολογήσειςΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΩΝ ΟΜΑΔΑΣ (Group Analysts) ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΙΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΟΚΙΜΑΣΙΕΣ
Σ. ΧΑΛΑΛΑΜΠΗ 9-11 & ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ, 114 72 ΑΘΗΝΑ . ΤΗΛ 644.7533 - 643.5980
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ
«ΠΕΡΙΕΡΓΕΣ» ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ

ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΡΑΦΩΝ

Η προκήρυξη της «17 Νοέμβρη» με 
την οποία η οργάνωση ανέλαβε 
την ευθύνη της αποτυχημένης α

πόπειρας δολοφονίας (8/5/89) κατά του 
πρώην υπουργού του ΠΑΣΟΚ Γεωργίου 
Πέτσου φέρει ημερομηνία 25-4-1989.

Στο κείμενο της προκήρυξης γίνεται 
κατά κόρον αναφορά στο «σκάνδαλο των 
προβληματικών» επί διακυβέρνησης ΝΔ 
ενώ για το σκάνδαλο Κοσκωτά σαν κύ
ριοι υπεύθυνοι θεωρούνται ο Παπανδρέ- 
ου και οι υπουργοί του. Η εκτίμηση αυτή 
επαναλαμβάνεται σε αρκετά σημεία της 
προκήρυξης.

Σ’ άλλο σημείο της προκήρυξης ανα
φερόταν ότι «τίποτα δεν δείχνει καλύτε
ρα την πλήρη εξαχρείωση της επίσημης 
πολιτείας όσο η περίπτωση Κουτσόγιωρ- 
γα» και υποστηριζόταν ότι η θεσμοθετη
μένη ελληνική πολιτεία, Βουλή, Δικαιο
σύνη, το Σύνταγμα κλπ. δεν μπορούν να 
αγγίξουν τον Κουτσόγιωργα, αλλά ούτε 
και τον Πέτσο. Όλα αυτά ανήκουν στην 
μεγάλη «απάτη» του κοινοβουλευτισμού 
και του χρεωκοπημένου «συστήματος». 
Γίνεται επίσης επίθεση εναντίον των δι
καστών που χαρακτηρίζονται σαν «δή
θεν αδέκαστοι» ενώ οι εκλογές χαρακτη
ρίζονται «θέατρο».

Η «καταδίκη» του Πέτσου και η επιλο
γή του σαν στόχου εφόσον θεωρείται «ο 
δεύτερος ένοχος κατά σειρά σπουδαιό- 
τητας μετά τον Κουτσόγιωργα», γίνεται 
με βάση τις καταθέσεις «αρκετών μαρτύ
ρων» και την «προσωπική του εντολή» σε 
διοικητές των ΔΕΚΟ για τις καταθέσεις 
στην Τράπεζα Κρήτης.

Με αυτές τις «αποδείξεις» προφανώς 
ο Πέτσος πέρασε από το «δικαστήριο» 
της «17 Νοέμβρη» και «καταδικάστηκε» 
σε θάνατο.

Αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι πουθε
νά στο κείμενο της προκήρυξης της 25-4- 
89 δεν αναφέρεται πολιτική ευθύνη της 
ΝΔ για το σκάνδαλο Κοσκωτά.

Οι της ΝΔ χαρακτηρίζονται σαν «μεγά
λοι αρχικλέφτες», αλλά μόνο σε σχέση 
με το «σκάνδαλο των προβληματικών». 
Μόνο σε μια μικρή φράση αναφέρονται 
οι Ανδριανόπουλος, Σαμαράς και Πα- 
λαιοκρασσάς ως έχοντες «στενότατες 
σχέσεις συνεργασίας με τον Κοσκωτά».

Η προκήρυξη εκείνη, εν όψει των εκλο
γών της 18 Ιουνίου, κατέληξε με τις γνω
στές θέσεις περί αποχής και λευκού και 
κατήγγειλε σε όλους τους τόνους τον 
Συνασπισμό, το ΚΚΕ και την ΕΑΡ. Η απή
χηση της θέσης αυτής φάνηκε στις εκλο
γές του Ιούνη.

Στην προκήρυξη με ημερομηνία 18-9-

89 που γράφτηκε λίγες μέρες πριν την 
δολοφονία του Παύλου Μπακογιάννη το
επίκεντρο της «πολιτικής ανάλυσης» που 
δικαιολογούσε τον Πέτσο σαν στόχο α- 
νατρέπεται πλήρως.

«Εμφανίζεται» αίφνης μια νέα εκδοχή 
για τις ευθύνες στο σκάνδαλο Κοσκωτά. 
«Κύριοι υπεύθυνοι» παραμένουν βέβαια 
οι Παπανδρέου, Κουτσόγιωργας, Πέ
τσος, Ρουμελιώτης και Χαλικιάς (νέα 
προσθήκη ενόχου) αλλά θεωρείται ότι οι 
ευθύνες αυτές υπάρχουν «κυρίως αφ' ό- 
του ο Κοσκωτάς έγινε τραπεζίτης και εκ
δότης» όπερ σημαίνει ότι πρωταρχικός 
υπεύθυνος για το σκάνδαλο Κοσκωτά α
ναγορεύεται τώρα ο Μπακογιάννης.

Η «μόνη απόδειξη» γενικώς για την 
«ευθύνη» του Μπακογιάννη είναι η ανα
φορά του εισαγγελέα Εφετών Ευθυμιά- 
δη. Έχουμε τώρα σαν κατηγορητήριο α
ναφορά εκ των «διεφθαρμένων» γενικά 
δικαστών του αστικού κράτους. Οι νομι
κοί εγκέφαλοι της «17 Νοέμβρη» έκλιναν 
υπέρ της άποψης Ευθυμιάδη περί «κα
κουργήματος» σχετικά με τις «ευθύνες» 
του Μπακογιάννη κι όχι υπέρ της άπο
ψης του «χουντικού εισαγγελέα» Δωρή 
περί «πλημμελήματος», ενώ λίγο πιο κά
τω όλα αυτά τα επιχειρήματα χαρακτηρί
ζονται σαν «βαρύγδουπες νομικίστικες 
φλυαρίες».

Είναι φανερό ότι οι «ευθύνες» του 
Μπακογιάννη ανακαλύπτονται εκ των υ
στέρων, δηλαδή μετά το σχηματισμό της 
κυβέρνησης Τζαννετάκη και στηρίζονται 
στην αναφορά Ευθυμιάδη μεταγενέστε
ρη της απόπειρας κατά του Πέτσου. Το 
γεγονός αυτό μαζί με την έλλειψη κάθε 
αναφοράς στις ευθύνες της ΝΔ για το 
σκάνδαλο Κοσκωτά στην προηγούμενη 
προκήρυξη τινάζει στον αέρα τον ισχυρι
σμό της «17 Νοέμβρη» ότι το χτύπημα 
του Μπακογιάννη είχε συναποφασιστεί 
τότε «σαν δεύτερο σκέλος μιας ενέρ
γειας που στόχευε τους δυο υπεύθυ
νους πολιτικούς χώρους».

Σύμφωνα με την ιεράρχηση των σκαν
δάλων στην οποία προβαίνει η «17 Νοέμ
βρη» ο Μπακογιάννης είναι πολύ προ
βληματικός και αινιγματικός στόχος για
τί καμιά σχέση δεν είχε φυσικά με το «υ- 
περσκάνδαλο των σκανδάλων», δηλαδή 
τις προβληματικές. Με απλά λόγια, όχι 
μόνο υπάρχει μια σαφής μετατόπιση του 
κέντρου βάρους στις δυο προκηρύξεις 
αλλά και οι «αναλύσεις» που περιέχουν 
δε «δένουν» με την επιλογή των στόχων. 
Αβίαστα προκύπτει ότι οι «αναλύσεις» — 
δικαιολογητικός λόγος για την επιλογή 
των στόχων είναι προσχηματικές και α
μήχανες.

Με τον τόμο αυτό ο Έλληνας αναγνώ
στης έχει τη δυνατότητα για πρώτη φορά 
στην ελληνική γλώσα να παρακολουθήσει 
την περίφημη συζήτηση για τον διαφωτι
σμό στην Γερμανία, μια συζήτηση που θε
ωρείται απ' τις πιο σημαντικές στην ιστο
ρία της φιλοσοφίας. Τα εννέα κείμενα ισά
ριθμων επιφανών φιλοσόφων είναι γραμ
μένα έτσι που και μη ειδικός αναγνώστης 
να μπορεί διαβάζοντάς τα να εισαχθεί 
στον τρόπο σκέψης και την προβληματική 
ενός φιλοσοφικού ρεύματος που για μεγά
λο χρονικό διάστημα κυριάρχησε και επη
ρέασε τον τρόπο σκέψης των ανθρώπων 
και τα πολιτικά πράγματα.
Μετάφραση Ν. Μ. Σκουτι-.ροπου/.ος.

κυκλοφορούν επίσηςΜΑΞ ΧΟΡΚΧΑΙΜ ΕΡ
Η  έκλειψη του λόγουΓΚΕΟΡΓΚ ΛΟΥΚΑΤΣ 

Αστική και σοσιαλιστική δημοκρατία ΚΑΡΑ ΣΜΙΤΤ
Η  έννοια του πολιτικού ΚΑΡΑ ΜΑΡΞ 

Για την αξία

Κεντρική διάθεση 
Εκδόσεις Κριτική Α.Ε.

Πατούσα 3. 106 77 Αθήνα.
τη λ. 3639434

39



ΕΣΣΔ:

Π ονοκέφαλοι 
του Γκορμπατσόφ

Για μια ακόμα φορά ο Γκορμπατσόφ ε- 
ξέπληξε με την ταχύτητα που κινήθηκε 
για να ξαναπάρει την πολιτική πρωτο
βουλία. Στην ειδική σύνοδο της Κεντρι
κής Επιτροπής του κόμματος που συγκά- 
λεσε για να συζητήσει το θέμα της εθνι
κιστικής έξαρσης και της αναταραχής 
στις Δημοκρατίες της Ένωσης ο Γκορ
μπατσόφ επέτυχε να απαλλαγεί από σει
ρά συντηρητικών στελεχών της εποχής 
Μπρέζνιεφ. Μολονότι ο «σκληροπυρηνι
κός» λιγκατσόφ, το νούμερο δύο στο 
Κρεμλίνο, κράτησε τη θέση του στο Πο
λιτικό Γ ραφείο, απομακρύνθηκαν από 
αυτό ο Τσεμηρίκοφ, πρώην αρχηγοί της 
Κα Γκε Μπε, ο Νικόνοφ, υπεύθυνος για 
τη γεωργία και ο Τσερμπίτσκυ, γραμμα
τέας του κόμματος στην Ουκρανία. Απο
μακρύνθηκαν επίσης τα αναπληρωματι
κά μέλη του Π.Γ. Ταλύζιν, πρώην υπεύθυ
νος της Κρατικής Επιτροπής Σχεδιασμού 
(Gosplan) και ο πρώην κομματικός ηγέ
της του Λένινγκραντ Σολοβιόφ που είχε 
χάσει στις εκλογές του περασμένου 
Μάρτη.

Στο Π.Γ. εισήλθαν άτομα στενά συνδε- 
δεμένα με την πολιτική Γκορμπατσόφ. Ο 
Μασλιούκοφ, επικεφαλής της Gosplan, ο 
αρχηγός της Κα Γκε Μπε Κρυούκοφ, ο 
Pugo υπεύθυνος της Κα Γ κε Μπε για την 
κομματική πειθαρχία και ο γνωστός για 
τις φιλελεύθερες απόψεις του Πριμά- 
κοφ.

Ενισχύθηκε έτσι η θέση του Γκορμπα
τσόφ στο Π.Γ. Αλλά η καθοριστική επιρ
ροή του ανώτατου αυτού οργάνου στη 
διακυβέρνηση και το πολιτικό σύστημα 
της χώρας έχει εξασθενίσει. Συνεδριάζει 
πλέον δύο φορές το μήνα.

Η επιρροή της ΚΕ του κόμματος έχει κι 
αυτή εξασθενίσει. «Αντίπαλοι» πολιτικοί 
θεσμοί, όπως το εκλεγμένο κοινοβούλιο, 
διεκδικούν μέρος της πραγματικής εξου
σίας. Το κέντρο των πολιτικών αποφάσε
ων δεν ανήκει πλέον καθ' ολοκληρίαν 
στα ανώτατα κομματικά όργανα. Το σο
βιετικό ΚΚ αδυνατεί να παρακολουθήσει 
το ρυθμό των αλλαγών που συντελούν- 
ται στη χώρα και ο έλεγχος που κάποτε 
ασκούσε και το κύρος με το οποίο ήταν ε
πενδυμένο έχουν χαλαρώσει. Η επόμενη 
μάχη με τους συντηρητικούς του κόμμα
τος αναμένεται να δοθεί στο Συνέδριο
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που θα συνέλθει τον Οκτώβριο του 1990 
και στο οποίο ο Γκορμπατσόφ, όπως πι
στεύεται, θα αποκτήσει πλήρη έλεγχο 
της Κ.Ε.

Η συζήτηση στην ειδική σύνοδο της 
ΚΕ για το θέμα των εθνοτήτων δεν κατά- 
φερε να χαράξει μια σαφή πολιτική. Η 
συμβιβαστική απόφαση της ΚΕ φαίνεται 
να μην ικανοποιεί κανέναν. Ο Γ κορμπα
τσόφ προσπάθησε να θέσει κάποια όρια 
στο θέμα της τοπικής ανεξαρτησίας. Κα
τέστησε σαφές ότι δεν θα επιτρέψει κα
μιά απόσχιση από την Ένωση καμιά από
σχιση από το ΚΚ και καμιά διάκριση των 
τοπικών νόμων εναντίον των μειονοτή
των. Η εξουσία του Γκορμπατσόφ ενι- 
σχύθηκε με τις αλλαγές αυτές στο Π.Γ. 
Θα κοπιάσουν όμως τα εθνικιστικά κινή
ματα. Είναι ικανή η πολιτική αυτή που α- 
ποφασίστηκε να σταματήσει τον εθνικι
στικό χείμαρρο; Είναι σε θέση ο Γκορ
μπατσόφ να δαμάσει το εθνικιστικό κίνη
μα;

Η κατάσταση στις περισσότερες από 
τις δεκαπέντε σοβιετικές Δημοκρατίες 
δεν είναι καθόλου ευχάριστη. Στις μεγά
λες οικονομικές ανισότητες μεταξύ τους 
(στη δεκαετία του '80 οι πλούσιες έγιναν 
πλουσιότερες και οι φτωχές φτωχότε
ρες) ήρθαν να προστεθούν τα προβλήμα

Πληθυσμός της ΕΣΣΔ
(σε εκατ.).
Σ. Ένωση 281.7
Ρωσική Δημοκρατία 145.3
Ουκρανία 51.2
Ουζμπεκιστάν 19.0
Καζακστάν 16.2
Λευκορωσία 10.1
Αζερμπαϊτζάν 6.8
Γ εωργία 5.3
Ταζικιστάν 4.8
Μολδαβία 4.2
Κιργιζία 4.1
Λιθουανία 3.6
Αρμενία 3.4
Τουρκμενιστάν 3.4
Λετονία 2.6
Εσθονία 1.6

ρασμένο Μάρτιο με τη γενική απεργία 
που κήρυξε στις αρχές του Σεπτεμβρίου 
παρέλυσε τη χώρα και οδήγησε σε ου
σιαστικό αποκλεισμό της Αρμενίας, εφό
σον οι προμήθειες της τελευταίας μετα- 
φέρονται κατά 80% σιδηροδρομικώς μέ
σω του Αζερμπαϊτζάν. Σημειώθηκαν τε
ράστιες ελλείψεις σε καύσιμα και τρόφι

U  ί κ υ ρ μ ί ΐϋ ΐυ ω φ  ü u v u v u t i u i  p t  μ ε λ ί]  t ijt ; B o u A ijc , ο ΐ υ  Κ μ 6 μ Λ ιν υ
τα που αναδύθηκαν στην επιφάνεια με το 
άνοιγμα του πολιτικού συστήματος από 
τον Γ κορμπατσόφ. Καταπιεσμένα εθνικι
στικά αισθήματα αναδεικνύονται σε ι
σχυρά πολιτικά κινήματα που απειλούν 
την πολιτική ενότητα της ΕΣΣΔ.

Η πιο σοβαρή εθνικιστική σύγκρουση 
σημειώθηκε στον αρμενικό θύλακα του 
Ναγκόρνο - Καραμπάχ στο Αζερμπαϊ
τζάν. Οι συγκρούσεις μεταξύ της Χρι
στιανικής Αρμενίας και του Μουσουλμα
νικού. Αζερμπαϊτζάν από το Νοέμβρη 
του 1988 μέχρι τον περασμένο Ιανουάριο 
είχε σαν αποτέλεσμα να σκοτωθούν 80 ά
τομα. Η κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί. 
Το τοπικό κοινοβούλιο του Αζερμπαϊτζάν 
ζητεί να τεθεί τέρμα στην άμεση διοίκη
ση της περιοχής από τη Μόσχα και να ε- 
πανέλθει κάτω από το δικό του έλεγχο. 
Το «Λαϊκό Μέτωπο» που ιδρύθηκε τον πε

μα ενώ σταμάτησε το πρόγραμμα ανοικο
δόμησης μετά τις τρομακτικές καταστρο
φές των σεισμών του περασμένου Δε
κεμβρίου. Από την άλλη μεριά ο λαός της 
Αρμενίας ζητά να περάσει στο δικό του 
έλεγχο η περιοχή του Ναγκόρνο-Καρα- 
μπάχ. Οι θέσεις των δυο εθνοτήτων πα
ραμένουν ασυμφιλίωτες με απρόβλε
πτες συνέπειες.

Στη Γεωργία, το εθνικιστικό κίνημα 
δεν έχει μόνο στραφεί κατά της μειονό
τητας των Αμπχαζιανών, αλλά ζητά πλή
ρη ανεξαρτησία από τη Σ. Ένωση ζητών
τας να φύγει «ο κόκκινος στρατός κατο-χής»-

Ωστόσο, σύμφωνα με έγκυρους παρα
τηρητές, το εθνικιστικό κίνημα δεν είναι 
καλά οργανωμένο. Κάπου 12 εθνικιστι
κές οργανώσεις διεκδικούν την ηγεσία 
του κινήματος. (Τον περασμένο Απρίλιο
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σοβιετικά στρατεύματα σκότωσαν 20 
διαδηλωτές στην πρωτεύουσα της χώ
ρας).

Αντίθετα, στις τρεις βαλτικές χώρες 
—την Εσθονία. Λετονία και Λιθουανία— 
τα εθνικιστικά κινήματα είναι καλά οργα
νωμένα και διακρίνονται για την πολιτική 
τους ευστροφία. Μιλούν για διεξαγωγή 
δημοψηφίσματος ούτως ώστε ο λαός να 
αποφασίσει αν θέλει την ανεξαρτησία 
του από την Σ. Ένωση. Κάθε χώρα έχει 
το δικό της «λαϊκό μέτωπο» με μαζική 
συμμετοχή. Για παράδειγμα, το κίνημα 
Sajudis ελέγχει 36 από τις 42 έδρες στη 
Βουλή της Λιθουανίας. Το ΚΚ της Λι
θουανίας βρίσκεται σε δυσχερή θέση εν 
όψει νέων τοπικών εκλογών και το ίδιο 
ζητά την ανεξαρτοποίησή του από το 
ΚΚΣΕ. Πάντως, εκτιμάται γενικά, ότι τα ε
θνικιστικά κινήματα των βαλτικών χω- 
ρων θα μπορούσαν να αρκεστούν στην 
παροχή μιας ευρύτερης αυτονομίας με 
αντάλλαγμα την εγκατάλειψη του αιτή
ματος για ανεξαρτησία.

Η αναταραχή στη Μολδαβία έχει σαν 
επίκεντρο το αίτημα της Ρουμανικής 
μειονότητας να αναγνωριστεί η γλώσσα 
τους σαν επίσημη γλώσσα της Δημοκρα
τίας.

Σοβαρά προβλήματα για τον Γκορμπα- 
τσόφ μπορούν να προκύψουν από τρεις 
άλλες περιοχές που η βαρύτητά τους εί
ναι πολύ πιο μεγάλη λόγω που πληθυ
σμού τους.

Η Ουκρανία έχει 50 εκ. κατοίκους. Στις 
10 Σεπτεμβρίου τό τοπικό «λαϊκό μέτω
πο», που ονομάζεται Rukh. πραγματοποί
ησε το ιδρυτικό του Συνέδριο στο Κιέβο. 
Ήδη το κίνημα έχει κάπου 270.000 μέλη 
και αντλεί την υποστήριξη του κυρίως α
πό τους αγρότες της δυτικής Ουκρανίας. 
Έχει επίσης την υποστήριξη της Ουκρα
νικής Καθολικής Εκκλησίας, που βρίσκε
ται υπό απαγόρευση.

Οι Δημοκρατίες της Κεντρικής Ασίας 
αντιπροσωπεύουν το 18% του συνολι
κού σοβιετικού πληθυσμού, αλλά ταυτό
χρονα και το 40% των γεννήσεων. Ο 
πληθυσμός τους θα αυξηθεί κατά 70% 
στα τέλη του αιώνα. Μέχρι στιγμής δεν 
υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι υποβό
σκει ισχυρό μουσουλμανικό κίνημα. Αλ
λά κανείς δεν ξέρει τι πρόκειται να συμ
βεί αύριο. Τον περασμένο Ιούνιο σημειώ
θηκαν σοβαρά επεισόδια στην πόλη Νο- 
vy Liren. Πλήθη έσπασαν καταστήματα 
και επιζητούσαν να εξωπεταχθούν οι 
Καυκάσιοι επιχειρηματίες που βρίσκον
ται εκεί. Ακόμα σοβαρότερες ταραχές, οι 
χειρότερες καθώς φαίνεται στη σοβιετι
κή ιστορία, έγιναν τον περασμένο Ιούνιο 
στο Ουζμπεκιστάν όπου η τοπική τουρκι
κή μειονότητα των Μεσχέτ κυριολεκτικά 
σφαγιάστηκε. Η Μόσχα αναγκάστηκε να 
εκκενώσει 50.000 κατοίκους.

Όλες αυτές οι εθνικιστικές εκρήξεις 
έχουν ερεθίσει της Ρώσους σε μεγάλο 
βαθμό, τόσο επειδή απειλούν την κυ
ρίαρχη θέση τους στο πολιτικό σύστημα, 
με όλα τα συνακόλουθα προνόμοια της ε
ξουσίας, όσο και επειδή οι ρωσικές μειο
νότητες στις άλλες Δημοκρατίες αποτε
λούν στόχους βίαιων επιθέσεων και άλ
λων διακρίσεων. Στην Εσθονία, για πα
ράδειγμα, θέλουν να τους στερήσουν το 
δικαίωμα ψήφου. Έτσι ο ρωσικός εθνικι
σμός αφυπνίζεται κι αυτός, οργανώνεται 
και περνά στην επίθεση.

ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ

Η έκρηξη ίω ν  εθνοτήτω ν
Παρά τις προειδοποιήσεις του Βελι 

γραδίου τα τρία κοινοβουλευτικά σώμα 
τα της Σλοβενίας υιοθέτησαν τροπολο
γίες στο ομοσπονδιακό σύνταγμα διακη
ρύσσοντας το δικαίωμα της χώρας να α- 
ποσχισθεί από την Γιουγκοσλαβική ομο
σπονδία. Η πλειοψηφία στα σώματα αυτά 
ήταν συντριπτική: 145 ψήφοι υπέρ έναντι 
μιας μόνο κατά στο πρώτο σώμα. 67 ψή
φοι υπέρ έναντι ουδεμίας κατά στο δεύ: 
τερο και 44 ψήφοι υπέρ έναντι μιας μόνο 
αποχής στο τρίτο.

Οι 68 τροπολογίες επιβεβαιώνουν την 
κυριαρχία της Σλοβενίας και θεσπίζουν 
το δικαίωμα της απόσχισης από το ομο
σπονδιακό κράτος. Το δικαίωμα αυτό πε
ριλαμβάνεται σε όλα τα μεταπολεμικά 
συντάγματα της Γιουγκοσλαβίας και δια
τυπώνεται κάπως αόριστα στο Σύνταγμα 
του Τίτο του 1974.

Η πολιτική ηγεσία της Σλοβενίας προ
σπαθεί δημόσια να υποβαθμίσει την από
φαση των κοινοβουλευτικών σωμάτων υ
πογραμμίζοντας ότι επιθυμεί την κατο
χύρωση του «δικαιώματος» κι όχι την ί
δια την απόσχιση. Οι διαβεβαιώσεις αυ
τές φυσικά δεν πρόκειται να καθησυχά
σουν το Βελιγράδι που εν όψει της από
φασης είχε εξαπολύσει δριμύτατη επίθε: 
ση μέσω του Τύπου κατηγορώντας τη 
Σλοβενία για αποσταθεροποίηση. Οι 
Σλοβένοι ηγέτες τονίζουν ότι επιθυμούν 
η χώρα τους να παραμείνει στην Ομο
σπονδία και απέρριψαν σαν τραβηγμένη 
και γελοία την άποψη οτι οι ομοσπονδια
κές αρχές ετοιμάζουν να κηρύξουν την 
περιοχή σε κατάσταση εκτάκτου ανάγ
κης ή ότι επίκειται επέμβαση του στρα
τού. Υποστηρίζουν ακόμα ότι η διαφορο
ποίηση και ο πλουραλισμός στα πλαίσια 
της Ομοσπονδίας καθώς και η κατοχύρω
ση των συνταγματικών 'δικαιωμάτων εν
δυναμώνουν μάλλον παρά εξασθενίζουν 
την ομοσπονδιακή πολιτική δομή της 
Γ ιουγκοσλαβίας.

Οι διαβεβαιώσεις αυτές δεν είναι πιθα

νό ότι θα διασκεδάσουν τις υποψίες του 
Βελιγραδιού για τις πραγματικές προθέ
σεις της Σλοβενίας. Εν μεσω πολύπλευ
ρης και βαθειάς πολίτικης κρίσης και 
καλπάζοντος υπερπληθωρισμού η πολι
τική δομή που κληρονόμησε ο Τίτο κλονί
ζεται συθέμελα.

Η Σλοβενία με πληθυσμό 1.5 εκ. κατοί
κους είναι οικονομικά και πολιτικά το πιο 
προηγμένο κράτος της Γιουγκοσλαβίας. 
Η πολιτιστική ταυτότητα της Σλοβενίας 
έχει τις ρίζες της στην κουλτούρα των 
Βενετων και των Αψβούργων και κατά 
συνέπεια είναι προσανατολισμένη περισ
σότερο προς την Ιταλία και την Αυστρία, 
με τις οποίες άλλωστε η Σλοβενία συνο
ρεύει. παρά με την Κροατία και τη Σερ
βία. Οικονομικά «πλούσια» σε σχέση με 
τα άλλα κράτη της Ομοσπονδίας και πο
λιτιστικά δυτικο-ευρωπαϊκή η Σλοβενία 
κάτω από πλουραλιστικό πολιτικό καθε
στώς θα μπορούσε να αποτελέσει σοβα
ρό υποψήφιο για ένταξη σε δυτικο-ευρω- 
παίκούς οργανισμούς, ακόμα και στην 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα, σε περίπτωση α
πόσχισής της.

Η άνοδος του παν-σερβισμού με τον 
δημοφιλή και δημαγωγό Σέρβο ηγέτη Μι- 
λόσεβιτς ενισχύει τις αποσχιστικές τά
σεις. Τη Σλοβενία θα μπορούσε να ακο
λουθήσει η Κροατία, που ανήκει κι αυτή 
στα Βόρεια «πλούσια» κράτη της Ομο
σπονδίας.

Θα επιτρέψει το Βελιγράδι τέτοιες ε
ξελίξεις που δυναμιτίζουν την κλονισμέ
νη ήδη πολιτική δομή της χώρας και προ
οιωνίζουν την πλήρη διάλυσή της: Ποιες 
θα είναι οι επιπτώσεις μιας τυχόν από
σχισης κυρίως για τα βαλτικά κράτη της 
Σ. Ένωσης όπου το εθνικιστικό κίνημα 
παρουσίασε μια εκπληκτική αναζωπύρω
ση: Αλλο τα «συνταγματικά δικαιώματα» 
κι άλλο το πολιτικά εφικτόν.

Ποιες θα είναι επίσης οι επιπτώσεις 
μιας αδύναμης, πολιτικά διαλυμένης 
Γιουγκοσλαβίας για τις ισορροπίες στα 
Βαλκάνια και ιδιαίτερα για την Ελλάδα: 
Ερωτήματα που είναι δύσκολο να απαν
τηθούν σε αυτή τη φάση των εξελίξεων. 
Γεγονός πάντως είναι ότι το Βελιγράδι 
περνάει δύσκολες στιγμές.
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Ο μύθος του διανοούμενου εχθρού
Εν αρχή ήνη «προβοκάτσια», που ακολούθησε μια στυγερή δο
λοφονία και η κλιμάκωση της έντασης στο ήδη βεβαρυμένο πο
λιτικό κλίμα.

Η «προαναγγελία» της εκλογικής περίοδου μέσω της δη
μιουργίας μιας ατμόσφαιρας συνωμοσίας και αναταραχής, 
που επισφραγίζεται με τη βία, αποτελεί ένα φαινόμενο που 
εγκαθιδρύθηκε στα «πολιτικά χρονικά» του τόπου άμα τη κυ- 
βερνία του ΠΑΣΟΚ και του συγκροτήματος του Ταύρου. Κύριος 
στόχος που ευτυχώς δεν επιτυγχάνεται πάντα, ο αποπροσα
νατολισμός των αυριανών ψηφοφόρων από τα ουσιώδη προ
βλήματα και η τρομοκράτησή τους έτσι ώστε η παρέμβαση του 
κράτους και του παρακράτους σε κάθε τομέα να γίνεται ανενό
χλητα και προπάντων αδιαμαρτύρητα κάτω από το μανδύα ε
νός άκρατου λαϊκισμού.

Ταυτόχρονα, μια και τα μέλη των τρομοκρατικών οργανώσε
ων παραμένουν ασύλληπτα —επί μία δεκαπενταετία φέρουν 
τη μορφή κάποιων μελαμψών ή μη νέων 30 ετών— σκιαγρα- 
φείται και το σενάριο του άγνωστου εχθρού.

Και ποιος άλλος θα μπορούσε να τον ενσαρκώσει καλύτερα 
από έναν κριτικό εκπρόσωπο της διανόησης, ενός εχθρού του 
λαϊκισμού· συνεπάγεται— του «λαού». Άλλωστε, οι αντιδρά
σεις από τη διαμαρτυρία των 150 διανοουμένων είναι ακόμα 
νωπές.

Η πρώτη πινελιά έγινε από τον ίδιο τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
στο ταξίδι του στην Κίνα όταν παρουσίασε ως πιθανό εκτελε
στή τρομοκρατικών ενεργειών ένα καθηγητή Πανεπιστημίου. 
Πριν λίγες μέρες ο εχθρός εμπλουτίστηκε με μία σωρεία καλ
λιτεχνικών ιδιοτήτων, πήρε συγκεκριμένη μορφή αναγνωρίσι
μη σε γνωστούς και άγνωστους.

«Σε περιόδους όξυνσης των βασικών κοινωνικών αντιφάσε
ων, στις μικρότερες ή μεγαλύτερες κρίσεις, στους θερμούς ή 
ψυχρούς πολέμους, όταν η βάναυση λαϊκιστική υπερτροφοδό- 
τηση του συλλογικού ναρκισσισμού ανοίγει ρήγματα, οι ασυμ
μόρφωτοι ενσαρκωτές της υπέρβασης του κοινού κακού κινδυ
νεύουν να γίνουν αποδιοπομπαίοι τράγοι, επιαύροντας την ορ
γή των μνησίκακων της ημιμόρφωαης, των φανατισμένων και 
ημιμαθών οπαδών που εντάσσονται στην υπηρεσία των δημα
γωγών και εναντίων των ιδίων τους συμφερόντων». *

Εν αρχή ήν η προβοκάτσια.
Στο χέρι μας είναι να αντισταθούμε, παραμένοντας ψύχραι

μοι και προπάντων νηφάλιοι.
"Λευτέρης Αναγνώστου, Πρόλογος, «Θεωρία της Ημιμόρφωαης» του ντ. 
ADORNO.

αυοικη
.· Μ Λ ·]·

Νίκος Σκαλκώτας:
Η αναγνώριση μιας 
«παραγνωρισμένης 
μεγαλοψυίας»

«Επιτέλους ένας συνθέτης» 
(την εποχή μετά τον Σαίν- 
μπεργκ) - Hans Keller 1968.

«Ένας Μότσαρτ του καιρού 
μας» - W. Busch 1956.

«Σαίνμπεργκ, Στραβίνσκυ, 
Σκαλκώτας: οι κορυφαίοι του

αιώνα μας» - Μ. Keller.
«... να μιλήσω στους Έλλη

νες για κάποιο θαύμα που συ- 
νέβει σε αυτό τον τόπο. Δεν 
ξέρω αν στην ιστορία της λο
γοτεχνίας, του θεάτρου, ή άλ
λων τεχνών, αναφέρεται πα
ρόμοια περίπτωση, ξέρω ό
μως ότι ποτέ στο παρελθόν, 
δεν έχει ξανασυμβεί κάτι πα
ρόμοιο στη μουσική» - W. Goe
hr 1952.

Η αξία του έργου ενός συν
θέτη, είναι αδύνατο να απο
δοθεί μέσα από κάποιες επι
γραμματικές «υπερθετικές» 
κριτικές. Τα παραπάνω όμως 
σχόλια αντικατοπτρίζουν την 
εντύπωση και τον θαυμασμό 
που προκάλεσε ανό την υφή- 
λιο το έργο του Νίκου Σκαλ- 
κώτα όταν αυτό άρχισε να γί
νεται γνωστό. Και όπως συ
χνά συμβαίνει, μετά τον θάνα
το του δημιουργού.

Η ζωή του Σκαλκώτα ποσο
τικά, υπήρξε δυσανάλογα μι
κρή με τον όγκο και την αξία 
της μουσικής προσφοράς 
του. Γεννημένος στην Χαλκί

δα (8-3-1904), και αφού είχε 
πάρει τα πρώτα μαθήματα 
βιολιού από τον —αδελφό 
του πατέρα του— Κώστα 
Σκαλκώτα, αποφοίτησε το 
1920 από το Ωδείο Αθηνών 
(τάξη, Τ. Σούλτσε) με «χρυσό 
βραβείο» και συνέχισε με υ
ποτροφία στο Βερολίνο με 
τον W. Hess. Από το 1924, και 
αφού είχε παρακολουθήσει 
μαθήματα με τους Ρ. Kahn και 
Κ. Weill, αφοσιώνεται στη 
σύνθεση με καθηγητή τον Ph. 
Jarnach, και από το 1927 με 
τον περίφημο Α. Σαίνμπεργκ. 
Την περίοδο αυτή, και μέχρι 
το 1933 που η εμφάνιση του 
Χίτλερ τον αναγκάζει να επι
στρέφει στην Ελλάδα, είχε 
διευθύνει στο Βερολίνο με ε
πιτυχία αρκετά έργα δικά του 
και άλλων δωδεκάφθογγων 
συνθετών, ενώ οι μουσικοί κύ
κλοι τον θεωρούσαν μια ση
μαντική προσωπικότητα.

Και ακολουθεί η πιο δη
μιουργική περίοδος της συν
θετικής του ζωής, και συγ
χρόνως η περίοδος της μεγα
λύτερης έλλειψης κατανόη
σης και εχθρότητας που συ
νάντησε. Κλεισμένος στον ε
αυτό του ανέπτυξε το προσω
πικό μουσικό του σύστημα 
χωρίς να μιλά σε κανένα για 
τη δημιουργική του δράση, 
μένοντας ουσιαστικά στην α- 
φάνεια, και δουλεύοντας σαν 
ένα από τα τελευταία βιολιά 
στην Κρατική Ορχήστρα και 
αργότερα στην Ορχήστρα 
της Λυρικής Σκηνής και του 
Ραδιοφώνου.

Ενδεικτική θεωρούμε για 
το κλίμα δυσπιστίας που πε
ριέβαλε το έργο του στην Ελ
λάδα όσο ζούσε αλλά και τα 
πρώτα χρόνια μετά το θάνατό 
του, την απάντηση ενός άλ
λου συνθέτη μας του Λεωνίδα 
Ζώρα το 1950 στους επικριτές 
του έργου του « Αδολος και 
άκακος ο Σκαλκώτας ποτέ 
δεν ζήτησε τίποτα, δεν παρα- 
πονέθηκε Πέθανε ξαφνικό.

Εμείς όμως, αφήνοντας τα 
έργα του στην αφόνεια τον 
είχαμε θάψει πολύ πριν. Το 
κρίμα πέφτει σε όλους μας, 
και τόσο πιο βαρύ στον καθέ
να, όσο πιο ψηλά και υπεύθυ
να στέκεται».

Μα φέτος πια σαράντα χρό
νια από το θάνατο της «υφαι- 
στιακής ιδιοφυίας» όπως τον 
αποκόλεσαν υπάρχει μια παγ
κόσμια συμμετοχή στον εορ
τασμό της μνήμης του.

Και το σημαντικό είναι πως 
μέσα στη ροή - αναζήτηση του 
αιώνα μας, ενός αιώνα που με 
δυσκολία βρίσκει κοινή κλίμα
κα για να αναγνωρίσει αξίες, 
η παγκόσμια μουσική κοινό
τητα στέκει έκθαμβη μπροστά 
στο «θαύμα Σκαλκώτα».

Πέρα από τις εκδηλώσεις, 
συναυλίες με έργα του που έ
γιναν στη χώρα μας («Φεστι
βάλ Αθηνών», «Κρυστάλεια», 
«Παρνασσός») εκδηλώσεις έ-
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γιναν και σε πολλές άλλες 
χώρες.

Έχει εκδο θ είτο  σύνολο 
σχεδόν του σωζώμενού έρ
γου του, ενώ οι μελέτες και οι 
ηχογραφήσεις έχουν συντε- 
λέσει στο να πάψει ο Σκαλκώ- 
τας να είναι άγνωστος.

Σ’ αυτές τις «ενέργειες» κα
θοριστική υπήρξε η συμβολή 
της «Εταιρείας Φίλων Σκαλ
κώτα» που ασχολήθηκε με 
την συγκέντρωση των χειρο
γράφων και κάθε άλλου στοι
χείου, την προστασία και την 
έκδοση του έργου, καθώς και 
στην ευρύτερη διάδοσή του.

Από μελέτη του μουσικολό- 
γου Γιάννη Γ. Παπαϊωάννου, 
προέδρου της «Εταιρείας Φί
λων Σκαλκώτα» μεταφέρουμε 
κάποια αποσπάσματα σχετικά 
με το έργο του συνθέτη που 
μέσα στα είκοσι πέντε χρόνια 
δημιουργικής δράσης πρόλα
βε ν’ αφήσει όγκο μεγαλύτε
ρο από αυτόν και των τριών 
μαζί συνθετών της σχολής 
της Βιέννης, Σαίνμπεργκ, 
Βέμπερ και Μπεργκ.

«...η ηχητική φαντασία του 
Σκαλκώτα μπόρεσε να συλλά- 
βει και να χαλιναγωγήσει τε
λείως καινούργιους ηχητι
κούς κόσμους, και να τους 
προσδώσει μια ασυνήθιστη 
ευρύτητα και πρωτοτυπία, 
προλέγοντας τάσεις που μό
λις σήμερα αρχίζουμε να τις 
ξαναανακαλύπτουμε».

«... εντελώς συνειδητά, δεν 
ζήτησε να ξεκόψει απ’ την 
παράδοση, αλλά θέλησε να 
την προεκτείνει, να την ανα- 
πλάσει να την ανανεώσει... 
κάθε μουσική του στιγμή μπο
ρούμε να την ερμηνεύσουμε 
συναρτήσει της παραδόσεως 
(αλλά μετρώντας πάντα τη 
μεγάλη απόσταση απ’ αυτήν) 
αλλά μαζί και σαν συμπύκνω
ση νέων ιδεών και αντιλήψε
ων. Με τον τρόπο αυτό ο 
Σκαλκώτας πάει πολύ πιο μα
κριά απ’ ό,τι θα περίμενε κα
νείς και κάνει τα καινούργια 
στοιχεία που εισάγει να φαί
νονται ακόμα πιο καινούρ
για».

«Μέσα στη μόνωσή του ο 
Σκαλκώτας ανεπηρέαστος α
πό τυχαία ή προσωρινά μου
σικά ρεύματα, έβρισκε μόνος 
του καινούργιους δρόμους 
και τους ανέπτυσσε μ ’ όλη 
του την πειστικότητα, κατα
κτώντας τη μια μετά την άλλη 
απάτητες κορυφές της μουσι
κής».

Ξέροντας πόσο μικρός εί
ναι σαν φόρος τιμής η συνο
πτική αυτή αναφορά μας, θα 
την ολοκληρώσουμε με μια α
ναφορά πάνω στην υπάρχου- 
σα δισκογραφία του έργου, 
του κορυφαίου αυτού Έλλη
να συνθέτη, που όπως είχε

γράψει γι’ αυτόν ο R. Crigh- 
ton:

«Λίγες περιπτώσεις μέσα 
στην ιστορία της μουσικής 
μπορεί να είναι πιο εξαιρέτι- 
κές»

Αλυκή Αίγιου:
Ένα οικολογικό 
σχολείο δίπλα.μας

«Η Αλυκή Αίγιου είναι ένας 
σημαντικός βιότοπος που θα 
μπορούσε να αποτελέσει οι
κολογικό σχολείο, μια και εί
ναι εύκολα προσπελάσιμος 
για επισκέψεις σε όλους 
μας». Αυτά είναι τα λόγια ε
νός Αιγιώτη, μέλους της Ελ
ληνικής Ορνιθολογικής Εται
ρείας, που προσπαθεί να σώ
σει τον βιότοπο —μαζί με άλ
λους φορείς ή μεμονωμένα 
άτομα— από κάθε είδους «α
ξιοποίηση».

Ο υγρότοπος βρίσκεται μό
λις 3 χλμ. ανατολικά του Αί
γιου και καταλαμβάνει συνο
λικά έκταση 180 στρεμμάτων 
σε μια περιοχή χαρακτηριστι
κή των βορείων ακτών της Πε- 
λοποννήσου, που ως γνωστό, 
είναι γενικά πυκνοκατοικημέ- 
νες και καλλιεργημένες εντα
τικά. Σύμφωνα με μια μελέτη 
που έγινε το 1982 από το υ
πουργείο Νέας Γενιάς η Αλυ
κή αποτελεί «τον μοναδικό υ- 
γρότοπο τέτοιας σημασίας α
νατολικά της Πάτρας και γι’ 
αυτό επιβάλλεται η διατήρη
σή του». Επίσης, χάρις στην 
κεντρική της θέση σχετίζεται 
με άλλους μεγαλύτερους υ- 
γρότοπους όπως το Μεσσο- 
λόγγι και η Στυμφαλία ή μι
κρότερους και λιγότερους 
γνωστούς, όπως η ορεινή λί
μνη του Τσιβλού και ο ποτα
μός Κράθης.

Η σημασία της Αλυκής εί
ναι κυρίως ορνιθολογική α
φού έχουν εντοπισθεί και κα
ταγράφει 186 είδη πουλιών α
πό το Μάιο 1987 ώς το Σε
πτέμβριο 1988.

Αριθμός πάρα πολύ μεγά
λος για μια τόσο μικρή έκτα
ση που οφείλεται αφενός μεν 
στην καλή γεωγραφική θέση 
(πέρασμα) του εν λόγω υγρό- 
τοπου, αφετέρου δε στο γε

γονός ότι η σύνθεσή του φέ
ρει τη μορφή «μινιατούρας» ε
νός μεγαλύτερου βιότοπου 
περιλαμβάνοντας μια σημαν
τική έκταση με ανοιχτό νερό, 
έναν εκτεταμένο καλαμιώνα 
και ένα έλος στο Β.Α. άκρο 
του.

Η τροφική αλυσίδα της λι
μνοθάλασσας ξεκινάει από μι
κρούς πλαγκτονικούς οργανι
σμούς και καταλήγει στα αρ- 
πακτικά πουλιά και τά σαρκο
βόρα θηλαστικά, συγκεντρώ
νοντας έτσι στους κόλπους 
της μια ποικιλία οργανισμών 
ενδεικτική για την υγεία και 
τη δυναμική ισσοροπία ενός 
οικοσυστήματος.

Ιδιαίτερο δε ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η ορνιθοπανίδα 
της Αλυκής, της οποίας τα εκ
προσωπούμενα είδη ποικίλ
λουν ανάλογα με τις εποχές: 
Έτσι τον χειμώνα, όταν η 
στάθμη του νερού είναι υψη
λή συγκεντρώνονται πολλά 
είδη παπιών, αρκετά από τα ο
ποία συναντώνται και σε άλ
λους βιότοπους της χώρας. 
Την άνοιξη παρατηρείται έ
νας μεγάλος αριθμός μετανα- 
στευτικών υδρόβιων παλιών, 
που επιστρέφουν από τους 
τόπους ξεχειμωνιάσματος 
στους τόπους φωλιάσματος 
και έχουν ανάγκη για την ανά
ληψη δυνάμεων και την δια
τροφή τους ενός δικτύου με- 
ταναστευτικών σταθμών. Τέ
λος, στις περιόδους μετανά
στευσης μπορεί να δει κανείς 
πολύ σπάνια είδη πουλιών, ό
πως φόινικόπτερα, χουλιαρο- 
μύτες, αβοκέτες κ.ά. Εδώ πρέ
πει να σημειωθεί ότι οι περίο
δοι όπου υπάρχουν μετανα- 
στευτικά πουλιά έχουν μεγα
λύτερη διάρκεια, σε σύγκριση

με άλλους βιότοπους αντί
στοιχου μεγέθους. Για τα 
σπάνια δε φερεντίνια, η Αλυ
κή αποτελεί το μοναδικό μέ
ρος στο οποίο έχει αποδει- 
χθεί ότι φωλιάζουν τα τελευ
ταία χρόνια. Την ιδιόμορφη ει
κόνα του οικοσυστήματος κα
θορίζουν και οι διάφοροι α- 
βιωτικοί παράγοντες, όπως η 
θερμοκρασία, οι καιρικές συν
θήκες, αλλά προπάντων, η 
στάθμη του νερού και η αλα- 
τότητα. Στην Αλυκή μπαίνει 
το νερό διηθητικά από τη θά
λασσα ή με υπερχείλιση από 
τις τρικυμίες. Το γλυκό νερό 
προέρχεται από τις βροχο
πτώσεις. Η υδρολογία καθο
ρίζει εδώ τη μορφή της βλά
στησης και συνεπώς τη βιωσι
μότητα όλων των ζωντανών 
οργανισμών της λιμνοθάλασ
σας. Η παροδική ξήρανση 
που παρουσιάζει η Αλυκή σή
μερα δεν είναι μειονέκτημα 
για τον βιότοπο, αφού η πε
ριοδική και προβλεπόμενη 
αυτή αυξομείωση της στάθ
μης στην οποία έχουν προ
σαρμοστεί και τα φυτά, ευνο
εί την ποικιλία των οργανι
σμών και ιδίως των πουλιών 
στην όποια έγκειται και η μο
ναδικότητα του βιότοπου.

Κατά συνέπεια οποιαδήπο- 
τε αλλαγή στην υδρολογία 
της θα αλλοίωνε άμεσα τη 
ζωή της. Και οι κίνδυνοι τέ
τοιων «αλλαγών» είναι ήδη ο
ρατοί. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
είχε προταθεί η «αξιοποίηση» 
της λιμνοθάλασσας της Αλυ
κής με τη δημιουργία ιχθυο- 
τροφικής μονάδας μέσα σε 
αυτήν που ευτυχώς αποφεύ
χθηκε, αφού οι κάτοικοι έ
χουν εν μέρει συνειδητοποιή
σει την αναγκαιότητα προ- 
σιασίας του βιότοπου.
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JEAN LAPLANCHE

Ζ ω ή  κ α ί θάνατος 
στήν ψυχ<χνάλυστ)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ:ΝΛΤΑΛΙΛ ΙΙΑΙΙΑΓΙΑΗΝΟΠΟΤΑΟΓ

«”Αν θέλεις νά υποφέρεις 
τή ζωή, προετοιμάσου 
για τόν θάνατο».

Σ . Φρόυντ"Ενα βιβλίο πού έπισημαίνει, καταγράφει καί διερευνά τόν τιτάνιο άγώνα άναμέτρησης τοϋ Φρόυντ καί γενικότερα της ψυχαναλυτικής θεωρίας μέ τις εννοιες-κλειδιά τής άνθρώπινης ύπαρξης.Ό  Ζάν Λαπλάνς ξαναπιάνει τό νήμα τής ψυχαναλυτικής σκέψης άπ’ τήν άρχή καί προσπαθεί νά φωτίσει τίς εννοιες τής σεξουαλικότητας, τοΰ ναρκισσισμού, τής επιθετικότητας, -τής σύγκρουσης καί νά χαρτογραφήσει τήν άπροσπέλαστη επικράτεια τής ζωής καί τοΰ θα
νάτου.

Ε κδόσεις Ν ΕΦ ΕΛ Η  Μαυρομιχάλη 9, ’Αθήνα Τηλ. 360.77.44
Παρ' ολο Ομως που η Αλυ 

κή έχει κηρυχθεί καταφύγιο 
θηραμάτων, με συνολική έ
κταση του καταφυγίου 1000 
στρέμματα (τα υπόλοιπα 820 
είναι η έκταση της γύρω καλ
λιεργημένης περιοχής) και έ
χουν ορισθεί υπεύθυνοι για 
την προστασία της π Δασική
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Υπηρεσία, η Αστυνομία, η Α
γροφυλακή, η Θηροφυλακή 
και οι κυνηγετικές οργανώ
σεις (22081/3374/23-6-1978 υπ. 
Γεωργίας) ο βιότοπος απει
λείται σήμερα σοβαρά από τη 
ρύπανση, βιομηχανική και α
στική. Τα απόβλητα των βιο
μηχανικών μονάδων που είναι 
εγκατεστημένες στη γύρω 
περιοχή και τα αστικά λύματα 
της πόλης χύνονται στη θα
λάσσια περιοχή Αίγιου (είναι 
γνωστή εξάλλου η ρύπανση 
του Πατραϊκού κόλπου γενι
κότερα). Η μόλυνση του νε
ρού έχει φτάσει σε τέτοια επί
πεδα ώστε σε ορισμένες πε
ριοχές έχει απαγορευτεί το 
κολύμπι. Είναι ήλιου φαεινό- 
τερον ότι η βιομηχανική, ρύ
πανση αν δεν ελεγχθεί, θα έ
χει μακροπρόθεσμα δυσμε
νείς επιπτώσεις.

Εκτός αυτού κάθε λογής 
σκουπίδια, βρίσκονται σχε
δόν σε ολόκληρη την έκταση 
της λιμνοθάλασσας δημιουρ
γώντας εστίες μόλυνσης και 
καταστρέφοντας την αισθητι
κή ομορφιά του τοπίου. Ο 
Σύλλογος προστασίας περι
βάλλοντος, Αίγιου κατόρθω
σε με την κατάρτηση προ
γράμματος αντιμετώπισης 
του συγκεκριμένου προβλή
ματος και σε συνεργασία με 
την τοπική αυτοδιοίκηση και 
άλλους φορείς να ευαισθητο
ποιήσει το κοινό προς την κα
τεύθυνση αυτή.

Το ιδιοκτησιακό είναι επί
σης ένα πρόβλημα που εκκρε- 
μεί η λύση του. Το Ανατολικό 
τμήμα του βιότοπου αποτελεί 
«μήλο της Έριδος» αφού 
διεκδικείται από ιδιώτες με τί
τλους ιδιοκτησίας πάρα πολύ 
παλιούς (βλέπε τούρκικα φιρ- 
μάνια).

Αλλά μια και το αντικείμενο 
μας είναι ορνιθολογικού εν
διαφέροντος συνεπάγεται

σχεδόν αυτόματα ότι ο μεγά
λος αριθμός πουλιών που 
συγκεντρώνει ο βιότοπος θα 
αποτελέσει και πόλο έλξης 
των κυνηγών. Ευτυχώς ένας 
σημαντικός αριθμός Αιγιω- 
τών κυνηγών έχει αντιληφθεί 
με τη βοήθεια των μελών της 
Ορνιθολογικής Εταιρείας - 
που συνέβαλαν ουσιαστικά 
στην ευαισθητοποίηση των 
κατοίκων ότι τό οικολογικό 
«συμφέρον» προηγείται του 
χόμπυ.

Η ενημέρωση μέσω του δια
λόγου απέτρεψε και την περί
πτωση χρησιμοποίησης της 
Αλυκής από μοτοσυκλετιστές 
μοτο-κρος, την περίοδο ξή
ρανσής της. Το «Σεριφάτο» 
—όπως αποκαλείται η ομάδα 
των μοτοσυκλετιστών— κα- 
τατοπίσθηκε από τα μέλη της 
Εταιρείας για τις τραγικές συ
νέπειες μιας τέτοιας χρήσης 
και αφού πείσθηκε ο «Σερί
φης» που είναι ο απόλυτος 
αρχηγός (!), ότι θα τους παρα
σχεθεί βοήθεια στη δημιουρ
γία ειδικής πίστας κάπου αλ
λού «διέταξε» να μην ξαναμ- 
πεί κανείς στο βιότοπο, πράγ
μα που έγινε.

Ό λες οι αναφερθέντες 
προσπάθειες φανερώνουν 
την επιτακτικότητα της ανάγ
κης προστασίας του βιότοπου 
και της λήψης ανάλογων μέ
τρων.

Ηδη υπάρχουν συγκεκρι
μένες προτάσεις που συμπε- 
ριλαμβάνονται και στη μελέτη 
της γραμματείας Νέας Γενιάς 
που προαναφέραμε, όπως η 
τοποθέτηση προειδοποιητι
κών πινακίδων για τους επι
σκέπτες, η οικολογικά αποδε
κτή περίφραξη του χώρου με 
πικροδάφνες, όπου δεν υπάρ
χουν καλαμιώνες, ο τακτικός 
καθαρισμός των σκουπιδιών 
την περίοδο ξήρανσης της λ ι

μνοθάλασσας γύρω στο μήνα 
Ιούλιο —κάτι που συνέβει και 
φέτος από εθελοντές οικολό- 
γους και μέλη της SCI: κίνηση 
εθελοντών για τη διεθνή συ
νεργασία και κοινωνική αλλη
λεγγύη. Ακόμα είναι απαραί
τητη η διατήρηση του χαρα
κτηρισμού της Αλυκής ως κα
ταφύγιο θηραμάτων και κατά 
συνέπεια η απαγόρευση του 
κυνηγιού —της οποίας τα α
π οτελέσματα  ε ίνα ι ήδη 
ορατά— καθώς και η προστα
σία του υδρολογικού κύκλου 
του βιότοπου από κάθε αν
θρώπινη επέμβαση.

Εκτός αυτών η προβολή 
του οικολογικού ενδιαφέρον
τος της Αλυκής θα μπορούσε 
να συμβάλλει θετικά στη δη
μιουργία κάποιας τουριστικής 
κίνησης —οικολογικού τουρι
σμού— ακόμα και τους χειμε
ρινούς μήνες. Εδώ «χωράει» 
και η άποψη της ορνιθολογι- 
κής εταιρείας για την χρησι
μοποίηση του βιότοπου σαν 
οικολογικού σχολείου, μια και 
κάθε χρόνο ένας σημαντικός 
αριθμός τουριστών μας επι
σκέπτεται όχι μόνο για τα αρ
χαία μας και τον ήλιο μας, αλ
λά και για να παρατηρήσουν 
την μοναδική Ελληνική Ορνι- 
θοπανίδα· ας σημειωθεί εδώ 
ότι οι συγκεκριμένοι τουρί
στες (bird watchers), θεω
ρούνται από τον EOT τουρί
στες υψηλής εισοδηματικής 
στάθμης.

Η συμβολή του Δήμου Αί
γιου στην ανάπτυξη οικολογι
κού τουρισμού θα μπορούσε 
να εστιασθεί στη δημιουργία 
δημοτικού ξενώνα. Υπάρχει 
ήδη σχετική πρόταση μετα
τροπής σε ξενώνα μέρους α
πό τις παλιές αποθήκες που 
βρίσκονται κοντά άτον σιδη
ροδρομικό σταθμό της πόλης 
που παραμένουν χρόνια ανε
κμετάλλευτες και που αποτε
λούν ένα από τα πιο όμορφα 
κομμάτια της πόλης του Αί
γιου.

Τέλος, θα θέλαμε να ανα
φέρουμε στα πλεονεκτήματα 
του βιότοπου, την εύκολη 
πρόσβαση, την μεγάλη ευκο
λία στην παρατήρηση και φω
τογράφηση σπανίων ειδών 
πουλιών, την μεγάλη ποικιλία 
των ειδών, την εξοικείωση 
των πτηνών με τον άνθρωπο 
που είναι συνήθως ήμερα. Α
κόμα ο βιότοπος ευνοεί προ
γράμματα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και εκπαίδευσης 
φοιτητών, μια και στην Αλυκή 
μπορεί κανείς να εντοπίσει με 
μεγάλη ευκολία σχεδόν όλα 
τα στοιχεία ενός πολύ μεγα
λύτερου (σε έκταση) υγροβιό
τοπου.

Όλγα Φωτακοπούλου
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•  Στις 4 Οκτωβρίου 
γιορτάσθηκε ανά τον κόσμο η 
Διεθνής Ημέρα των ζώων με 
κύριο στόχο την επισήμανση της 
παρουσίας του ζωικού κόσμου 
που μας περιβάλλει και την 
ανάγκη ένδειξης κάποιας 
στοργής απέναντι του.
Στην Ελλάδα η μέρα αυτή 
πέρασε σχεδόν απαρατήρητη. 
Δυστυχώς, διότι ίσως ο 
εορτασμός της να μείωνε τον 
τραγικά υψηλό αριθμό των ζώων 
που καθημερινό πέφτουν θύματα 
των εραστών της ελληνικής 
ασφάλτου.

Των διατηρητέων
Η σκηνή γνώριμη, στις διά

φορες παραλλαγές της. Αυτή 
τη φορά, στην τηλεόραση. Ο 
κύριος τάδε (δε συγκρότησα 
όνομα), περίοικος λέει στο μι
κρόφωνο τη γνώμη του για τη 
«βίλα» στην οδό Σπ. Μήλιου, 
ακριβώς πίσω από το Χίλτον. 
«Οι αρμόδιες υπηρεσίες θα 
πρέπει κάτι να κάνουν, ώστε 
να ανακληθεί η άδεια κατεδά
φισης αυτής της βίλας! Μπο
ρεί ο κύριος που την αγόρασε 
και έβγαλε άδειά κατεδάφι
σης να είναι νομότυπος, αλλά 
θα ήταν κρίμα να χαθεί ένας 
τέτοιος πνεύμονας πρασίνου 
σε αυτή την τόσο κεντρική πε
ριοχή...».

Σωστά, πολύ σωστά. Οι 
«περίοικοι», οι απανταχού 
«περίοικοι» κάνουν όπως και 
όταν μπορούν, αγώνα οπισθο
φυλακής για να προλάβουν 
να σώσουν ό,τι έχει απομείνει 
στην περιοχή τους, για να 
τους μείνει εκείνο το ελάχι
στο δείγμα ελεύθερου χώ
ρου. Ζητούν να επέμβει το 
κράτος (σαν από μηχανής 
Ζορρό) και να αναστείλει την 
άδεια, να κηρύξει εσπευσμέ
να σε «διατηρητέο» κτλ. Δεν 
έχει καμιά σημασία για ποιο 
κτίριο πρόκειται, αν δηλαδή 
με κάπως «αντικειμενικά» κρι
τήρια αξίζει τον κόπο να «σω
θεί». Το ενδιαφέρον των «πε
ρίοικων» ξυπνάει μόλις απει- 
ληθεί το δικό τους χωραφάκι, 
ποτέ πριν ή μετά.

Οπότε εδώ αρχίζουν τα 
τρελά. Να σώσουμε, σύμφω
νοι. Αλλά τι; πού; πώς; Προς 
τα εκεί δεν ακούγεται μιλιά. 
Μια γενική στρατηγική (αυτό 
εννοούμε εδώ) λείπει τε 

λείως. Η διάσωση γίνεται ευ
καιριακά, όπως τόσα άλλα θα 
μου πείτε, λες και υπάρχει κά
ποια γραμμή: «σώστε και μετά 
βλέπουμε». Κάτι σαν τις σω
στικές ανασκαφές, όπου δεν 
υπάρχει η πολυτέλεια της επι
λογής, αλλά σκάβεις όπου τύ- 
χει και όπως τύχει. Να λοι
πόν, που και στον κόσμο της 
διατήρησης ακολουθείται η ί
δια «μέθοδος».

Το αποτέλεσμα είναι, το λι
γότερο, άνισο: διατηρείται το 
A επειδή συγκίνησε την ψυχή 
(ή ερέθισε τη φαντασία) του 
τάδε «ειδικού» αλλά αφήνεται 
να σαπίσει (ή να πέσει ηρωι
κά) το Β επειδή κανένας δεν 
το είχε μυριστεί. Για να πούμε 
την αλήθεια, αυτό είναι το λι
γότερο. Υπάρχουν και χειρό
τερα. Με αυτό εννοώ την ά
κριτη διατήρηση, δηλαδή ε
κείνη που στερείται κριτη
ρίων. Ας μην ψάχνουμε μα
κριά, η βίλα του 1930 που μας 
έδωσε την αφορμή, ανήκει σε 
αυτή την περίπτωση. Ανάλο
γα παραδείγματα υπάρχουν 
παντού, και θα υπάρχουν όσο 
επιβιώνει ο σημερινός τρό
πος κήρυξης «ανά μεμονωμέ
νο κτίσμα». Γ ια να μην πούμε 
τίποτα για τη «συμπτωματική» 
διατήρηση κάποιων ερειπίων, 
όχι επειδή τάχα επενέβη ο 
σχετικός Ζορρό αλλά επειδή 
ήταν τόσο μπλεγμένα τα ιδιο
κτησιακά τους, ώστε να μη 
μπορούν να δοθούν σε αντι
παροχή.

Πριν λίγο καιρό, μια σχετι
κή υπόθεση «αναστάτωσε» ε
κείνους που κόπτονται για 
διατήρηση. Τα δυο άθλια σπι
τάκια, δείγματα της αρχιτε
κτονικής των μέσων του 19ου 
αιώνα, φάτσα στο Πανεπιστή
μιο, απειλήθηκαν με κατεδά
φιση. Πάλι οι «κακοί» εργολά
βοι, έτοιμοι να καταστρέψουν 
ό,τι έχει απομείνει ως ιστορι
κή μνήμη κτλ. κτλ. Δε γνωρί
ζω την έκβαση της υπόθεσης, 
αλλά θα είχα πολλά να πω ε
νάντια στη διατήρηση δυο τέ
τοιων κτισμάτων. σαν απολει
φάδια, σε τέτοιο «περίοπτο» 
σημείο της πόλης. Η υπόθεση 
άλλαζε αν ήταν αλλού χωρο- 
θετημένα αλλά δεν ήταν ούτε 
κάπου σε επαφή έστω με την 
Πλάκα, ούτε σε κάποια από 
τις άθλιες παλιές γειτονιές ό
που διατηρούνται ακόμα ορι
σμένα τέτοια σύνολα. Αλλά 
σε εκείνο το μέρος, πώς να 
μην είναι καταδικασμένα από 
χέρι;

Μακάρι το πρόβλημα να ή
ταν η σωτηρία των «κτιρίων 
συνοδείας». Η κατηγορία θε
ωρητικά υπάρχει, αλλά στην 
πράξη αμφιβάλλω αν χρησι
μοποιήθηκε ποτέ όπως πρέ
πει. Πάρτε π.χ. το μικρό κτί
σμα, το άλλοτε κολλημένο

ΡΟΜΑΙΝ ΡΟΛΛΑΝ
η Μαγεμένη 
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στο νυν Κτίριο Παλαμά, ζωή 
σε λόγου μας: μας έμεινε ένα 
«σόκορο» (κλειστό μέτωπο) 
που δεν υπήρξε ποτέ στην 
πραγματικότητα. Ή πάλι, θυ
μηθείτε τους θρήνους για την 
κατεδάφιση του «Ορφέα», λες 
και δεν είχε βουλώσει τον α
κάλυπτο στο εσωτερικό του 
συγκροτήματος του Αρσά
κειου προπολεμικά, γκρεμί
ζοντας και τμήμα του αρχικού 
κτίσματος του Καυταντζό- 
γλου. Σίγουρα δεν ήταν κανέ
να μνημείο με την κανονική 
έννοια της λέξης ίσως ήταν 
κάπως μεταφορικά, ως στοι
χείο της συλλογικής μνήμης, 
μια και όλοι οι σημερινοί με- 
σήλικες είχαν παλιά δει και 
κάποιο έργο εκεί.

Ε ωραία, ο «Ορφέας» είναι 
μνήμη, τα δυο σπιτάκια της 
Πανεπιστημίου είναι μνήμη, η 
βίλα πίσω από το Χίλτον είναι 
μνήμη —αλλά αυτό δε σημαί
νει τίποτε παραπάνω από το 
ότι υπήρξαν στο παρελθόν 
και συνεχίζουν να υπάρχουν 
στο παρόν, χάρις στην αδρά
νεια αντικατάστασής τους α
πό νεότερες κατασκευές. Και 
εδώ φαντάζομαι ορισμένους 
να έχουν ήδη ξεσηκωθεί και 
να αλαλάζουν ενάντια στη 
φρικαλέα καινούρια αρχιτε
κτονική που χτίζεται, στα «α
πρόσωπα» κτίρια γραφείων, 
τα κουτιά κτλ. Πώς μπορεί κα
νείς να ενθαρρύνει την κατε
δάφιση και του πιο άσημου 
παλιού κτίσματος όταν ξέρει 
πολύ καλά με τι θα αντικατα- 
σταθεί;

Δεν έχω αντίρρηση: αλλά 
σκέφτηκε κανείς πως εκείνο 
που λείπει δεν είναι η υστερι
κή διατήρηση αλλά η σωστή 
δουλειά από τις επιτροπές ε- 
νασκήσεως αρχιτεκτονικού ε
λέγχου; Τα «τέρατα» όμως δε 
γεννιούνται από μόνα τους. 
Όπως συμβαίνει και με τα 
παιδιά — κάποιος σχεδιάζει 
και κάποιος τα ευλογεί και τα 
εγκρίνει: άτη δουλειά χρειά
ζονται τουλάχιστον δυο! Για 
να μην πούμε τίποτα για τον 
«κουμπάρο», τον επιτρεπόμε
νο συντελεστή δόμησης, που 
δίνει πρώτος το σύνθημα.

Αγαπητέ κύριε «περίοικε», 
και εσύ έχεις βάλει το χεράκι 
σου στην κατεδάφιση αυτής 
της βίλας, τότε που αγόρασες 
το διαμέρισμά σου σε αυτή 
την περιοχή, δίπλα στο Χίλ
τον. Τώρα, τι φωνάζεις;

Δ. Φιλιππίδης

Όχι Μουσείο στου 
Φιλυπάπττου

Διεθνείς αντιδράσεις προ- 
καλεί το ενδεχόμενο ανέγερ
σης του νέου Μουσείου της Α
κρόπολης στις πλαγιές του

λόφου του Φιλοπάππου.
Όπως είναι γνωστό, το υ

πουργείο Πολιτισμού προκή
ρυξε πρόσφατα διεθνή αρχι
τεκτονικό διαγωνισμό για τη 
χωροθέτηση και μελέτη αυ
τού του Μουσείου. Σύμφωνα 
με τη διακήρυξη του διαγωνι
σμού το κτίριο ή τα κτίρια του 
νέου Μουσείου Ακρόπολης 
θα κτισθούν σε μια ή περισσό
τερες από τις ακόλουθες 
τρεις θέσεις:
α. Το οικοδομικό τετράγωνο 
Μακρυγιάννη.
β. Το χώρο του κέντρου «Διό
νυσος» στο λόφο του Φιλο- 
πάππου.
γ. Την περιοχή της Κοίλης, ε
πίσης στο λόφο του Φιλοπάπ- 
που.

Το ζήτημα απασχόλησε το 
Διεθνές Συμπόσιο Αρχιτεκτό
νων Τοπίου, που συνήλθε στη

Μόσχα και το Λένινγκραντ α
πό τις 28 Αυγούστου μέχρι τις 
2 Σεπτεμβρίου, 1989, με θέμα 
Ακρόπολης κτίσθηκε επάνω 
στο βράχο, ακριβώς δίπλα 
στον Παρθενώνα» και καταλή
γει ζητώντας να γίνει κάθε ε
νέργεια, ώστε οι ελληνικές 
αρχές να μην επιτρέψουν τε
λικά την ανέγερση του νέου 
Μουσείου στο λόφο του Φιλο- 
πάππου.

Ανταποκρινόμενη στην έκ
κληση αυτή, η Διεθνής Ομο
σπονδία Αρχιτεκτόνων Το
πίου ( IF LA) έστειλε το παρα
πάνω ψήφισμα και σχετική ε
πιστολή στον υπουργό Πολι
τισμού κ. Γεώργιο Μυλωνά, 
εκφράζοντας την ελπίδα ότι 
το υπουργείο θα προβεί στην 
αναγκαία τροποποίηση της 
διακήρυξης του αρχιτεκτονι

την «Προστασία και αποκατά
σταση ιστορικών μνημείων 
και τοπίων». Με ομόφωνο ψή
φισμα, το Συμπόσιο εκδήλω
σε βαθειά ανησυχία για το εν
δεχόμενο να κτισθούν τα κτί
ρια του νέου Μουσείου στις 
θέσεις Διόνυσος και Κοίλη, 
δηλαδή στις πλαγιές του λό
φου του Φιλοπάππου, με απο
τέλεσμα την καταστροφή ε
νός ιστορικού χώρου πρασί
νου, που αποτελεί σημαντικό 
και αναπόσπαστο τμήμα του 
αρχαιολογικού χώρου της Α
κρόπολης. Το ψήφισμα τονί
ζει ότι «θα ήταν ιδιαίτερα ατυ
χές να επαναληφθεί σήμερα, 
σε μεγαλύτερη μάλιστα κλί
μακα, το είδος του βαρύτατου 
σφάλματος, που διαπράχθη- 
κε τον περασμένο αιώνα, ό
ταν το υπάρχον Μουσείο της

κού διαγωνισμού —που βρί
σκεται στο αρχικό στάδιο— 
προκειμένου να διαφυλαχθεί 
ένα από τα σημαντικότερα ι
στορικά τοπία του κόσμου. 
Αντίγραφα του ψηφίσματος 
και της επιστολής I FLA στάλ
θηκαν προς όλους τους αρμό
διους διεθνείς οργανισμούς, 
όπως είναι η UNESCO, το Συμ
βούλιο της Ευρώπης, το Διε
θνές Συμβούλιο Μνημείων και 
Τοποθεσιών (ICOMOS), η Διε
θνής Ένωση Αρχιτεκτόνων 
(UIA) κ.λ.π., καθώς και προς το 
Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελ
λάδος, τον Πανελλήνιο Σύλ
λογο Αρχιτεκτόνων Τοπίου, 
το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Δι
πλωματούχων Ανωτάτων 
Σχολών, το Σύλλογο Ελλή
νων Αρχαιολόγων κ.ά. οργα
νώσεις.
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Νίκη Ελευθεριάδη:
Η ναίφ ζωγραφική υπό 
το βλέμμα 
μιας γυναίκας

Η γυναίκα στην ύπαιθρο, 
στην αυλή του σπιτιού της, ε ν  
αναμονή με τα υπόλοιπα μέλη 
της οικογένειας —γένους θη
λυκού— του άνδρα για το με- 
σήμεριανό φαγητό: η αστή 
γυναίκα της επαρχίας είναι η 
κυρίαρχη χαρακτηριστική 
μορφή στην καινούρια δου
λειά της Νίκης Ελευθεριάδη, 
παρά τη μεγάλη έκταση που 
καταλαμβάνει το φυσικό περι
βάλλον.

Τοποθετημένη σ’ έναν κό
σμο τακτοποιημένο στην εν
τέλεια, όπου κάθε μορφή έχει 
πάρει την πρέπουσα πόζα και 
ακόμα και η φύση υποτάσσε
ται κάτω από τη λεπτή σχε
δόν διακοσμητική τρυφερή πι
νελιά της, έναν κόσμο που κα
θορίζεται από τη στασιμότη
τα των παλιοκαιρίτικων φωτο
γραφιών και που η σχηματο- 
ποίησή του κατατάσσει το έρ
γο της Ελευθεριάδη κοντά 
στην τέχνη των ναΐφ ζωγρά
φων της Δυτικής Ευρώπης. 
Παρ’ όλα αυτά το έντονο συγ
κινησιακό στοιχείο που επι
κεντρώνεται στην απεικόνιση 
των ματιών και προσδίδει 
μιαν ονειρική ρομαντική έκ
φραση στις ανθρώπινες φι

γούρες τη διαφοροποιεί από 
κάθε λογής τεχνοτροπίες και 
σφραγίζει τα έργα της με μια 
προσωπική αναγνωρίσιμη υ
φή. Πρόκειται για μια δουλειά 
ιδιαίτερα επιμελημένη που, 
δεν αποποιείται τις «καταβο
λές» της αλλά τις χρησιμο
ποιεί έντεχνα για να ανοίξει 
νέους ορίζοντες στο εικαστι
κό προσκήνιο.

Λήδα Καζαντζάκη
Υ.Γ.: Η έκθεση γίνεται στην Γκαλέ- 
ρί Ωρα και θα διαρκέσει μέχρι 
τις 27 Οκτωβρίου.

ΙΟΝΗ
*2y 15 ΚΗΦΛ'Σ*''

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ
•  Έκθεση της Ισπανίδας 
ζωγράφου Νόρας Ανκαρόλα
εγκαινιάζεται σήμερα στις 6 το 
απόγευμα στο Χώρο Τέχνης 
«Εύμαρος» (Φωκίδος 26. 
Αμπελόκηποι). Η έκθεση αυτή η 
οποία εντάσσεται στο 
πρόγραμμα «Γραμμή Αθήνα - 
Βαρκελώνη» γίνεται ταυτόχρονα 
με αυτή της Ελένης Ζούνη στην 
γκαλερί Vicent Bernat της 
Βαρκελώνης.
•  Μέχρις τις 25 Οκτωβρίου θα 
διαρκέσει η έκθεση της Ελιάνας 
Αμπραβάνες που περιλαμβάνει 
ζωγραφική με ακρυλικά, στην 
Γκαλερί 7 {Ζαλοκώστα 7).
•  Στο Σπίτι της Κύπρου 
παρουσιάζεται μέχρι τις 21 
Οκτωβρίου έκθεση με τίτλο 
«βιομηχανικές σχεδιάσεις», η 
οποία περιλαμβάνει 
σπουδαστικές εργασίες, των 
σπουδαστών του πρώτου έτους 
της Σχολής Βακαλό.

Η βεράντα του σπιτιού μου. Λάδι 35X45.

Γ ι α  π ρ ώ τ η  φ ο ρ ά  σ τ η ν  Ε λ λ ά δ α

'η Θ εω ρία των Πάντων*

John Schwarz 
Edward Witten 
Michael Green 

David Gross 
John Ellis 

Abdus Salam 
Sheldon Glashow 
Richard Feynman 
Steven Weinberg 

Επιμέληα 
και εισαγωγή: 

Paul Davies 
Julian Brown 

Πρόλογος: 
Πέτρος Δήταας

ΥΠΕΡΧΟΡΔΕΣ
Η Θεωρία των Πάντων

των Paul Davies και Joulian Brown•  «Οι υπερχορδές είναι μια τρομερά καλή και πολύτιμηιδέα. Δεν νομίζω πως είναι ικανός ο καθένας να δουλέψει πάνω σ αυτήν...». Steven  W einberg-Ν ό μ π ε λ  φ υσικής•  «Αισθάνομαι γοητευμένος από τη θεωρία των υπερχορ- δών αποτελεί σημαντικότατη εξέλιξη ...»
A b d u s S a la m -Ν ό μ π είI φ υσικής• «Μια ζωή άκουγα ανθρώπους να λένε ότι βρίσκονται πολύ κοντά στην τελική λύση... Η  θεωρία των υπερχορδών είναι παράλογη και όλα αυτά μου φαίνονται ανοησίες...»

R ich a rd  F e y n m a n -Ν ό μ π ε λ  φ υσικής•  «Νομίζω ότι συμβαίνει ό,τι και στον Μεσαίωνα, όταν οιθεολόγοι κατέστρεψαν την επιστήμη... Ο ι θεωρητικοί των χορδών δεν πρόκειται να πουν τίποτε για τον φυσικό Κ ό σμο...» Sh eld on  G la sh o w -Ν ό μ π ε λ  φ υσικής• «Η θεωρία των υπερχορδών είναι η πρώτη σοβαρή υποψήφια θεωρία που είχαμε ποτέ για την ενοποίηση όλων των θεμελιωδών δυνάμεων της φύσης...» Jo h n  E llis•  «Είναι πολύ πιθανό να πρόκειται για τη Θεωρία τωνΠάντων...» Jo h n  Sch w a rz•  «Η θεωρία αυτή μπορεί να κάνει περισσότερα απ’ όσαόλες οι άλλες μαζί...» D a v id  G ro ss•  «Οι υπερχορδές ανήκουν στον 21ο αιώνα. Είχαμε τηνκαταπληκτική τύχη να τις ανακαλύψουμε, χωρίς να αξίζουμε κάτι τέτοιο...» E d w a rd  Witten

Έ ν α  ε κ λ α ϊ κ ε υ τ ι κ ό  β ιβ λ ίο  γ ια  ό σ ο υ ς  ε π ιθ υ μ ο ύ ν  

ν α  μ ά θ ο υ ν  π ο ύ  β ρ ίσ κ ε τ α ι  η  ε μ π ρ ο σ θ ο φ υ λ α κ ή  

τ η ς  έ ρ ε υ ν α ς .

268 σ ελ . 1600 δ ρ χ ., Ε κ δ ό σ ε ις  Κ Α Τ Ο Π Τ Ρ ΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗΒΙΒΛΙΟΠ ΩΛΕΙΟ ΤρΟ^ζΠλ,ίπ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64) - 10680 Αθήνα, τηλ. 3646426
47



ΤΑΣΟΣ ΛΕΙΒΑΔΙΤΗΣ: ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΤΥΧΕΣ
■ Η fgljJIgmËBÊÊÊÊSSk
WÊÉÊiÎÊÊÊÈÊSËÊÊÊit

wÊÊÊËÈm
... I H mÈÈ

Πολλοί αναρωτιούνται γιατί ήμουν 
κάποτε αλλιώς. Αλλοι αναζητάν να 
βρουν γιατί είμαι έτσι σήμερα. ΓΤοιος 
είμαι ή ποιος ήμουν; Αναζητήσεις 
δίχως σημασία.
Το κέρδος είναι ότι τους ξέφευγα 
διαρκώς.

Ε ίναι το ποίημα «Απόδραση» από το 
«Εγχειρίδιο ευθανασίας» (1979) 
ανταπόκριση μάλλον του Τάσου 

Λειβαδίτη στα ξαφνιασμένα και αμήχανα 
σχόλια για τις συλλογές που κυκλοφόρη
σαν μετά το 1972 και τις έχουμε τώρα 
στο δεύτερο τόμο των Απάντων του. 
Πριν μιλήσω αναλυτικότερα για το δια
χωρισμό που σηματοδοτείται εδώ με την 
αναφερόμενη και μάλλον αμφισβητούμε
νη διάσταση ανάμεσα στο «ποιος ήμουν» 
και «ποιος είμαι», θα ήθελα να στρέψω 
την προσοχή μας στην τελευταία φράση 
που ο ποιητής μας παρουσιάζει σαν κα
τακλείδα. Την απομονώνει άλλωστε σε 
χωριστή στροφή:

Το κέρδος είναι ότι τους ξέφευγα 
διαρκώς.

Ο παρατατικός του «ξέφευγα», υπο
γραμμισμένος με το «διαρκώς», που τονί
ζει μια μόνιμη και συνειδητοποιημένη το
ποθέτηση, οριστικοποιείται στον τίτλο 
-«Απόδραση». Ίσως η μετάβαση από το 
«ποιος ήμουν» στο «ποιος είμαι» μπορεί 
να σφυγμομετρηθεί με το βαθμό μιας ε
σωτερικής αποφασιστικότητας, μ’ αυτό 
το πέρασμα από το «ξέφευγα» στην ανοι
χτή πια «απόδραση». Ας προσέξουμε και 
«το κέρδος» που μνημονεύει ο ποιητής. 
Μάλλον πρέπει να μας θυμίσει τη «χαρά» 
του Καβάφη.

Μες στο ολικό ποσό 
δεν αριθμήθηκα. Κι αυτή η χαρά 

μ ' αρκεί. 
(«Πρόσθεσις») 

Εκτός από τη σφαίρα μιας κοινωνικής 
διάστασης που μπορεί να θρέψει διαθέ
σεις απόδρασης, υπάρχει συνδεδεμένο 
βέβαια μ’ αυτήν, αλλά έμμεσα, το πρό
βλημα της δημιουργικής συνείδησης. Έ
νας ποιητής με «Π» κεφαλαίο πάντα είναι 
ένας αιρετικός. Διαθέτει το χάρισμα μιας 
άλλης ενόρασης που πολλές φορές έρ
χεται σε σύγκρουση με κυρίαρχες αντι
λήψεις περί τέχνης, με την κολλητική αρ- 
ρώστεια της μόδας που λανσάρεται τόσο 
πειστικά. (Η περίπτωση του Καβάφη εί
ναι πολύ ενδεικτική και διδακτική). Η δια
φοροποίηση συνειδητοποιείται συνήθως 
αρκετά νωρίς, με όλο και περισσότερη

Ανακοίνωση στο Συμπόσιο Τόσου Λειβαδί- 
τη (Ιωάννινα, 16-17 Σεπτεμβρίου 1989).

σαφήνεια διαπέρνα το χώρο της τέχνης, 
και κάποια στιγμή αυτή η διαφοροποιη
μένη ποιότητα όχι μόνο χτυπάει στο μάτι 
του αναγνωστικού κοινού και της κριτι
κής, αλλά δηλώνεται λίγο πολύ ρητά από 
τον ίδιο το δημιουργό. Η απόδρασή του 
γίνεται πια φανερή.
Ο θάνατος του ποιητή, η τελεία που μπαί
νει στο έργο του, κατά έναν περίεργο 
τρόπο επηρεάζουν τους ορίζοντες και τη 
διαλεκτικότητα της δικής μας κρίσης, 
μας προτρέπουν λ.χ. να δούμε προσεκτι
κότερα αν πράγματι τα περάσματα ήταν 
τόσο απότομα, όσο κάποτε φαίνονταν. Α
κόμα και το καβαφικό «προ του 1911» δεν 
σήμαινε μια ριζική μεταστροφή. Η αλλα
γή πορείας είχε συντελεστεί σταδιακά 
και πολύ νωρίτερα, κάπου στο μεταίχμιο 
των αιώνων. Όσο για τον Λειβαδίτη και 
τα δικά του ορόσημα, μας προειδοποιεί, 
όπως μόλις ακούσαμε: «Αναζητήσεις δί
χως σημασία».

Η έρευνα βέβαια ποτέ δεν πρέπει να 
πάρει για μοναδικό της οδηγό τα όσα εί
πε ο δημιουργός και έχει καθήκον να

πράξει το δικό της έργο, οπότε θα ψηλα
φήσει όλη τη διαδρομή, θα σταθεί σε κά
ποιους κόμπους και δεν μπορεί να μην ε- 
πισημάνει ορισμένες μεταβολές, σημά
δια κίνησης και ωρίμανσης. Φτάνοντας 
στο δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του ’60 
και κυρίως περνώντας το διάσελο προς 
τη δεκαετία του 70, θα νιώσει τον πειρα
σμό να μιλήσει για μια τομή. Και δεν υ
πάρχει λόγος να αποφύγει τον όρο. Το 
θέμα είναι πώς τον χρησιμοποιεί, πώς 
τον υλοποιεί με τα δεδομένα της ποίη
σης του Τ. Λειβαδίτη.

Θυμόμαστε ασφαλώς το σκηνικό των 
μεγάλων ποιητικών συνθέσεών του, αρ
χίζοντας από τη «Μάχη στην άκρη της 
νύχτας» και τελειώνοντας με την «Καντά- 
τα». Πρόκειται για χώρους μαζικούς: ένα 
στρατόπεδο συγκέντρωσης· μια πολιτεία 
που είναι ταυτόχρονα και ένα από τα 
σταυροδρόμια του κόσμου' μέτωπο ενός 
αποικιακού άδικου πολέμου· πάλι μια πο
λιτεία που στοχάζεται τώρα τις πληγές 
της πρόσφατης ήττας· ένα ξενοδοχείο 
στην άκρη της πόλης, όπου παίζεται κά-
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ποιο ερωτικό δράμα (δεν είναι όμως μια ι
διωτική ιστορία που αφορά ένα κλασικό 
τρίγωνο —έχει πολύ πλατύτερες και βα
θύτερες προεκτάσεις: «σχέδιο για σύγ
χρονη τραγωδία» λέει ο ποιητής, και πέ
ρα από το προσκήνιο ξαναβλέπουμε στο 
βάθος να απλώνεται «η πόλη απέραντη, 
πολύβουη, κατάφωτη, αμφιθεατρική, 
σαν ένα παλαιό, γιγάντιο στάδιο»). Έ
πειτα ο «συνοικιακός δρόμος σύγχρονης 
πόλης» στην «Καντάτα», ενδεικτικό κύτ
ταρο της κοινωνίας, με προεκτάσεις 
στην ιστορία του τόπου, αλλά και εν γέ- 
νει της ανθρωπότητας.

Τέλος, στους μεταβατικούς «Τελευ
ταίους» (1966) βρισκόμαστε «σε μια πο
λυκατοικία κάπου. Είσοδος θολά φωτι
σμένη. Το εσωτερικό άγνωστο... Έτσι, 
τουλάχιστον, —προσθέτει ο ποιητής—, 
άρχισαν οι περισσότερες τραγωδίες». 
Το μόνιμο πια τραγικό στοιχείο μπαίνει 
εδώ με μια νέα ένταση —αντλείται από 
την ιστορικο-κοινωνική διάσταση, αλλά 
δεν εξαντλείται μ ' αυτήν, αγγίζει την ον- 
τολογική απεραντοσύνη, εκφράζεται με 
την «απαρηγόρητη κραυγή όσων δεν εκ
πληρώθηκαν ποτέ στον κόσμο». Και μέσα 
από το μαρτύριο βγαίνει η κάθαρση: «κα
ταλάβαμε πόσο αυτή η ερήμωση μας ε- 
ξανθρώπιζε. Ήταν κάποιο φως».

Είναι μια γέφυρα που μας οδηγεί στον 
«Νυχτερινό επισκέπτη» και στο τελευ
ταίο κεφάλαιο της δημιουργίας του Τ. 
Λειβαδίτη. Πέρασμα σ’ ένα χώρο φαινο
μενικά σαφώς στενότερο, θα μπορούσε 
να πει κανείς —ιδιωτικοποιημένο, αν μέ
σα απ’ αυτό δεν ξεχώριζε ένα άλλο πνευ
ματικό ύψος, ένα ανώτερο πεδίο ενόρα
σης. «Ω, ανθρώπινο πλήθος —είμαι ερω
τευμένος μαζί σου»— είχε γράψει ο Λει- 
βαδίτης στην «25η Ραψωδία της Οδύσ
σειας» (1963). Από εκεί και πέρα τη μετα
κίνηση που ακολούθησε, μπορούμε να τη 
σηματοδοτήσουμε και κάπως έτσι: από 
τον έρωτα στην αγάπη, από το ανθρώπι
νο πλήθος στον άνθρωπο.

Ένα σημαντικό βήμα προς τον άνθρω
πο είχε γίνει βέβαια πολύ νωρίτερα. Συν
δέεται με τη γνωστή συνειδησιακή κρίση 
της Αριστερός γύρω από το 1956, με τη 
στροφή των δημιουργών της προς μια α
μείλικτη αναθεώρηση της πορείας του κι
νήματος, αλλά και της ατομικής συμμε
τοχής και της ευθύνης του καθενός. Ση
μαίνει εμβάθυνση σε περίπλοκες ψυχο
λογικές καταστάσεις και σε συνέχεια ά
νοιγμα για πλατύτερους οντολογικούς 
προβληματισμούς, μια έκτακτη ηθική 
ευαισθητοποίηση και εγρήγορση. Πρέ
πει να τονίσουμε όμως πως οι αλλαγές 
αυτές δεν συνόδεύονταν συνήθως με με

ταστροφές ως προς την πολιτική στρά
τευση, τις αντιλήψεις για την ιστορική 
πορεία και την κοινωνική προοπτική.

Μπορούμε να το δούμε πολύ ανάγλυ
φα λ.χ. στον τρόπο με τον οποίον ο Λει- 
βαδίτης χειρίζεται το θέμα του χρόνου 
—στο ίδιο περίπου πνεύμα του ιστορι
σμού που διακατέχει σ' ένα μεγάλο βαθ
μό και το πρώτο (πριν το 1957) και το δεύ
τερο (ως το 1967 περίπου) στάδιο της δη
μιουργίας του. Η διάσπαση του αφηγη
ματικού χρόνου με αναδρομές στο πα
ρελθόν δεν υπονομεύει την αντίληψη για 
την ιστορική συνέχεια —αντίθετα, τονί
ζει την ιδέα της κίνησης, της ροής και αρ
κετές φορές υποβάλλει το όραμα του 
μέλλοντος. Μάλιστα στο πρώτο στάδιο η 
βουλητική ορμή συχνά παραβιάζει τα ό
ρια της υποβολής. Το όραμα επιβάλλε
ται, προβάλλεται σαν μια αναπότρεπτη 
ευτυχής μελλοντική λύση του σημερινού 
δράματος. Για το σκοπό αυτό επιστρα
τεύεται και το φανταστικό στοιχείο που 
λειτουργεί σαν προέκταση του πραγμα
τικού (λ.χ. η πομπή των νεκρών στο «Φυ
σάει στα σταυροδρόμια του κόσμου»).

Αλλά και στο δεύτερο στάδιο, αρχίζον
τας από τη διαταραγμένη «Συμφωνία αρ. 
1» (1957) δεν θα λείψει η επίμονη προ
σπάθεια ν’ ανάβει στο φινάλε ένα άστρο - 
οδηγό, προορισμένο να προσφέρει το 
φως, τη δύναμη και το κουράγιο στους ε
ξαντλημένους οδοιπόρους. Η έννοια της 
προοδευτικής ιστορ,ικο-κοινωνικής εξέλι
ξης παραμένει ακόμα δραστηριοποιημέ
νη, παρόλο που παράλληλα διαμορφώνε
ται μια ανανεωμένη αντίληψη για τον κό
σμο και τον άνθρωπο, στο επίκεντρο της 
οποίας τίθεται η κυρίαρχη αξία του αν
θρώπινου στις συνθήκες μιας κοινωνίας 
που το καταπιέζει και το καταπνίγει. Έ
χω την εντύπωση πως η αντίληψη αυτή 
αποτελεί το σταθερό άξονα στο τρίτο 
στάδιο της δημιουργίας του Λειβαδίτη. Η 
μετάβαση είναι προετοιμασμένη από και
ρό, μπορούμε να ψηλαφήσουμε τη φυσι
κότητα μιας συνέχειας: «...δε φέρνω κα
νένα μήνυμα. / Απλώς / τον ανθρώπινο 
πόνο /  υπενθυμίζω»—, έγραφε ο Λειβα- 
δίτης από το 1957, στη «Συμφωνία αρ. 1».

Αρχίζοντας από το «Νυχτερινό επισκέ
πτη», ο χρόνος στην ποίηση του Λειβαδί- 
τη δεν αντιμετωπίζεται πλέον από τη 
σκοπιά της ιστορικό - κοινωνικής πο
ρείας («άδε/ασα τα παπούτσια μου απ' ό
λους τους δρόμους»), ούτε φορτίζεται με 
έγνοιες μιας άμεσης επικαιρότητας. Τα 
σήματα διαβάσεων ανάμεσα στο παρελ
θόν και το παρόν καταργούνται, όπως 
άλλωστε και τα σύνορα ανάμεσα στο 
πραγματικό και το φανταστικό:

Υπήρξαν μέρες που ξύπνησα εντελώς 
μέσα στο παρελθόν, κατέβηκα σκάλες 
που δεν υπήρχαν, πιάστηκα απ' το χέρι 
του πατέρα για να μη χαθώ στο συνωστι
σμό ή πέθανα πυροβολημένος από λέ
ξεις που ειπώθηκαν εδώ και είκοσι ή και 
τριάντα χρόνια.

(«Βιολέτες για μια εποχή»)

Ο χρόνος κυλά «κάτω από τον ίδιο α
στερισμό» (δανειζόμαστε εδώ τον τίτλο 
ενός ποιητικού κύκλου). Εμπεριέχει μέσα 
του όλες τις εποχές: στο παρόν διαφαί- 
νεται το παρελθόν, αλλά και το μέλλον, 
στο παρελθόν φέγγει το παρόν. «Το μέλ
λον που, όπως είναι γνωστό, ρίχνει τη 
σκιά του πολύ πριν μπει στην πόρτα, 
χτυπούσε στο παράθυρο, κρυβόταν πί
σω από τα φανάρια, διέσχιζε τα όνειρα», 
έγραφε σε κάτι αναμνήσεις της η Άννα 
Αχμάτοβα. Το θυμήθηκα διαβάζοντας 
στον «Τυφλό με το λύχνο» του Λειβαδί- 
τη:

η μητέρα δεν με άφηνε να βγω και 
παίζαμε μαζί στο δωμάτιο, εγώ της 
κρυβόμουν κι εκείνη έψαχνε, έψα
χνε, αλλά δεν με έβρισκε, "που 
είσα ι;" φώναζε τότε τρομαγμένη, 

γιατί εγώ είχα κιόλας καταποντι- 
στεί μες σ' όλους τους μελλοντικούς 
μου πόνους.

Ή στις «Βιολέτες για μια εποχή»:
σε πλησίασα, με κοίταξες στα μάτια 
και τότε σε φίλησα, σε φίλησα για ό
λα τα χρόνια που θα περάσουν, για ό
λες τις ελπίδες που θα χαθούν, σε φί
λησα και σε κράτησα πάνω μου — και 
όπως πριν λίγο είχες αγκαλιάσει να 
αποχαιρετήσεις το νεκρό, τα μαλλιά 
σου μύριζαν αιωνιότητα...

Η συναίσθηση της απεραντοσύνης 
που ενυπάρχει σε κάθε θνητή στιγμή της 
ζωής μας, ωθεί στην επανεκτίμηση 
«πραγμάτων παραμελημένων», όπως τα 
άστρα που «αναιρούν τη ματαιότητα» ή 
ένα ξημέρωμα: «Ανοίγω τότε το παράθυ
ρο και άθελα μου χαμογελώ. Ο Θεός για 
άλλη μια ακόμα φορά, με κέρδιζε με την 
καινούρια μέρα του». Μας επιτρέπει να 
νιώσουμε ταυτόχρονα τα πλέον απόμα
κρα και τα πλέον οικεία —«το θρόισμα 
της αιωνιότητας» και «τοβήχα του πατέ
ρα απ’ τα περασμένα».

Με μια τέτοια μέτρηση της ζωής γίνε
ται περιττή η σπουδή για προσκόμιση 
στην τέχνη στοιχείων επικαιρότητας — 
όχι μόνο πολιτικής, αλλά και του ανακαι
νιζόμενου καθημερινού βίου. Προέχει η 
φροντίδα όχι για απεικόνιση της πραγμα
τικότητας, αλλά για μια βαθύτερη κατα
νόηση. Για μια ουσιαστικότερη έκφραση
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όχι της τρέχουσας στιγμής, αλλά μιας ε
ποχής ολόκληρης που χωράει και την ι
στορική περιπέτεια, και τη μόνιμη τραγι
κότητα της ανθρώπινης ύπαρξης.

Αγγίζοντας υπερβατικά ύψη, ο Λειβα- 
δίτης δεν παύει να είναι γήινος και συγ
κεκριμένος. Το αιώνιο προβάλλεται μέσα 
από απτές ρεαλιστικές λεπτομέρειες. Η 
σπίθα της αποκάλυψης πετάγεται από το 
ξάφνιασμα του τελευταίου στίχου ή της 
τελευταίας ποιητικής φράσης που συχνά 
απομονώνεται σε χωριστή στροφή. Πολ
λές φορές είναι μια συγκλονιστική μετα
φορά, όπως λ.χ. στους «Πυροβολι
σμούς»;

«Θεέ μου, σκέφτηκα, ίσως να μην τον 
έθαψα αρκετά βαθιά, κι όλον αυτόν 
τον καιρό με προδίνει», νύχτα ξανα- 
πήγα στο ερειπωμένο μαρμαρογλυ
φείο και τότε τον είδα, είχε γονατίσει 
και κλαίγοντας μάζευε λίγο χώμα 
και σκέπαζε

το-κρύο της ζωής μου...
Η κατακλείδα του ποιήματος ή μιας 

ποιητικής ενότητας δένεται με τον κύριο 
κορμό με κρίκους που ωστόσο κάνουν αι

σθητή την τομή: «ενώ», «ωστόσο», «γι’ 
αυτό», «όμως». Πολύ δραστικά χρησιμο
ποιείται η παρομοίωση που εισάγεται με 
ένα «όπως» ή «σαν» και ανοίγει μια άλλη 
διάσταση στα πλέον κοινά, καθημερινά. 
Δυο κόσμοι —κοντινός και απόμακρος, 
υλικός και πνευματικός, ρεαλιστικός και 
φανταστικός— δημιουργούν ένα διαλε
κτικό σύνολο με πολύ βατά περάσματα, 
με προσανατολισμό σε κάτι πολύ ουσια
στικό και γνήσιο που πλησιάζει το ανώτε
ρο νόημα της ζωής —την καλοσύνη, την 
ομορφιά, την αρμονία, τη μουσική, τη 
συμπόνια, την ευσπλαχνία. «Κι η ποίηση 
είναι σαν να ανεβαίνεις μια φανταστική 
σκάλα για να κόψεις ένα ρόδο αληθινό».

Λένε πως ο Ντοστογιέφσκι είχε πει 
στο νεαρό τότε ποιητή Δ. Μερεζκόφκσι 
ότι για να γίνει κανείς αληθινός συγγρα
φέας πρέπει να υποφέρει πολύ. Ο Λειβα- 
δίτης υπέφερε πολύ. Πέρασε πολλές και 
πολύμορφες δοκιμασίες —του στρατο
πέδου, της ήττας, της απογοήτευσης, 
της διάψευσης. Τις είχε εκφράσει, φτά
νοντας σε μια ανώτερη, αμείλικτη για τον 
ίδιο, ειλικρίνεια. Το μαρτύριό του όμως

το έζησε και το είπε με την «πίκρα των 
γενναίων», χωρίς να χάσει τελικά την εμ
πιστοσύνη του στη ζωή και τον άνθρωπο. 
Στο «ανεκπλήρωτο»,που δεν πρέπει ό
μως να λείψει από τον κόσμο μας; «Αν υ
πήρξαμε, είναι μόνο από τη νοσταλγία 
για κάτι που ποτέ δεν υπήρξε». Και πάλι 
μου έρχεται στο νου η Αχμάτοβα με το 
δικό της πόνο που οδηγεί στην κάθαρση: 

Παρμένα, προδομένα, πουλημένα 
κι ο μαύρος θάνατος να λάμνει το

φτερό του,
αχόρταγη μια πλήξη τα κατάπιε όλα- 
κι όμως μες στην ψυχή χαράζει κάτι.

Ένα όραμα σιμώνει στα παλιά 
χαλάσματα και ρυπαρά μας σπίτια, 
κανείς, κανείς ποτέ δεν το ’δε 
και πάντα εμείς να το καλούμε.

Μας απομένει να θαυμάσουμε αυτές 
τις στιγμές εμπνευσμένων συναντήσεων 
που δεν είναι ωστόσο εξαιρετικά απροσ
δόκητες, ακόμα και γιά τόσο διαφορετι
κούς δημιουργούς, αφού βίωσαν στη 
ζωή και στο έργο τους την κατακλυ- 
σμιαία εποχή τους. □

Φαίη Γουέλντον 

Διαβολογυναίκα

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Η Σ Ε

Η Ρούθ δεν είχε ποτέ φανταστεί τον εαυτό 
της διαβολογυναίκα. Ήταν άσχημη, άχα
ρη, πανύψηλη και ένα τυπικό δείγμα ήσυ
χης νοικοκυράς. Αλλά όταν ο άντρας της 
τής αποκαλύπτει τη φλογερή ερωτική του 
σχέση με μια νέα εκατομμυριούχο, ωραία 
και επιτυχημένη, η Ρούθ ξεσπάει σε μια 
παράφορη οργή. Ιδιαίτερα όταν εκείνος 
την αποκαλεί «σατανά». Βαθιά πληγωμέ- 
νη, μηχανεύεται ένα πραγματικά σατανικό 
σχέδιο εκδίκησης που η κορύφωσή του εί
ναι εντελώς απρόοπτη.

Το βιβλίο γυρίστηκε κινηματογραφική ται
νία μ ε σκηνοθέτη την Σ ούζα ν Σάιντελμαν  
και πρωταγωνίστριες τις Μ έ ρ ο λ  Στριπ, Ρ ο -  
ζάνα Μ π ά ρ  και Λίντα Χά ντ.

Ένα κοινωνικό φαινόμενο που στην 
εποχή μας, αν και σοκάρει ακόμα, έχει γί
νει αρκετά συχνό, καθώς ο μέσος όρος της 
ζωής εισχωρεί ολοένα βαθύτερα στα χρό
νια της τρίτης ηλικίας, αποτελεί τον θεμα
τικό άξονα αυτού του μυθιστορήματος. Ο 
Ζεράρ, καταξιωμένος συγγραφέας και 
πνευματικός άνθρωπος, στο γέρμα της 
ζωής του κυριεύεται από τον δ α ί μ ο ν α  ΤΟΥ Μ ΕΣΟΝΥΚΤΙΟΥ. Αρνείται να δεχτεί τη 
μοίρα του απόμαχου της ζωής και επιχει
ρεί να ξαναβρεί την ευτυχία. Θέλει να ζή- 
σει και να πεθάνει όρθιος. Και, αν είναι 
δυνατό, ως το τέλος ευτυχισμένος.

Ερβέ Μπαζέν
Ο  δαίμονας 

του
μεσονυκτίου
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ
• «Όσοι ασχολούνται με τη φυσική και όσοι απλά ενδιαφέρονται για μια ευρύτερη ενημέρωση στα σύγχρονα προ- βλήματά της πρέπει να διαβάσουν το βιβλίο αυτό».

S c ie n tific  Am erican• «Διαβάστε το και χαρίστε το στους φίλους σας που δεν γνωρίζουν τι ακριβώς είναι η επιστήμη...»
Jo h n  G rib b in - N e w  Scie n tist• «Ένα αστραφτερό, συγκλονιστικό κείμενο για ένα θέμα μέγιστης σημασίας...»

The Tim es• «Όποιος ενδιαφέρεται για τις σχέσεις επιστήμης και θρησκείας θα βρει το βιβλίο αυτό καταπληκτικό».
N e w  Scie n tist• «Μακάρι να υπήρχαν περισσότεροι επιστήμονες που να κατανοούν τόσο βαθιά τις αρχές της φυσικής και να γράφουν τόσο όμορφα».
N e w  S cien tist

το  χ ρ ο ν ικ ό  του  ■  Η
χρόνου I  Δ ημιουργία

• «Δεν έχω συναντήσει καθαρότερη διατύπωση των αρχών της γενετικής... Ένα βιβλίο γεμάτο συναρπαστικές πληροφορίες».
The O x fo r d  Tim es• «Είναι συγκλονιστική η εκτίμησή του ότι αν ο πολιτισμός μας δεν καταρρεύ- σει σύντομα (μέχρι το 2025 μ.Χ.), τότε το ανθρώπινο είδος θα εξαφανιστεί...».

S c ie n tific  A m erican• «Ίσως είναι το σαφέστερο βιβλίο απ' όλα τα παρόμοια... Ο μη ειδικός που θέλει να ενημερωθεί στα σύγχρονα προβλήματα της κβαντικής φυσικής πρέπει να αρχίσει μ’ αυτό».
A m erica n  Jo u r n a l P h ysics• «Οι υπερχορδές ανήκουν στον 21ο αιώνα. Είχαμε την καταπληκτική τύχη να τις ανακαλύψουμε, χωρίς να αξίζουμε κάτι τέτοιο...».

E d w a rd  W itten - Π α ν επ ισ τ ή μ ιο  Princeton

τα δέκα πρόσωπα του σύμπαντος
M m  συγκλονιστική περιήγηση στιι σόμπαν του φυσικού, του μαθηματικού, του βιολόγου του γεωλόγου, του θ εο ύ , του καθένας...

Κβαντομηχανική
πλάνη ή πραγματικότητα;

Μια υπέροχη κριτική ανάλυση 
των τννοιολογικών προβλημάτων της

... I
i s s *

y f  \
φ  ' i  W  v j

Alastair RavΙΙαντπιοτήμιο nirmlncham

η θιοιρία των Πάντων1

John Schwarz 
Edward Willen 
Michael Green 

David Gro*« 
John Ellis 

Λ lulus Su l.i m 
Sheldon Glashow 
Richard Feynman 
Slevcn Weinbcry

QED του Richard Feynman TO ΧΡΟΝΙΚΟ TOY ΧΡΟΝΟΥ του Stephen Hawking Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ του Peter Atkins ΘΕΟΣ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΦΥΣΙΚΗ του Paul Davies Η ΕΛΑΦΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ του Jayant Narlikar ΤΟ ΕΓΩΙΣΤΙΚΟ ΓΟΝΙΔΙΟ του Richard Dawkins ΤΑ ΔΕΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ του Fred Hoyle ΚΒΑΝΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ - Π ΑΑΝΗ ’ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ του Alastair Rae ΥΠΕΡΧΟΡΑΕΣ των Paul Davies και Julian Brown
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ Τ ρ ο χ α λ ία  ΕΚΔΟΣΕΙΣ Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64) 106 80 - Αθήνα, τηλ. 3646426



ΜΠΑΡΟΥΤΑΔΙΚΟ: TEIMENTC
Λ ίγοι γνωρίζουν ότι το Αιγάλεω έχει 

ένα άλσος έκτασης 160 στρεμμά
των. Ό λοι όμως ξέρουν πως είναι 

δύσκολο να ζει κανείς στο Αιγάλεω, πιο 
δύσκολο από ό,τι σε άλλες «πόλεις» του 
Λεκανοπεδίου. Περιττό να παραθέσουμε 
τούς λόγους που κάνουν το βίο αβίωτο σ’ 
αυτό το δήμο με τους 150.000 κατοίκους. 
Είναι ορατοί δια γυμνού οφθαλμού και 
γνωστοί τοις πάσι.

Το άλσος του Αιγάλεω έχει χαρακτηρι- 
σθεί από το ρυθμιστικό σχέδιο και το 
πρόγραμμα προστασίας περιβάλλοντος 
της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας (ν. 
1515/85) ένας από τους έξι υπερτοπικούς 
πόλους αναψυχής του νομού Αττικής. Οι 
υπόλοιποι πέντε είναι το Σκοπευτήριο 
Καισαριανής, τα Τουρκοβούνια, το Γου
δί, ο Φαληρικός όρμος, το Σελεπίτσαρι 
της Νίκαιας.

Τους τελευταίους μήνες ο δήμος του 
Αιγάλεω άρχισε μεγάλα έργα στο χώρο 
του άλσους που ο προϋπολογισμός τους 
πλησιάζει το ένα δισεκατομμύριο δραχ
μές. Μη φανταστείτε ότι με τα έργα αυτά 
πρόκειται να επεκταθεί ή να πρασινίσει 
περισσότερο το άλσος. Απεναντίας, το 
πράσινο περιορίζεται χάριν της... πολιτι
στικής αναβάθμισης. Δέντρα κόβονται 
και στη θέση τους φυτεύεται μπετόν. Και 
όσο προχωρούν οι εργασίες, τόσο ο δή
μος «διαβεβαιώνει» τους κατοίκους ότι 
δεν θα κοπούν άλλα δέντρα και ότι το 
πράσινο είναι πηγή ζωής για την πόλη 
μας.

Από το Μπαρουτάδικο 
στο άλσος

Προπολεμικά στο Αιγάλεω υπήρχε έ
να εργοστάσιο πυριτιδοποιείας, ιδιοκτη
σίας Μποδοσάκη, που όλοι το έλεγαν 
Μπαρουτάδικο. Βρισκόταν στο μέσο έ
κτασης 360 στρεμμάτων που μεγάλο τμή
μα της ήταν δεντροφυτεμένο. Οι παλαιό- 
τεροι θυμούνται ότι είχαν επισκεφθεί με 
τούς δασκάλους τους το Μπαρουτάδικο 
καθώς και ότι επί Μεταξά τα «προϊόντα» 
του στέλνονταν, κατά τη διάρκεια του Ι
σπανικού Εμφυλίου Πολέμου, στους Φα
λαγγίτες του Φράνκο.

Τα χρόνια πέρασαν. Το εργοστάσιο έ
κλεισε. Οι ιδιοκτήτες του παραχώρησαν 
το κτίριο και τη γη, δηλαδή τα 360 στρέμ
ματα, στο δημόσιο. Στο μεταξύ το Αιγά
λεω έγινε μία από τις πιο υποβαθμισμέ
νες περιοχές, του υποβαθμισμένου δυτι
κού τμήματος, της εξαιρετικά υποβαθμι
σμένης ελληνικής πρωτεύουσας. Περιο
χή προβληματική 100%.

Τι απέγιναν όμως εκείνα τα 360 στρέμ
ματα; Τα μεν 200 οικοδομήθηκαν. Σε κτί
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ρια που κατασκευάστηκαν στο χώρο αυ
τό στεγάζονται τώρα τα ΤΕΙ Αθηνών, οι 
σχολές του Οργανισμού Απασχολήσε- 
ως, Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), γυμνά
σια, λύκεια. Η οικοδόμηση άρχισε επί δι
κτατορίας και ολοκληρώθηκε στις αρχές 
της δεκαετίας του ’80. Τα 160 πράσινα 
στρέμματα, που απέμειναν, δεντροφυ
τεύτηκαν εκ νέου στα πρώτα χρόνια της 
μεταπολίτευσης και έκτοτε... αφέθηκαν 
στην τύχη τους.

Για κάποιον που δεν ζει στο Αιγάλεω, 
μια βόλτα στο άλσος του παλιού Μπα
ρουτάδικου αποτελεί απροσδόκητη έκ
πληξη. Πρόκειται για όαση πρασίνου. Α
δύνατο να πιστέψει κανείς ότι λίγο πιο 
πέρα βρίσκεται η λεωφόρος Θηβών και η 
Ιερά Οδός. Πυκνή βλάστηση, πολλά με
γάλα και μικρότερα δέντρα. Ωστόσο εί
ναι μια όαση που επί μακρό διάστημα δεν 
την έχει φροντίσει κανείς, μια όαση πα- 
ραμελημένη.

Παρά την αδιαφορία το άλσος επέζη- 
σε. Όμως τώρα κινδυνεύει από την 
«πρόοδο» και την «πολιτιστική αναβάθμι
ση». Ο δήμος του Αιγάλεω συνέλαβε μέ- 
γα σχέδιο. Θέλησε να φτιάξει μέσα στο 
άλσος πράγματα και θαύματα: υπαίθριο

θέατρο 1.500 θέσεων, αναψυκτήριο με 
στεγασμένους και υπαίθριους χώρους, 
πλατείες, παιδότοπους, φυτώριο, μόνι
μες εγκαταστάσεις ανθοκομικής έκθε
σης και τα αναγκαία για όλες αυτές τις 
λειτουργίες βοηθητικά κτίσματα. Αρχι
κά, μάλιστα, τα δημοτικά σχέδια προέ- 
βλεπαν επίσης... χώρο στάθμευσης αυ
τοκινήτων και πλανητάριο. Με τα έργα 
αυτά κατά την άποψη του δήμου το άλ
σος αφ’ ενός θα γίνει χώρος ενεργού 
πρασίνου αφ’ ετέρου θα βελτιωθεί η 
ποιότητα της ζωής των κατοίκων. Πολύ 
ενδιαφέρουσα άποψη. Το ενεργό πράσι
νο λοιπόν προϋποθέτει τόνους τσιμέν
του και η ούτως εννοούμενη ποιότητα 
ζωής δυσκολεύει ακόμη περισσότερο 
την αναπνοή.

Έτσι, μία ωραία πρωία, πέρσι το χει
μώνα, μπαίνουν στο άλσος οι μπουλντό
ζες του εκπολιτισμού (ΑΝΤΙ, 10 Φεβρουά
ριου 1989) και τα ηλεκτρικά πριόνια. Αρ
χίζουν οι εκσκαφές, για το θέατρο, και το 
ξερίζωμα ή επί το κομψότερον η αφαίρε
ση δέντρων ορισμένα εκ των οποίων... 
μεταφυτεύονται αλλού, εκτός άλσους. Οι 
κάτοικοι διαμαρτύρονται, κινητοποιούν
ται, κάνουν συγκεντρώσεις, καταφεύ-

)



ΝΑ ΓΙΝΕΙ;
γουν σε ασφαλιστικά μέτρα, προσφεύ
γουν στο Συμβούλιο Επικράτειας. Στο 
μεταξύ διαπιστώνεται ότι ο δήμος ξεκι
νούσε το φιλόδοξο έργο του χωρίς άδεια 
της δασικής υπηρεσίας και πριν ακόμη 
λάβει την άδεια από την πολεοδομία· δη
λαδή αυθαίρετα, παράνομα, πειρατικά. 
Είναι πράγματι συγκινητικό, τι μπορεί να 
κάνει ένας δήμος όταν έχει αποφασίσει 
να αγωνιστεί για το ενεργό πράσινο και 
την ποιότητα ζωής.

Το μέλλον άγνωστο
Πόσα δέντρα «έπεσαν» σ’ αυτή την 

πρώτη φάση των επιχειρήσεων; Κατά το 
δήμο 100, κατά τους κατοίκους σχεδόν 
1.000. Εν πάση περιπτώσει όμως ουδείς 
αμφισβητεί ότι κόπηκαν δέντρα και ου- 
δείς αμφιβάλλει, παρά τις διαβεβαιώσεις 
περί του αντιθέτου, ότι και άλλα πολλά 
θα κοπούν μέχρι να ολοκληρωθούν τα 
έργα. Προς το παρόν έχει υψωθεί ο τσι
μεντένιος σκελετός του υπαίθριου θεά
τρου, το οποίο θα λειτουργήσει από το ε
πόμενο καλοκαίρι, και τα χώματα των εκ
σκαφών έχουν τρυφερά μισοσκεπάσει 
σειρά δέντρων που βρίσκονται τριγύ
ρω...

Ο δήμος κόπτεται για το πράσινο, αλ
λά αυτό δεν τον εμποδίζει να κόβει δέ
ντρα. Από τον αντιδήμαρχο κ. Κατωπόδη 
πληροφορηθήκαμε ότι τώρα εκπονείται 
μελέτη για το πράσινο του άλσους. Θαυ
μάσια! Πρώτα μπαίνουν οι μπουλντόζες, 
ακολουθεί το τσιμέντο, δημιουργούνται 
γιαπιά και κατόπιν καλούνται ειδικοί να 
αποφανθούν για το πράσινο του άλσους.

Ας προσπεράσουμε όμως το γεγονός 
ότι κόπηκαν δέντρα χάριν πάντοτε, της 
φιλοπράσινης πολιτικής. Τι έκανε όλα 
αυτά τα χρόνια ο δήμος για το άλσος; 
Πώς εκδήλωσε το ενδιαφέρον του; Το 
άλσος που είναι κατά πολύ μεγαλύτερο 
από τον Εθνικό Κήπο και αποτελεί το μο
ναδικό πνεύμονα της περιοχής έχει ε- 
γκαταλειφθεί στην τύχη του.

Το ενδιαφέρον του δήμου για το άλ
σος ανακύπτει αφ’ ης στιγμές προκύπτει 
η ιδέα να γίνουν έργα μέσα στο άλσος 
που θα αποσκοπούν στη βελτίωση του 
πολιτιστικού επιπέδου της περιοχής κα
θώς και στη διαμόρφωση του άλσους σε 
χώρο αναψυχής και ενεργού πρασίνου.

Ωραία, ο δήμος θέλει π.χ. να φτιάξει έ- 
ν.α θέατρο. Γιατί όμως έπρεπε να γίνει 
ντε και καλά μέσα στο άλσος; Πουθενά 
αλλού στο Αιγάλεω δεν υπήρχε θέση για 
το θέατρο;

Δεν αντιλαμβάνεται ο δήμος ότι μετά 
από όλα αυτά τα έργα, το πράσινο δεν θα 
είναι το κυρίαρχο στοιχείο του άλσους;

της Τέτας Παπαδοττούλου

Παρά τις διαβεβαιώσεις ότι δεν θα πειρα- 
χθούν άλλα δέντρα στην Ελλάδα ζούμε 
και δυστυχώς γνωρίζουμε καλά ότι αφού 
γίνει το πρώτο βήμα μύρια έπονται...

Κατά την αντίληψη του δήμου αυτό κα
θαυτό ένα άλσος δεν συνιστά χώρο ανα
ψυχής; Τι περισσότερο χρειάζεται εκτός 
από μέριμνα για τα δέντρα και φύλακες; 
Βάσει ποιας_ λογικής αποτελούν ανα
γκαία και ικανή συνθήκη τα τσιμέντα 
προκειμένου να γίνει το άλσος προσιτό 
σε όλους;

Φαίνεται όμως ότι ο δήμος του Αιγά
λεω —και ασφαλώς δεν είναι ο μόνος— 
έλκεται από τα λεγάμενα μεγάλα έργα, 
εκείνα που φαντάζουν, που «φαίνονται». 
Επιπλέον ας μη λησμονούμε τη νεοελλη
νική λατρεία του μπετόν και τη σύνδεσή 
του με την «πρόοδο», την «ανάπτυξη», 
την «αναβάθμιση». Με τα δεδομένα αυτά 
—τα οποία φυσικά δεν ομολογούνται— 
στενεύουν πολύ τα περιθώρια για ένα 
έργο ουσιαστικό αλλά διακριτικό, όπως 
π.χ. η προστασία και η περιποίηση του 
άλσους.

Η «υπόθεση» του άλσους του Αιγάλεω 
δεν εξαντλείται στις ευθύνες της δημοτι
κής αρχής. Τα έργα μέχρι στιγμής έχει 
χρηματοδοτήσει με 40 εκατομμύρια 
δραχμές ο Οργανισμός Αθήνας. Μετά τις 
διαμαρτυρίες και τα διαβήματα των κα
τοίκων εναντίον της τσιμεντοποίησης 
του άλσους ο Οργανισμός Αθήνας απο
φάσισε ότι τα χρήματα που δίνει στο δή
μο για το άλσος πρέπει να χρησιμοποιη
θούν αποκλειστικά και μόνο για την εξυ
γίανση του πρασίνου, την κατασκευή πε
ζοδρόμων και τον ηλεκτροφωτισμό του.

Μεταξύ των στόχων του Οργανισμού 
Αθήνας όπως τους ορίζει ο ιδρυτικός του 
νόμος είναι:

Η οικολογική ανασυγκρότηση της Α
θήνας και η προστασία των στοιχείων 
του φυσικού περιβάλλοντος.

Η βελτίωση του περιβάλλοντος και 
της ποιότητας ζωής.

Η άμβλυνση των ανισοτήτων στην κα
τανομή του κοινωνικού εξοπλισμού και 
στην ποιότητα του φυσικού και οικιστι
κού περιβάλλοντος προς όφελος κυρίως 
των δυτικών και λοιπών υποβαθμισμέ
νων περιοχών.

Ο έλεγχος έργων και δραστηριοτήτων 
με επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Από κάθε άποψη ο Οργανισμός Αθή
νας είναι υποχρεωμένος να ελέγξει τι 
συμβαίνει στο άλσος του Αιγάλεω και να 
διαπιστώσει εάν το ποσό με το οποίο 
χρηματοδότησε το δήμο χρησιμοποιείται 
για την εξυγίανση του πρασίνου ή όχι. Ας 
βιαστεί, πριν κοπούν και άλλα δέντρα. ;

Για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα

Howard Eves

Μ ε γ ά λ ε ς  σ τ ι γ μ έ ς  
τ ω ν  Μ α θ η μ α τ ικ ώ ν

έως το 1650

•  «Το βιβλίο διαβάζεται πολύ ευχάριστα... Δίνει έμφαση στην ανθρώπινη όψη κάθε επιτεύγματος».
M a th em a tics Today•  «Με εμπνευσμένο και δελεαστικό τρόπο μας παρουσιάζει την ιστορική εξέλιξη των Μαθηματικών»

The Tim es H ig h e r  E d u ca tion  S u p p le 
m ent•  «Πετυχαίνει να δημιουργήσει τη λαχτάρα της ανακάλυψης ακόμη και σε όσους θεωρούν το θέμα πολύ ανιαρό».

M a th e m a tica l R eview s

Έ ν α  β ιβ λ ίο  γ ια  τ ο ν  γ ε ν ικ ό  
α ν α γ ν ώ σ τη  π ου π ρ έπ ε ι ν α 'δ ια 
β ά σ ο υ ν  κ α ι  ο ι  ε ιδ ικ ο ί .ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗε κ δ ό σ ε ι ς  τρ ο χ α λ ία  β ι β λ ιο π ω λ ε ί ο
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ΑΠΝΤΑΪΚ ΤΖΩΝ

1
ΜΟΡΑΝΤΕ ΕΛΣΑ

Το παζάρι στο άσυλο Το νησί του Αρθούρου
(Μυθιστόρημα) (Μυθιστόρημα)

ΒΠΌ ΡΙΝΙ ΕΛΙΟ Μ ΠΕΝΙ ΣΤΕΦΑΝΟ

Μικροαστοί Το μπαρ κάτω από τη θάλασσα

(Διηγήματα) (Μυθιστόρημα)

ΒΛΑΝΤΥ ΜΑΡΙΝΑ
ΝΑΝΤΟΛΝΥ ΣΤΕΝ

Βλαδίμιρος ή Η πτήση που σταμάτησε Η ανακάλυψη της βραδύτητας
(Μυθιστόρημα)

ΓΕ ΤΣΟ ΥΝ -ΤΙΑΝ ΝΉ ΝΤΕΡΟ
Το χωριό στο βουνό 0  ανηρός του Ραμώ

(Μυθιστόρημα) (Μυθιστόρημα)

ΓΚΟ ΛΝΉ ΝΓΚ ΓΟΥΙΛΙΑΜ ΟΥΠΤΟΥΕΡΘ  ΓΙΟΥΤΖΙΝ
Μύησις ταξιδευτού Τα εννέα πρόσωπα του Χριστού

(Μυθιστόρημα) (Μυθιστόρημα)
Γειτονικά καταλύματα j

(Μυθιστόρημα) ΣΑΚΣ ΟΛΙΒΕΡ
0  άνθρωπος που μπέρδεμε τη γυναίκα του

ΓΟΥΝΤΧΑΟΥΖ ΠΕΛΑΜ με ένα καπέλο

Μην μπλέξεις με το Διάβολο (Μυθιστόρημα)

(Μυθιστόρημα)
Α Ν Θ Ο Λ Ο Γ Ι Ε Σ

ΖΕΛΟΥΝ ΤΑΧΑΡ Μ ΠΕΝ
Λ _______ ' ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ
v j γ μαφίας·

(Μυθιστόρημα) ΠΕΡΟΥΒΙΑΝΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ
(Επιλογή-μετάφραση: Ρήγας Καπάτος)

ΘΕΛΑ ΚΑΜ ΙΛΟ ΧΟ ΣΕ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ
Η οικογένεια του Πασκουάλ Ντουάρτε ΧΙΛΙΑΝΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ

(Μυθιστόρημα) (Επιλογή-μετάφραση: Ρήγας Καπάτος)

ΚΑΛΒΙΝΟ ΙΤΑΛΟ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ
Μαρκοβάλντο ή Οι εποχές στην πόλη ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ

(Μυθιστόρημα) (Επιλογή-μετάφραση: Γιάντας Πάτσης)

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Α Σ Τ Α Ν Ι Π Τ Η
Η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  εκδοτική π α ρ ο υ σ ία  στα ε λ λ η ν ικ ά  γ ρ ά μ μ α τ α  
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ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

ΠΑΛΙΜΨΗΣΤΟΝ 
Περιοδική έκδοση της 
«ΒικελαΙας Δημοτικής 
Βιβλιοθήκης».
τχ. 8 (Ιούνιος 1989), Ηράκλειο 
Κρήτης

Το περιοδικό παλίμψηστον, 
ήδη στον τέταρτο χρόνο στα
θερής παρουσίας στα Ελληνι
κά Γράμματα, εγγράφει με 
σοβαρότητα τη συμβολή του 
στην επιστήμη της φιλολο
γίας κατεξοχήν. Το εξαμη
νιαίο περιοδικό από το 1ο τεύ
χος του (Δεκέμβριος ’85), ό
ταν απευθυνόταν στον «δια
κατεχόμενο» από την αίσθη
ση της απορίας αναγνώστη», 
έως το πρόσφατο 8ο τεύχος, 
συγκέντρωσε με συστηματικό 
τρόπο τους συγγραφ είς  
—φιλολόγους και λογοτέ
χνες— που διακατέχονταν 
και αυτοί από ένα αίσθημα α
πορίας για την έλλειψη ενός 
ανάλογου εντύπου.

Η κλασική, μεσαιωνική και 
νεότερη ελληνική φιλολογία 
και γλώσσα είναι το κυριότε- 
ρο μέλημα που φαίνεται να 
διαπνέει το περιοδικό, χωρίς 
να αμελείται η φιλοσοφική 
σκέψη.

Από την ύλη του περιοδι
κού ξεχωρίζουμε κείμενα και 
μεταφράσεις που, με άμεσο ή 
έμμεσο τρόπο, έλκουν την κα
ταγωγή τους από τον προβλη
ματισμό «περί ποιητικής»; 
1. Μενέλαου Γ. Παρλαμά, 
«Παντελής Πρεβελάκης. Ανί
χνευση στο ποιητικό του ερ
γαστήρι», 2. Paul Valéry, «Η 
διδασκαλία της ποιητικής στο 
Collège de France», μετάφρα
ση Σ. Γουνελά, 3. D.W. Lucas, 
«Απλή και πεπλεγμένη τρα
γωδία», μετάφραση Δ.Ι. Ιακώβ 
-Θ. Νιφτανίδου, 4.W.K. Wim
satt και M.C. Beardsley, «Η 
πλάνη των προθέσεων», μετά
φραση - σημειώσεις Τ. Καγια- 
λής και Μ. Πιερής.

Οι «Βιβλικές Σπουδές» φαί
νεται πως με σταθερότητα, αν 
και «ανεπαισθήτως», έχουν α
ποκτήσει συστηματικούς με
λετητές που με τη μεθοδικό- 
τητά τους καταθέτουν ζητή
ματα, που είναι δυνατόν να 
παρακινήσουν την ανάπτυξη

της σχετικής έρευνας. Το συ
νοπτικό διάγραμμα και η βα
σική βιβλιογραφία για τα «Α
πόκρυφα και ψευδεπίγραφα 
της Παλαιός Διαθήκης» του 
Μιχάλη Ζ. Κοπιδάκη, που έχει 
και στο παρελθόν ασχοληθεί 
με τις «Σχέσεις Ελλήνων και 
Ιουδαίων κατά τους τελευ
ταίους προχριστιανικούς και 
τους πρώτους μεταχριστιανι- 
κούς αιώνες» είναι ένα τέτοιο 
δείγμα.

Η δημοσίευση λογοτεχνι
κών κειμένων στο παλίμψη
στον —παρά το γεγονός ότι 
δ ιαπνέετα ι από αυστηρά 
«κρητική» επιλογή!— δεν α
μελεί την ποιότητα.

Βιβλίον παλίμψηστον: μελ- 
βάνα εξ ης απεξέσθηααν τα 
παλαιά γράμματα όπως εις 
την θέσιν αυτών γραφώσι 
νέα.
ΠΟΡΦΥΡΑΣ
τχ. 50 (Ιούλιος - Σεπτέμβριος 
1989), Κέρκυρα

Το κερκυραϊκό λογοτεχνι
κό περιοδικό Γίόρφυρας συμ
πληρώνει εννιά χρόνια πα
ρουσίας στη λογοτεχνία, το 
δοκίμιο και την κριτική με κεί
μενα Ελλήνων συγγραφέων 
αλλά και προσεγμένες μετα
φράσεις. Μια λογοτεχνική 
συντροφιά που φαίνεται πως 
έχει να επιδείξει εμμονή στο 
έργο της και αποδεικνύει τις

σταθερές επιλογές της.
Από την ύλη του 50ού τεύ

χους γίνεται φανερό πως υ
πάρχει αφενός η σταθερή υ
ποστήριξη της λογοτεχνίας 
με δημοσιεύσεις κειμένων αλ
λά και κριτικής. Παράλληλα, 
όμως, η μελέτη της λογοτε
χνίας με συστηματικότερο 
τρόπο αρχίζει να βρίσκει πε
ρισσότερο χώρο στις στήλες 
του. Ένα περιοδικό ανοιχτό 
σε ανθρώπους αλλά και σε 
αντικείμενα σπουδής αξίζει 
την υποστήριξη ενός ευρύτε
ρου αναγνωστικού κοινού.
ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ
Τετράδιο ym τα γράμματα και 
τις Τέχνες
τχ. 21-22 (Άνοιξη - Καλοκαίρι 
1989), Ζάκυνθος

Η τρίμηνη έκδοση Περί- 
πλους στο διπλό τεύχος της 
είναι αφιερωμένη, κυρίως, 
στη Ζάκυνθο. «Αναζητώντας 
την "άλλη Ζάκυνθο” » τιτλο
φορείται το αφιέρωμα που κα
ταλαμβάνει το μεγαλύτερο 
μέρος του περιοδικού και πε
ριέχει άρθρα ποικίλης θεμα
τολογίας. Το κυρίως βάρος 
πέφτει στην αρχαιολογική ε
νασχόληση και τη λαογραφι- 
κή καταγραφή. "Τα Λαϊκά πα
ραμύθια από τη Ζάκυνθο” , 
που περιλαμβάνονται αποτυ
πώνουν με χάρη το χιουμορι
στικό ύφος των Ζακυνθίων. 
Στην υπόλοιπη ύλη διαβάσα
με μικρά μα δραστικά σχόλια 
για την πολιτιστική μας ζωή, 
καθώς και ορισμένα ποιήματα 
«απρόβλεπτων ποιητών». 
Συγκρατώ την «μπαλαρίνα» 
του Μ.Φ. Δραγούμη.

ΝΕΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Δίμηνη εφημερίδα ποίησης
και τέχνης
Περίοδος δεύτερη, Οκτώβριος - 
Νοέμβριος 1989

Η δίμηνη εφημερίδα ποίη
σης και τέχνης «νέο επίπεδο» 
προσφέρει έναν σπάνιο για 
τα ελληνικά δεδομένα θεμα- 
τολογικό συνδυασμό περι
λαμβάνοντας άρθρα για την 
τέχνη του λόγου και τα εικα
στικά, δείγματα ποίησης και 
παρουσιάσεις εκθέσεων ζω
γραφικής.

Η πολυχρωμία της ύλης 
που συχνά ξεφεύγει από τα 
στενά ελληνικά σύνορα προσ- 
δίδοντάς τους μια διεθνή 
χροιά, δεν διαχέεται σε μια α
πλή απαρίθμηση αλλά ενέχει 
τη βαθύτητα της επίμονης μα
τιάς που ξέρει να αναγνωρί
ζει τα γεγονότα - σταθμούς.

Μεταξύ άλλων σταχυολο- 
γούμε τη συζήτηση - αφιέρω
μα στο Γιάννη Τσαρούχη «Πε
ρί ελληνικότητας», τη μελέτη 
του Μανόλη Σιμού για «Το Ρό
δο και το εκκρεμές, σημεία α
ναφοράς στον Ουμπέρτο Έ- 
κο» καθώς και μια πλούσια

ΛΕΩ ΝΑ ΓΙΝΩ ΠΑΤΕΡΑΣ 
ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΜΟΥ

Μ ιχ ά λ η ς  Γ κ α ν ά ς , Γ υ ά λ ιν α  Γ ιά ν ν ε ν α , Π ο ιή μ α τα ,  
εκ δ . Κ α σ τ α ν ιώ τ η ,  Α θ ή ν α  1989

Ποιητής ενήλικης συνείδησης ο Μιχάλης Γκανάς έχει ξε
χωρίσει από τους συνομήλικους ομότεχνούς του για το κυ
ρίαρχο όσο και ανανεωμένο ρωμέικο ήθος που φέρει: Από 
τον Ακάθιστο Δείπνο (1978), στα Μαύρα Λιθάρια (1980) και 
στα σημερινά Γυάλινα Γ ιάννενα. Δεν είναι, όμως, διαφορετι
κός ούτε και στο πεζογράφημά του Μητριά Πατρίδα. Συνεί
δηση σε εγρήγορση, που η φωνή της ανασαίνει μέσα στο 
σύγχρονο ρυθμό ενώ απομνημονεύει το παλαιό δράμα.

Τα Γ υάλινα Γ ιάννενα, ποιητικό βιβλίο αφιερωματικής έμ
πνευσης και επομένως επικοινωνιακής στόχευσης, είναι α
τόφιο κομμάτι της συναισθηματικής λογοτεχνίας. Οι αρετές 
του βρίσκονται στη δυσχέρεια που παρουσιάζει ακριβώς 
αυτή η στενωπός; συναισθηματική ποίηση χωρίς περιττή αι
σθηματολογία. Και γ ι’ αυτό ακριβώς το κατόρθωμα είναι τό
σο σημαντικό.

Λέω να γίνω πατέρας του πατέρα μου, 
ένας πατέρας που του έτυχε 
σιωπηλό και δύστροπο παιδί, 
και να του πω μια ιστορία 
για να τον πάρει ο ύπνος.
Ύπνε που παίρνεις τα παιδιά πάρε και τον πατέρα... 
Ύπνε που παίρνεις τα παιδιά 
πάρε και τον πατέρα■ απ’ τις μασχάλες πιάσ’ τόνε 
σα να' ταν λαβωμένος. Όπου πηγαίνεις τα παιδιά 
στις πλάτες του εκεί περπάτησέ τον, με το βαρύ αμπέχωνο 
ν’ αχνίζει.
Δώσ’ του κι ένα καλό σκυλί
και τους παλιούς του φίλους, και ρίξε χιόνι ύστερα 
άσπρο σαν κάθε χρόνο. Να βγαίνει η μάνα να κοιτά 
από το παραθύρι, την έγνοια της να βλέπουμε 
στα γαλανά της μάτια, κι όλοι να της το κρύβουμε 

πως είναι πεθαμένη.
Ύπνε που παίρνεις τα παιδιά 
πάρε κι εμάς μαζί σου, με τους ανήλικους γονείς, 
παιδάκια των παιδιών μας. Σε στρωματσάδα ρίξε μας 
μια νύχτα του χειμώνα, πίσω απ’ τα ματοτσίνορα 
ν’ ακούμε τους μεγάλους, να βήχουν, να σωπαίνουνε, 
να βλαστημούν το χιόνι. Κι εμείς να τους λυπόμαστε 
που γίνανε μεγάλοι και να βιαζόμαστε πολύ 
να μοιάσουμε σ’ εκείνους, να δουν πως μεγαλώσαμε

να παρηγορηθούνε.
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παλέτα δειγμάτων γραφής 
της σύγχρονης νεοελληνικής 
ποίησης.
ΤΟ ΦΑΝΑΡΙ
Δίμηνη έκδοση του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Ανατολικού 
«Η Ανατολή»,
Σεπτέμβριος '89 Τεύχος 2ο (II) Β.

Επανακυκλοφόρησε το πε
ριοδικό ΦΑΝΑΡΙ ανανεωμένο 
και εμπλουτισμένο με ύλη γε
νικότερου ενδιαφέροντος ό
πως κείμενα - απόψεις για το 
φεμινισμό, το θέατρο, τη μου
σική, την εφηβεία, τον αθλητι
σμό κλπ. που «σπάνε» τη μο
νοτονία του τοπικού χρώμα
τος και ανοίγουν το δρόμο για 
νέους «συνδυασμούς».

Σε μια εποχή όπου το χρή
μα μοιάζει παντοδύναμο, η έκ
δοση ενός περιοδικού στο Α
νατολικό Πτολεμαΐδος με 
«μόνο εφόδιο», κατά γενική 
παραδοχή της σύνταξης, την 
«πολιτιστική τρέλα» είναι αυ
τή καθεαυτή μια άποψη που 
αξίζει της προσοχής όλων 
μας.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ

ΚΩΣΤΑΣ ΣΟΦΙΑΝΟΣ
Το νομικό καθεστώς της
παιδικής ηλικίας και της
νεότητας
1833-1900
τ. Α' και Β'
Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής 
Νεολαίας - Γενική Γραμματεία 
Νέας Γενιάς, Αθήνα 1988

Η δίτομη συναγωγή νόμων, 
διαταγμάτων, εγκυκλίων και 
καταστατικών για μια περίοδο 
67 χρόνων είναι ένα επίπονο 
έργο που συγκεντρώνει ένα 
μεγάλο όγκο πληροφοριών 
που αναφέρονται στην παιδι
κή ηλικία και τη νεότητα 
—από τη γέννηση έως το 25ο 
έτος της ηλικίας. Μια στενή 
θεώρηση θα συγκέντρωνε α
ποκλειστικό τη νομοθεσία τη 
σχετική με την εκπαίδευση 
και το στρατό. Σε αυτή, όμως, 
τη συναγωγή παρατηρούμε 
πλήθος λημμάτων που αναφέ- 
ρονται σε άλλα θέματα όπως 
η υγεία, η άθληση, η εργασία, 
η εγκληματικότητα. Παρά το 
γεγονός ότι η συγκέντρωση 
όλης αυτής της ύλης κάνει το 
έργο αρκετά σύνθετο και εκ 
πρώτης όψεως δυσχεραίνει 
το έργο του χρήστη, μια πιο 
προσεκτική επαφή μας δίνει 
το μέτρο της ανάγκης που ε
ξυπηρετείται και την ουσια
στική προσφορά του έργου 
αυτού ως υποδομή για τον με
λετητή ιστορικό και κοινωνιο
λόγο.

Γιατί βέβαια, τέτοιες δου
λειές ζητούν, απαιτούν —στο 
βαθμό που διευκολύνουν με 
το «ξεχέρσωμα» του εδά
φους— μια περαιτέρω αξιο

ποίηση. Η παρουσία τους συ- 
νιστά, από μόνη της, μια πρό
κληση.

ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΗΠΙΤΗ
Μεγα Γαλλοελληνικόν Λεξικόν
Εκδ. Τολίδη, Αθήνα χ.χ.ε.

Ο συνταγματάρχης Ηπίτης 
μας παρέδωσε ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό έργο ως λεξικο
γράφος: Το τρίτομο Λεξικόν 
γαλλοελληνικόν και ελληνο- 
γαλλικόν επιστημονικών και 
τεχνικών όρων (τ.Α' και τ.ΕΓ 
1895, τ.Γ' 1898), το Λεξιλό- 
γιον ελληνογαλλικόν (παράρ
τημα του γαλλοελληνικού λε
ξικού των επιστημονικών και 
τεχνικών όρων, 1898), το Λεξι
κόν ελληνογαλλικόν  (τ.Α' 
1907, τ.Β' 1909), το Συμπλή
ρωμα του ελληνογαλλικού 
λεξικού της λαλουμένης ελ
ληνικής γλώσσης (1920), το 
Λεξικόν γαλλοελληνικόν (τό
μοι 2), το Συμπλήρωμα του 
γαλλοελλην ικού  λεξ ικο ύ  
(1920).

Η ανατύπωση του Ελληνο- 
γαλλικού Λεξικού μαζί με το 
πολύτιμο Συμπλήρωμα (...) εί
ναι πολύ σημαντική εκδοτική 
πράξη από τη στιγμή που το 
λεξικό αυτό, ιδιαίτερα μάλι
στα οι προσθήκες του από τη 
«λαλουμένη ελληνική γλώσ
σα», είναι ακόμη και σήμερα ε
πίκαιρο. Η προσπάθεια του Η- 
πίτη να συμβάλλει με τους 
προτεινόμενους ν εο λο γ ι
σμούς του θα άξιζε συστημα
τικότερης μελέτης. Ελπίζου
με πως θα δούμε κάποια στιγ
μή μια επανέκδοση σχολια
σμένη.

ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

ΘΩΜΑΣ ΜΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 
Η Πάολα του ΡΙο
Εκδ. Νεφέλη, Αθήνα 1989

Εννέα διηγήματα που συν
θέτουν μιαν αφήγηση, που το 
κοινό στοιχείο της είναι η 
προσωπική περιπέτεια. Ο α
φηγητής φαίνεται να ταυτίζε
ται με τη φωνή του συγγρα
φέα, που καταγράφει «τον βίο 
και την πολιτεία του» μέσα σε 
ένα κλίμα που θα μπορούσε 
να ονομαστεί εσωτερική προ
σφυγιά: ναυτικός, εμιγκρές, 
αντιστασιακός, στρατιώτης.

Ένας έρωτας που τον κρατά- 
ει άσβυστο μέσα του κι ενώ 
αλλάζει, θαρρείς, πρόσωπα 
παραμένει ο ίδιος.

Η γραφή άλλοτε συνοψίζει 
τη σύγχυση της ζωής αλλά 
συχνά παρασύρεται σε λεπτο
μέρειες που μένουν ανεκμε
τάλλευτες και δεν καταλή
γουν να γίνονται παρά αδιά
φορα παραγεμίσματα.

Πάντως, το πιο ενδιαφέρον 
στοιχείο της αφηγηματικής ι
κανότητας του Θ.Μ. είναι η ι
κανότητα στη συνειρμική εξέ
λιξη, χωρίς να διασπά την συ
νολική ενότητα· ένα στοιχείο 
παραληρηματικού λόγου που 
γνωρίζει, όμως, να το ελέγ
χει.

ΤΖΕΐΜΣ ΚΟΥΚ
Τα ταξίδια γύρω από τον κόσμο
Α' και Β' ταξίδι (1ος τόμος)
Γ' ταξίδι (2ος τόμος)
Με τ.: Νένια Γλύπτη 
Επιμ. μετ.: Πόπη Βουτσινά 
Εκδ. Αίολος, Αθήνα 1988

Τα ταξίδια του Κάπτεν 
Κουκ μας είναι γνωστά, κυ
ρίως, από λαϊκά αναγνώσμα
τα και από έμμεσες πληροφο
ρίες που διασώζονται γι’ αυ
τά. Γνωρίζουμε, επίσης, συν- 
τομευμένες εκδόσεις τους 
για παιδιά και έφηβους. Τώρα 
έχουμε την ευκαιρία να δια
βάσουμε μια επιλογή που κα
τά τεκμήριο θεωρείται ως αυ
θεντική: αποσπασματική μεν 
αλλά πιστή στο ημερολόγιο 
του Κουκ. Η επιλογή είναι του 
Christopher Lloyd και έγινε το 
1949.

Τα τρία ταξίδια καλύπτουν 
τη χρονική περίοδο από το 
1768 έως το 1780. Επιστημονι
κός και μάλιστα αστρονομι
κός ήταν ο σκοπός που ήθε
λαν να υπηρετήσουν τα μέλη 
της Βασιλικής Λέσχης που ε- 
πέλεξαν τον Κάπτεν Κουκ και 
δεν ήταν διόλου συμπτωματι- 
κό το όνομα που δόθηκε στο 
πλοίο: «Απόπειρα». Ο επιστη
μονικός σκοπός του ταξιδιού 
υποχωρεί στο επίπεδο του 
προσχήματος, αν σκεφτούμε 
πως το σημαντικότερο αίτημα 
της εποχής και των αναζητή- 
σεών της ήταν η πιθανολο
γούμενη ύπαρξη της νότιας η
πείρου στο Νότιο Ειρηνικό 
και τον Νότιο Ατλαντικό: η 
terra incognita ή nondum co- 
gnita.

To ενδιαφέρον, όμως, των 
ταξιδιών του δεν εξαντλείται 
στις περιγραφές των τόπων. 
Η παρατηρητικότητα των εγ
γραφών και, κυρίως, οι πλη
ροφορίες που μας δίνει για 
τους ιθαγενείς πληθυσμούς 
ξεπερνούν την γραφικότητα· 
καταγράφουν συμπεριφορές 
και έθιμα και διεγείρουν 
—ακόμη και σήμερα— τον ευ
φάνταστο αναγνώστη.

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.49.300 
72.48.240

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή ψιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλν72·49.300

•  Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε. 
Θέση Μαρίδα Μαντρίγκο 
Παλλήνη Αττικής 
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράξει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ.
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη ■ Μεσογ. χώρες:
•εξάμηντρ-.·.......;. . .. δολ. 20
ετήσια:....................  δολ. 40
Η.Π.Α. - Καναδάς ■ Αν. Ασία ■
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξάμηνη:................. δολ. 23
ετήσια:....................  δολ. 45

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.48.240
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

■ Τηλ. (031)285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη
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One m illio n  
copies in p rin t in 
North America

More th a n 400,000 
copies in  p rin t in 
the United Kingdom 
and British 
Commonwealth

72 weeks on The
New York Tim es B ook Review  Bestseller List

A BRIEF 
HISTORY OF

58 weeks on the London S unday Tim es 
Bestseller List

C ^ur thanks
and appreciation to Stephen Hawking 

and booksellers worldwide.
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